
La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ho-
norable asamblea, continuamos con la discusión y tiene el
uso de la palabra, el diputado Alberto Villa Villegas, hasta
por tres minutos, él es de Morena.

El diputado Alberto Villa Villegas: Con la venia, dipu-
tada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Alberto Villa Villegas: Compañeros y com-
pañeras, mi turno estaba destinado en teoría hace como
cinco horas, antes de que se hiciera todo este relajo, todo,
esta discusión. La gente que me conoce, los diputados que
me conocen –está al revés diputada, aprenda a leer–.

La gente que me conoce sabe que yo trato siempre de con-
ciliar, pero también sabe que soy un hombre que habla de
frente y habla con la verdad. Hoy voy a tratar de ser muy
respetuoso con todos y con todas, con cada uno de los com-
pañeros que están aquí. Pero también voy a venir a decir la
verdad.

Vamos a empezar por unas cuantas verdades. Hipócritas,
mentirosos, falsos, vende patrias. Eso es lo que son. Porque
hoy vienen aquí a defender algo que ustedes hicieron. Vie-
nen a hablar del Fobaproa, vienen hablar de cómo se ha en-
deudado este país. Vienen a hablar de ayudar al pueblo y en
tantos años de gobierno no lo hicieron. ¿Qué vienen a de-
cirnos hoy?

Compañeros y compañeras de Morena, es muy justo decir-
le a toda la gente, al pueblo de México, dónde están los
diputados que formaron parte de esa deuda histórica con
todos los mexicanos. Por favor, señálenlos, donde están
allá los compañeros, compañeros y compañeras. A ver, a
ver jóvenes, tranquilitos, calladitos. Presidenta...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mo-
mento, diputado. Pido orden, por favor, a las y los dipu-
tados, todos van a pasar a la tribuna, entonces, hay que
atender al diputado que está en la tribuna, porque cuando
ustedes pasen también voy a solicitar que sean escuchados.
Continúe el orador.

El diputado Alberto Villa Villegas: Gracias, diputada. Si
me puede reponer el tiempo que se me quitó, por favor.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Se de-
tuvo el reloj durante la moción, diputado. No se preocupe.

El diputado Alberto Villa Villegas: Gracias, diputada.
Compañeros, no se enojen. No se enojen. Ustedes tuvieron
la oportunidad durante muchos años de ver por el pueblo
de México. ¿Y qué hicieron? Hoy vienen a hablar de que
tenemos que estar a favor de los hermanos de Guerrero. Sí
vamos a estar a favor.

Y, saben qué, les tomo la palabra. Escuchen lo que les voy
a decir, escuchen, por favor, tranquilos, serenos, no se eno-
jen, relajados. ¿Ya, tranquilitos? Está bien. Escuchen lo
que les voy a proponer. Hoy, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Siga.
Usted continúe, señor orador. Usted continúe.

El diputado Alberto Villa Villegas: Gracias, presidenta. Les
voy a tomar la palabra. Ustedes estuvieron pidiendo, gritan-
do, haciendo berrinches del tablero por Guerrero. Yo les voy
a tomar la palabra y voy a hacer lo mismo que ustedes dije-
ron. Ese tablero, vamos a ver al final del Presupuesto, hoy,
mañana, pasado, sábado, domingo, tres, cuatro, cinco de la
mañana, a la hora que sea necesario, vamos a ver cómo va a
ser la votación final. Ahí vamos a ver si ustedes están a favor
del pueblo de Guerrero y del pueblo de México o si lo van a
seguir traicionando como lo han hecho.

Es mi sexto Presupuesto y yo les puedo decir que ustedes
son...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dejen
terminar al orador.

El diputado Alberto Villa Villegas: ...los que han traicio-
nado a este país...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
tinúe, diputado...
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El diputado Alberto Villa Villegas: ...Pero, bueno, no vi-
ne a pelear...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
...concluya, diputado, por favor.

El diputado Alberto Villa Villegas: ...voy a concluir,
diputada. No vine a pelear, voy a terminar nada más con
una frase...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Alberto Villa Villegas: ...muy importante, re-
pito, todo mi respeto para ustedes, a pesar de lo que son, yo
los respeto, no tengan duda de eso. Les quiero decir esto,
déjenme terminar, por favor, para concluir e irnos todos en
paz...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Alberto Villa Villegas: ...Les quiero decir
que cuando estemos iniciando el segundo piso de esta cuar-
ta transformación no voy a decir nada, pero va a haber se-
ñales. El pueblo de México sabe lo que sigue para este pa-
ís. Es cuanto, diputada presidenta. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Alberto Villa Villegas. Consulte la Secretaría a
la asamblea en votación económica si se admite a discusión...

El diputado Alberto Villa Villegas: Retiro, retiro mi re-
serva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ah, la
retira. En el entendido que, habiendo retirado su reserva,
no hay materia de discusión. Continuamos. Tiene el uso de
la palabra el diputado Luis Ángel Espinosa Cházaro, hasta
por tres minutos.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Con
su venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: No
grite, que de todas maneras no la escucho. No se preocupe.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sin
diálogos, por favor. Diputadas, por favor, escuchemos al
orador. Continúe.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Qui-
siera no hablarles a los diputados de Morena. No a todos.
Pero le hablo a Araceli Ocampo, a Pedro Peñaloza, a Ma-
ría del Rosario Merlín, a María del Rosario Reyes, Carlos
Sánchez, Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros, Monzón
García y Palacios Díaz, diputados de Guerrero, de Morena,
que votaron en contra, en contra de Guerrero. Y sí, a todos
los saludo para que respondan por qué votaron en contra
del pueblo de guerrero.

Y quisiera hablarles a los guerrerenses. Pero hoy no hay luz
en Guerrero. Quisiera que nos escucharan que estamos de-
batiendo. Y que de las más de 300 reservas que hemos pre-
sentado, unos y otros, porque incluso diputados de Morena
han presentado reservas, todas las han votado en contra. Y
sí, en el tablero tuvieron mayoría, pero no tienen razón.
Porque nos asiste la razón de decir lo que dije el día de an-
tier. Los 197 votos del tablero de la oposición están pues-
tos para esta reserva. Y como a ustedes no les gusta inno-
var, leo: 61 mil 300 millones, es lo que el presidente de la
República dijo que iban a destinar.

Esta reserva presenta un programa para la reconstrucción y
la atención de los municipios afectados por el huracán Otis
en el estado de Guerrero. Con tablero o sin tablero les in-
vito a que la votemos a favor, si es cierto que lo que quie-
ren es ayudar a Guerrero, si es cierto que les importa la
gente que hoy no tiene en donde llegar a dormir, si es cier-
to que quieren reconstruir a Acapulco, vuelvo a decir: Pa-
blo Amílcar, vamos a votar los 61 mil 300 millones de es-
ta reserva. Sencilla, en el fondo que quieran, donde quieras,
como quieras, voten esta reserva. Vamos a votarlo. No me
señales. Vamos a votarlo y ahí, nuevamente en el tablero,
quien dice que no. Tú eres el que dice que no a Guerrero...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No
debe haber hay diálogos, por favor. Sin diálogos, diputado
orador.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: Tú
eres el que encabeza un grupo de guerrerenses que no quie-
re a su pueblo. Tienes desfalcado al estado y tienen a Mo-
rena. En vez de estar del lado del pueblo, están del lado del
presidente. Vamos a quitar esos 61 mil 300 millones...



La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dirí-
jase al pleno, no a los diputados. No.

El diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro: ...si
quieren del Tren Maya, si quieren del aeropuerto, si quie-
ren de la refinería, si quieren del sobreprecio del barril de
petróleo. Tomémoslo de dónde ustedes quieran, pero man-
demos dinero a Guerrero. Esa es mi propuesta, vamos a
mandar el dinero a Guerrero.

Y le pido, presidenta, que pueda tomar la votación en ta-
blero para volver a exhibir a los que hace un momento vo-
taron a favor de los banqueros y ahora que voten en contra
de lo que su presidente dijo. Mi propuesta clara: 61 mil 300
millones de pesos para los guerrerenses. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento, diputado. Voy a pedir que desalojen la tribuna
los diputados que están en ella. Un momento. Tengo pri-
mero al diputado Pablo Amílcar Sandoval, quien está ha-
ciendo uso de la palabra. Y posterior, usted. Diputado Pa-
blo Amílcar Sandoval, ¿con qué objeto?

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): Por alusiones personales, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): Presidenta, nos da mucha tristeza el teatro que es-
tá armando aquí la oposición, específicamente el diputado
Moreira, que se puso a darle órdenes a usted. Y el diputado
Cházaro, de algún partido que está al borde la extinción.

Parece que están queriendo ser unos oportunistas con el te-
ma de Acapulco. Evidentemente, sus propuestas son invia-
bles, porque no tienen la mayoría, porque tienen el recha-
zo del pueblo de México.

Es una vacilada que creen que van a poder explotar en los
medios de comunicación, lo dijo Moreira aquí. Es una ocu-
rrencia de sus expertos en marketing, que creen que van a
poder engañar a los ciudadanos y ellos sí les faltan al res-
peto a los medios de comunicación, creyendo que los van
a engañar. Es una vileza usar Acapulco y lo que les deci-
mos es: no vamos a caer en estas trampas. Vamos a tener
casi 100 mil millones de pesos, este año ya hay 61 mil mi-
llones y vamos a hacer una propuesta enseguida para sí de-
dicarle recursos a Acapulco...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): ...y rescatarlo sin los chantajes y sin las vilezas
del PRI, el PAN y los demás partiditos. Entonces...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): ...vamos a responder con una propuesta viable,
técnica, que se va a presentar enseguida para el rescate de
Acapulco. Aquí estamos los guerrerenses defendiendo
Acapulco...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado. Muchas gracias.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): ...no utilizando a Acapulco para sus fines electo-
reros miserables.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado. Diputada Rosario Merlín, ¿con qué objeto?

La diputada María del Rosario Merlín García (desde la
curul): Alusiones, alusiones.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada, hasta un minuto.

La diputada María del Rosario Merlín García (desde la
curul): Decirle al pueblo de México, a mi estado de Guerre-
ro, a Acapulco, donde nací, donde vivo y donde seguiré vi-
viendo, porque el bien de ellos, decirles que nuestro grupo
parlamentario y los grupos aliados que realmente ven, viven
y sienten humanamente el dolor de los acapulqueños, tene-
mos una propuesta viable que la vamos a probar y se va a ver
reflejada en el tablero para todo México. Acapulco no está so-
lo, hermanos. Todos estamos por el bien y el servicio.

Para aquellos que han ido, para aquellos que han caminado
en el lodo, en el agua, en el cerro, en las barrancas, Acapulco
está resurgiendo. Por el bien de Acapulco, de Guerrero, de
México. Viva Acapulco. Viva Guerrero. Viva Guerrero.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Rosario Merlín. Tiene el uso de la palabra la
diputada María del Rosario Reyes Silva, ¿con qué objeto?
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La diputada María del Rosario Reyes Silva (desde la cu-
rul): Por alusiones.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada María del Rosario Reyes Silva (desde la cu-
rul): Señora presidenta, quiero responder a las y los dipu-
tados que nos aludieron. Esos 61 millones de pesos de los
que hablaron ya se están ejerciendo en este 2023. Falta to-
davía que demos la propuesta final para este 2024.

Es una tristeza, pero no es que agarren el dolor de los gue-
rrerenses para poder, porque ni siquiera tienen argumentos
para subir a debatir este Presupuesto. Se tienen que agarrar
de una desgracia para poder estar mintiendo y eso no se los
vamos a permitir. Ellos no nos van a venir a condicionar.
Los de Guerrero vamos a alzar la voz y no los vamos a de-
jar, porque lo hemos hecho así.

Aquí refrendo y reafirmo mi compromiso que Rosario Re-
yes seguirá en voz del bien de Guerrero y de México. Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada María del Rosario Reyes. Ha pedido el uso
de la palabra el diputado Sergio Peñaloza Pérez. ¿Con qué
objeto, diputado?

El diputado Pedro Sergio Peñaloza Pérez (desde la cu-
rul): Para alusión, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado. Hasta un minuto.

El diputado Pedro Sergio Peñaloza Pérez (desde la cu-
rul): Quiero decir que el dolor de los guerrerenses no pue-
de ser la bandera vil de la mentira de la oposición. Ya bas-
ta de estar diciendo en este momento y en todos los
momentos que tienen la oportunidad, de querer confundir a
la opinión pública y a los guerrerenses.

Los guerrerenses, los diputados de Guerrero estamos de pie
y estamos precisamente haciendo las gestiones correspon-
dientes para que se resuelvan los problemas. Quien tomó la
palabra en la tribuna empezó mintiendo, diciendo que en
Acapulco no hay luz, pero en Acapulco no habrá luz en al-
gunos rincones. Creo que de una manera cínica y descara-
da han mentido una y otra vez, pero Guerrero no debe ser
bandera de la ambición política de la oposición.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Peñaloza. Tiene el uso de la palabra, ha pe-
dido la palabra la diputada Araceli Campo Manzanares.

La diputada Araceli Ocampo Manzanares (desde la cu-
rul): Ocampo Manzanares. Gracias, diputada.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Así
es. Araceli Ocampo.

La diputada Araceli Ocampo Manzanares (desde la cu-
rul): Gracias, presidenta. Bueno, yo quiero decirles a los de
la derecha que es pura demagogia de verdad, lo que se su-
ben ahí a decir a tribuna, porque yo hasta ahorita a nadie de
ustedes he visto caminar en Acapulco. A nadie de ustedes
los he visto con lodo ni en los escombros ni en las calles ni
con una despensa siquiera, vaya.

Quiero decirles, primeramente agradecer a nuestro presi-
dente de la República, el licenciado Andrés Manuel López
Obrador, porque él fue el primero que llegó a Guerrero en
la hora cero, compañeros y compañeras. Fíjense y escu-
chen muy bien.

Desde ese momento ha llegado apoyo para Acapulco, pro-
gramas sociales, pensiones, meses de adelanto y lo vamos
a seguir haciendo y lo vamos a seguir construyendo desde
este pleno también de la Cámara de Diputados, pero no
porque ustedes lo digan, porque actúan como pandilla, si-
no porque como Morena, como grupo parlamentario va-
mos a aprobar ese recurso para Acapulco. Obviamente
también nuestros partidos aliados, el Verde, el PT, muchas
gracias...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada Araceli.

La diputada Araceli Ocampo Manzanares (desde la cu-
rul): ...por sumarse, por sumarse a este gran apoyo para
nuestros acapulqueños. Gracias, diputada presidenta. Es
cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Araceli. Ha pedido el uso de la palabra el
diputado Carlos Sánchez Barrios, ¿con qué objeto dipu-
tado? Sonido a la curul del diputado.

El diputado Carlos Sánchez Barrios (desde la curul): Por
alusiones.



La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Carlos Sánchez Barrios (desde la curul): La
oposición maneja una política carroñera, hace una pro-
puesta de lo que ya está vigente. El presidente López Obra-
dor no ha esperado el próximo ejercicio fiscal para mani-
festar su solidaridad para Acapulco y para Guerrero, ya
está enviando, entregando los apoyos necesarios para la re-
cuperación, para salir de la emergencia y en los próximos
turnos habremos de presentar una propuesta para que el
Presupuesto 2024 se contemple una asignación para la re-
construcción de Acapulco, para ayudar a los damnificados
por el huracán Otis. Es todo. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Carlos Sánchez Barrios. Ha pedido la pala-
bra el diputado Manuel Vázquez Arellano, ¿con qué obje-
to, diputado?

El diputado Manuel Vázquez Arellano (desde la curul):
Por alusiones, también.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado. Hasta un minuto.

El diputado Manuel Vázquez Arellano (desde la curul):
Compañeros, compañeras cuando ocurre una desgracia en
cualquier distrito, en cualquier estado que gobierne la opo-
sición ahí estaremos las y los mexicanos apoyando y dan-
do todo nuestro esfuerzo, haciendo caravanas hacia allá,
porque así somos los mexicanos. En el 85, así lo demostró
nuestra población.

Aquí dicen de todo, pero nosotros que hemos estado en
Acapulco hemos visto a gente sin distingo de partidos apo-
yando a la población damnificada. Dejémonos de hipocre-
sías y actuemos como debemos actuar, como legisladores
aprobemos el Presupuesto. Es todo.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado. Aunque me están indicando que usted no
fue aludido, pero sin embargo se expresó. Tiene el uso de
la palabra la diputada Lilia Aguilar Gil.

La diputada Lilia Aguilar Gil (desde la curul): Muchísi-
mas gracias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: ¿Con
qué objeto, diputada?

La diputada Lilia Aguilar Gil (desde la curul): Con una
moción de orden.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Lilia Aguilar Gil (desde la curul): Solicitar-
le que se siga el procedimiento normal, porque quien ha
hecho el uso de la palabra ha solicitado que se lleve una vo-
tación nominal. A mí me parece que no podemos estar ac-
tuando a capricho. Este debate tiene que seguir un camino
normal.

Segundo. También para hacer un señalamiento, porque en
el debate anterior, que entiendo que los ánimos estaban cal-
deados, se han hecho, no solamente se ha reconvenido a la
Presidencia de manera violenta, creo que esa es la palabra,
por parte del diputado Cházaro y por parte del diputado
Moreira. Y lo que creo que sí puede ser considerado como
violencia política de género. A mí me parece de la mayor
gravedad, que desde su papel de coordinadores quieran ha-
cer su voluntad y reconvenir a esta Presidencia.

Sé que usted trató de llevar este debate de manera adecua-
da. Muchas veces nosotros le hemos hecho un llamado a
que muestre imparcialidad, pero creo que lo que sucedió
hace unos momentos, específicamente por el diputado
Cházaro, no solamente amerita una disculpa pública de él,
sino que amerita que los procesos se sigan adelante.

No a los gritos. No llamar así a la institución de la presi-
denta. Me parece que fue de menos degradante. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Lilia Aguilar Gil. Ha pedido el uso de la pa-
labra el diputado Rubén Moreira, ¿con qué objeto?

El diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez (desde la cu-
rul): De orden, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez (desde la cu-
rul): Gracias, presidenta. Dos cosas. La primera, que se
continúe el trámite. Sé que el momento es difícil y yo re-
conozco su trabajo eh, porque sé que el momento es difícil.
Y estos momentos, los que hemos estado varias veces acá,
sabemos que son de tensión. Y sabemos que acá la mayo-
ría, pues hoy, pues tiene que obedecer y así le va.
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También de orden, quiero decir cuál fue algo de lo que me
animó a mí a presentar mi iniciativa. Fue el señor Pablo
Amílcar, que ayer me dijo que él me iba a apoyar. Y en-
tonces, Pablo, está satisfecho, presenté lo que tú me pedis-
te. Gracias. Gracias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Rubén Moreira. Diputado, a ver. Diputado
Amílcar, por alusiones. Perdón. Se le dio la palabra por or-
den al diputado Moreira y el diputado Moreira aludió al
diputado. Adelante, diputado, hasta por un minuto.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): Muchas gracias, presidenta. Mire, la cuestión es
que aquí sí hay un... se exhibió, en este momento, por par-
te del diputado Cházaro, que se puso a gritonearle a usted,
a faltarle al respeto.

Y, por parte del diputado Moreira, queriendo ejercer una au-
toridad sobre la máxima, sobre nuestra presidenta, y nos pa-
rece que eso violenta la vida interna de nuestro Congreso.

Hay... Me parece que no debió haber pasado, usted en re-
petidas ocasiones dijo que había terminado el debate y des-
pués, solo cuando el diputado Moreira levantaba la voz, es
que le daba la palabra a él, y a mí me parece, incluso, una
amenaza que ejerció sobre usted.

Me parece que se faltó al respeto a este pleno por parte de
los dos coordinadores. Y me parece obvio lo que hizo Chá-
zaro, porque sus gobiernos del PRD, en Guerrero, son los
que provocaron este desastre, ahora por la falta de protec-
ción civil, por la falta de prevención, porque se robaron los
fondos. Ahora su exalcalde de Acapulco anda haciendo es-
pectáculos con una supuesta caravana falsa para venir a
exigir recursos que ahora vamos a...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): ...vamos a otorgar, desde la bancada de Morena,
PT y Verde, para la reconstrucción de Acapulco.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde
la curul): Entonces, que no vengan con farsas. Esta cues-
tión del Fobaproa fue una vacilada y la cuestión que está

haciendo Cházaro quiere tapar la robadera que hizo el PRD
en Acapulco y en Guerrero. Gracias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Pablo Amílcar. Nada más para aclararle, que
el uso de la palabra que esta Presidencia otorgó al diputado
Moreira fue por alusiones, como se la acabo de otorgar a
usted también. Y en repetidas ocasiones se le aludió.

Tiene el uso de la palabra la diputada Yesenia Galarza Cas-
tro, ¿con qué objeto, diputada?

La diputada Yesenia Galarza Castro (desde la curul):
Por alusiones implícitas, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No
hay alusiones de grupo, diputada.

La diputada Yesenia Galarza Castro (desde la curul):
Dijeron diputadas de Guerrero.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Yesenia Galarza Castro (desde la curul):
Me indigna ver cómo los diputados de Morena hayan teni-
do la desfachatez de votar en contra una reserva que era pa-
ra los recursos que necesita urgentemente el puerto de Aca-
pulco, como los municipios afectados.

Yo no sé qué parte de la zona hotelera estuvieron reco-
rriendo, porque hasta el día de hoy me mandaron mensajes
que todavía no hay luz en algunas zonas. Todavía no tienen
agua. Todavía no tienen servicios públicos.

Y sí me he dado a la tarea de recorrer, aunque yo no soy de
ese distrito, como guerrerense me duele lo que está vivien-
do mi estado, y hoy tienen ustedes la oportunidad de de-
mostrar de qué lado de la historia quieren estar.

Que van a presentar una propuesta, pues se están tardando
paisanos. Guerrero nos necesita a todos, sin tintes políticos.
Hoy todo Guerrero nos necesita a todas y a todos los mexi-
canos y en Acciones Nacional dimos una propuesta para des-
tinar exclusivamente un recurso para la reconstrucción de
Acapulco y municipios afectados. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Yesenia Galarza. Tiene el uso de la palabra
el diputado Fernández Noroña. ¿Con qué objeto, diputado?



El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): De orden, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Solo, ya lo había adelantado la diputada
Lilia Aguilar, yo creo que es importante que los ánimos se
serenen y que no se estén planteando cosas que no proce-
den. Bueno, su derecho por proponer lo que quieran, pero
no puede pedir tablero si ni siquiera se ha puesto a votación
ni siquiera se ha visto de manera económica si hay alguna
duda. Sí, ya sé que quieres el tablero, ya te lo regalaré.

Entonces, no es procedente lo que están planteando. Y ya
en breve, hombre, les vamos a quitar toda su demagogia,
porque lo que va para Guerrero es como lo anunció el com-
pañero presidente, ilimitado presupuesto para apoyo a
Guerrero.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Fernández Noroña. Es el último orador.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica, se pregunta a loa asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado José Miguel de la Cruz Lima, de Morena.

El diputado José Miguel de la Cruz Lima: Con la venia
de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

El diputado José Miguel de la Cruz Lima: Gracias. Hemos
estado aquí horas y horas, y horas, y por culpa de aquí, de los
de aquí al lado, que son una vergüenza. Nada más de verlos

me pregunto: ¿no les da vergüenza ser de la oposición? ¿No
les da vergüenza ser del PRI, del PAN, del PRD? ¿No les da
vergüenza ser traidores de México? ¿No les da vergüenza?
Bueno, ¿tienen vergüenza siquiera? ¿Tienen ese sentimiento?
Porque no puedo creerlo, o sea, están viendo la tragedia que
hay en México, están viendo todo lo que está sucediendo. ¿Y
qué hacen? Lucran con ello, lucran con la tragedia que azotó
a Acapulco, con la furia de Otis.

¿Y qué hicieron ustedes? ¿Qué están haciendo ustedes? En
vez de unir esfuerzos para la reconstrucción, politizaron el
dolor. ¿No les da pena eso, politizar el dolor? Capitalizaron
el sufrimiento para sus fines mezquinos. Ésa es la verdade-
ra cara de la oposición, la explotación de la desgracia para
la cosecha de votos. Son unas hienas carroñeras y feas,
además de asco.

De verdad que para mí es un asco ver este tipo de personas,
que lo único que piensan es en el dinero, sus ambiciones,
el poder, pero sobre todo en fregar a México. Eso es lo que
hacen, eso hicieron ustedes todos estos años: fregarnos, a
mi generación, a las futuras.

Pero ¿qué creen? Llegó un gran hombre, el presidente An-
drés Manuel López Obrador, el único que ha logrado hacer
historia. ¿Por qué? Porque logró quitarles sus privilegios,
logró quitar el privilegio a todos y cada uno de ustedes; y
eso es lo que más les duele, eso es lo que más les pega, que
ya no tienen sus privilegios.

Apoyaron al Poder Judicial. ¿Qué están apoyando? Que 15
mil millones estén para privilegios. ¿Eso les parece justo?
¿Eso les parece coherente? A mí no. Eso para mí no es co-
herente. Además, grita aquí a la compañera: "¡Asesinos!"
¿Asesinos de qué? No se muerden la lengua. ¿Quién inició
una guerra en México? Hasta hoy sigue habiendo muertos.
¿Quiénes iniciaron una guerra? ¿Quiénes hicieron que en
México haya masacres?

O sea, ¿que antes del presidente Andrés Manuel, en 2019,
no había muertes, no había narcotraficantes, vivíamos en el
Primer Mundo, había hospitales llenos de medicinas, no
había carencias? Bueno, éramos un país de Primer Mundo.
¿Y qué resulta?, ¿que después de que llegó el presidente to-
do se vino abajo? Sean congruentes con lo dicen, señores;
es una vergüenza todo lo que dicen.

Debería darles más vergüenza que intenten lucrar con el
dolor ajeno, pues lo que pasa en Acapulco no se debe poli-
tizar, es algo en que todos deberíamos estar unidos por una
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misma causa. Pero ¿qué prefirieron ustedes? Así como
Lilly Téllez y todos los demás, que una vergüenza que no
quisieran dar su salario para en beneficio, más bien la die-
ta para el beneficio de pueblo. Así ustedes: son unos trai-
dores y debería darles vergüenza ser unos traidores de Mé-
xico. No tienen madre. Es cuanto, señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado De la Cruz. Consulte la Secretaría... Ah, en
virtud que retira la reserva, no hay materia de consulta.
Diputado Rosendo Medina Filigrana, ¿con qué objeto?
Adelante, sonido a la curul. Hace rato estaba pidiendo, pe-
ro estábamos en votación. Adelante, diputado. ¿Con qué
objeto?

El diputado Marcos Rosendo Medina Filigrana (desde
la curul): Gracias, presidenta. Pues a destiempo, pero era
una moción de orden. Simplemente me parece que es un
grave precedente lo que ocurrió aquí, pues los diputados
estamos obligados a guardar respeto a la Presidencia, y má-
xime quienes tienen el honor de coordinar un grupo parla-
mentario.

Por eso me parece muy atinado lo que señaló la diputada
Lilia Aguilar. Solamente terminaría lamentando, presiden-
ta, que el coordinador de la bancada a que usted pertenece
se haya solidarizado con usted hasta después que lo hizo la
diputada Lilia Aguilar. Es cuanto, diputada presidenta.
Gracias por la palabra.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias por sus palabras, diputado Rosendo Medina
Filigrana; se le aprecia. Continuamos con el debate. Tiene
el uso de la palabra la diputada Ana María Balderas Trejo,
del Partido Acción Nacional, hasta por tres minutos.

La diputada Ana María Balderas Trejo: Con su venia,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Ana María Balderas Trejo: Compañeras y
compañeros diputados, ¿quién iba a decir que a tres años de
la desaparición del Fonden quedaría al descubierto el gran
error de eliminarlo? Vengo a pedir aquí que se reasigne una
partida especial para la reconstrucción de Guerrero de 300
mil millones de pesos y, con el mismo criterio, pido 200 mil
millones de pesos para el Fondo de Prevención de Desastres
Naturales y para el Fondo de Desastres Naturales.

Hoy todos centramos nuestra atención en Guerrero por la
magnitud del desastre, pero no olvidemos que zonas como
Sinaloa, Baja California Sur y Chiapas siguen sufriendo es-
tragos. ¿Cuántos desastres más, cuánto dinero se necesita?
Y esa pregunta se las hago a ustedes. ¿Cuánto dinero se ne-
cesita para recuperar la normalidad en estos estados?

Hablo en nombre de las familias que perdieron un ser que-
rido y, no menos importante, de todas las que perdieron su
patrimonio que con tantos años y esfuerzo fueron creando.
Hablo con el coraje que genera la impotencia ante un go-
bierno insensible e inexperto frente al sufrimiento ajeno.
Ante esta catástrofe no han sido capaces de dejar a un lado
el argumento de un solo hombre y la defensa de una jauría.
Dejen a un lado su individualismo ante dicha desgracia.

Hoy exigimos acciones inmediatas, precisas y claras. El
Ejecutivo, en el Presupuesto de Egresos de 2024, reduce la
participación presupuestal para detectar y prevenir desas-
tres naturales. El presupuesto de la Coordinación Nacional
de Protección Civil, para que se den una idea: este año apa-
rentan incrementar más que en 2023, pero la realidad es
que lo redujeron en comparación con el Presupuesto de
2018.

Los programas dedicados a la vigilancia y el monitoreo de
desastres naturales también lo redujeron. La ironía es que
este año, el encargado de monitorear y alertar sobre los fe-
nómenos naturales, como huracanes, también hubo recorte
presupuestal. El programa se encarga de atender las emer-
gencias y los desastres naturales; atiende directamente a la
población. Este año también tiene una reducción de 59 por
ciento en comparación con 2018. Al programa de sistemas
meteorológicos e hidrológicos también le reducen; éste se
dedica a la difusión de pronósticos climáticos. Obviamen-
te, no les interesa.

Parece imposible creer que en el Presupuesto de Egresos de
2024, aparte de las reducciones mencionadas, no esté con-
siderado un solo peso para la reconstrucción de Guerrero y
que aún no haya un comunicado oficial donde quede claro
qué dependencias se encargarán, qué programas se aplica-
rán y qué monto se destinará para nuestro querido Guerre-
ro. Y más increíble: que en el Presupuesto de Egresos de
2024 se quitan más de 7 mil millones de pesos a estados y
municipios. Lo inaudito es que aquí incluye Guerrero y los
47 municipios...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.



La diputada Ana María Balderas Trejo: ...Las personas
no les interesan, nos queda claro. Y nos dicen que 45 mu-
nicipios lo sacan de esta alerta. Por Dios, que nos digan
cuál fue el criterio...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Ana María Balderas Trejo: ¿Inexperiencia?
¿Para cuándo, presidente? Exigimos respuestas claras y ac-
ciones claras. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada. Tiene el uso de la palabra el diputado Mario
Alberto Torres Escudero, de Morena, hasta por tres minu-
tos. ¿Retiró su reserva o la mantiene, diputada?

La diputada Ana María Balderas Trejo (desde la curul):
La mantengo, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: La
mantiene. Consulte la Secretaría a la asamblea en votación
económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica se pregunta a la asamblea si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Mario Alberto Torres
Escudero, de Morena, hasta por tres minutos.

El diputado Mario Alberto Torres Escudero: Con el per-
miso de la Presidencia. Compañeras...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Mario Alberto Torres Escudero: ...y com-
pañeros diputados, he presentado cinco reservas en favor
de la comunidad migrante que represento. Sin embargo, a
través de un diálogo constante con distintos actores se han
logrado reflejar los intereses establecidos en las reservas
mencionadas.

Las propuestas de reforma que hoy discutimos pueden pa-
recer simples; sin embargo, el trasfondo de la redacción
conlleva aristas precisas, establecidas así en el Plan Nacio-
nal de Desarrollo 18-24. Este Plan Nacional de Desarrollo
también incluye a la comunidad de mexicanos residentes
en el exterior. Nuestro Poder Ejecutivo ha venido trabajan-
do para atender las causas profundas de la migración de
mexicanos, mediante la creación de empleos dignos, el de-
sarrollo regional, la edificación de un Estado de bienestar y
el impulso de los procesos de construcción de la paz en el
territorio nacional.

El propósito de esta política es que ningún ciudadano mexi-
cano se vea obligado a abandonar su lugar de residencia por
pobreza, marginación, falta de perspectivas de realización
personal o inseguridad. Ejemplos de proyectos que están
aportando mejores condiciones de vida para los mexicanos
que vivimos en poblaciones expulsoras son varios; por men-
cionar dos: el Tren Maya y el Corredor Transístmico.

Los objetivos planteados en el Plan Nacional de Desarrollo
se reflejan en presupuestos reales y congruentes para lograr
la atención de los aproximadamente 40 millones de mexi-
canos radicados en el exterior. No debemos olvidar que,
durante 6 sexenios neoliberales, las y los mexicanos sufri-
mos un genocidio migrante. Se nos obligó a dejar nuestro
país derivado de las crisis financieras que provocó la clase
política neoliberal enriquecida, comprando casas, guardan-
do su dinero en Europa, en Estados Unidos y otros países,
mientras nuestro pueblo sufría de hambre y desesperanza.

Sin embargo, un hombre honesto, respetuoso y generoso
luchó cuatro décadas por el pueblo de México. Ese hombre
es nuestro presidente, el licenciado Andrés Manuel López
Obrador, el mejor presidente que ha tenido el país. ¡Cálla-
te, amigo; cállate!

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sin
diálogos por favor; sin diálogos.

El diputado Mario Alberto Torres Escudero: Parte de
este esfuerzo por garantizar los derechos plenos de cada
mexicano radicado en el exterior es la apertura de dos nue-
vos consulados en Estados Unidos este año, sumándose a
una red consular que apoya todos los días, todos los años a
la comunidad mexicana que vive en Estados Unidos.

En este momento podemos decir que hay un programa pa-
ra mujeres, llamado "Mexicana Emprende". Tan sólo este
año se graduaron mil 159 mujeres, lo cual representó 579
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negocios. Se han abierto ventanillas de atención integral a
pueblos originarios en muchos de estos consulados. Falta
trabajo, pero se está logrando con la ayuda no solamente de
la red consular sino, también, de activistas mexicanos que
estamos luchando para que eso suceda en Estados Unidos.
Quiero agregar un par de programas más que se están in-
corporando a la oferta...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Mario Alberto Torres Escudero: ...de aten-
ción de la comunidad migrante. Gracias. El proceso de
aportaciones voluntarias al IMSS: hasta la fecha se han re-
gistrado más de 10 mil personas mexicanas residentes en el
exterior...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Mario Alberto Torres Escudero: ...y la tar-
jeta financiera del bienestar. En este momento quiero decir
algo. Nuestra 4T...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado, por favor.

El diputado Mario Alberto Torres Escudero: ...ama y
respeta a las mexicanas y a los mexicanos migrantes, por-
que con nuestras manos y nuestras espaldas levantamos las
economías de dos naciones.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Mario Alberto Torres Escudero: Vivan los
mexicanos en el exterior. Vivan nuestras familias binacio-
nales y viva México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Mario Alberto Torres Escudero.

El diputado Mario Alberto Torres Escudero: Retiro la
reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Reti-
rada la reserva, no hay materia de consulta. Tiene el uso de
la palabra hasta por tres minutos el diputado Javier Gonzá-
lez Zepeda, del Partido Acción Nacional.

El diputado Javier González Zepeda: Con su venia, pre-
sidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Javier González Zepeda: Compañeros dipu-
tados y diputadas, otro Presupuesto más que se irá a la ba-
sura y al rancho del presidente, a La Chingada. Por ustedes,
por el partido oficialista. Contesto al diputado que salió:
¿Que somos traidores? Traidores son ustedes: acaban de
votar un apoyo que era en beneficio de los acapulqueños.
Ésos sí son traidores.

Bien dice el dicho: quien no conoce su historia está conde-
nado a repetirla. Si volteamos atrás, este sexenio ha sido de
las peores administraciones en materia de salud. Si no, re-
cordemos el covid-19, donde miles y miles de mexicanos
perdieron la vida por negligencia del gobierno federal. ¿Y
qué me cuentan en materia de seguridad? En toda la Repú-
blica Mexicana, el crimen organizado está matando a miles
y miles. Y no nos salvamos los políticos, ¿eh? ¡A todos! No
hay peor ciego que el que no quiere ver.

Ustedes, diputados de Morena, han sido cómplices, porque
donde pisa Morena, pisa el crimen organizado, pisa la des-
gracia, pisa la pobreza, pero sobre todo la incompetencia
de gobernar nuestro país. ¿Y saben por qué lo hacen? ¿Sa-
ben por qué lo hacen y saben por qué gritan? Por ganarse
una candidatura, por ser senadores, por ser diputados fede-
rales, por ser presidentes municipales, pero hay un dicho
muy cierto, diputados: viva el rey, muera el rey. Y el amor
de su inquilino de Palacio Nacional a ustedes se les termi-
nará en dos meses. Después ni quién los fume ni quién se
va a acordar de ustedes.

El 24 de octubre de 2023, el huracán Otis se ha vuelto una
peor catástrofe en la historia del país. Llevamos ya 15 dí-
as, y Acapulco sigue en el abandono. Por eso exhorto des-
de esta máxima tribuna a la presidenta municipal, Abelina
López Rodríguez, de Morena, y a la gobernadora, Evelyn
Salgado, que sean responsables con los acapulqueños, ya
que todos los ciudadanos seguiremos apoyando desde
nuestras trincheras a los guerrerenses. Y les digo que se
restablecerá Acapulco no gracias a Morena: gracias a la
ciudadanía en toda la nación.

Y bueno, en días pasados habló un diputado que ya será del
inventario del Congreso federal. Quiero decir a ese diputado
llorona que México está cansado de mantener parásitos y vi-



vidores. Él se queja de los moches, no sé si lo recuerdo, ha si-
do varias veces diputado y él fue uno de los que ha recibido
moches. Qué incongruencia de ustedes, de verdad. No saben
hablar, no sabe ni lo que habla. Por cierto, diputados de Gue-
rrero: ¿no les arde la cara porque en este recinto legislativo
ustedes desaparecieron el Fonden? ¿No les arde la cara por-
que hoy sus paisanos, a quienes ustedes tocaron las puer-
tas...? ¿Qué cuentas les van a entregar?

Y lo último, ¿ya contaron a los ciudadanos de Acapulco
que el Fonden ya no existe gracias a su ignorancia? Y sólo
recuerden, recuerden esto; llévenselo a dormir cuando pue-
dan, compañeros...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado, por favor.

El diputado Javier González Zepeda: ...recuerden: el
mejor presidente, Felipe Calderón, fue valiente...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Javier González Zepeda: ...y Andrés Manuel
López Obrador, un cobarde. Hay que tener patria antes que
partido.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, Javier González Zepeda... diputado. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea en votación económica si se admite
a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica se consulta a la asamblea si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Diputado De la Cruz, ¿con qué objeto?

El diputado José Miguel de la Cruz Lima (desde la cu-
rul): Por alusiones personales, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No
hubo alusión.

El diputado José Miguel de la Cruz Lima (desde la cu-
rul): Sí. El diputado que acaba de precederme dijo: el dipu-
tado, que yo les dije traidores, que por cierto que sí lo son,
pero aunque les duela esa palabra, lo son.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, con todo respeto. El diputado orador se refirió al
diputado que le antecedió, el diputado Alberto Torres, y no
a usted. Solamente para clarificar. Continuamos. 

Tiene la palabra el diputado Fernando Marín Díaz, de Mo-
rena, hasta por tres minutos.

El diputado Fernando Marín Díaz: Con el permiso de la
Presidencia y con el permiso del pueblo de México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Fernando Marín Díaz: Compañeras y compa-
ñeros diputados, el Presupuesto de Egresos para 2024 priori-
za el gasto orientado a programas para el bienestar, que per-
miten reducir las desigualdades económicas, sociales y
regionales. Se trata de hacer más eficiente la planeación del
gasto; es decir, hacer más con menos. El dictamen que nos
presenta la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública con-
tiene una serie de disposiciones que mantienen un punto de
equilibrio entre gasto y eficiencia de los programas.

Esto se debe al diseño institucional con que fue pensado es-
te Presupuesto, pues contiene un carácter eminentemente
social. Un presupuesto de esta naturaleza nunca habría po-
dido plantearse en las anteriores administraciones, del PRI
y del PAN.

En estos oscuros años de neoliberalismo, los criterios de
asignación obedecían a viejos vicios, corrupción y objeti-
vos mezquinos. Hoy, que tanto duele Guerrero, quiero ha-
cer alusión: después o durante el huracán Otis aparece la
pobreza que existe desde hacen muchos años en Guerrero.
Parecería que, de repente, la oposición nos cuenta que los
cientos de miles de hospitales, de escuelas, de caminos, de
carreteras, de poblados electrificados hoy ya no existen.

Y quisiera simplemente hacer alusión de 48 años atrás
cuando, que yo recuerde era joven, el gobierno de Rubén
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Figueroa Figueroa establece un estado de sitio en todo el
estado persiguiendo los movimientos sociales y los movi-
mientos guerrilleros, o también el beneficio que dejó Án-
gel Aguirre, el recordado por la masacre de El Charco; o
Rubén Figueroa hijo, de la masacre de Aguas Blancas que
desapareció porque él era compadre de Ernesto Zedillo o
caso la urbanización Metrópoli de José Luis Abarca, en
Iguala, aquella noche de Ayotzinapa, pero nadie se salva.

Todos recordamos obviamente el cochinero de Punta Dia-
mante de El Jefe Diego, quien robó 50 hectáreas de Punta
Diamante en Acapulco. Recordemos también a Zeferino
Torreblanca, primer gobernador de la oposición, del PRD,
en ese entonces, en su constante, permanente violación de
los derechos humanos. La pobreza de Guerrero no es re-
ciente, no es por el huracán Otis. Se están dedicando, se es-
tán decidiendo 61 mil millones de pesos para...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Fernando Marín Díaz: ...Concluyo, presi-
denta. Pero con mentiras y engaños no van a detener la
marcha de la transformación para garantizar su continuidad
y el desarrollo y bienestar de las y los mexicanos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado, por favor.

El diputado Fernando Marín Díaz: ...respaldamos el
Presupuesto de Egresos de 2024. Es cuanto, diputada.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado Fernando Marín Díaz. Retira la re-
serva. No hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra la diputada Saraí Núñez Cerón,
del Partido Acción Nacional, hasta por tres minutos.

La diputada Saraí Núñez Cerón: Con su venia, presi-
denta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Saraí Núñez Cerón: Hace aproximadamen-
te dos meses me preguntaban qué presupuesto había envia-
do el presidente a Guanajuato. En ese momento les dije que
nada, pero que esto podría cambiar porque no podía ser que
la mezquindad y la mentira perduraran más de cinco años.

Mintieron a las y los guanajuatenses y a millones de mexi-
canos. Nada para la seguridad, nada para las y los policías
municipales y estatales. Mataron a 12 policías sólo en ju-
nio en Celaya. La 4T ha traicionado a los que cuidan al
pueblo. La 4T ha traicionado a las y los policías. Por cier-
to, le pido, señor presidente, que ya desvíe su ruta a Badi-
raguato y vaya a Celaya. Ahí lo espero.

Nada, nada para dotar de agua a nuestro estado. Nada para
el sistema de justicia. Nada para su campo. Pero los gua-
najuatenses estamos unidos y fuertes. El huracán Morena
no nos doblará. La mayoría que hoy representan en esta
Cámara y que han representado durante más de cinco años
no es la mayoría de la voz de las y los mexicanos que hoy
han quedado en indefensión, sin Seguro Popular, sin estan-
cias infantiles, sin presupuesto para refugios de miles de
mujeres maltratadas. No les importa la devastación que su-
frieron las escuelas en México después del covid.

Andan los padres de familia pidiendo coperacha para re-
construirlas todavía. ¿Dónde quedaron los 500 mil que
iban a dar a los padres de familia? Porque hay, y en expe-
dientes judiciales, demandas de robos por sus servidores de
la nación de éste y muchos apoyos sociales que se los dan
a muertos o ni los dan. Por cierto, muchas denuncias de sus
compañeros de Morena.

Hoy nos revelan un dato aterrador, son mentirosos y ocul-
tan la verdad. La ex comisionada de búsqueda admitió que
renunció porque le pedían maquillar cifras de las y los des-
aparecidos del país. ¿Para qué? Para seguir quitándoles
presupuesto. Aparte de todo, sus caprichitos y corruptelas
nos costarán la peor deuda que ha dejado un gobierno, 60
por ciento más de como la encontraron.

¿Se los enlisto? La rifa del avión. Un nuevo aeropuerto que
no vuela. Una refinería que no saca un litro de gasolina.
Regalos de petróleo a Cuba. Un Tren Maya que ha sido la
peor devastación ambiental en la historia. Segalmex, el pe-
or robo y corruptela que se ha documentado. La casa de
Houston. Las aportaciones con ligas. La venta de fierro por
los hijos del presidente. El hermano Pío. La prima Felipa.
Bueno, no termino.

Les exigimos el fondo de reconstrucción para Guerrero.
Son insensibles e inhumanos. Hay gente desaparecida en el
fondo del mar, lancheros buscando a sus familias porque
no les avisaron, no les avisaron. El huracán Otis retrató a
Morena; fueron negligentes. Son negligentes, sin actuar; y
mienten sobre su magnitud. Esta fotografía...



La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada, por favor.

La diputada Saraí Núñez Cerón: Concluyo, presidenta.
Esta fotografía es lo que Morena ha hecho con México. Les
exigimos un fondo de reconstrucción real para Guerrero,
porque en el 24 nosotros, con millones de mexicanas y me-
xicanos, nos vamos a encargar de la reconstrucción del pa-
ís porque, les aseguro, ya se van. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Saraí Núñez Cerón. Consulte la Secretaría a la
asamblea en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica se consulta a la asamblea si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias. No se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Héctor Ireneo Mares
Cossío, de Morena, hasta por tres minutos.

El diputado Héctor Ireneo Mares Cossío: Con el permi-
so del pueblo de México, con el permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

El diputado Héctor Ireneo Mares Cossío: Compañeras,
compañeros diputados, saludo a mis representados del dis-
trito 6 de Tijuana, Baja California. Antes de iniciar, nada
más un breve comentario: en el Presupuesto de 2024, Gua-
najuato recibirá 100 mil millones de pesos, que esperemos
los ejerzan bien.

El pueblo de México no espera este nivel de debate. El pue-
blo de México no espera el insulto, la majadería, la grose-
ría, pero, sobre todo, mi solidaridad al pueblo de Guerrero,
que ha sido motivo de lucro político-electorero, y quiero
decirles que nuestro Grupo Parlamentario de Morena,
nuestros aliados, el Verde, el Partido del Trabajo, no están
solos.

Y vamos a hablar de cosas concretas, vamos a hablar del
presupuesto para el Instituto Mexicano del Seguro Social.
No existe en Latinoamérica institución encargada de brin-
dar servicios de salud, seguridad social más sólida que el
Instituto Mexicano del Seguro Social. El IMSS es referen-
te internacional, y este gobierno trabaja día a día para re-
frendarlo. Desde su creación, en 1943, esa institución ha
contribuido en garantizar el derecho a la salud, la asisten-
cia médica, la protección de los servicios sociales necesa-
rios para el bienestar individual y colectivo.

Mediante su encomiable labor, las personas mayores afilia-
das pueden disponer de sus pensiones, producto de tantos
años de esfuerzo y dedicación. Por eso celebramos que el
Ramo 50, destinado al Instituto Mexicano del Seguro So-
cial, cuente con un presupuesto para el próximo año 10.3
por ciento mayor que en 2023.

Y es que los poco más de 1 billón 345 mil 950 millones de
pesos que recibirá en 2024 representan el mayor presu-
puesto que el IMSS haya tenido en su historia: 47.8 por
ciento más que en 2018 y 95 por ciento más que en 2012.
¿Qué dicen de este incremento los detractores de la cuarta
transformación? Pues ésta es la verdad, y no las mentiras
que vienen aquí a decir al pueblo de México. Les duele que
el gobierno de Andrés Manuel López Obrador fortalezca
instituciones, sin corrupción, sin moches ni desvío de re-
cursos. Destacan los aumentos en el programa Proyectos
de Infraestructura Social, de Asistencia y Seguridad Social,
el cual tendrá un presupuesto estimado de 14 mil 98 millo-
nes 148 mil pesos.

Otro programa que aumenta es el de pago de subsidios a
los asegurados, con un presupuesto de 32 mil 311 millones.
Es decir, 5 mil 907 millones más. Lo anterior, con objeto
de que el IMSS siga siendo la vanguardia en materia de sa-
lud...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Héctor Ireneo Mares Cossío: ...y cumplien-
do su obligación de los asegurados. El IMSS y el pueblo de
México continúan por la ruta de la transformación. Es
cuanto, presidenta. Y retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado Héctor Ireneo Mares Cossío. Retira-
da la reserva, no hay materia de consulta.
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Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Héctor Israel Castillo Olivares, del Partido Acción
Nacional.

El diputado Héctor Israel Castillo Olivares: Con el per-
miso de la presidenta. Compañeras y compañeros dipu-
tados, por todo lo expuesto en esta sesión, vengo a hacer
una reflexión con el pleno, con quienes nos siguen en las
redes sociales y ven la sesión y también con mis vecinos
del distrito 1, en Nuevo León, quienes me preguntan en la
calle, a quienes nos dicen: "Hay que exigir más presupues-
to para los problemas que tenemos".

En la calle, en Nuevo León, que si bien, hay que mencio-
narlo, el Presupuesto de Egresos de la Federación para
2024, con más de 9 billones de pesos, es el más grande en
la historia del país. Quiero que sepan que desde Acción Na-
cional estamos pugnando por los recursos para atender los
problemas asociados al cambio climático, como la sequía
en Nuevo León e inundaciones en Guerrero. La seguridad,
un clamor en Nuevo León, un clamor en el país. El trans-
porte, la calidad del aire.

Sin embargo, el bloque mayoritario en la Cámara de Dipu-
tados que aprobará el Presupuesto al presidente considera
que nuestros problemas, nuestros pendientes, no son la
prioridad. Si hablamos de la modernización, de la refinería
de Pemex en Cadereyta, Nuevo León, para que no siga
contaminando el aire, como ocurrió ayer, que se respiró un
aire extremadamente mal y que, por cierto, no se emitió la
alerta ambiental. Digo a las personas de Nuevo León: du-
rante 2024 seguiremos respirando aire contaminado, por-
que el Presupuesto considera para Cadereyta apenas 32 mi-
llones de pesos; se requieren 4 mil millones al menos para
modernizar su infraestructura y, con ello, mejorar la cali-
dad del aire de quienes vivimos en la zona metropolitana
de Monterrey.

Hoy también veo con profunda preocupación que el gobier-
no federal destina menos recurso a la protección de áreas na-
turales. Que los programas en materia de agua potable y sa-
neamiento cuentan con una reducción importante y otros sin
recursos, como el ahora de rehabilitación de la presa de al-
macenamiento El Cuchillo-Solidaridad. Tampoco se conside-
ra la atención prioritaria de los distritos de riego en Nuevo
León y Guerrero; por el contrario, éstos tendrán que estar al
corriente con sus pagos por el suministro del agua.

Con este Presupuesto se insiste en castigar a quienes vivi-
mos en Nuevo León, a sobrevivir sin agua, a respirar aire

sumamente contaminado y sin acceso a la salud, porque el
presupuesto para construir y equipar hospitales, los nueve
propietarios, ninguno corresponde a Nuevo León.

Concluyo. Porque exigimos un Presupuesto responsable
para la seguridad, presa de almacenamiento El Cuchillo-
Solidaridad, los distritos de riego, refinería Cadereyta y la
construcción y el equipamiento de hospitales en Nuevo Le-
ón. Presidenta, por economía de tiempo solicito atenta-
mente inscribir íntegramente el contenido de mis reservas
presentadas. Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Así
será, diputado Héctor Israel Castillo Olivares. Consulte la
Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica se consulta a la asamblea si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Marisol García Segura, de Morena.

La diputada Marisol García Segura: Con su venia, pre-
sidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Marisol García Segura: Es realmente de-
cepcionante, de verdad, no sólo escucharlos sino saber que
en tres años ninguna de las y los legisladores de oposición
han modificado una coma en sus posturas, pese a que el
pueblo de México es muy claro.

Se requiere un país con menos desigualdad y menos privi-
legios. Guerrero tendrá un presupuesto ilimitado, entien-
dan. Ustedes ya se robaron el Fonden. Los datos son cla-
ros, aunque ustedes se aferren en mentir, no reconocer que
la política económica de la cuarta transformación ha tenido
resultados contundentes. Según datos oficiales del Cone-



val, 5.1 millones de personas salieron de la pobreza. Quie-
ro ver cuándo, cuándo ustedes habrían hecho algo así.

Para 2024 lograremos que México crezca entre 2.5 y 3.5
por ciento. Tengan para que aprendan. Pero no se preocu-
pen: aquí seguimos para escuchar sus necedades, sus men-
tiras, sus agresiones. Y bueno, no escuchamos que vayan a
donar un mes de su dieta; por eso crean todo esto, la crisis
falsa que se la inventan para no donar. Son unos miserables
filibusteros. Y sí, búsquenlo, para que vean que no los es-
toy ofendiendo; los estoy clasificando.

Por ejemplo, el primer día de discusión, una diputada de Chi-
huahua decía una y otra vez que no entendía y que no enten-
día y que no entendía. Pues cómo van a entender si la oposi-
ción vive en una burbuja. ¿Qué van a entender si ustedes
administraban el país construyendo privilegios en cada fidei-
comiso que creaban, si tenían a un narco como policía?

Por ejemplo, nada más recordemos el Fonca, aunque a us-
tedes nunca les importó la cultura. Actualmente, el Sistema
Nacional de Creadores, que la derecha pervirtió, crearon
élites y lograron que durante décadas sólo unos pocos pu-
dieran acceder a una beca para la creación artística. Sólo en
estímulos culturales, escuchen, se registró un aumento de
50 por ciento, se los repito porque, pues bueno, a quienes
están, porque ya se fueron muchos, 50 por ciento y de ellos
75 por ciento está enfocado a nuevas personas becarias.

Se han llenado la boca en esta discusión hablando de lo ne-
cesario que son los aumentos y que es demagogia no au-
mentar recursos a todo, pero poco dicen de lo mucho que
sí se ha logrado sabiendo administrar los recursos del pue-
blo de México. Y sobre todo, alcanza más cuando no se ro-
ba a manos llenas. Ladrones. Son ladrones y el pueblo lo
sabe.

Pero el colmo de su poco entendimiento es que usen esta
tribuna para mentir y agredir, para tratar de inflar a una
candidata que, por cierto, no ha pedido licencia. Las con-
vicciones, sépanlo, no se crean en despachos de marketing;
los ideales no se construyen como marcas: se forjan con la
lucha en la calle, en el territorio y, sobre todo, con calidad
moral, como lo tiene nuestro presidente Andrés Manuel
López Obrador.

Por eso, y muchas cosas más, la gelatina no va a cuajar, la
gelatina no va a cuajar. Estamos rodeados de hipócritas –y
termino, presidenta–, empezando por Movimiento Ciuda-
dano, que dice ser una tercera vía.

Pero cómo ven que los emecistas promovieron un recurso
contra la paridad, y ahora el Tribunal Electoral ha hecho
una sentencia en la que determina que puede haber cuatro
mujeres, cuatro hombres y que el quinto queda a discreción
de los partidos. Bola de machines. Esto sí es una regre-
sión...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Marisol García Segura: ...No el hecho de
administrar correctamente el gasto público sin robar y sin
mentir al pueblo. Termino. Termino, presidenta, confir-
mando que Movimiento Desahuciado y el Frente son lo
mismo, se cuelgan de las causas que les dan rating, pero
tonto es quien cree que el pueblo es tonto...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada Marisol.

La diputada Marisol García Segura: ...Aun tontos son
los que piensan que las mujeres no merecemos paridad re-
al. Abajo el patriarcado que se aferra a conservar sus acuer-
dos cupulares. Y arriba la paridad real para todas las muje-
res. Es cuanto. Y muchas gracias, presidenta. Retiro mi
reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Marisol García Segura. Retirada la reserva,
no hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Noemí Berenice Luna Ayala, del Partido Acción Na-
cional.

La diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Con su venia,
señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Noemí Berenice Luna Ayala: Gracias. Si el
debate del Presupuesto hoy gira en torno de Acapulco, es
porque no puede ser de otra forma. El catastrófico Otis nos
ha dejado una lamentable lección. El gobierno de México
no está preparado para enfrentar desastres naturales. No su-
po actuar en la prevención, no implantó los protocolos ade-
cuados ni dio respuesta oportuna a los daños causados por
el huracán.
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Por increíble que nos parezca, 21 horas, 21 horas antes que
el huracán tocara tierra en Guerrero, el gobierno morenista
de Andrés Manuel López Obrador ya sabía que la tormen-
ta tropical se intensificaría con el pasar de las horas, por-
que así lo anunció el Centro de Huracanes de Miami. Y a
pesar de saberlo, no dio aviso a la población ni implantó los
protocolos oficiales y necesarios para proteger la vida y el
patrimonio de alrededor de 1 millón de personas. Eso, eso
es negligencia criminal. Eso, eso no se puede llamar hu-
manismo; al contrario: eso es inhumano.

Y el resultado de la ineficiencia mostrada por el presidente de
la República hasta ahora ha contabilizado al menos 48 dece-
sos, 270 familias que perdieron su vivienda... la falta de ser-
vicios básicos como agua y luz, la escasez de alimentos y la
rapiña de los pocos negocios que aún tenían mercancía. Pero
aun así les pregunto: ¿cómo se atreven a venir aquí a decir a
los damnificados que se actuó oportunamente?

¿Cómo van a explicar a las mamás que no saben si sus hi-
jos van a poder comer mañana, que ustedes tienen que
aprobar un presupuesto sin modificarlo y, aparte, aprobar-
lo rapidito, antes que salgan las encuestas y hagan berrin-
ches internos si sus corcholatas no salen elegidas por el de-
dito mágico del presidente? ¿Pero qué más podríamos
esperar de un gobierno federal que no respeta la división de
Poderes? Al contrario, la atropella y trata a sus diputadas y
diputados como simples empleados y los pone a dar la ca-
ra en algo que no se puede dar la cara.

¿Qué podemos esperar de un presidente que decide ir a la
zona en tragedia vía terrestre, a sabiendas que las carrete-
ras estaban destruidas, sólo para montar un espectáculo?
¿Qué podemos esperar de diputadas y diputados que hoy
dieron la espalda a Acapulco? Eso no lo van a poder expli-
car, porque hay algo más terco que los dichos del presi-
dente: la realidad que se vive día tras día en México y que
va a cambiar a pesar de ustedes. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Noemí Berenice Luna Ayala. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea en votación económica si se admite
a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Alma Delia Navarrete Rivera, de Morena.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Gracias. Con
la venia de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Cuiden mu-
cho sus palabras. Utilizan la acepción negligencia crimi-
nal. Cuídenlo. ¿Ya se les olvidó su propia historia? Negli-
gencia criminal es la que ustedes hicieron en sus gobiernos.
No se olviden: recuerden que la historia los juzgó y los se-
guirá juzgando. Al pueblo de México no se le olvida. Una
cosa es la negligencia criminal de sus gobiernos y otra es
un fenómeno natural, un fenómeno y una desgracia.

Me voy a referir en esta reserva al transitorio quinto y sex-
to del Presupuesto de 2024. Hay recursos destinados, pue-
blo de México, compañeros diputados, compañeras diputa-
das, a las acciones complementarias en materia de obra de
urbanización. Es importante que se sepa. A caminos rura-
les, a puentes, a obras de reconstrucción y carreteras.

Y sólo con el afán ilustrativo comparto esta información
para quien no la haya leído o comprendido o para quien no
la quiera comprender. El proyecto de Presupuesto presupo-
ne una asignación de 349 mil millones de pesos sólo para
infraestructura, comunicaciones y transportes. Hay otra
aportación de 7 mil 189 millones para transportes en las en-
tidades federativas. Hay uno más de mil 98 millones de pe-
sos, que representa un incremento respecto al año pasado.

Y a quienes suponen que este Presupuesto, el de 2024, es-
tá destinado al Tren Maya déjenme aclararles, a ustedes y
al pueblo de México, porque no conocen otro argumento,
sólo se la pasan diciendo que está destinado para eso. Les
comparto que en todo el país también existen otras obras
que se están concluyendo y que se van a concluir, como el
Corredor Interoceánico del istmo de Tehuantepec, el Tren
Suburbano Lechería-Jaltocán al AIFA, el Sistema Integra-
do de Transporte para la zona oriente del valle de México,
la conclusión del Tren Insurgente México-Toluca. Estos
proyectos contribuyen al firme desarrollo en diversas re-



giones del país, logrando un crecimiento equilibrado, con
igualdad de oportunidades para toda la población. Pueblo
de México: quédense con esto.

No omito mencionar el querido y entrañable pueblo de
Acapulco. Quiero decirles que se ha desplegado para 2023,
antes de enero de 2024, una inversión de 61 mil 312.7 bi-
llones de pesos. Este dinero se está poniendo énfasis para
que nadie los engañe, para que sepan que la ayuda va a lle-
gar. En el plan de recuperación de infraestructura urbana,
la Sedatu ya dividió Acapulco en 60 polígonos; se están re-
habilitando los espacios públicos y los lugares estratégicos
para la reactivación económica, además de todas las vi-
viendas. Hay una recuperación de la infraestructura de la
energía por la CFE. Hay un despliegue...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Un momen-
to, diputada.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí. Le
pido concluir.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Hay un des-
pliegue de elementos de la Sedena, de la Marina, se han en-
tregado despensas, se les está acompañando. Servidores
públicos desplegados en Acapulco que no se van a regresar
hasta que...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: ...Acapulco
regrese a la normalidad. Pueblo de México...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, favor de concluir su intervención.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: Concluyo,
presidenta. Gracias a todos los que apoyaron a Acapulco,
gracias y gracia a los servidores que están apoyando en
Acapulco. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Alma Delina Navarrete Rivera. Pido, por fa-
vor respetar el tiempo de tres minutos a todas las y los ora-
dores.

La diputada Alma Delia Navarrete Rivera: ¿Puedo reti-
rar mi reserva?

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí.
Claro que sí, diputada. Retirada la reserva, no hay materia
de consulta. Tiene el uso de la palabra hasta por tres minu-
tos el diputado Anuar Roberto Azar Figueroa, del Partido
Acción Nacional.

El diputado Anuar Roberto Azar Figueroa: Con su per-
miso, señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Anuar Roberto Azar Figueroa: Indolente es
el que no hace suyo el dolor ajeno, el que por su soberbia
e ignorancia simplemente dice: "No nos fue tan mal ante el
fenómeno natural".

Como se dijo aquí: hablar de Acapulco es hablar de las me-
xicanas y los mexicanos que hoy necesitan ayuda de todas
y todos. Hablar de que se dona un mes de la dieta de las di-
putadas y los diputados oficialista es mera demagogia, es
una miseria, es burlarse de la necesidad de nuestras herma-
nas y hermanos de Guerrero.

Ese dinero no resuelve ni 1 por ciento de la necesidad que
hoy tiene Guerrero. Hablar con hechos concretos es poner
100 mil millones de pesos a la recuperación de Acapulco.
Pero qué van a saber ustedes, si se la pasan mintiendo al
pueblo. Dicen que recursos ilimitados, así de ilimitado co-
mo el mal funcionamiento de este gobierno. Así como nos
dijeron que iba a bajar la gasolina, así les van a cumplir a
nuestras hermanas y hermanos de Guerrero, así como tam-
poco les importa que las niñas, los niños estén muriendo
porque no tienen tratamientos para el cáncer.

No, compañeras y compañeros diputados; actuemos con
congruencia. Dejen de engañar a la ciudadanía. Lo impor-
tante y la buena noticia es que la esperanza que ustedes
presumían, por más que les duela, ya no les pertenece. Esa
esperanza hoy la tiene una mujer valiosa, indígena, que se
ha superado y aunque tengan la desvergüenza de subirse
aquí con una vitrina de gelatinas y se burlan de millones de
familias que viven del comercio ambulante, de ellas y de
ellos se están burlando.

Pero, amigas y amigos, no se preocupen: aquí estamos pa-
ra denunciar todas las arbitrariedades del gobierno federal
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y de sus achichincles. que no merecen ser llamadas diputa-
das y diputados. Son ustedes, diputadas y diputados, una
vergüenza para el pueblo de México y sí, como dijeron en
la participación anterior, el pueblo nos juzgó, pero ahora el
pueblo las va a juzgar y los va a juzgar, indolentes. Muchas
gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Anuar Roberto Azar Figueroa. Mantiene su
reserva. Consulte la Secretaría a la asamblea en votación
económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Señora presidenta, mayoría
por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Víctor Gabriel Varela López, de Morena.

El diputado Víctor Gabriel Varela López: Con su venia,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado Víctor.

El diputado Víctor Gabriel Varela López: La necrofilia
es la atracción por la muerte, la perversión de quien obtie-
ne placer con cadáveres. Cuando a la reacción del Prian se
les llama necrófilos, es porque tienen esas conductas. Lo
hacen ahorita con la tragedia de Acapulco, lo hicieron con
la pandemia. Los pinta de cuerpo entero.

El Fonden no desapareció: no sean ignorantes ni tergiver-
sen la realidad. Lo que desapareció fue el fideicomiso, es-
te guardadito, este jineteo de dinero que daban a los bancos
y constructoras que se volvía casi privado, donde podían
robarse todo, y lo robaban. A nadie pedían permiso, y ésa
sí era desvergüenza.

En 2023 tenemos 17 mil millones con 156 mil pesos para
este fondo. Para 2024 estamos proponiendo una cantidad

similar y superior. Mentira que se haya desaparecido el
Fonden. Lo que ahora pasa es que el gobierno directamen-
te lo ejerce, que la Secretaría de Hacienda lo ejerce, y no
permitimos los robos. Vean nada más cómo robaban uste-
des cuando tenían este perverso mecanismo del fideicomi-
so del Fonden.

De acuerdo con los resultados de la fiscalización de los sis-
mos de 2017, según la Auditoría de la Federación, en Chia-
pas y Morelos no se acreditaron, no documentaron la ins-
talación de 221 aulas móviles por 66 millones de pesos. En
Chiapas no se instalaron 3 aulas móviles por un costo de
400 mil pesos cada una. En el estado de Oaxaca no se sus-
tentaron las penas convencionales, con un retraso en la en-
trega de obra por 4.2 millones de pesos.

La SEP no supervisó que en Oaxaca se iniciara la obra en
2018, cuando ya se había contratado obra por 356 millones
de pesos, pago en exceso por 1.2 millones de pesos, pagos
en exceso por 300 mil pesos por demolición de construc-
ción. Y así un largo etcétera, como ustedes se robaban el di-
nero. No mientan; ahora se invierte directamente. Antes us-
tedes agarraban todo el dinero para contratar empresas y
fingir reconstrucción de carreteras. Todos sabemos que la
carretera del Sol estaba eternamente en reparación y en rui-
nas, porque ni le invertían y se robaban ese dinero.

Ahora se está invirtiendo la mayor cantidad de esto directa-
mente en el pueblo. Tan sólo de despensas se está previendo
dar más de 3 mil millones de despensas a más de 100 mil ha-
bitantes del puerto. Cada 8 días 1 despensa con 25 productos,
algo que nunca hicieron ustedes. No sean cínicos ni descara-
dos. Los indolentes fueron ustedes, que sin ninguna vergüen-
za, sin ninguna sensibilidad se robaban el dinero...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, diputado; ya se excedió en el tiempo. Favor de con-
cluir.

El diputado Víctor Gabriel Varela López: ...solamente
les faltaba ser necrófagos, tragarse los cadáveres para en-
gordar un poco más. De verdad, es que es una lástima que
ahorita digan...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, concluya por favor.

El diputado Víctor Gabriel Varela López: ...que el pue-
blo no los va a castigar. El pueblo ya los está castigando,
ya tienen la advertencia de que...



La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, concluya.

El diputado Víctor Gabriel Varela López: ...se van a
hundir más, que llevan un ridículo 14 por ciento con la pla-
giadora de tesis y...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, por el orden del debate, favor de concluir.

El diputado Víctor Gabriel Varela López: ...e integrante
del cártel inmobiliario. Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Man-
tiene su reserva, diputado. Consulte la Secretaría a la asam-
blea en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Señora presidenta, mayoría
por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen.

Sí, diputado Espadas; ¿con qué objeto?

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Muchas gracias, presidenta. Si me permite una mo-
ción de orden.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí;
adelante, diputado.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Sólo para procurar seguir manteniendo el orden en la
sesión, quisiera preguntar a la Mesa Directiva, a su Presi-
dencia, que nos diga, y que después se haga, a los cuántos
segundos está haciendo la llamada a todas y a todos los
oradores, porque van tres ocasiones que no se hacen los lla-
mados de la misma manera, tres. Y está el video y está la
versión estenográfica y mañana se la hago llegar.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No ne-
cesita hacérmela llegar, toda vez que esta Presidencia tiene

las versiones estenográficas. Es a los primeros 15 segundos,
después a los siguientes 30, 45, 50, hasta 1, 1:15, 1:17, y se
les llama todo el tiempo la atención a los diputados para que
concluyan sus intervenciones. Tiene el uso de la palabra el
diputado José Guadalupe Fletes Araiza, del Partido Revolu-
cionario Institucional, hasta por tres minutos.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: Con el per-
miso de la diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: Desde que
inició esta LXV Legislatura he promovido, solicitado y
exigido que se le asignen los recursos necesarios y sufi-
cientes para la construcción, modernización, rehabilitación
y equipamiento de la infraestructura carretera, caminos ali-
mentadores, puentes, escuelas, hospitales y toda la infraes-
tructura que nos corresponde y obligan a atender la Cons-
titución, las leyes y los reglamentos para el bienestar y
desarrollo de las y los mexicanos que así lo requieran.

Desafortunadamente, las decenas de oficios, cartas, solici-
tudes y gestiones que he ingresado en la Secretaría de Co-
municaciones y Transportes, de Gobernación, la Presiden-
cia de la República han sido rechazadas; hemos recibido
sólo respuestas negativas.

Ni la desesperación de la gente ni las grandes pérdidas hu-
manas y millonarias por desastres naturales conmueven al
presidente Andrés Manuel López Obrador y sus funciona-
rios de la cuarta, dicen ellos "transformación"; más bien, la
"cuarta destrucción". He solicitado a la Comisión de Pre-
supuesto 800 millones de pesos para el municipio de Ci-
huatlán, para una primera etapa con el tema del río Mara-
basco.

Estoy solicitando mil millones de pesos más para atender
las necesidades más urgentes para carreteras sacacosechas,
alimentadoras, caminos, puentes y carretera 80 y 200, que
son vitales para la seguridad y economía de millones de ja-
liscienses. También estoy pidiendo 400 millones para el
programa Vivienda Digna, que es urgente en el estado por
el crecimiento demográfico y la migración.

En el ramo de salud estoy solicitando mil 800 millones de
pesos más para la rehabilitación de hospitales y centros de
salud en Jalisco, ya que estamos con la infraestructura de-
teriorada y sin equipo, pero lo más urgente es para medica-
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mentos, pues hay miles de personas con diversas enferme-
dades y padecimientos que están muriendo y deteriorándo-
se por falta de este importante insumo.

En este momento debemos demostrar si estamos con la
gente que más nos necesita, los que están perdiendo a sus
familias, sus bienes materiales y propiedades. Están en una
crisis extrema que es urgente resolver.

En los ramos de educación y cultura estoy solicitando 700
millones de pesos, ya que durante este gobierno sólo se han
demeritado y desvirtuado los pocos recursos asignados pa-
ra incidir en las y los mexicanos una educación en cultura
que está fuera de nuestro contexto histórico y cultura, afec-
tando terriblemente a las futuras generaciones porque están
sin acceso a educación digna y eficiente.

Estoy pidiendo los recursos necesarios para atender edifi-
cios y monumentos históricos, como iglesias y casas de
cultura, y equipamientos. De manera urgente solicito y exi-
jo mil 800 millones de pesos más para aumentar las parti-
cipaciones de los municipios de Jalisco y así puedan aten-
der las incontables necesidades de toda la población.
Diputados de Morena, Partido Verde y Partido del Traba-
jo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir. Por favor.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: Es hoy el
momento de demostrar si están con la gente. ¿Con qué ca-
ra van a expresar ante las y los mexicanos que durante es-
tos cinco años de su gobierno han dejado...?

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: Han dejado
en el olvido y la marginación. Estoy a favor de los recursos
enfocados a las personas de la tercera edad y personas con
discapacidad. Eso no está a discusión...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, ¿puede concluir por favor?

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: Las y los
mexicanos necesitan y exigen piso parejo y que los recur-
sos, bienes y beneficios que se deben otorgar se les asignen
sin condiciones, sin discriminación, con igualdad, justicia,
equidad e inclusión.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado José Guadalupe Fletes Araiza: Hoy es el
momento de demostrarlo en este debate por el Presupuesto
de Egresos de 2024. Y que les quede claro: la esperanza
cambió de manos. Es cuanto, diputada.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Guadalupe Fletes Araiza. Consulte la Secre-
taría a la asamblea en votación económica si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Valtie-
rra: En votación económica se pregunta a la asamblea si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que estén
por la afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputa-
das y los diputados que estén por la negativa sírvanse mani-
festarlo, gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Bruno Blancas Mer-
cado hasta por tres minutos; es de Morena, del partido Mo-
rena. Adelante, diputado Bruno Blancas Mercado.

El diputado Bruno Blancas Mercado: Hoy votaremos
por el Presupuesto, por el último Presupuesto que esta le-
gislatura aprobará, y es el último Presupuesto que ejercerá
el mejor presidente de la República en la última historia del
país, y es el primer Presupuesto que ejercerá la primera
mujer presidenta de la República, la doctora Claudia
Sheinbaum. Con su venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Bruno Blancas Mercado: Compañeros y
compañeras diputadas, hoy estamos haciendo historia. Una
vez más logramos que la cuarta transformación, comenza-
da en las calles del país, esté demostrándose en el pleno.
Hoy marcamos nuevamente la historia en una ruta donde el
mayor beneficiado es el pueblo. Recordemos esta frase del
presidente: "Con el pueblo todo, sin el pueblo nada".

Hoy hace eco y en la representación de los diputados que
hoy estamos aquí, estamos marcando la diferencia de cuan-



do la política se hacía desde los moches, desde la política
de la traición al país, desde la política de la traición al pue-
blo. Hoy estamos marcando la historia. Una vez más de-
mostramos que este movimiento que viene del pueblo para
el pueblo y con el pueblo marca la diferencia. Sabemos que
les duele a nuestros compañeros de la derecha y sabemos
que en estas fechas estaban salivando por las dádivas que
recibían cada mes en que se discutía el Presupuesto. Ahora
solamente se escuchan en los pasillos los lamentos.

Pero sepan que en esta nueva historia, el país será un país
diferente, un país donde el pueblo marcará la diferencia, un
país donde solamente los mexicanos marcaremos una nue-
va era, en la que la derecha queda relegada.

Felicidades, compañeros de la izquierda; felicidades, com-
pañeros que tienen en el corazón el pueblo. E invito al mis-
mo pueblo a que se siga organizando, a que sigamos cami-
nando, tocando puertas y corazones para transformar la
historia del país. Viva México. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, muchas gracias, diputado Bruno Blancas Mercado.
Consulte la Secretaría a la asamblea en votación económi-
ca si se admite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Los dipu-
tados y las diputadas que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Mayoría por la negativa,
señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda, del Partido Revo-
lucionario Institucional.

La diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda: Con su
permiso, diputada presidenta de esta honorable Cámara de
Diputados.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda: Gra-
cias. Son poco tiempo tres minutos para hablar sobre un te-
ma tan importante, como sería el dinero de los mexicanos,
sobre la distribución justa y equitativa, sobre un Presu-
puesto de 9 billones de pesos, poco más.

No es insultando o faltando al respeto como se resuelven
los problemas, como vamos a quedar bien con el señor pre-
sidente. Hablemos por las necesidades de los mexicanos.
Hablo por todo el país, por el país y por Nayarit, por el po-
co presupuesto que nos toca. Porque no se resuelven con
ello los problemas.

Hablo aquí en tribuna para someter a su consideración va-
rias reservas. Para dotar de mayor modernización en in-
fraestructura carretera a Nayarit, México. Con ello se dis-
tribuye la riqueza, la economía, se fomenta el turismo, se
facilita el transporte de mercancías y productos agrícolas.
Expande este comercio a nivel mundial.

Éste es el segundo año consecutivo que viene en ceros el
presupuesto para este rubro. También hablo de que no hay
una infraestructura hidráulica que permita mitigar impac-
tos fatales de huracanes y que evite inundaciones. Hoy es
un claro ejemplo Guerrero, al cual, por cierto, ustedes han
hecho su show del día de no querer otorgar abiertamente el
apoyo a esta ciudad. Otro fue el ataque de Lidia, el hura-
cán, hace menos de un mes en Nayarit, y de lo cual se pue-
den combatir sequías e incendios.

En esta legislatura, desde que empecé, he explicado el ries-
go que representa para todos. Hay más de 11 mil kilóme-
tros de litorales de estados que tienen mar y son dañados
por huracanes, donde se pierde todo: cosechas... en las em-
barcaciones de pescadores, y todo lo que los huracanes
afectan... a la gente que, a ustedes, por lo que veo, no les
interesa ni les importa. Una manera fue quitar el Fonden,
pero les pido que reaccionen y den al Fopreden una forma
de recursos para establecer reglas de operación y que estos
fondos sirvan para reasignar a un atlas de riesgos en 505
municipios que no lo cuentan, que no está actualizado. Más
de mil 970 municipios carecen de este atlas de riesgos pa-
ra prevenir daños.

Falta contar con políticas públicas preventivas de estos de-
sastres. Hablo de muchísimos temas de este cambio climáti-
co, de apoyar en esta hidrología con un programa para rea-
signar 200 millones de pesos y fortalecer este tipo de atlas de
riesgos. Si no lo entienden aquí, es una pena. Aquí se abre la
votación a quien sí le interesan México y los ciudadanos.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda: Gra-
cias. Concluyo, diputada. Quedo aquí abierta a que ustedes
escuchen a los ciudadanos, a los que más requieren. Viva el
Frente Amplio, viva Xóchitl y viva México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Nélida Ivonne Sabrina Díaz Tejeda. Consul-
te la Secretaría a la asamblea en votación económica si se
admite a discusión.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Val-
tierra: En votación económica se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo, gracias. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Justino Eugenio Arriaga Rojas, de Morena.

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias.
Con su venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Compañeras
y compañeros diputados, sin duda, el Presupuesto de Egresos
de la Federación de 2024, que discutimos en estos momentos,
impulsa el bienestar de las y los mexicanos. Los recursos lle-
gan a quienes menos tienen, pero hoy vengo a hablar de Gua-
najuato, pues he escuchado con atención lo que aquí se ha di-
cho, y parece que algunos viven en Disneylandia y no en uno
de los estados más violentos de México.

Los panistas nos dicen que debemos sentirnos orgullosos
de tener la quinta economía más grande del país y que es-
tamos mejor que nunca. Que no se confundan: el gran es-
fuerzo diario de nuestro pueblo ha dado frutos para estar en
ese lugar. Al cúmulo de escándalos de corrupción del go-
bierno de Guanajuato se suma el tema de la deuda pública,
pues pasó en 2021 de casi 8 mil millones de pesos a más de

14 mil millones de deuda en 2023. Ello significa un incre-
mento de 50 por ciento en la deuda del estado en 3 años.
Ven la paja en el ojo ajeno y no en la viga de Guanajuato.

El deterioro en la calidad de vida de las familias guanajua-
tenses ha sido de tal magnitud que es posible referirse co-
mo una década trágica. Salamanca, por ejemplo, es la ciu-
dad que más trabaja en el país, pero es la sexta con los
peores salarios. Por cierto, en Salamanca ni el gobernador
ni su gabinete hacen acto de presencia ni, mucho menos,
apoyan los proyectos de infraestructura que se han presen-
tado. ¿Por qué? Simplemente porque ahí gobierna Morena.

En materia de seguridad, Guanajuato vive una crisis sin
precedente. Prácticamente todas las estadísticas y tenden-
cias en delitos suben cada año, y nuestras familias viven
con miedo de salir a la calle. Para pacificar Guanajuato se
necesitan tres cosas: uno, recuperar la confianza del pue-
blo; dos, dignificar la policía; y tres, limpiar la fiscalía, lo
que ustedes no se atreven a hacer. Los programas sociales
y los aumentos salariales sin precedente del gobierno fede-
ral han sacado a más de 5 millones de mexicanos –presi-
denta, están gritando–.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento, señor orador. Les voy a pedir que respeten al
orador y escúchenlo por favor, como han escuchado a los
oradores también del Partido Acción Nacional. Por favor,
continúe el orador.

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento, señor orador. Vamos a esperar a que... por favor,
diputadas y diputados; dejen que el orador se explaye. El
valor de la tolerancia es muy importante. Continúe el ora-
dor.

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Muchas
gracias, presidenta. Diputados, es la verdad, una cosa es
que no les guste escuchar la realidad de Guanajuato, por-
que no sé qué están ustedes viendo. En cambio, León es la
ciudad con más pobres en México; crea seis pobres cada
hora. Su cinturón de pobreza es mayor que el de Ecatepec
o el de Neza, México. Guanajuato es desgraciadamente el
estado también más peligroso para ser mujer.

Entre 2011 y 2021, los asesinatos de mujeres crecieron 732
por ciento: pasaron de 65 a 541 por año. Vienen a quejarse



aquí porque se les canceló el proyecto de El Zapotillo, por
incompetencia de los minifuncionarios que ponen a cargo.
Además, entiendan que León no es Guanajuato: son 46
municipios. Dicen que no hay apoyo para las policías loca-
les. y hablo como ex presidente municipal...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputado.

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Gracias,
diputada. Siguen gritando, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí, así
es diputado, pero favor de concluir. En este momento les
voy a pedir orden. Diputados, les voy a pedir que terminen
de escuchar al orador para que fluya este debate. Es facul-
tad de la Presidencia el estar llamando al tiempo. Adelan-
te, diputado; concluya.

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Hablo co-
mo ex presidente municipal, y el estado usa las policías lo-
cales como chivos expiatorios ante su competencia y otra
serie de lamentaciones que no vale la pena repetir.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas: Concluyo,
diputada presidenta. Morena ganará con contundencia en
México con Claudia Sheinbaum y en Guanajuato con quien
el viernes el pueblo elija en nuestra encuesta, con quien sea
les vamos a ganar, al tiempo. Muchas gracias, presidenta.
Retiro mis reservas.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Justino Eugenio Arriaga Rojas. Retirada la
reserva, no hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Reynel Rodríguez
Muñoz, del Partido Revolucionario Institucional, hasta por
tres minutos. Un momento, diputado. Vamos a escuchar al
orador, compañeras y compañeros, por favor.

El diputado Reynel Rodríguez Muñoz: Con su permiso,
presidenta. Hoy estamos conociendo la verdadera cara de
Morena, que no está dando la mano a Guerrero. No veo vo-
luntad inmediata de mis homólogos de Morena, a quienes
pido que tengan humanidad y apoyen una partida extraor-
dinaria, emergente para mis paisanos de Guerrero. El turis-

mo se debe reactivar inmediatamente porque es el sostén
de Guerrero.

Tengan en cuenta que mi estado tiene altos niveles de po-
breza. No hay oportunidades para nuestros jóvenes, no hay
viviendas adecuadas, no tenemos medicamentos para trata-
mientos de enfermedades comunes, mucho menos para tra-
tamiento de enfermedades crónico-degenerativas. No hay
infraestructura carretera: la poca que había, destrozada.
Existen carencias en el campo y, ahora, el huracán desva-
nece el ánimo de los campesinos para sembrar, pues todo
se llevó. La declaratoria de emergencia no es suficiente;
faltan los municipios restantes que fueron omitidos, como
si Guerrero se hubiera recuperado por arte de magia.

Solicito en mis reservas una reasignación de recursos en el
Anexo 28 de conservación y mantenimiento carretero, que
las carreteras mejoren en mi estado. En Teloloapan, la vía
de comunicación que conecta con Apaxtla está severamen-
te dañada. A eso hay que sumar a Ajuchitlán del Progreso
y San Miguel Totolapan. Pungarabato, toda la Tierra Ca-
liente y el camino a Toluca. Se tienen carreteras totalmen-
te destruidas.

Diputados de Morena, pido que aprueben estas reservas,
las cuales son recursos para que mi bello estado, Guerrero,
pueda seguir saliendo adelante; no olviden a mis paisanos.
Solicito que Guerrero tenga el recurso necesario para que
se recupere lo antes posible. Urgen recursos para vivienda,
salud, educación, rubros que no son considerados en Tierra
Caliente.

Se necesita también la construcción de un campus universi-
tario para los jóvenes, quienes deben desplazarse varias horas
para poder acceder a la educación superior. Lamentablemen-
te con este Presupuesto, pues no son "primero los pobres".
Por tal motivo, además –concluyo, presidenta–, se propone
hacer una reducción de 40 mil millones de pesos al Ramo 34,
erogación para los deudores de la banca y así destinar esos re-
cursos a acciones que hoy apremian a nuestro estado. Seño-
res de Morena: les pido que alcen la voz para que esto tenga
resonancia en nuestro estado, Guerrero.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Reynel Rodríguez Muñoz: Muchas gracias,
presidenta. Que viva Guerrero, que viva México, que vivan
mis paisanos de Tierra Caliente.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado. Gracias, diputado Reynel Rodríguez Mu-
ñoz. Consulte la Secretaría a la asamblea en votación eco-
nómica si se admite a discusión. Gracias.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Señora presidenta, mayoría
por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Jorge Armando Ortiz Rodríguez, del Partido del Tra-
bajo.

El diputado Jorge Armando Ortiz Rodríguez: Con su
venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado. Claro que sí, adelante.

El diputado Jorge Armando Ortiz Rodríguez: "Tic tac"
hace el reloj. "Tic tac" hace el reloj. El reloj de la historia
nos dice que hubo un tiempo en que el pueblo estuvo ale-
jado, marginado de los espacios de gobierno, pero el reloj
de la historia nos dice que ese tiempo ya pasó, que ésta es
la hora del pueblo, que ahora el pueblo gobierna México.
Ahora, el pueblo, en las elecciones de 2018, ganó la Presi-
dencia en la persona de Andrés Manuel López Obrador.
Ahora el pueblo ha dado la mayoría en las Cámaras, en el
18 y en el 21, al bloque de la cuarta transformación.

Ahora manda, y el pueblo manda que el presupuesto se use
para sacar a millones de mexicanos de la pobreza. Por eso,
este Presupuesto, que considera más de 9 billones de pesos,
contiene el gasto... la inversión más grande en la historia de
México para programas sociales. Más de 535 mil millones
de pesos sólo para 4 programas sociales, más de 38 mil mi-
llones de pesos para sembrar vida donde los malos gobier-
nos neoliberales sembraron miseria en el campo. Más de 3
mil millones de pesos para apoyar a las madres trabajado-
ras en el cuidado de los hijos, más de 27 mil millones de
pesos para apoyar a las personas con discapacidad y más de

465 mil millones de pesos para apoyar a los adultos mayo-
res, a quienes los gobiernos neoliberales daban apenas mil
200 pesos bimestrales. El año próximo van a tener 6 mil
pesos bimestrales; ahí está el cambio que la cuarta trans-
formación se comprometió a realizar.

Cuando el general Julio César cruzó el Rubicón, dijo: "La
suerte está echada"; y hoy la suerte está echada. Esta dis-
cusión puede durar horas o días, pero a la hora de la vota-
ción va a ganar el pueblo, y este Presupuesto será aproba-
do. Todo el poder al pueblo. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias. Muy bien. Retirada la reserva, no hay materia de con-
sulta. Tiene el uso de la palabra el diputado Pablo Gonzalo
Martínez López, del Partido Acción Nacional, hasta por
tres minutos.

El diputado Pablo Gonzalo Martínez López: Con su ve-
nia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Pablo Gonzalo Martínez López: El ejercicio
que hemos venido realizando como diputadas y diputados
para aprobar este Presupuesto es reflejo de la política de es-
te sexenio: no escuchar, no debatir, no dialogar y no nego-
ciar. Esa política viene desde Palacio Nacional y es la po-
lítica que cree que una sola persona piensa mejor que 270
aquí presentes. Ésa es la política que piensa que negociar y
alcanzar acuerdos por el bien de México es traicionar. Ésa
es la política que piensa que hay que desaparecer fideico-
misos porque son malos pero, a la par, crean otros fideico-
misos en manos del poder militar.

Ésa es la política que ha dejado a millones de mexicanos
sin atención médica, pero ha construido obras faraónicas
por caprichos. Ésa es la política que dice que la pandemia
les cayó como anillo al dedo, pero no ayudó a las pequeñas
y medianas empresas. Son de la política de "primero los
pobres" porque para ustedes la pobreza es un negocio elec-
toral. Son de la política que ha condenado a millones de
mexicanos a no tener educación de calidad porque su vi-
sión de mundo es tan pequeña como su jaula de cristal.

No les han bastado cinco años para darse cuenta de que re-
galar dinero a diestra y siniestra no resuelve de fondo los
grandes problemas de México. No les ha bastado debilitar
a los Poderes que generan un contrapeso del autoritarismo



presidencial. No les ha bastado dañar al campo mexicano y
dejar a la deriva a millones campesinos que se han sido
afectados por las pésimas decisiones de este gobierno y por
el retiro de presupuesto, y los han abandonado a su suerte.

No les ha bastado debilitar un Poder Judicial, y ahora su-
man hasta ministros tiktokers a las filas de su partido. Son
una caricatura de lo que prometieron ser. Y si por si eso
fuera poco, también se están metiendo con los estados, re-
tirándoles 7 mil millones de pesos pero, eso sí, crean un
fondo sin reglas de operación, sin lineamientos. ¿Y para
qué? Pues ésa será la caja chica de sus gobernadores que
estarán metiendo en el proceso electoral del próximo año.

Lamento que muchas y muchos diputados aquí presentes se
hinquen ante el inquilino de Palacio Nacional. Lamento que
no se preocupen por los estados y municipios y los dejen a la
deriva. Y no me sorprende que abandonen Acapulco, pues
han abandonado a este país. Y como Grupo Parlamentario del
PAN, nosotros si defendemos a México. Les tendimos la ma-
no para alcanzar acuerdos y se negaron; tenemos la voluntad
que ustedes no tienen. Por ello somos diferentes.

En el PAN, el bien común es primero, mientras que en Mo-
rena lo primero es el dinero. Y México está cansado del po-
pulismo de cuarta. Y en esta tribuna, el presidente dijo que
no tenía derecho a fallar, y lamento decirles que no sólo ha
fallado sino que se superó a sí mismo porque, además de
fallar y fracasar, vive en el pasado. Y antes de terminar mi
intervención quiero reconocer que hay algo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí; fa-
vor de concluir, diputado.

El diputado Paulo Gonzalo Martínez López: ...bueno en
este Presupuesto, y lo único que tiene es que será el último
que presenten porque el próximo, Xóchitl será quien lo
presente. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Paulo Gonzalo Martínez López. Consulte la
Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Val-
tierra: En votación económica se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo, gracias. Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada María Eugenia Hernández Pérez, de Morena.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Con la
venia de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Compa-
ñeras y compañeros diputados, el Presupuesto de Egresos
de la Federación para el ejercicio de 2024 confirma la po-
lítica económica y la política social de la cuarta transfor-
mación. Las y los diputados de este gran proyecto trans-
formador formamos parte orgullosamente de un bloque
histórico que da sustento al único gobierno popular que he-
mos tenido en México desde el sexenio del general Lázaro
Cárdenas.

Las reacciones arrebatadas, el desconcierto y la desespera-
ción que muestran los representantes del antiguo régimen
demuestran que no han entendido la naturaleza de la trans-
formación histórica que estamos llevando a cabo, preten-
diendo convencer con sus mentiras, teatros, ofensas, para
engañar al pueblo y piensan que con su demagogia enga-
ñarán al pueblo. Pero ¿qué creen? El pueblo ya despertó.

Los gobiernos y los legisladores de la etapa neoliberal con-
cebían el Presupuesto como la herramienta para hacer
grandes negocios, para capitalizar a los grandes grupos de
interés que desarrollaron una voracidad sin límites y casi se
tragaron todo el país, saquearon de todo de nuestra riqueza
nacional y se construyeron una coraza de corrupción e im-
punidad.

Para la derecha expulsada del poder, el Presupuesto era el
patrimonio de unos cuantos y, en esa dinámica de rapiña,
no les importó meter a México en un tobogán de pobreza,
violencia criminal, inseguridad, desprotección social, indi-
vidualismo feroz y corrupción generalizada. Ése fue el Mé-
xico que ustedes nos dejaron. Por eso estoy convencida de
que con este Presupuesto consolidamos un nuevo régimen,
basado en la reivindicación de los sectores más desfavore-
cidos, que hace justicia a quienes antes fueron humillados
y ofendidos, y se les hace justicia con hechos, con una ma-
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sa presupuestal inédita de apoyos y programas sociales que
han permitido en sólo cinco años sacar de la pobreza a mi-
llones de mexicanos. Y lo más importante: el pueblo ha re-
cobrado la dignidad y el protagonismo perdidos en la no-
che neoliberal.

Y déjenme decirles algo: ¿por qué están ansiosos de regre-
sar al poder? Porque por primera vez un gobierno, un go-
bierno popular está terminando las obras magnas que ellos
tanto critican. ¿Y saben por qué quieren regresar al poder?
Porque saben que esas obras ya terminadas no costaron na-
da a ellos, porque pretenden apoderarse de esa riqueza, que
el Tren Maya, que todas esas obras, el ístmico van a gene-
rar a la población, porque van a generar empleos, porque
van a acelerar la economía del sureste, porque van a acele-
rar también la transportación en el Estado de México, con
el tramo de transporte que no se había culminado.

Por eso quieren regresar. Pueblo mexicano: no te dejes en-
gañar. Quieren regresar porque ellos nunca terminaron las
obras magnas. Este gobierno las va a entregar. Y quieren,
ya se frotan las manos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: ...para
apoderarse de esas riquezas. Que viva el mejor presidente
que ha tenido México. Que viva Andrés Manuel Obrador.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada. Muchas gracias.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Y que vi-
va México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada María Eugenia Hernández Pérez. Consulte la
Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Señora presidenta, mayoría
por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Noel Mata Atilano, del Partido Acción Nacional.

El diputado Noel Mata Atilano: Con la venia de la Presi-
dencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Noel Mata Atilano: Así como Guerrero y Ba-
ja California han sido afectados en fechas recientes por los
huracanes Otis y Norma, respectivamente, las sequías de
2022 y 2023 han puesto en una situación de emergencia a
más de 52 por ciento del territorio nacional, sobre todo en
la región centro-norte del país. Las presas están en los ni-
veles históricos más bajos; incluso, algunas se han secado.

Es inhumano el abandono de las necesidades básicas de la
sociedad. Con todo esto puedo pronosticarles el derrumbe
desde el gobierno de cuarta. La sociedad les va a cobrar ca-
ro los excesos. Las reservas hoy presentadas buscan apoyar
a las y los mexicanos que hoy, hoy requieren nuestro com-
promiso y apoyo decidido sin esperar que nos agradezcan
nada, simple y llanamente porque es nuestra obligación co-
mo responsables de la aprobación del Presupuesto de Egre-
sos de la Federación.

Recordemos que sin agua no hay desarrollo humano, no
hay desarrollo económico y no hay desarrollo social en una
sola frase: Sin agua no hay vida. La Organización de las
Naciones Unidas recomienda invertir uno por ciento del
producto interno bruto del país en temas hidráulicos. En
México, ustedes, sí, ustedes, de manera sumisa, insensible
e irresponsable, aprobaron recortar a la Conagua 12.5 por
cierto de su presupuesto respecto a 2023. Cuando debería-
mos estar invirtiendo cerca de 250 mil millones de pesos,
ustedes solamente etiquetaron 58 mil millones de pesos,
una quinta parte de lo recomendado. Hoy, las presas están
vacías.

Es el momento de invertir en mantenimiento, pero ustedes
qué van a saber de eso. Ustedes sólo saben escuchar un me-
rolico y repetir sus estribillos como loros, sin dramas, ale-
jados de su servilismo y sumisión hacia un individuo des-



equilibrado pensando siempre en el bien superior, es decir,
en el bien común, con la mira puesta en el auténtico bien-
estar de México y Aguascalientes.

Someto a consideración de esta soberanía los siguientes
ajustes del bodrio de Presupuesto de Egresos de 2024: pa-
ra rehabilitar y modernizar presas solicito mil millones de
pesos. Para el proyecto en que se han comprometido la Fe-
deración y la administración de nuestra gobernadora, Tere
Jiménez Esquivel, pido 300 millones de pesos y así poder
concluir ese espléndido proyecto de infraestructura de rie-
go tecnificado en el distrito 01, ejemplo de México y el
mundo.

Las y los diputados de Acción Nacional, con las ideas y los
valores del alma como única arma para defender y hacer
temblar a los tiranos... Acudo a esta tribuna lo mismo para
proponer reservas para que las y los mexicanos puedan te-
ner una vida mejor y más digna, para dejar claro a la so-
ciedad que México merece más, México merece vivir me-
jor. La calca plana de la retórica y la falsedad presidencial
no alcanza a llenar el estadio azul. Les digo que sí hay de
otra; la esperanza de México ya cambió de manos. Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Noel Mata Atilano. Consulte la Secretaría de
la asamblea en votación económica si se admite a discu-
sión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite discusión. Se desecha y se reserva para su vota-
ción nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Martha Barajas García, de Morena.

La diputada Martha Barajas García: Con su venia,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

La diputada Martha Barajas García: Compañeras y
compañeros, el Presupuesto de Egresos es sin duda un ins-
trumento fundamental del derecho económico del Estado;
conlleva la rectoría de la economía del país y, con ello,
orienta el desarrollo nacional. Hemos escuchado en estas
discusiones cómo la oposición sube a la tribuna y argu-
menta cuestiones centrales en descalificar lo que no están
entendiendo, es decir, el compromiso del Estado por quie-
nes menos tienen.

Hoy tenemos una proyección del gasto público con res-
ponsabilidad, sobre todo con una visión de protección so-
cial que permita ayudar a todos quienes el modelo econó-
mico neoliberal simplemente decidió marginar. Claro que
aquí tenemos una discusión de fondo. No son simplemen-
te números; son diferentes visiones de Estado, la de uste-
des, la errática idea de que la mano invisible del mercado
es suficiente para la retribución de la riqueza.

Y para nosotros es aceptar que el Estado es el principal im-
pulsor de igualdad y del bienestar de la nación. Hoy, esta Cá-
mara da sentido materializado a los preceptos del artículo 25
constitucional. Es decir, un desarrollo económico integral y
sustentable que fortalezca la soberanía y la democracia, así
como una justa redistribución de la riqueza. Hoy, el dinero de
todos los mexicanos es para generar un país más justo, no pa-
ra enriquecerse unos cuantos. Para ello, gran parte del recur-
so se destina a programas de desarrollo.

Hoy se plantean inversiones fundamentales en educación y
desarrollo social, se plantea contribuir con la visión de res-
catar a los estados que por años vieron el crecimiento co-
mo privilegio de las entidades federativas del norte. Pero,
sobre todo, se busca una visión que rompa la lógica de en-
tender la pobreza como una simple cifra o algún indicador
para dar un sentido humanista a las políticas públicas.

Tras décadas, esta visión errática desde la comodidad de la
burocracia dorada, hoy continuamos con un proyecto pre-
supuestal comprometido con el lema que es muy sentido y
una verdad: por la democracia en este país. Por el bien de
todos, primero los pobres. Y quiero decirles que nuestro
presidente Andrés Manuel López Obrador ha cumplido su
palabra y la seguirá cumpliendo hasta el último momento
de su mandato. Es cuanto, presidenta. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Martha Barajas García. Retirada la
reserva, no hay materia de consulta. 
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Tiene el uso de la palabra la diputada Krishna Karina Ro-
mero Velázquez, del Partido Acción Nacional, hasta por
tres minutos.

La diputada Krishna Karina Romero Velázquez: Con
su permiso, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Krishna Karina Romero Velázquez: Hoy
expreso mi firme y rotundo rechazo con la propuesta de
Presupuesto de Egresos de la Federación del próximo año,
2024, el cual no sólo es irresponsable: es insensible, deri-
vado de los recortes presupuestales que afectan sectores
cruciales como la salud, la seguridad, el campo, la falta de
apoyos a nuestros jóvenes y en atender la emergencia en
Guerrero.

Desafortunadamente, los programas y proyectos priorita-
rios de esta administración, como el Tren Maya y sus refi-
nerías, están por encima de las necesidades más apremian-
tes de nuestro país, como revertir las desigualdades,
combatir la inseguridad y garantizar el acceso a los servi-
cios de salud. Señalo esto porque en materia de seguridad,
pese a la grave ola de violencia que azota a nuestro país, se
propone un incremento de sólo 1 por ciento en dicho rubro,
el cual en su mayoría se destinará a las Fuerzas Armadas,
dejando a los municipios nuevamente sin recursos sufi-
cientes para adquirir equipo, patrullas, capacitación y de-
más insumos para combatir el crimen.

Por otra parte, en el sector del campo se plantea un raquí-
tico aumento de 0.27 por ciento respecto a 2023; es decir,
un aumento de 196 millones de pesos, el cual significa una
disminución real de 12 por ciento respecto a 2019.

En materia hidráulica se prevé un recorte de más de 14 mil
millones de pesos para agua potable, alcantarillado y sanea-
miento, mientras que en salud, pese a que éste es un dere-
cho fundamental que no puede ser negociado, la propuesta
de presupuesto para 2024 pretende recortar 34 mil 264 mi-
llones en programas que brindan atención de alta especia-
lidad a personas sin seguridad social; y esto, pese a que, ac-
tualmente, más de 50 millones de personas no cuentan con
acceso a instituciones de salud. En virtud de lo anterior, las
presentes reservas que pongo a su consideración buscan

1. Destinar 2 mil millones de pesos para rescatar los dos
hospitales inconclusos de Tlalnepantla de Baz, que además

son regionales, pues se iniciaron con el objetivo de atender
a los habitantes de Tlalnepantla, Ecatepec, Atizapán y
Cuautitlán Izcalli.

2. Triplicar el presupuesto del Injuve y destinar mil millones
de pesos para programas de prevención y atención contra las
adicciones, centrados exclusivamente en los jóvenes.

3. Regresar el Fortaseg con 7 mil millones de pesos y, con
ello, apoyar a los municipios en el combate de la delin-
cuencia.

4. Crear el fondo metropolitano de captación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada Krishna.

La diputada Krishna Karina Romero Velázquez: ...de
aprovechamiento de aguas pluviales, con 3 mil millones de
pesos. En Acción Nacional consideramos necesario luchar
por un presupuesto que refleje nuestra responsabilidad de
proteger a los mexicanos. Nuestra responsabilidad como
legisladores es con el pueblo de México...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Krishna Karina Romero Velázquez: ...los
mexicanos son nuestros únicos jefes, y ya es hora de que en
Morena lo entiendan. Es cuanto, Presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Krishna Karina Romero. Consulte la Secre-
taría a la asamblea en votación económica si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Val-
tierra: En votación económica se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Shamir Fernández Hernández, de Morena.



El diputado Shamir Fernández Hernández: Con la ve-
nia de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado Shamir.

El diputado Shamir Fernández Hernández: Compañe-
ras y compañeros, nuestra entera solidaridad a Guerrero. El
presidente ya dispuso de 61 mil millones de pesos para es-
te año; se va a reconstruir ese hermoso estado.

Hoy estamos viendo aumentos decisivos para las grandes
mayorías. Por eso, la visión del actual gobierno federal es-
tá estrechamente vinculada con la población más sensible,
como los jóvenes, los adultos mayores, las personas con
discapacidad permanente. Nuestra visión y nuestra convic-
ción están con los más rezagados socialmente. Este criterio
de política pública es distinto porque descansa en una vi-
sión humanista del desarrollo porque, definitivamente, no
puede haber un gobierno rico con un pueblo pobre, como
sucedía antes.

Hoy sabemos que el desarrollo del país está y debe estar en
frecuencia con la dignificación de sus habitantes; sin ello,
el desarrollo carece de cimientos, carece de alma, porque si
tenemos una base social sólida, tenemos estabilidad y cre-
cimiento. Así lo demuestran los grandes avances que he-
mos tenido como nación en esta administración. Hoy, Mé-
xico avanza como potencia económica. El peso esta
fortalecido, y nos acercamos a pasos agigantados a la auto-
suficiencia energética.

Ha ayudado, por supuesto, la austeridad que tenemos en el
gobierno; la cancelación de privilegios y excesos; y la lu-
cha frontal contra la corrupción. Ello ha permitido en su
conjunto tener finanzas sanas para atender las necesidades
apremiantes de la población más vulnerable.

Por esa razón, desde que inició el gobierno de la cuarta
transformación se ha estado atendiendo de manera priorita-
ria a la gente que menos tiene, al grado que en 2020 se ele-
vó a rango constitucional ese derecho, en el artículo 4o.,
pero también hay que subrayar que en ese momento hubo
quienes votaron en contra. Por eso no es de extrañar que
hoy votaran o van a votar contra el desarrollo humano de
los más humildes.

Es inhumano oponerse al aumento de la pensión de los
adultos mayores, de mujeres y hombres que se ganaron ese

derecho que hoy debemos apoyar para reintegrar en algo lo
mucho que han dado por este país, dignificarlos y que pue-
dan tener certeza económica.

El país y el desarrollo, porque tienen que, en este caso, con-
tinuar privatizándolos, entregando a unos cuantos los bie-
nes de la nación; eso hacen los priistas y los panistas. Esa
mentalidad proclive a la corrupción ha sido el principal in-
hibidor del crecimiento económico del país, en una desme-
dida tendencia a tratar de utilizar los recursos públicos de
manera discrecional, en beneficio de unos cuantos y no de
la mayoría, auténticos dueños de esos recursos. Eso nos ha-
ce distintos. Nuestros intereses prioritarios están en la po-
lítica social y humanista, dirigida con el objetivo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Shamir Fernández Hernández: Concluyo...
de reducir las desigualdades y construir un país donde la
justicia sea una realidad para todos. Por eso estamos aquí,
para defender los intereses de la gente. La democracia la
decide el pueblo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Shamir Fernández Hernández: El pueblo
decide con su voto a quién entregar el mando del poder. El
pueblo jamás se equivoca. Andrés Manuel López Obrador
es el mejor presidente de la historia de México, siempre ba-
jo el principio...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Shamir Fernández Hernández: Por el bien
de todos, primero los pobres. Es cuanto, presidenta. Retiro
mi propuesta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Shamir Fernández Hernández. ¿Mantiene su
reserva? La retira. Retira la reserva. No hay materia de
consulta. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Cristina Ruiz Sando-
val, del Partido Revolucionario Institucional, hasta por tres
minutos.
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La diputada Cristina Ruiz Sandoval: Con tu permiso,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Cristina Ruiz Sandoval: Estamos cursando
el segundo día donde las y los diputados del Grupo Parla-
mentario del PRI y del Frente Amplio por México hemos
visto cómo ustedes dicen "no" a la salud. Dicen "no" a me-
dicina y tratamiento. Dicen "no" a mejores condiciones en
los centros de salud y hospitales. Dicen "no" al bienestar de
más de 22 millones de mexicanas y mexicanos que requie-
ren atención médica, pero a cambio dicen "sí" a las obras
de este gobierno. Dicen "sí" a su jefe, y dicen "sí" a la des-
trucción de la salud en México.

La situación de los servicios de salud en México es muy la-
mentable. Eso sí, nos vendieron servicios de salud de Pri-
mer Mundo; nuevamente nos mintieron. El mal control de
la pandemia con el "Doctor Muerte", las pésimas ocurren-
cias de hacer cambios constantes en el sistema de salud –se
los digo en serio– están cobrando muchas, muchas vidas.

Y aquí, las y los diputados de la destrucción de la salud se
han parado en esta tribuna a decir sólo descalificaciones y
sin dar un solo argumento. Y no pueden decir otra cosa por-
que lo que digan sería una mentira, como la mentira que di-
jeron de que iban a lograr un sistema de salud universal y
de calidad, aquí les dijimos: no son las formas. La salud no
se lleva con las ocurrencias. La salud con Morena retroce-
dió, la salud con Morena está en fase terminal.

Pero bueno, dejando a un lado la pésima calificación de es-
te gobierno, procedo a comentar mis reservas. Propongo al
pleno incrementar los recursos para el Programa de Pre-
vención y Control de Sobrepeso, Obesidad y Diabetes por-
que, de acuerdo con la Organización Mundial de la Salud,
en 2023 la diabetes será la séptima causa de muerte en el
mundo. Y en México, la tasa de muerte por esta enferme-
dad se ha incrementado considerablemente.

Por otro lado, también solicito a este pleno un incremento
en el programa de vacunación porque, de acuerdo con la
encuesta nacional de salud, sólo 31 por ciento de las niñas
y los niños está hoy vacunado, y recordemos cuán efecti-
vos éramos para vacunar a nuestros niños. Pero bueno, es-
to no puede seguir pasando. No sé qué pueden sentir uste-
des al destinar más recursos a las obras que a la vacunación
de la niñez. No han escuchado que hay niños...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Cristina Ruiz Sandoval: Concluyo, presi-
denta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias.

La diputada Cristina Ruiz Sandoval: Que hay recién na-
cidos sin vacunas. No han escuchado que de nuevo están
apareciendo enfermedades que se habían terminado en Mé-
xico. Estas reformas no son políticas, señores.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada, por favor.

La diputada Cristina Ruiz Sandoval: Estas reformas no
tienen color. Estas reservas no son mías. Estas reservas son
de las niñas y los niños de México. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Cristina Ruiz Sandoval. Consulte la Secreta-
ría a la asamblea en votación económica si se admite a dis-
cusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo por favor. Señora presidenta, mayoría por la
negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Araceli Celestino Rosas, del Partido del Trabajo.

La diputada Araceli Celestino Rosas: Con la venia de la
Presidencia y del pueblo de México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Araceli Celestino Rosas: Con sumo respeto
por nuestro querido pueblo, me presento ante esta asam-
blea para hablar a favor de una visión, de un proyecto de



nación, pero sobre todo de un compromiso honesto con
nuestra gente. Mi grupo parlamentario, el del Partido del
Trabajo, está a favor de la ciencia, la tecnología, la educa-
ción, la salud, la infraestructura, la economía, la seguridad
y el campo mexicano de todo el país.

Por ello me adhiero a la reserva del diputado Femat, de 600
millones más para la educación inicial. El Presupuesto de
2024 es mucho más que una asignación de recursos: es el
reflejo de nuestro deber hacia cada rincón de la nación, es-
pecialmente hacia quienes durante décadas han esperado
pacientemente el amanecer de un nuevo día, lleno de posi-
bilidades y progreso.

Los que integramos el movimiento de la cuarta transfor-
mación tenemos una perspectiva que va más allá de la con-
vencional, pues queremos que este Presupuesto sea un
puente hacia el futuro para los lugares que hoy lo necesitan
como Acapulco y Coyuca de Benítez, Guerrero.

Porque no se trata de una sola asignación monetaria; es una
inversión con visión humanista. Prueba de ello es que este
Presupuesto destinará 4.4 billones de pesos a la política so-
cial, lo que garantiza que 70 por ciento de las familias me-
xicanas recibirá por lo menos un programa social y adonde
la llamarada clandestina no tendrá derecho a su moche y a
condicionar a los beneficiarios, pues el recurso va directo a
cada uno de ellos.

Esto es una declaración audaz que afirma que el verdadero
propósito del Presupuesto es levantar, fortalecer y dignifi-
car la vida de cada mexicana y mexicano, sin distinción.
Cada peso destinado a Guerrero ayudará a reescribir la his-
toria de un estado que ha sido cuna de héroes. El huracán
Otis ha demostrado la solidaridad del pueblo mexicano,
confirmando que seguimos teniendo héroes, como es nues-
tro presidente Andrés Manuel López Obrador. Estoy con-
vencida de que lo que se destinará a Guerrero podrá ser el
escenario de nuevas historias de éxito y superación, son de
éxito porque ayudarán a transformar...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Araceli Celestino Rosas: La realidad de mi-
les de familias. Concluyo, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Gracias.

La diputada Araceli Celestino Rosas: De volver a sus ho-
gares, sus negocios y su vida. Este Presupuesto es una afir-
mación poderosa de que México no olvida a sus hijos. Mé-
xico se levanta con sus comunidades y prospera cuando sus
pueblos prosperan. Porque cuando levantamos a Guerrero,
levantamos a México. Y todos somos México. Estamos
aquí para asegurarnos de que nuestro pueblo no está solo y
sueña con un futuro de grandeza.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Araceli Celestino Rosas: Es cuanto, presi-
denta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Araceli.

La diputada Araceli Celestino Rosas: Unidad nacional,
todo el poder a Puebla. Retiro mí...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Araceli Celestino. Retira la reserva; no hay
materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Jaime Bueno Zertuche, del Partido Revolucionario
Institucional.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: Con su permiso,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: 
Adelante.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: Con el permiso de
las compañeras y de los compañeros diputados. A estas al-
turas ya se nos acabaron los adjetivos: intransigentes, into-
lerantes, obstinados, tercos, testarudos, insensibles. Como
insensible es su presupuesto porque no considera el apoyo
a los hombres y las mujeres del campo. Su Presupuesto es
insensible porque no reconoce que el sistema de salud está
rebasado, deja a su suerte a millones de mexicanos contra
su enfermedad.

Insensible, sí, porque no ha hecho nada para fortalecer en
el Presupuesto nuestra economía, nuestra educación. Tam-
poco la seguridad. Insensibles porque nuestros niños, nues-
tras niñas, nuestras mujeres, nuestros jóvenes, nuestras per-
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sonas con discapacidad, nuestros adultos mayores no ven
la solución real a sus problemas en este Presupuesto.

Insensible, sí, porque ni un huracán de categoría cinco y su
devastación los ha hecho reflexionar. Insensibles porque si-
guen polarizando el país entre el norte y el sur, los fifís, los
conservadores y los dizque transformadores. Su Presu-
puesto no refleja nada de lo visto en los parlamentos, cas-
tiga a los estados y los municipios, castiga al Poder Judi-
cial, los organismos autónomos. Es histórico, sí, por su
deuda. Histórico por su déficit público. Su Presupuesto no
apoya a nuestros hermanos y hermanas de Guerrero. Baja
la inversión y nada más apoya dos o tres obras y a dos o
tres estados.

Pero les recuerdo, compañeros, que el orden, el orden tam-
bién es México. Estoy aquí por Coahuila, por las y los co-
ahuilenses, por el general Zepeda, por Parras y, por su-
puesto, estoy aquí por Saltillo; y este presupuesto no nos
otorga lo que realmente nos corresponde. Por eso presento
las siguientes reservas, por mencionar sólo algunas:

Mil millones de pesos del Tren Maya a carreteras de mi es-
tado. Finalmente, la rectificación del tramo de Los Chorros
y la ampliación de la carretera a Saltillo-Derramadero, 3
mil millones de pesos de Sembrando Vida a un fondo con-
cursable para los dos estados que no participan porque no
nos invitan al programa Sembrando Vidas, un fondo con-
cursable para infraestructura estratégica, 500 millones tam-
bién de Sembrando Vida para áreas naturales protegidas y
mil millones de Jóvenes Construyendo el Futuro para mu-
nicipios fronterizos y atender así la crisis migratoria.

Diputadas y diputados de Morena, del PT y del Verde: ca-
da una de sus acciones ha debilitado nuestras instituciones,
ha transformado nuestros derechos por becas. Han arreba-
tado a millones de mexicanos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Jaime Bueno Zertuche: ...y mexicanas sus
libertades a cambio de dádivas por fines electorales. Con-
cluyo, presidenta, con una pregunta para ustedes. Les pre-
gunto: ¿van a poder mirar a los ojos a sus hijas e hijos
cuando les pregunten en qué momento dejaron morir nues-
tra democracia? Muchas gracias, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Jaime Bueno Zertuche. Consulte la secreta-

ría a la asamblea en votación económica si se admite a dis-
cusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Señora presidenta, mayoría
por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra la diputada María Guadalupe Ro-
mán Ávila, de Morena, hasta por tres minutos.

La diputada María Guadalupe Román Ávila: Con su
venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada María Guadalupe Román Ávila: Buenas
noches, honorable asamblea, pueblo de México. Estamos
aquí para aprobar el último proyecto de Presupuesto de
Egresos de la LXV Legislatura, un proyecto con sentido
social y realista que mantiene como prioridad el bienestar
del pueblo.

Nuevamente estamos defendiendo los recursos para los
programas sociales, para los proyectos de infraestructura,
así como el apoyo para el desarrollo social, manteniendo el
sentido de austeridad republicana para las instituciones.
Porque ahora el Presupuesto es de y para el pueblo. Y eso
a muchos nos les agrada.

Se acabaron los tiempos cuando esos de la oposición se ro-
baban de manera monumental los recursos públicos. Go-
bierno tras gobierno se les hizo costumbre robar todo,
acompañado por el dispendio, los lujos y la frivolidad a ex-
pensas del erario. Y que lejos de bienestar a la ciudadanía,
sólo daban por resultado gobernantes enriquecidos ilícita-
mente.

Pero se les acabó, y hoy decimos a los privilegiados que no
puede haber Poder Judicial rico con un pueblo pobre. Lo que
antes ocupaban para sustentar sus lujos innecesarios, como el



Poder Judicial con sus cochinitos dorados, ahora se utiliza pa-
ra garantizar los derechos sociales, que tras cinco años de ini-
ciar con una transformación del país hemos aumentado en 30
por ciento el presupuesto para programas sociales, como con
la Pensión para el Bienestar de Adultos Mayores, 465 mil mi-
llones. En materia de educación tenemos las becas Benito
Juárez y de media superior, de 76 mil millones. Jóvenes
Construyendo el Futuro, 24 mil millones.

Al Anexo 13, "Erogaciones para la igualdad entre mujeres
y hombres", estamos destinando 419 mil millones de pe-
sos. Es decir, un aumento de 14.9 en comparación con lo
aprobado este año. Y que los neoliberales nos les mientan:
nosotros sí estamos rescatando el campo mexicano. Se pre-
vé para 2024 un presupuesto en el Ramo 8, "Agricultura y
desarrollo rural", de 74 mil 109.6 millones de pesos. Es de-
cir, 3 mil 581 millones de pesos adicionales.

El aumento presupuestal beneficia no sólo al campo y a
nuestros adultos mayores: también lo hará en materia de
educación, en zonas marginadas, apoyando a nuestros jó-
venes, porque siempre será mejor abrazar a los jóvenes que
arrojarlos y sin consideración a los brazos de los cárteles,
como hicieron ustedes. Además, con el plan de atención de
población afectada por el huracán Otis se tienen considera-
dos un adelanto del pago de pensiones de programas para
el bienestar por 508 millones de pesos y la ampliación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María Guadalupe Román Ávila: ...benefi-
ciarios para el programa... Construyendo el Futuro. Con-
cluyo, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Gracias.

La diputada María Guadalupe Román Ávila: Vamos a
sacar adelante a Acapulco. Lo que no se ve, no se juzga.
Porque es importante preguntar al pueblo su opinión, que
se refleja en cada proceso.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María Guadalupe Román Ávila: Vamos a
dar continuidad con nuestra presidenta, la doctora Claudia
Sheinbaum, porque el pueblo ya despertó. Este Presupues-
to de Egresos es humanista...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María Guadalupe Román Ávila: ...por el
bienestar de todos los desposeídos del sector que fue olvi-
dado y denigrado por los neoliberales. Que no se les olvi-
de: por el bien de todos, primero los pobres. Viva la cuarta
transformación. Viva Andrés Manuel López Obrador. Reti-
ro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada María Guadalupe Román Ávila. Retirada la
reserva, no hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Laura Lorena Haro
Ramírez, del Partido Revolucionario Institucional, hasta
por tres minutos.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez: Lo único
bueno de este Presupuesto es que es el último, donde les to-
ca ser la mayoría, pues tienen que ir preparando sus male-
tas, porque ya se van.

Con el permiso, presidenta. Buenas noches, compañeras,
compañeros. No sé ustedes, pero estoy convencida de que
a la mayoría de las mexicanas y de los mexicanos nos gus-
ta defender la tierra que nos vio nacer, nos gusta defender
la tierra a que debemos todo. Y en el caso de las y de los
jaliscienses, nos gusta que a Jalisco se le respete.

Fíjense nomás: Jalisco aporta no solamente ser el estado
símbolo de la mexicanidad por nuestra cultura, nuestras
tradiciones, nuestra gastronomía, los personajes ilustres si-
no, también, porque somos potencia económica del país,
porque Jalisco representa nada más y nada menos que más
de 7 por ciento del producto interno bruto de México. Fí-
jense nomás. Digo, eso es Jalisco. Y también generamos
más de 1.3 billones, sí, billones de pesos anuales.

En este Presupuesto se discute un presupuesto general de 9
billones de pesos, y a Jalisco quieren asignar sólo 10 por cien-
to de esto. Es decir, para todas las y los jaliscienses que nos
escuchan, nuestro trabajo, nuestro sudor de nuestra familia,
sirve para mantener los proyectos ridículos, absurdos, sin
sentido de este régimen que es una tragedia y una desgracia.

Hace un par de minutos vimos cómo la mayoría de More-
na y sus aliaditos, los partidos satélite, hicieron la peor trai-
ción que hemos visto, votar contra el pueblo que hoy está
siendo lastimado, como lo es el pueblo de Guerrero.
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Y hoy, hoy lo que tenemos que decir, importante, es que por
fortuna el próximo presupuesto que vamos a discutir el pró-
ximo año tendrá una visión diferente, porque si la esperanza
cambió de manos y la esperanza hoy la representa una mujer
que realmente sí viene de la cultura del esfuerzo. Una mujer
echada para adelante, una mujer que nos hace sentirnos or-
gullosas y orgullosos; quien será la primera presidenta, escú-
chenlo, se llama Xóchitl y se apellida Gálvez.

Y buena noticia para las y los jaliscienses: el próximo año
tendremos a la primera gobernadora de Jalisco, quien sabrá
defender nuestro estado, quien sabrá poner el pecho por
nuestra gran tierra. Por fortuna, esa mujer será del gran
frente de Jalisco, esta gran coalición. Así que lo decimos
con claridad para que no se les olvide: esta traición que le
están haciendo al pueblo de Jalisco que, insisto, a Jalisco se
le respeta y punto...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez: ...esta tradi-
ción se las vamos a cobrar muy cara. Se las vamos a cobrar
el 2 de junio porque sin duda, sin duda...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez: ...hoy, hoy, la
esperanza sí cambió de manos. No tengan duda, nos vamos
a recordar de ...ustedes. Preparen sus maletitas, ya se van...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez: Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Laura Lorena Haro Ramírez. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea en votación económica si se admite
a discusión.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez (habla fuera
de micrófono): Nos vamos a acordar de todos ustedes...

La secretaria diputada Olga Luz Espinosa Morales: En
votación económica se pregunta si se admite a discusión.

La diputada Laura Lorena Haro Ramírez (habla fuera
de micrófono): Ya se van...

La secretaria diputada Olga Luz Espinosa Morales: Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Manuel Guillermo
Chapman Moreno, de Morena, hasta por tres minutos.

El diputado Manuel Guillermo Chapman Moreno: Con
su venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Manuel Guillermo Chapman Moreno:
Compañeras y compañeros diputados, erradicar la corrup-
ción es un imperativo, con voluntad política y sensibilidad
social, esta administración federal ha demostrado, como
ninguna otra, que poner primero el bienestar de los mexi-
canos no sólo es posible sino necesario para efectos de re-
construir el país.

La aprobación del Presupuesto de Egresos de la Federación
es sin duda un acto trascendental, debido a las profundas
implicaciones que tiene en la vida de la sociedad. Conside-
rar las verdaderas necesidades del pueblo de México y co-
locar los recursos donde mejor pueden servir son tareas
complejas que requieren cuidadosos análisis y determina-
ción. No podemos perder de vista que, para garantizar el
uso eficiente y eficaz de los recursos, la vigilancia y la fis-
calización cumplen un rol fundamental.

En este tenor, algunos de los temas más importantes son la
coordinación y gestión entre la federación y los gobiernos
estatales y municipales. En cuanto al gasto federal, contra-
riamente a lo que señala sin fundamento la oposición polí-
tica, en la actual administración han aumentado las Audi-
torías del gasto federalizado, y así continuarán. Muestra de
ello es que para la fiscalización de la Cuenta Pública de
2022, el número de auditorías del gasto federalizado en el
programa anual de auditorías se incrementó: se programa-
ron mil 735 auditorías en comparación con las mil 263 de
2018.



Adicionalmente, desde la fiscalización de la Cuenta Públi-
ca anterior, la Auditoría Superior implantó un método de
revisión novedoso para abarcar mayor cobertura nacional
al incluir más de un objeto presupuestario de auditoría. No
debe haber un solo departamento de gobierno donde la
transparencia y la rendición de cuentas no sean la máxima
suprema de actuación.

Tenemos la absoluta seguridad de que el Presupuesto que
se apruebe aquí tendrá un destino cierto para el desarrollo
del país a fin de abatir la pobreza y mejorar las condiciones
de vida de todos los mexicanos. Hoy, la vida pública de
México experimenta en todos sus ámbitos la oportunidad
para los actores políticos de aportar con plena libertad y
apertura sus particulares ideas y proyectos que tengan co-
mo fin único eliminar la abominable desigualdad social he-
redada de una clase política que aún se resiste a la moder-
nidad.

La cuarta transformación seguirá avanzando. México,
compañeras y compañeros, ya despertó con una ciudadanía
mejor organizada y más participativa en los asuntos públi-
cos y en todas las cosas de interés general.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Manuel Guillermo Chapman Moreno:
Concluyo, diputada presidenta. Gracias, diputada.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Manuel Guillermo Chapman. Retirada la re-
serva, no hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Margarita Zavala Gó-
mez del Campo, del Partido Acción Nacional, hasta por
tres minutos.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Con su venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Campo:
Señoras y señores legisladores, México es la doceava econo-
mía del mundo, y hoy este gran país tiene una de las ciuda-
des más emblemáticas destruida. La duodécima economía
del mundo no puede llevar agua potable, alimento, refugio ni
atención médica a 1 millón de sus habitantes.

La duodécima economía del mundo no tiene un plan serio
para atender una de las peores tragedias naturales de su his-
toria. La duodécima economía del mundo no tiene autori-
dades federales, estatales y municipales que estén a la altu-
ra de sus problemas en Guerrero. Es una vergüenza porque
no es falta de recursos; es una vergüenza porque el dinero
sí existe, pero se está desviando para comprar votos y para
obras caprichosas.

Si no hay dinero para Acapulco, si le dieron cero pesos a
Acapulco, es por falta de decencia, integridad, sensibili-
dad. Y como yo sé... Como en esta Cámara sé que hay co-
razones cerrados, quiero referirme a Guerrero, a esos fuer-
tes guerrerenses. Ustedes, amigas y amigos de Acapulco,
de Coyuca de Benítez, ustedes confiaron en sus gobernan-
tes, confiaron en las diputadas y los diputados de Morena,
del PT y del Verde, confiaron en todos ellos, votaron por
ellos. Los de Morena los han abandonado.

Es oficial, hay que decirlo así de claro. Confiaron en ellos,
pero ni el presidente ni los diputados de Morena ni los go-
bernantes de Guerrero ni de Acapulco quieren ayudarlos.
Es hora de abrir los ojos a la realidad. Nosotros, los de la
oposición, no los vamos a dejar solos; daremos la lucha pa-
ra que rindan cuentas por la destrucción, daremos la lucha
por este Presupuesto. Acapulco, sí. El Tren Maya, que des-
hace la naturaleza, no. Acapulco, sí. La refinería inútil, no.
Acapulco, sí. El aeropuerto vacío, no. Acapulco, sí. La
compra de votos, no. Acapulco, sí. Morena, no. Pero miren,
no todo lo han hecho mal, han cavado su tumba electoral
porque hoy la esperanza ya cambió de manos. La esperan-
za es nuestra y les vamos a ganar.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Margarita Zavala Gómez del Campo. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea en votación económica si
se admite a discusión.

La secretaria diputada Olga Luz Espinosa Morales: En
votación económica se pregunta si se admite a discusión.
Las diputadas y los diputados que están por la afirmativa
sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que están por la negativa sírvanse manifestarlo. Pre-
sidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 
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Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Blanca Araceli Narro Panameño, de Morena.

La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: Con per-
miso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

La diputada Blanca Araceli Narro Panameño: Diputa-
das y diputados, la cuarta transformación, liderada por el
presidente México, Andrés Manuel López Obrador, se ha
distinguido por su compromiso con la mejora del sistema
educativo nacional, por su compromiso con las maestras y
los maestros de México y por su compromiso con la re-
ducción de la deserción escolar en todos los niveles, desde
la educación básica hasta la superior.

Este enfoque ha marcado un antes y un después en la polí-
tica educativa en México. Hemos centrado los esfuerzos en
asegurar que todas las niñas y los niños tengan la oportuni-
dad de recibir una educación de calidad, siempre dando ca-
lidad a las y los más desfavorecidos.

Porque si de educación se trata, entonces, primero los po-
bres, primero las maestras y los maestros porque son legí-
timos agentes de transformación social. El gobierno fede-
ral ha cumplido su compromiso de brindar acceso
equitativo a la educación a través de la inversión en in-
fraestructura escolar con el programa La Escuela es Nues-
tra, la distribución de los nuevos libros de texto gratuitos,
la implantación del programa Becas para el Bienestar Be-
nito Juárez de Educación Básica y el exitoso programa Jó-
venes Construyendo el Futuro.

Ha cumplido su compromiso con la carrera magisterial,
con la mejora de las condiciones laborales y la garantía de
capacitación permanente. En Morena votaremos a favor de
destinar recursos por 100 mil 937 millones 419 mil 842 pe-
sos en términos reales para la educación en el Presupuesto
de Egresos de 2024.

Se acabaron los dispendios y las simulaciones. A diferencia
de los gobiernos neoliberales, la educación hoy es un instru-
mento para la libertad, la autonomía, el desarrollo y el bien-
estar. Hoy se combate la deserción escolar y se garantizan
mejores condiciones para permanecer en las aulas. Hoy edu-
camos por un mejor presente y un futuro más cierto.

Se oponen a este Presupuesto quienes quieren entregar las
nuevas generaciones a la delincuencia organizada, como lo
hicieron durante los años prianistas. Por Tamaulipas y por
México, el Presupuesto de 2024 va. Morena sí, PAN no.
Solicito retirar mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Blanca Araceli Narro. Retirada la reserva, no
hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra hasta por cinco minutos la dipu-
tada Amalia Dolores García Medina, de Movimiento Ciu-
dadano... tres minutos.

La diputada Amalia Dolores García Medina: Con su ve-
nia, señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

La diputada Amalia Dolores García Medina: Compañe-
ras, compañeros, amigos. Del 30 de noviembre al 12 de di-
ciembre se llevará a cabo en Dubái la Cop-28. México es-
tá entre los más vulnerables al cambio climático: Olas
intensas de calor, frío, huracanes como Otis, que golpeó
Acapulco, que requiere apoyo suficiente y consistente. Y
sequías extremas serán más frecuentes. Debemos respon-
sablemente prever. Ésa es nuestra obligación como país.

El secretario general de Naciones Unidas dijo hace unas se-
manas que terminó la etapa del calentamiento global. Ha
empezado la era de la ebullición, y vienen catástrofes tre-
mendas si no tomamos medidas. Específicamente, la se-
quía que padece 67 por ciento del territorio nacional afec-
ta dramáticamente, específicamente a Zacatecas, porque 87
por ciento del territorio no se pudo sembrar.

Pido presupuesto del Programa de Precios de Garantía a
Productos Alimentarios Básicos, pues ese apoyo para pro-
ductores también es un apoyo para los consumidores. Está
en juego la seguridad alimentaria, y estamos ante el riesgo
real y efectivo de hambrunas. En la segunda reserva pro-
pongo cuatro fondos. Hay, y hay que decirlo con mucho
dolor, que atender las causas de las migraciones; en Zaca-
tecas sabemos cuáles son ésas. Un fondo sería para subsa-
nar el impacto social y ambiental en regiones de explota-
ción minera; un fondo minero para remediar zonas dañadas
por el extractivismo. También para agua potable en comu-
nidades desérticas y semidesérticas.



Adicionalmente, recursos para reactivar y recuperar muni-
cipios y apoyar a la población donde hay desplazamientos
por la delincuencia organizada, que es un dolor brutal que
viven cientos y cientos de familias. Otro fondo para la
coinversión social con migrantes en sus comunidades de
origen. Es una propuesta de Mexicanos en el Exterior, que
quieren aportar recursos en el mismo monto que aporte el
gobierno para mejorar sus comunidades originarias.

Impresiona la generosidad de quienes ya envían a sus fa-
milias este año 60 mil millones de dólares, salvando tam-
bién la economía del país. Por otro lado, para la mejor aten-
ción de nuestros compatriotas en el exterior, hemos
propuesto, y subrayo, reasignar recursos de la Secretaría de
Relaciones Exteriores para dar 223 millones de pesos adi-
cionales a la atención consular. Es su derecho y lo merecen.

Cuatro. Destinar recursos adicionales a las universidades
públicas de Zacatecas para hacer frente a la crisis presu-
puestal que padecen. Salud, educación, agua, enfrentar el
cambio climático son tareas fundamentales. En el penúlti-
mo lugar de participaciones federales está Zacatecas. Pe-
núltimo lugar. No se destina un solo centavo para cultura
en un estado que se distingue...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada Amalia, favor de concluir.

La diputada Amalia Dolores García Medina: ...por la
creación y riqueza cultural. Termino. Requerimos recursos
para que nuestros estados, para que sus poblaciones sean
sustentables. Finalmente, solicito incrementar recursos a
los órganos internos de control para fortalecer en los orga-
nismos autónomos la fiscalización. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Amalia Dolores García. Consulte la
Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Olga Luz Espinosa Morales: En
votación económica se pregunta si se admite a discusión.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa
sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Pre-
sidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se

desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra el diputado José Alejandro Agui-
lar López hasta por tres minutos; y pertenece al Partido del
Trabajo.

El diputado José Alejandro Aguilar López: Con el per-
miso de la Presidencia, compañeras y compañeros legisla-
dores. El proyecto de decreto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2024 que hoy dis-
cutimos es un documento que las y los mexicanos tenemos
la confianza de que siga detonando el crecimiento econó-
mico del país y lograr mayor bienestar para todas las fami-
lias.

La economía del país es prioridad para este gobierno de la
República, emanado de la cuarta transformación, impul-
sando la reactivación económica, el mercado interno y el
empleo. Ya van 8 trimestres en que la economía crece 3.3
por ciento en términos reales, de enero a septiembre de es-
te año. México ya es el principal socio comercial de Esta-
dos Unidos; desplazó a Canadá y China.

El sector empresarial armoniza muy bien con nuestro go-
bierno. Tan sólo de enero a junio de 2023, México registró
29 mil 40 millones de dólares de inversión extranjera di-
recta. Y qué decir, nuestra gratitud a nuestros hermanos mi-
grantes que con sus envíos al país ayudan a superar la mar-
ginación y la pobreza.

El Corredor Interoceánico del istmo de Tehuantepec, cuyo
propósito es fomentar la movilidad de bienes y servicios
entre los puertos de Coatzacoalcos y Salina Cruz, con sus
10 parques industriales a lo largo de su ruta, coloca a Mé-
xico como un lugar estratégico para el comercio mundial.

Como tlaxcalteca, mi interés en el sector agropecuario es
prioridad y se reflejado en este Presupuesto, donde se priori-
zan recursos destinados a dicho sector, el cual tiene un supe-
rávit de 15 mil 266 millones de dólares en las exportaciones
con Estados Unidos, 13 por ciento más que en 2022, suman-
do exportaciones por 73 mil 137 millones de dólares.

La cultura es un derecho humano, y México tiene gran ri-
queza cultural. Por tanto, este Presupuesto impulsará la
promoción y difusión de las expresiones artísticas, turísti-
cas y culturales de México, la preservación y protección
del patrimonio cultural del país.
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Un acierto, adquirir una gran reserva natural, de 1.5 millo-
nes de hectáreas, en la península. El Tren Maya es una obra
de justicia social y progreso para el sureste de México;
también el complejo cultural Los Pinos, con 800 hectáreas
integradas, dignas de visitarse.

Los proyectos estratégicos incrementarán la competitivi-
dad nacional, ayudarán a reducir las desigualdades entre
las diversas regiones del país. No se trata de bajar a los de
arriba, sino de subir a los de abajo. Es un presupuesto con
visión de Estado que no debemos regatear. Hay asignaturas
que debemos atender en el corto plazo, como las pensiones,
la vivienda, el fortalecimiento del sistema tributario que
sea garante de recursos para el campo, la salud, la educa-
ción y la seguridad.

Las y los diputados del Partido del Trabajo estamos con-
vencidos de que con este Presupuesto de Egresos se cum-
plirán los objetivos del Plan Nacional de Desarrollo 2019-
2024. Unidad nacional, todo el poder al pueblo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir.

El diputado José Alejandro Aguilar López: Es cuanto,
diputada presidenta. Y retiro mis reservas.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado José Alejandro Aguilar López. Reti-
ra la reserva; no hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Fernando Torres Gra-
ciano, del Partido Acción Nacional, hasta por tres minutos.

El diputado Fernando Torres Graciano: En los compro-
misos que el presidente hizo el 1 de diciembre de 2018, los
100 compromisos que anunció, en el número 93 dijo: "Des-
de anoche entró en vigor el plan de protección civil, el
ABC, para los casos de inundaciones, incendios, temblores
y otros desastres naturales.

Como vemos, el plan de protección civil anunciado en su
compromiso número 93 no funcionó, como no funcionan
muchas cosas en este gobierno, como no funcionó su mo-
delo de salud, como no funcionó el Insabi, como no fun-
ciona su refinería, como no funciona su aeropuerto, como
no funcionó la estrategia de seguridad pública.

Por eso, creemos que debe hacerse una serie de reasigna-
ciones y nuevos fondos para otros proyectos para que po-

damos realmente sacar adelante la urgencia y la emergen-
cia que hay en muchos de los temas. Uno de ellos es sin du-
da el recurso que se quitó y eliminó para los municipios y
los estados, incluido Acapulco, incluido Guerrero, un fon-
do que permita garantizar recursos para hacer respuesta rá-
pida, oportuna en caso de desastres naturales. México tie-
ne un territorio del cual 60 por ciento es agua. Estamos
propensos a tener de manera continua este tipo de fenóme-
nos y tenemos que prever recursos para atenderlos.

También estamos viendo y proponiendo un fondo para cre-
ar proyectos metropolitanos regionales, sobre todo que va-
yan centrados en atender el agua para consumo humano y
para el campo, para tecnificar el campo, para regresar nue-
vamente el apoyo a las madres trabajadoras con las estan-
cias infantiles, que eran un apoyo fundamental para las ma-
dres que trabajan para poder resguardar a sus hijos y que
estuvieran bien atendidos.

También estamos proponiendo que se cree el Fondo para
Garantizar el Seguro de Desempleo, un seguro de desem-
pleo hasta por cuatro meses para las personas que han per-
dido su trabajo y que puedan hacer frente a sus necesidades
primarias.

Finalmente, hoy veía en la mañana que el presidente reco-
noció que sabía de la gravedad de este fenómeno y del pro-
blema que se enfrentaba en Acapulco y calló. Él lo sabía y
calló; él es responsable de los muertos, los desaparecidos y
la destrucción que hoy se vive en Acapulco. Su silencio lo
hace responsable.

Por eso convoco desde aquí a las y los mexicanos para que
el siguiente año recuperemos esta gran nación, esta gran
nación que no merece un gobierno bananero, que no mere-
ce un gobierno lleno de ineptos y mentecatos indolentes
que hoy tienen sufriendo al pueblo de Guerrero. Es cuanto,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Fernández Torres Graciano. Consulte la Se-
cretaría de la asamblea en votación económica si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Olga Luz Espinosa Morales: En
votación económica se pregunta si se admite a discusión.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa
sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta, ma-
yoría por la negativa.



La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite discusión. Se desecha y se reserva para su vota-
ción nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Seguimos con la segunda ronda de intervenciones hasta por
tres minutos. Y tiene el uso de la palabra el diputado Héc-
tor Chávez Ruiz, del Partido de la Revolución Democráti-
ca, hasta por tres minutos.

El diputado Héctor Chávez Ruiz: Muchas gracias. Con
su venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

El diputado Héctor Chávez Ruiz: Qué complicado debe
ser en estos momentos estar del lado de los diputados del
oficialismo, sobre todo tratándose de votaciones tan im-
portantes que ustedes saben tendrán un efecto negativo en
millones de mexicanos y de mexicanas. Lamentable y tris-
te papel que les han hecho jugar quienes piensan que con
su obediencia y sumisión cumplen como el fiel soldado de
la cuarta transformación, sin darse cuenta d que en realidad
el dueño de Palacio Nacional ha reducido a cada uno de us-
tedes al miserable papel de bufones del virrey.

Estamos discutiendo el último Presupuesto de esta legisla-
tura y seguramente no van a dar dinero a las policías mu-
nicipales ni estatales porque, seguramente, quieren mante-
ner su ocurrencia de abrazos e impunidad para los
delincuentes y balazos para los ciudadanos.

No van a dar un peso a los refugios para mujeres violenta-
das porque a ustedes no les interesa que maten a 11 muje-
res en promedio diariamente en el país. No quieren mover
un solo peso al Presupuesto para garantizar las quimiotera-
pias y los medicamentos de niñas, niños y personas con
cáncer porque prefieren gastarlos en los sobrecostos de las
obras faraónicas de Andrés Manuel López Obrador; por
cierto, también de cuarta.

Mi reserva va enfocada en que a Hidalgo se incremente 5 por
ciento del gasto federalizado. Diputadas y diputados de Mo-
rena, pero sobre todo los diputados de Hidalgo, ayudemos a
nuestro estado, ayudemos a su gobernador, Julio Menchaca,
ayudemos a los hidalguenses y votemos a favor de esta re-
serva. De lo contrario, a los hidalguenses les digo: la falta de
agua, la falta de drenaje, la falta de luz y de caminos dignos
tiene nombre y apellido, y se llama Morena.

Les digo también a los compañeros de Acapulco, a quienes
cerraron la puerta de Palacio Nacional hace algunos días y
que hoy Morena prácticamente les negó los recursos para
la reconstrucción, que cuentan con todo el apoyo del PRD
y que recuerden que la puerta de Palacio Nacional la vamos
a abrir por dentro en 2024.

Porque, efectivamente, la esperanza ya cambió de manos y
ahora está en las manos de millones de mexicanas y mexi-
canos que queremos un país de oportunidades, igualitario,
justo, seguro y libre. Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Héctor Chávez Ruiz. Consulte la Secretaría a
la asamblea en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Olga Luz Espinosa Morales: En
votación económica se pregunta si se admite a discusión.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa
sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que están por la negativa sírvanse manifestarlo, gra-
cias. Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Rocío Hernández Vi-
llanueva, de Morena, hasta por tres minutos.

La diputada Rocío Hernández Villanueva: Con el per-
miso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Rocío Hernández Villanueva: Compañeras
y compañeros legisladores, pueblo de México, soy educa-
dora de toda la vida y me enorgullece enseñar a las y los jó-
venes a argumentar sus ideas y defender con convicción,
inteligencia y respeto. Da lástima escuchar a la oposición:
con gritos no se gana un debate, con mentiras no se triunfa
en una elección. El pueblo los desprecia como ustedes los
despreciaron cuando estaban en el poder.

En cambio, la voluntad popular respalda y defiende a la
cuarta transformación porque nuestro movimiento gobier-
na y legisla en beneficio del pueblo de México, especial-
mente los más vulnerables. Hemos transformado la vida de
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millones de familias mexicanas. Acabamos con los privile-
gios y desterramos la corrupción del sector público, co-
rrupción que no se frenó siquiera ante la tempestad de los
desastres naturales, pues el Fonden fue la caja chica para
enriquecer los bolsillos de la elite política y económica del
país, pero eso se acabó.

Ahora, los recursos los administra la Secretaría de Hacien-
da y no tienen límites, pues el Estado mexicano respalda la
acción solidaria frente a los estragos que causa la naturale-
za, no un banco o un particular. No hay intermediarios.
Ahora esos recursos pueden utilizarse directamente. El
pueblo puso fin a sus negocios, y eso los tiene enojados. El
proyecto de Presupuesto que hoy discutimos mantiene una
perspectiva social del gasto público: prevé un aumento de
40 por ciento de la inversión en programas sociales respec-
to a 2018.

De manera responsable, se destinan recursos para becas y
pensiones. Destacan las pensiones para adultos mayores,
con 465 mil millones de pesos; las pensiones para personas
con discapacidad, con 27 mil millones de pesos; el progra-
ma Jóvenes Construyendo el Futuro...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Rocío Hernández Villanueva: ...con 24 mil
millones de pesos; y el programa Becas Benito Juárez, con
100 mil millones de pesos. –Concluyo, presidenta– El PRI
y el PAN no pudieron lograr en décadas lo que nosotros he-
mos construido en sólo cinco años. Por eso estamos segu-
ros de que en 2024 el pueblo respaldará en las urnas a la
doctora Claudia Sheinbaum Pardo. Es cuanto. Muchas gra-
cias. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Rocío Hernández Villanueva. ¿Mantiene o
retira? La retira. Retirada la reserva, no hay materia de con-
sulta. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Alfredo Aurelio Gon-
zález Cruz, de Morena, hasta por tres minutos.

El diputado Alfredo Aurelio González Cruz: Con su ve-
nia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Alfredo Aurelio González Cruz: Compañe-
ras y compañeros legisladores, pueblo de México. Hoy da-
mos un gran paso para consolidar la transformación en el
país. En esta soberanía aprobaremos una vez más un Pre-
supuesto adecuado a las exigencias que enfrentamos, un
Presupuesto que cumple todos los vértices para atender las
necesidades más importantes de las y los mexicanos.

Este Presupuesto garantizará el Estado de bienestar, ya que
cumple expectativas sociales, económicas, pero es sobre
todo un Presupuesto con justicia social. Los recursos de es-
te Presupuesto se dirigen a los que menos tienen y ayudar
a quienes durante muchos años fueron olvidados, utilizan-
do su necesidad y pobreza para condonar apoyos y benefi-
cios.

México tiene otro paradigma y hoy hay una política nueva
en la dispersión de recursos. Malditos y mil veces malditos
los que con sus palabras defienden al pueblo y con sus he-
chos lo traicionan. Es risorio el grado de cinismo de la opo-
sición. Nos quieren venir a hablar de salud. Ya se les olvi-
dó que no tenían infraestructura hospitalaria. Todo estaba
subrogado con contratos millonarios a familiares y amigos.
En seguridad social se está destinando más de 1 billón 402
mil millones de pesos; con ello garantizamos atención mé-
dica, medicamentos e infraestructura de los organismos de
seguridad social.

Les recordamos que dejaron abandonados 123 hospitales,
con un costo cada uno de 2 mil millones de pesos, y nues-
tro presidente, Andrés Manuel López Obrador, los rescató
y está generando infraestructura hospitalaria para las y los
mexicanos.

Hoy no quieran venir a hablar del campo. Cuando fueron
gobierno, todos los recursos los repartían entre sus amigos
y familiares para comprar maquinaria agrícola, y a los
campesinos no los apoyaban. En este gobierno se asignan
a la agricultura más de 74 mil millones de pesos, así como
la permanencia del programa Sembrando Vida. Se inició
con la entrega de fertilizantes y para 2024 se designan más
de 3 mil millones de pesos para beneficiar a más de 2 mi-
llones de campesinos. Estas acciones son querer y salvar a
México y sus campesinos.

En el tema educativo, para 2024 hay un presupuesto de
más de 425 mil millones de pesos para atender todas las ne-
cesidades educativas; ¿ya se les olvidó que querían quitar
el trabajo a los maestros?



Esta reforma educativa que intentaron imponer a escondi-
das con pistola en mano. Hoy hay muchas secuelas de lo
que ustedes votaron y hoy no quieran venir a lavarse las
manos como Poncio Pilatos. A los maestros de México no
se nos olvidan sus acciones mezquinas y rapaces para so-
meter al magisterio nacional. Hoy, los programas llegan di-
rectamente a las escuelas, y los padres de familia organizan
para definir las acciones para mejorar los edificios. Se han
hecho grandes acciones a favor de la educación, pero hace
falta darles justicia...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Alfredo Aurelio González Cruz: ...donde vi-
vieron las secuelas de la mal llamada reforma educativa.
Hace falta homologar los salarios a tiempo completo de
más de 300 mil maestros en el país, entre ellos los de Oa-
xaca. Por ello. Por todas estas razones...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Alfredo Aurelio González Cruz: ...vamos a
votar este Presupuesto con justicia social, ya que va dirigi-
do a los más desprotegidos y necesitados. Este Presupues-
to permitirá el desarrollo económico y social de nuestro pa-
ís. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Alfredo...

El diputado Alfredo Aurelio González Cruz: Retiro mi
reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: ...sí.
Gracias, diputado Alfredo Aurelio González Cruz. Retira la
reserva; no hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Julia Licet Jiménez An-
gulo, del Partido Acción Nacional, hasta por tres minutos.

La diputada Julia Licet Jiménez Angulo: Con el permi-
so de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Julia Licet Jiménez Angulo: Las y los dipu-
tados del PAN votamos contra este Presupuesto porque no

se priorizan las causas que realmente interesan a la gente,
como la salud, la educación, la generación de empleos, el
campo y la seguridad. El interés verdadero son los votos en
la próxima elección y sus obras faraónicas inútiles. Se es-
tán preparando para una elección de Estado para 2024.

Votamos en contra de este Presupuesto porque no les im-
porta fortalecer a los estados y municipios, sino sólo seguir
centralizando el gasto para debilitar a los estados y que de-
pendan del gobierno central. Eso sí es ser conservador. Vo-
tamos en contra de este Presupuesto porque quieren debili-
tar los institutos autónomos y el Poder Judicial, castigar las
instituciones que no se someten a los dictados del presi-
dente.

Votamos en contra porque no se consideran recursos espe-
cíficos para la atención de los damnificados y la recons-
trucción de Acapulco y zonas dañadas por el huracán Otis
en Guerrero. Votamos en contra de este Presupuesto porque
20 pesos de cada 100 del gasto del sector público van a ser
deuda, una gran deuda que pone en riesgo las finanzas pú-
blicas y las futuras generaciones.

Votamos en contra porque no se restituye el Fonden ni se
presupuestan siquiera fondos suficientes para la preven-
ción y protección civil. La Coordinación Nacional de Pro-
tección Civil parecería que la quieren desaparecer porque
cada año le asignan menos recursos. Ahora, con este Pre-
supuesto le bajan casi la mitad que de este año.

Por eso estoy presentando esta reserva para proponer ampliar
en mil millones de pesos el Fondo de Prevención de Desas-
tres. Votamos en contra de este Presupuesto porque quitan re-
cursos para la seguridad, y la delincuencia organizada sigue
creciendo, aumentando los homicidios y secuestros y las au-
toridades no están haciendo nada, sólo los abrazan.

Como en mi estado, Colima, donde la gobernadora en un
concierto de los Tigres del Norte, insensible a la dolorosa
situación que vivimos en el estado, subió al escenario a
cantar el narcocorrido El jefe de jefes, mientras los delin-
cuentes hacen de las suyas sin ser molestados.

En Acción Nacional estamos comprometidos con el bien-
estar de México y de las familias mexicanas. Lamentable-
mente, este Presupuesto refleja únicamente las prioridades
del presidente, no las del país ni, mucho menos, las de la
gente. Seguiremos dando la lucha para transformar a Mé-
xico en un país de oportunidades donde se escuchan todas
las voces...
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Por
favor, concluya diputada.

La diputada Julieta Licet Jiménez Angulo: ...por igual y
nadie se quede atrás. Está claro que México merece más y
que la esperanza ya cambio de manos. Es cuanto, presi-
denta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Julieta Licet Jiménez Angulo. Consulte la
Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a votación.

La secretaria diputada Olga Luz Espinoza Morales: En
votación económica se pregunta si se admite a discusión.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa
sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, gra-
cias. Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada. No se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Juan Pablo Sánchez
Rodríguez hasta por tres minutos. Él es de Morena.

El diputado Juan Pablo Sánchez Rodríguez: Con su per-
miso, Presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

El diputado Juan Pablo Sánchez Rodríguez: Gracias.
Seguiremos las horas y los días que sean necesarios defen-
diendo este Presupuesto humanista y del bienestar. Con la
aprobación del quinto Presupuesto de este sexenio se cul-
mina la primera etapa de la cuarta transformación, donde
hemos venido fomentando un crecimiento económico sos-
tenible, que ha permitido reducir las brechas de desigual-
dad, elevando al Estado de bienestar y manteniendo las fi-
nanzas públicas sanas para llevar a cabo una próxima
transición ordenada con el gobierno que encabezará la pri-
mera presidenta de la República, la doctora Claudia Shein-
baum Pardo.

Entiéndanlo una vez más: no vamos a regresar, compañe-
ros de la oposición, al pasado. Se terminaron esos presu-
puestos amañados de los anteriores sexenios que aproba-

ban y aprobaban, donde llenaban los bolsillos de dinero pú-
blico a sus empresarios consentidos. Ahora se trata del gas-
to de la nación para 2024 que regresa una vez más la justi-
cia social a los más abandonados del país. En los últimos 5
años que hemos estado aquí ha sido lo mismo cada que vo-
tamos el Presupuesto de Egresos, donde sus argumentos
han sido fatalistas para los años venideros.

Con farsas y mentiras han intentado engañar al pueblo de
México. No lo han logrado, no lo han podido hacer, y se los
hemos demostrado nada más con las 23 gubernaturas don-
de estamos al frente. Y en el próximo año les vamos a de-
mostrar con las nuevas gubernaturas que les vamos a ganar
junto con la Presidencia de la República, con una mujer,
una doctora.

Los números de la economía mexicana son sorprendentes
y –entienden–, para ustedes, sorpresivo. En las revistas fi-
nancieras de Estados Unidos escriben que es the mexican
moment, el momento mexicano, pero aquí no, aquí son oí-
dos sordos. Logrando colocarnos en el lugar 12 de las me-
jores economías del mundo, ocupando el quinto lugar co-
mo país más atractivo para la inversión extranjera –con
todo y pandemia y guerras, ¿eh?– Tenemos un cambio
fuerte del peso ante el dólar, estamos debajo de 5 puntos
porcentuales en inflación.

¿Cómo lo logramos? Fortaleciendo el mercado interno, ge-
nerando mercados regionales, sustituyendo importaciones
y con políticas públicas sanas. Además de votar Presu-
puestos de Egresos redireccionados con un sentido huma-
nista y de bienestar social para el pueblo de México. Se
acabaron, una vez más les digo, esos presupuestos que ne-
cesitaban el visto bueno de organismos internacionales.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, favor de concluir.

El diputado Juan Pablo Sánchez Rodríguez: Esos pre-
supuestos que se generaban en un escritorio por tecnócra-
tas neoliberales totalmente ajenos a los intereses de la pa-
tria. Se acabó el Ramo 23, ya es historia, supérenlo.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Juan Pablo Sánchez Rodríguez: Se acabó el
saqueo del patrimonio nacional. Se acabaron esos presu-
puestos neoliberales que beneficiaban sólo a unos cuantos.
Y, por último, se acabaron de una vez y por todos esos gas-



tos públicos que no eran a favor sino en contra del pueblo.
Que viva la revolución de las conciencias y que viva la
cuarta transformación. Larga vida a nuestro proyecto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Juan Pablo Sánchez. ¿Se mantiene o retira?
Mantiene, gracias. Consulte la Secretaría a la asamblea en
votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Olga Luz Espinosa Morales: En
votación económica se pregunta si se admite a discusión.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa
sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que
están por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Diputado Lixa, ¿con qué objeto?

El diputado José Elías Lixa Abimerhi: De orden, presi-
denta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

El diputado José Elías Lixa Abimerhi: Presidenta, úni-
camente una solicitud. Pese a que he sido un convencido de
que no existe la figura de retirar reservas, he sido respe-
tuoso en el criterio que ha tenido la Presidencia.

Únicamente solicito que no supla la Presidencia la defi-
ciencia de cualquier orador. Si un orador decide retirar la
reserva, debe manifestarlo, y no la Presidencia preguntar
de oficio si la retira o no. Se entiende que al presentarla se
mantiene, salvo manifestación en contra. Entonces, única-
mente hago la petición para evitar que esto se convierta en
debate posterior.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí,
gracias. Primero, por cortesía política, le doy respuesta. Y,
segundo, para agilizar la sesión. Pero con mucho gusto
atendemos su petición. Continuamos. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Eufrosina Cruz Men-
doza, del Partido Revolucionario Institucional, hasta por
tres minutos.

La diputada Eufrosina Cruz Mendoza: Con el permiso de
la Mesa. Querido México, querido Guerrero, presento siete
reservas al PEF de 2024, pero me centraré sólo en tres.

Primero, busco destinar mayores recursos a las casas de la
mujer indígena y afromexicana, pues ya son 6 años de un
gobierno que ha abandonado a las mujeres, que no le im-
portan la mujeres violentadas: 12 feminicidios al día, 4 mil
550 feminicidios de su gobierno, 28 mil 770 mujeres desa-
parecidas en un México donde cada 3 mujeres han sufrido
algún tipo de violencia, pero para el presupuesto del refu-
gio para mujeres violentadas, en este Presupuesto están só-
lo 485 millones de pesos; es decir, 21 pesos por mujer vio-
lentada: ni para llegar al pinche Ministerio Público, pues.
Eso va a destinar este Congreso que se presume de ser pa-
ritario con las mexicanas. ¿Qué responden ustedes a las
mujeres?

También busco que ayudemos a Guerrero. He escuchado
en la tribuna un chingo de discursos, de mentiras, y lo más
recurrente es asegurar que este paquete, en este librito di-
cen que ya viene el presupuesto para Guerrero. Los reto a
que me lo digan, a que me demuestren en qué página vie-
ne un peso para Guerrero. Viene "cero pesos", ni la palabra
Otis; viene la palabra Guerrero, pero por el sismo 2018,
¿eh?

Imagínense: cinco años después seguimos reconstruyendo;
y para la mayor afectación que han tenido Acapulco y Gue-
rrero en los últimos años, cero pesos. Respondan a Acapul-
co, respondan a las comunidades de Guerrero. No vaya a
pasar como en Oaxaca, con el huracán Ágata: a los servi-
dores de la nación dio hueva subir a la montaña, y dejaron
fuera a quienes de verdad lo necesitan. Peor aún: mandaron
recursos a un chingo de municipios que ni siquiera salieron
afectados, y la Auditoría Superior ni sus pinches luces pa-
ra auditar ese recurso.

Y lo que más indigna es que vienen a presumir, con bom-
ba y fiesta, que vamos a reducir recursos a este poder. No-
sotros mismos nos estamos mintiendo o estamos mintien-
do a la gente porque, año con año, la Secretaría de
Hacienda proyecta mayores recursos a esta Cámara y cada
año nos ponemos el ejemplo de quitarnos presupuesto por
debajo del agua, Hacienda lo manda, y no se hagan. Y lo
que no sucede con el Poder Judicial y los organismos autó-
nomos. Han sido capaces de quitar sus ahorros de esos Po-
deres. No más mentiras. México necesita menos rollo y
más soluciones. México necesita unión y no división...
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Eufrosina Cruz Mendoza: ...Presidenta, dos
minutos dio al diputado de Morelia, ¿y a mí no?

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No,
no. No hay dos minutos.

La diputada Eufrosina Cruz Mendoza: ...México nece-
sita unión y no división. México necesita valientes y no co-
bardes. México necesita ya que alguien gobierne y que se-
pa gobernar. México necesita mujeres chingonas y no
mujeres cómplices del patriarcado. Viva México, chingo-
nes. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Eufrosina Cruz Mendoza. Consulte la Secre-
taría a la asamblea en votación económica si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Val-
tierra: En votación económica se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo gracias. Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Casimiro Zamora
Valdez hasta por tres minutos; y él es de Morena.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: Con su permiso,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: Antes de empe-
zar, quiero responder a la diputada que antecedió en la par-
ticipación que el Fonden sí existe, sí existe y tiene un pre-
supuesto para 2024, de 18 mil millones de pesos,
compañeros y compañeras.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento, diputado orador. Diputada Eufrosina Cruz, ¿con
qué objeto...?

El diputado Casimiro Zamora Valdez: Medios de comu-
nicación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Al fi-
nal, diputada. Continúe el orador.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: Bueno. Que em-
piece el tiempo.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Está
detenido el reloj, diputado; no se preocupe. Las alusiones
implícitas o directas se utilizan después... o se hacen efec-
tivas después que el orador termina.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: Compañeros y
compañeras, medios de comunicación, mexicanos, acudo a
la máxima tribuna nacional para presentar una reserva, la
cual tiene como objetivo fortalecer los procesos vinculados
al desarrollo agrario, territorial y urbano.

Este gobierno se ha caracterizado por salvaguardar y apre-
miar el patrimonio territorial de los ejidos y las comunida-
des del país, lo cual ha contribuido a abatir los fuertes re-
zagos que heredamos del pasado. La labor que ha realizado
a través del Registro Agrario Nacional, y fundamentalmen-
te para concretar los grandes proyectos impulsados por
nuestro presidente, el licenciado Andrés Manuel López
Obrador, como el Tren Maya, el Corredor Interoceánico, y
los aeropuertos Felipe Ángeles y Carrillo Puerto.

En los gobiernos neoliberales se realizaban acuerdos en lo
oscurito entre líderes corruptos, autoridades municipales,
empresarios y otros, para construir elefantes blancos o uni-
dades habitacionales que se presumían como sociales. Mu-
chas de esas viviendas terminaban abandonadas por falta
de acceso de servicios básicos fundamentalmente, como
acceso, electrificación, agua potable, internet, drenaje, lo
cual era abandonado por los habitantes. En este gobierno se
dan cuentas claras y se atiende con celeridad a las personas
ejidatarias y comuneras que acuden a realizar trámites,
siempre con transparencia, de acuerdo con proyectos re-
gionales establecidos.

Durante estos cinco años de gobierno de nuestro presiden-
te se ha impulsado el desarrollo territorial sostenible e in-
cluyente del país a través del diseño, la coordinación y la
implantación de políticas y ordenamientos territoriales, de-
sarrollo agrario, urbano, acceso a vivienda adecuada y un
enfoque transversal y articulado con el Plan Nacional de
Desarrollo 2019-2024. Hoy, la cuarta transformación...



La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: ...hay más perso-
nas beneficiadas y hay más ciudades que se están benefi-
ciando con espacios importantes. Por eso decimos: respal-
daremos y respaldamos el Presupuesto, pues por quinta
ocasión por parte de las diputadas y los diputados...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: ...de la cuarta
transformación. Termino.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: El pueblo respal-
da nuestro movimiento desde 2018 y estamos seguros de
que seguirá siendo en 2024...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, concluya.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: ...porque estamos
sometidos a un mandato...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: ...de la mano del
pueblo, nadie nos va a detener. Morena representa...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, ya se excedió en el tiempo.

El diputado Casimiro Zamora Valdez: ...el cambio ver-
dadero y trabajamos con el pueblo y para el pueblo. Mu-
chas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Casimiro Zamora. Pido a todos respetar el
tiempo. Sí; si no, nos vamos a ver en la necesidad de cor-
tar, tomar la iniciativa de cortar el sonido cuando ya se ex-
cedan de las tres llamadas. Retirada la reserva, no hay ma-
teria de consulta.

La diputada Eufrosina Cruz Mendoza (desde la curul):
Presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Tiene
el uso de la palabra la diputada Eufrosina Cruz. ¿Con qué
objeto, diputada?

La diputada Eufrosina Cruz Mendoza (desde la curul):
Por alusiones personales, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Eufrosina Cruz Mendoza (desde la curul):
Solamente quiero recalcar al diputado que me antecedió
que, de las 486 páginas del Presupuesto, en ninguna viene
la palabra Otis, Acapulco, Guerrero. Si no lo ha leído, lo
invito a que lo lea. Por cierto, se me olvidó mi documento
ahí, en tribuna. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Eufrosina Cruz Mendoza. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Sofía Carvajal Isun-
za, del Partido Revolucionario Institucional, hasta por tres
minutos.

La diputada Sofía Carvajal Isunza: Con su permiso, pre-
sidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Sofía Carvajal Isunza: Estimados diputados
y diputadas, debemos aprobar un Presupuesto con reglas
claras, que asegure que cada programa financiado con di-
nero público sea asequible para todas y todos los mexica-
nos, sin importar las preferencias políticas.

Por eso estoy proponiendo obligar al Ejecutivo federal a
que se sometan a la opinión de la Cámara de Diputados las
reglas de operación de cada programa público para garan-
tizar así que haya reglas de operación que verdaderamente
cumplan los objetivos que persiguen y que se difundan y
publiquen debidamente, aunque ya sabemos que las reglas
no les gustan.

Tenemos la obligación de entregar un Presupuesto sensible y
empático con las distintas realidades y necesidades de las y
los mexicanos. Guanajuato, por ejemplo, atraviesa una grave
crisis de disponibilidad de agua. Somos el segundo estado
con mayor estrés hídrico del país. Nuestro gobernador lleva
desde 2021 peleando por recursos para el plan Agua Sí, con
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el que busca la tecnificación de los canales de riego para agri-
cultura, plantas de tratamiento y el aprovechamiento de la
presa Solís, en Acámbaro. Sin embargo, los recursos para
arrancar ese proyecto le han sido negados.

Por eso estoy solicitando 10 mil 200 millones de pesos que
permitan iniciar ese proyecto y garantizar a las y los gua-
najuatenses el derecho humano al agua. Diputados del blo-
que oficialista, aún están a tiempo de estar del lado correc-
to de la historia, del lado de los más vulnerables.
Rechacemos los recortes en materia de derechos humanos.
Rechacemos el recorte de 405 mil pesos del programa pa-
ra operar el Mecanismo Nacional de Prevención de la Tor-
tura en el mismo sexenio en que México ha sido más con-
denado por casos de tortura.

Evitemos el recorte de 10 millones 462 mil pesos del pro-
grama destinado a impulsar acciones de protección y ob-
servancia migratoria, justamente en este año en que más
migrantes hemos recibido históricamente.

Evitemos el recorte de 8 millones 318 mil pesos para aten-
der asuntos de personas desaparecidas precisamente en el
mismo año en que México ha sido condenado por la Corte
Interamericana por su irresponsabilidad... por su responsa-
bilidad en desaparición forzada.

Evitemos recortar 4 millones 631 mil pesos para proteger y
defender a víctimas de trata de personas, exactamente en el
mismo año en que la Oficina de la ONU contra la Droga y
el Delito reportó 67 por ciento más víctimas por este deli-
to en México. La política de austeridad no está por encima
de los derechos humanos. No hay austeridad que valga
cuando la vida, la integridad y la dignidad de las personas
están en juego.

Hablando de la revolución de las conciencias, sabemos que
muchos de ustedes, diputados de oposición, diputados ofi-
cialistas, están presionados, los amenazan y los castigan
cuando de veras pueden...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Sofía Carvajal Isunza: ...su libertad de con-
ciencia. Los invito a que de verdad se fajen los pantalones
y legislen en favor de la nación. Para eso están los dipu-
tados, para legislar en favor de México. Muchas gracias,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Sofía Carvajal Isunza. Consulte la
Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se consulta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo, gracias. Mayoría por la negativa, diputada
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en térmi-
nos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Maribel Martínez Ruiz, del Partido del Trabajo.

La diputada Maribel Martínez Ruiz: Con su venia, dipu-
tada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Maribel Martínez Ruiz: Les traigo buenas
noticias. Estamos por aprobar, no, no, no, nada que ver. Es-
tamos por aprobar lo que será el último Presupuesto de
Egresos del sexenio del presidente López Obrador, y bien
vale la pena decir que los resultados de estos cinco años ha-
blan por sí solos, a pesar de que la oposición venga a esta
tribuna a desgarrarse las vestiduras y tratar de hacerse pa-
sar por atalayas de la democracia y servidores del pueblo,
cosa que –por cierto– el pueblo no les cree. Como se ha de-
mostrado elección tras elección, el éxito de este gobierno
es inocultable.

No tienen ni un solo elemento para decir que los Presu-
puestos de estos cinco años han fracasado: superamos una
crisis económica derivada de la pandemia, superamos la in-
flación provocada por el exterior. Se garantizó la vacuna
contra el covid a toda la población. Los programas sociales
son un éxito rotundo. Se redujo la pobreza. Se han com-
pletado los proyectos de infraestructura.

¿Con qué cara se atreven a reclamarnos sobre salud, cuan-
do ustedes destruyeron el sistema, cuando lo estaban pri-
vatizando y jamás garantizaron el acceso universal? ¿Có-



mo se atreven a reclamarnos sobre medio ambiente, cuan-
do los gobiernos de Calderón y Peña Nieto otorgaron las
concesiones mineras y más permisos en áreas naturales
protegidas? ¿Cómo se atreven a reclamarnos sobre seguri-
dad cuando la violencia criminal que hoy vivimos es pro-
ducto del narcogobierno de Calderón y las omisiones de
Peña Nieto?

¿Cómo se atreven a utilizar la tragedia de Acapulco para
sus golpeteos políticos, cuando lo único que ustedes han
hecho es difundir noticias falsas de que el Ejército estaba
reteniendo la ayuda y que se las estaba robando y que no
dejaban pasar la ayuda de la Cruz Roja? Nada han hecho
ustedes por Acapulco, mucho menos por Coyuca, de la que
ni siquiera se acuerdan en sus discursos. Mientras ustedes
lucran con el dolor y la tragedia, la CFE está restablecien-
do la energía eléctrica, y el gobierno está levantando el
censo y haciendo llegar los recursos.

A lo largo de estas dos legislaturas he visto a la oposición
desesperada, más desesperada cada año. Se ha visto a lo
largo de esta discusión cada vez exceden más el tiempo en
tribuna; pero bueno, debe de ser difícil para la oposición li-
diar con la frustración de no poder seguir lucrando con el
Presupuesto, de no poder seguir haciendo negocios turbios
con los recursos públicos, de no poder seguir desviando re-
cursos para sus cómplices...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Maribel Martínez Ruiz: ...De no poder se-
guir pidiendo moches y, sobre todo, es difícil lidiar con la
frustración de ver que es inminente que vamos a pasar
otros seis años sin poder hacerlo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, querida diputada.

La diputada Maribel Martínez Ruiz: Termino, diputada.
Pero sí les reconozco su incansable capacidad de mentir, su
amnesia selectiva. Ojalá cuando tenían mayoría hubieran
lanzado la voz con esa enjundia que no es estruendo, con
esas tropelías de Zedillo o Fox, Calderón, Peña Nieto. Va-
mos por buen camino, sí está llegando la esperanza. El
cambio pasará de manos de AMLO a Claudia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Maribel Martínez Ruiz: Es cuanto. Muchas
gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada. Consulte la Secretaría a la asamblea en vo-
tación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se consulta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo por favor gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo gracias. Mayoría por la negativa, diputada
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por cinco minutos el dipu-
tado Carlos Madrazo Limón, del Partido Acción Nacional.
Perdón, corrijo, tres minutos, tres minutos. Tres minutos,
diputado; tres minutos.

El diputado Carlos Madrazo Limón: Para mentiras, cua-
tro visitas a Acapulco y ni una foto, ja, ja, ja. Les pido que
apoyen mis reservas, pues ésta es la última oportunidad
que tenemos para recomponer el sexenio y evitar décadas
de penurias. Un buen presupuesto promueve el bien co-
mún, la justicia social y la seguridad pública. Este Presu-
puesto, igual que Morena, está diseñado para generar clien-
telas electorales, lucrando con la necesidad, la pobreza, el
derroche y el robo.

Pregunto a ustedes, mis vecinos de Atizapán, de todo Mé-
xico: ¿los han asaltado? ¿Tienen miedo de salir a la calle?
¿Carecen de un empleo decente? ¿Creen que viven peor
que antes? Si responden "Sí", entonces apoyen mis reser-
vas para que haya más apoyos para Acapulco, los estu-
diantes de posgrado, para que se combata la delincuencia y
se creen más y mejores empleos.

Pido su voto a favor de mis reservas y también para las re-
formas constitucionales legales que he propuesto en favor
de las personas adultas mayores. Para que sí puedan tener
una vida mejor y más digna, para que sí tengan medica-
mentos y vivan en plenitud. Para que el Inapam siga exis-
tiendo, cuidando y protegiendo a los adultos mayores.
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Hay dinero como nunca, pero se ve una refinería que no re-
fina, un aeropuerto sin aviones y cuatro trenes ecocidas que
no funcionan. Las ideas trasnochadas de Morena, que ya
sufrimos en el siglo pasado, resultaron en crisis que arrojó
pobreza a millones de México. Como el Metro de la Ciu-
dad de México, es cuestión de tiempo para que se caigan.
Su cuento de hadas viviendo en Palacio se convertirá en
una amarga pesadilla.

En Morena dijeron que iban a hacer historia, y es lo único
que han cumplido. Nos dejaron un reguero histórico de
muertos por la pandemia mal atendida, por la inseguridad,
por la violencia, por la indolencia ante el dolor. Serán re-
cordados como el sexenio perdido. Pobre Acapulco, gober-
nado sólo por Morena, municipio, estado y federación. En
2010, cuando en México gobernaba el PAN, había en Aca-
pulco 14 mil personas adultas mayores en estado de pobre-
za, en 2020 llegaban a 28 mil y ahora son 65 mil. Morena
crea pobres, Morena sólo sabe comprar votos. Que México
no sea Acapulco; el pueblo ya se dio cuenta de esto.

Les arrebatamos Atizapán de Zaragoza, y les vamos a vol-
ver a ganar. Que todo México se entere, y que en Atizapán
se sepa bien: hoy, Morena dijo "no" a Acapulco, "no" a la
clase media. Morena crea pobres, no apoya a la clase me-
dia, por eso los ciudadanos, con Xóchitl a la cabeza...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Carlos Madrazo Limón: ...vamos a quitar al
mal gobierno de Morena. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Carlos Madrazo Limón. Consulte la Secre-
taría a la asamblea en votación económica si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica se consulta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo, gracias. Mayoría por la negativa, diputada
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en los
términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Susana Cano González, de Morena.

La diputada Susana Cano González: Con su permiso,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada Susana.

La diputada Susana Cano González: La oposición y sus
gobiernos no se alcanzaron a terminar nuestro país. Lo sa-
quearon como quisieron, pero tenemos, afortunadamente,
un país, México es rico, pero lo más rico es su pueblo, que
responde por todo.

No les ha quedado claro, después de tantas horas estar es-
cuchándolos, tanta mentira que están diciendo, no les ha
quedado claro que no somos iguales. Compañeras y com-
pañeros legisladores, estamos ante un proyecto de Presu-
puesto de Egresos que apuesta totalmente para la atención
prioritaria de aquellos sectores que históricamente habían
dejado olvidados sus gobiernos.

Todas y todos ustedes han criticado que este gobierno des-
tine recursos públicos para la atención de personas en si-
tuación de vulnerabilidad. Pero, durante su gobierno neoli-
beral, no atendieron a los jóvenes, a los adultos mayores, a
las niñas, a los niños y a los adolescentes. Su doctrina es hi-
pocresía. Creo que eso se los han dicho durante todas las
horas y no les ha quedado claro.

Se la han pasado lucrando políticamente con la tragedia. Y
ustedes cuando gobernaron y ocurrían desastres naturales,
le pedían a la gente que hiciera tandas para poder recons-
truir sus viviendas. En verdad, y en vez de hacer uso de los
recursos públicos que tenían y que ahora lloran tanto y re-
claman. No somos iguales, no se confundan.

Esta reserva que vengo a presentarles tiene por objeto reali-
zar la precisión del correcto uso del lenguaje en lo que co-
rresponde a la denominación de los programas presupuesta-
rios. Esto garantiza que podamos abonar a la transparencia y
a la rendición de cuentas.

Aquí también he escuchado, todas las horas, que se quejan
de nuestro gobierno y nos dicen corruptos. Demuéstrenlo,
demándenlo, no nada más lo hablen. Este gobierno es el
más transparente de la historia de México, le pese a quien
le pese.



En el Grupo Parlamentario de Morena siempre hemos apo-
yado propuestas que permitan favorecer la rendición de
cuentas del gobierno y de todos los entes públicos. Con la
aprobación de esta reserva podremos atender los linea-
mientos establecidos por la Ley Federal del Presupuesto y
Responsabilidad Hacendarias, así como a lo establecido en
la Secretaría del Bienestar y el Consejo Nacional de Eva-
luación de la Política y Desarrollo Social.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada Susi, favor de concluir.

La diputada Susana Cano González: Estamos ante un
gobierno profundamente humanista, donde la rendición de
cuentas ha permitido y seguirá permitiendo combatir la co-
rrupción, esa a la que la oposición estaba tan acostumbra-
da en los gobiernos pasados y que callaban, porque tenían
un bozal de oro...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Susana Cano González: No somos iguales,
no se confundan. Aquí escuché a un diputado decir que nos
debería de dar tristeza estar de este lado. Yo le digo a ese
diputado, le debería de dar tristeza de estar de este lado,
porque para nosotros...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Susana Cano González: ...es un honor estar
con Obrador.

Retiro la reserva, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada Susana Cano González, de Morena. Retirada
la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Martha Estela Romo Cuéllar, del Partido Acción Na-
cional, tres minutos.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: Gracias. Con
su venia, diputada presienta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: Compañeras
y compañeros, tenemos días y días discutiendo, tenemos
días y días intentando hacer modificaciones a los grandes
errores que tiene este Presupuesto y que lo hemos visto de
manera clara.

Vinieron expertos a la Cámara, hemos escuchado a la gen-
te en la calle, ustedes mismos lo han palpado en sus distri-
tos, y entonces se quedan en lo oscurito. Pero cuando vie-
ne aquí la hora de la votación, simplemente levantan la
mano cual borrego siguiendo a su jefe, con un servilismo
impresionante.

Es lamentable, y es profundamente lamentable que tene-
mos seis años, seis años discutiendo una y otra, y otra y
otra vez, explicándoles todo lo que hay que corregir. Hoy
más de 3 mil reservas; no puedo creer, compañeros y com-
pañeras, que, con más de 3 mil propuestas de correcciones,
ninguna les acomode.

Eso queda en evidencia que les dieron la indicación de no
mover ni una coma, y que el presidente de la República es
quien les ordena y no la ciudadanía que les da la confian-
za. Yo hice muchas reservas que, la verdad, pues he de de-
cirles, que nuestro trabajo de meses, no nada más de su ser-
vidora, sino de toda la gente que vino y opinó, pues la neta,
se va a la basura.

Se va a la basura porque no tienen el verdadero compromi-
so de poderle dar respuestas a los mexicanos. Mientras des-
aparecieron 18 programas que beneficiaban a productores
ganaderos y campesinos, hoy no le designan ni un solo pe-
so a la crisis de la sequía. Fíjense nada más, esto ya lo sa-
ben porque lo han escuchado, pero les vale madres, eso es
una realidad.

En Conagua, de 2 mil 277, de 2 mil 277, 2 mil 469 muni-
cipios en el país, hoy tiene, de acuerdo a Conagua, una cri-
sis con la sequía que no están atendiendo. La mitad de los
productores de Jalisco ya tronaron, ya tronaron con el cam-
po mexicano, y lo saben, los vemos aquí afuera tomando el
Congreso y no les importa, no les importa.

Quiero, al final, expresar mi indignación, porque son una
vergüenza para México, son una verdadera vergüenza que
no escuche al principal sector, que es el sector primario. De
Jalisco, el estado del cual soy, le recortaron de 2018 al día
de hoy, le han recortado el 55.56 por ciento del presupues-
to y en este Presupuesto le quitan más de 2 mil millones.
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Compañeras y compañeros, de nada sirve que les expli-
que, están dormidos, no tienen voluntad, no tienen inte-
rés. Sirven a una persona y no a los mexicanos. Qué ver-
güenza de diputados son. Qué vergüenza, qué vergüenza
que están viendo el país que se cae a pedazos. Qué ver-
güenza que están viendo cómo arde el país, que nuestros
policías que salen...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir diputada.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: Concluyo,
diputada presidente.

Que están viendo que nuestros policías se la parten y al fi-
nal del día no tengan ni un peso para la sequía, ni un peso
para el campo, recorte en salud, y entonces, compañeros y
compañeras, quiero ir a ver cómo van a ir a su distrito a ex-
plicar al campo y a la gente que ya no tiene como subsis-
tir...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputada, por favor.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: ...que vayan
a explicarle a la gente que, de 9 billones, de 9 billones no
tiene un peso para las emergencias para las emergencias
para México...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputada.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: ...que no tie-
nen un peso para la sequía. Qué vergüenza, diputados.
Despierten, despierten. Les sirven a los mexicanos, no al
presidente de la República. Despierten. Más de 3 mil pro-
puestas, más de 3 mil respuestas...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputada.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: ...Cuándo,
cuándo compañeros, cuándo. Ya es tiempo que den res-
puestas, para cuándo.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir diputada.

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: Es cuanto,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada Martha Estela Romo Cuéllar. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se consulta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo, gracias. Mayoría por la negativa, diputada
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada secretaria... Un momento, diputado.

No se admite a discusión. Se desecha y se reserva para
su votación nominal en conjunto en términos del dicta-
men.

Diputado Fernández Noroña, ¿con qué objeto?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Una moción de orden, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí,
adelante, diputado.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): No existe la reconvención y pretendo eso.
Las compañeras, compañeros oradores pues tienen libertad
para expresar lo que consideren conveniente, han llenado
de mentiras y demás, pero las expresiones de quien acaba
de usar la tribuna envilecen a quien las usa y envilecen al
Poder Legislativo. A mí me parece que deberían ser muy
serios y muy responsables. Su expresión es inaceptable, eh.

Yo vuelvo a insistir que cualquier varón que dijéramos lo
que ella dice, uy, violencia política de género, uy, no sé
cuántas cosas. Y ellas pueden soltar cualquier cantidad de
improperios impunemente. No me parece correcto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Que-
da asentado, diputado Fernández Noroña. Gracias.

Tiene el uso de la palabra el diputado Miguel Ángel Pérez
Navarrete, de Morena, hasta por tres minutos.

Un momento, diputado.
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El diputado Miguel Ángel Pérez Navarrete: Sí.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado Miguel Ángel.

El diputado Miguel Ángel Pérez Navarrete: Con el per-
miso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Miguel Ángel Pérez Navarrete: Al pueblo
de México. La transferencia no solo es una palabra en
nuestro discurso, sino un principio fundamental que guía
cada una de nuestras acciones.

Desde el inicio de la cuarta transformación hemos trabaja-
do incansablemente para abrir las puertas del gobierno a la
ciudadanía, permitiendo el escrutinio constante y claro de
nuestras acciones y decisiones.

El proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
2024 estima un gasto neto total de 9 billones 66 mil millo-
nes de pesos, monto superior de 766 mil millones de pesos
con respecto al 2023, lo que representa un incremento en
términos reales del 4.2 por ciento.

En materia de desarrollo social hemos estimado una inver-
sión sin procedentes de 4 billones 384 mil millones de pe-
sos. Esta cifra representa un aumento del 7.1 por ciento en
términos reales en comparación con 2023. Es un aumento
que marca un compromiso real y tangible con el progreso
de nuestro país.

Para el sector de la educación pública, el avance es notorio
y alentador. En 2023 el presupuesto destinado fue de 402
mil millones de pesos. Pero para este año, 2024, hemos au-
mentado la cifra a 439 mil millones de pesos. Este incre-
mento de 36 mil millones de pesos no solo es una mejora
cuantitativa, sino una declaración de nuestras prioridades.
Creemos firmemente que invertir en educación es fortale-
cer las bases mismas de nuestra sociedad, asegurando un
futuro más brillante para todos y para todas.

Finalmente, cabe señalar que el presupuesto para 2024 re-
fleja nuestro compromiso con un enfoque realista. La aus-
teridad republicana es el bienestar de los mexicanos. Jamás
traicionaremos ni robaremos al pueblo, como lo hicieron
las administraciones pasadas del PRIAN. Un ejemplo fe-
haciente de esto fue cuando aprobaron, en 1994, el Foba-

proa, con Ernesto Zedillo, un vendepatrias. Este tipo en-
deudó al país por más de 70 años. Seguimos pagando...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Miguel Ángel Pérez Navarrete: Ahora esta-
mos construyendo un México diferente, un México en el
que la justicia y la igualdad sean la norma, no la excepción.
Es por ello que la cuarta transformación se afianza para el
proceso electoral 2024, con la doctora Claudia Sheinbaum
Pardo, presidenta de México...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Miguel Ángel Pérez Navarrete: ...Que viva
la cuarta transformación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya.

El diputado Miguel Ángel Pérez Navarrete: Que viva
México. Que viva Andrés Manuel López Obrador. Larga
vida al presidente de la República. Es cuanto. Retiro la re-
serva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Miguel Ángel Pérez Navarrete. Retirada la
reserva no hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra la diputada Mariana Gómez del
Campo Gurza, hasta por tres minutos.

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: Con su
venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza: No me
cansaré de decirles que ustedes, Morena, son los culpables de
que hoy no haya medicamentos. Seguimos teniendo un Mé-
xico sin quimioterapias para las niñas y los niños con cáncer,
y lo vamos a decir todas las veces que sea necesario.

El Presupuesto para el año 2024 es el más alto de la histo-
ria y no han sido capaces de aprobar un solo peso para re-
construir Acapulco y municipios aledaños. Ni un solo peso
para las familias que se quedaron sin techo. Ni un solo pe-
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so para las miles de familias que se quedaron sin agua. Ni
un solo peso para las miles de familias que se quedaron sin
luz. Ni un solo peso para las miles de familias que se que-
daron sin iglesia, sin escuelas, sin nada. Y la respuesta de
este gobierno es nula ante la tragedia de Guerrero a causa
del huracán.

Ustedes, y lo subrayo, morenistas, son unos miserables. Lo
subrayo: miserables. Los damnificados de Guerrero para
ustedes no valen nada. Hoy la tragedia está en las peores
manos y ustedes, ustedes son las peores manos para admi-
nistrar una tragedia como la de Guerrero.

Les debería dar vergüenza ser levantamanos aquí, no tener
ni voz ni voto y vienen a cumplir los caprichos del inquili-
no de Palacio. Les debiera dar vergüenza ser representan-
tes del pueblo, decirse representantes del pueblo y dejar
con cero pesos en el Presupuesto de la nación a los damni-
ficados de Guerrero.

Y, bueno, lo que sí sabemos es que con este Presupuesto us-
tedes se llenarán los bolsillos de cash para tener una elección
de Estado, pero no lo vamos a permitir, porque la esperanza
ya cambió de manos. La esperanza ya no está con ustedes.
Ustedes se van, en el 2024 se van, pero ¿qué creen? Ahí va-
mos a estar para ayudar a Xóchitl Gálvez a limpiar su tirade-
ro. Con ustedes pura robadera, pura corrupción y puras obras
inservibles para las y los mexicanos. Vergüenza de legislado-
res, vergüenza. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Mariana Gómez del Campo. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica, se consulta a la asamblea si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Julieta Kristal Vences Valencia, de Morena.

La diputada Julieta Kristal Vences Valencia: Con la ve-
nia del pueblo de México. Para la diputada que me antece-
dió, miserables usted y su grupo parlamentario, diputada.
Miserables ustedes que tuvieron a 45 años, 45 niños muer-
tos y ni siquiera velaron por ellos. Tuvieron más de 150 he-
ridos y tampoco velaron por ellos.

Dicen que Morena no da un solo peso, ustedes no querían
que los fideicomisos se extinguieran y ese recurso se utili-
zara, porque con eso pagaban sus moches, con eso pagaban
sus cochupos y con eso seguramente la pagaron a la Su-
prema Corte de Justicia de la Nacional para que los absol-
viera de sus delitos, para que los dejara libres, y si no, aquí
está Zavala y está Mariana del Campo, que respondan a las
familias que se quedaron llorándole a sus hijas e hijos. Que
le respondan a las familias que no tuvieron acceso a la jus-
ticia.

Y para que vean que Morena apoya a Guerrero, que no lu-
cra con la tragedia, porque hace unas intervenciones pasó
un diputado a decir que cuatro visitas y una fotografía no
había. Imagínense, les pregunto al pueblo de México, lo
miserable que deberían de ser al pensar que uno ante tal
tragedia va a querer una fotografía y subirla a las redes so-
ciales. Eso es lo que hacían ustedes, subían y exponían la
tragedia de la gente.

Hoy dicen que les duele, pues no se preocupen, ocúpense.
Hoy un solo peso, ni un solo peso ha dado la oposición.
Morena dio un mes de su salario, un mes para las herma-
nas y hermanos de Guerrero, pero no lo tenemos que andar
diciendo porque no somos iguales y no lucramos con la
tragedia de la gente, como lo hacen ustedes.

Hoy, esta cuarta transformación, el gobierno encabezado
por el mejor presidente de la historia, Andrés Manuel Ló-
pez Obrador, adelantó el pago de pensiones y programas
para el bienestar. Prórroga por seis meses en pago de Info-
navit, canasta básica semanal para 250 familias, apoyo pa-
ra locales, 45 mil, para locales afectados.

Hoy, vienen y hablan de la seguridad. De verdad, o no tie-
nen vergüenza o no tiene memoria, porque ustedes tuvie-
ron una guerra fallida contra el narco con Felipe Calderón.
Hablan de salud cuando tenían hospitales que eran elefan-
tes blancos, hospitales vacíos, sin médicos ni medicamen-
tos, que no tenían un trato digno para las familias y que
mucho menos era popular ni era seguro.
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Hablan de que les preocupan las mujeres, nunca hubo un
Presupuesto destinado para las mujeres. Hoy, en el Anexo
13, tenemos 409 mil millones de pesos para las mujeres...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Julieta Kristal Vences Valencia: ...más del
mil por ciento, que ustedes le asignaron en sus gobiernos.
Sus gobiernos nunca voltearon a ver a las mujeres y sus go-
bernadores las victimizaban...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Por
favor, concluya, diputada.

La diputada Julieta Kristal Vences Valencia: ...y decían
que era por pirujas que las mataban, eso es lo que decían
sus gobernadores. Pero, desde esta tribuna les decimos que
la esperanza no cambió de manos, que la esperanza en
2024 la va a ratificar el pueblo de México ...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Julieta Kristal Vences Valencia: ...y a uste-
des los va a dejar en el pasado como la pesadilla que jamás
va a regresar a este país. Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada Julieta Kristal.

La diputada Julieta Kristal Vences Valencia: Retiro mi
reserva, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Reti-
rada la reserva no hay materia de consulta.

Diputada Mariana Gómez del Campo, ¿con qué objeto?

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza (desde
la curul): Muchas gracias, presidenta. Por alusiones perso-
nales.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza (desde
la curul): Gracias. No se vayan a quedar ustedes pobres, di-
putadas y diputados de Morena, por donar un mes de su
sueldo. Recalco y subrayo, son unos verdaderos misera-

bles, mil planas, miserables, miserables, miserables, mise-
rables, están dejando con cero pesos a Guerrero, están de-
jando con cero pesos a los damnificados, les debiera dar
vergüenza y desde aquí les decimos: nosotros estamos del
lado del pueblo, nosotros estamos con Guerrero.

Y, quiero que sepan que estamos conscientes de que van a
dejar un país destruido y lo vamos a reconstruir, lo vamos
a reconstruir a pesar de ustedes, a pesar de Morena. Les
duele, les duele en lo más profundo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza (desde
la curul): ...son unos miserables...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir.

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza (desde
la curul): Miserables, punto. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada Margarita Zavala, ¿con qué objeto?

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Alusiones personales.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): 9 billones de pesos, 9 millones de pe-
sos y cero pesos a Acapulco. Son una vergüenza, porque no
faltan los recursos, porque el dinero sí existe y sí lo pueden
dar, pero han decidido dar la espalda a un estado que les
votó, que les confío en ustedes.

Por eso les decimos a los de Guerrero que ya no pueden
confiar en ustedes. Ustedes le fallaron a Acapulco, le falla-
ron a Guerrero, le fallan al pueblo de México. Que sepan
bien todos los estados de la República lo traicioneros que
son. Viva Acapulco, miserables.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado Leonel Godoy, ¿con qué objeto?

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Una
moción de orden, presidenta.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023383



La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento diputado, sí, permítame, nada más que haya or-
den. Vamos a esperar a que se tranquilicen las partes. Ya se
desahogaron las dos alusiones.

Diputados y diputadas, en general, las obligaciones de los
y las diputadas, según el artículo 8, es el de dirigirse con
respeto y Cortesía a los demás diputados y diputadas. Va-
mos a hacer un esfuerzo para ese fin.

Diputado Godoy, ¿con qué objeto? Adelante.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Una
moción de orden, señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí,
adelante, diputado Godoy.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Bue-
no, hay que reconocer que el filósofo, oriundo de Guerrero
y avecindado en la Ciudad de México ha logrado penetrar
en la derecha con la famosa filosofía de miserable. Ya es de
toda la derecha esa frase. Felicidades. Segunda parte.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ilus-
tre o especifique la moción de orden, por favor, diputado,
se lo pido.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul):
Igualdad, porque la que me antecedió no hizo ninguna mo-
ción.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Era
por alusiones, sí la aludieron y contestó.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): No,
la segunda no fue.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No,
sí. La tenemos registrada.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Bue-
no, el asunto es, amigas y amigos de la derecha, en un rato
más vamos a presentar una propuesta para ayudar a Aca-
pulco, vamos a ver si la votan a favor. Gracias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Godoy.

Pido que cuando hagan la figura de la moción, sí sea una
moción de orden. En el caso de las alusiones aquí se cum-
plió con ese precepto.

Diputado Torruco, con qué objeto.

El diputado Miguel Torruco Garza (desde la curul): Gra-
cias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Miguel Torruco Garza (desde la curul): Mo-
ción de ilustración.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Miguel Torruco Garza (desde la curul): La
diputada que antecedió, habla sobre desvíos y corrupción,
yo solamente quiero que pongan atención a este audio de
cuando tembló en el 2017 y sobre el desvío de recursos, so-
lamente escuchemos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: ¿Ilus-
tración de qué, diputado Torruco?

El diputado Miguel Torruco Garza (desde la curul):
...como se expresan.

(Reproducción de audio)

El entrevistador: ...que Ricardo Anaya, ¿es corrupto?

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Mira, lo que estoy diciendo, es que sí representa
también la política de los moches y basta ahorita, tú ves
la comisión de reconstrucción.

El entrevistador: De los sismos.

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Está ahí. De los sismos. Está ahí un diputado due-
ño de Benito Juárez y de la Ciudad de México.

El entrevistador: ¿Cómo se llama? Jorge Triana, ¿no?

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Jorge Romero.

Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados384



El entrevistador: Romero, Jorge Romero, perdón.

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Jorge Romero, está Toledo, que son del frente y no
ha dicho nada Ricardo Anaya sobre ello.

(Fin de audio)

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ya es-
tá, ya está desahogada, ya pasó el minuto. Gracias, dipu-
tado Torruco.

El diputado Miguel Torruco Garza (desde la curul): Así
es. Gracias, presidenta. Con permiso.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Esto
se lo concedimos de acuerdo al artículo 118, donde la mo-
ción de ilustración al pleno es la petición que se hace a la
presidenta o presidente, para tomar en cuenta que se lea o
se atienda algún dato, hecho que resulte relevante para la
discusión.

Diputada De la Cruz. Diputado De la Cruz, ¿con qué objeto?

El diputado José Miguel de la Cruz Lima (desde la cu-
rul): Moción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado José Miguel de la Cruz Lima (desde la cu-
rul): Yo solo pediría que fuera lo más imparcial posible, sé
que le cuesta mucho, por lo que veo, pero la diputada ante-
rior no fue aludida y, sin embargo, dejó que nos insultara,
porque no fue una moción de orden lo que ella dijo. La que
le siguió sí, pero la anterior no. Y mi vicecoordinador le pi-
dió una moción de orden, haciendo lo mismo que hizo la
anterior diputada y lo interrumpió y no lo dejó. Entonces,
presidenta, yo le pediría...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: A ver,
concluya, diputado.

El diputado José Miguel de la Cruz Lima (desde la curul):
Déjeme terminar, presidenta. Yo le pediría, de la manera más
atenta y respetuosa, que de verdad nos apeguemos al Regla-
mento de la Cámara y de verdad le pido su imparcialidad has-
ta donde tenga que ser, de las últimas consecuencias, porque
estamos aquí en un debate y lo único que le estamos pidien-
do aquí en la bancada de Morena, es que sea imparcial, que

no interrumpa a los demás oradores, que cuando les pedimos
la palabra, así como no interrumpe a los del PAN y del PRI.
Es cuanto, muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado. Las dos diputadas fueron explícitamente alu-
didas, si usted quiere verificar le hacemos llegar el material,
fueron explícitamente aludidas y eso queda claro. Y esta Pre-
sidencia siempre tendrá la imparcialidad y se lo digo claro y
certero, siempre contarán con la imparcialidad, porque esa es
mi tarea y para eso me comprometí a estar aquí. No se preo-
cupe por otra cosa, que no va a pasar. Siempre voy a ser im-
parcial y, en algunos casos, aplicaré el criterio que corres-
ponde a las facultades de esta Presidencia.

Diputado Jorge Espadas, ¿con qué objeto?

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Una moción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Presidenta, cada trámite que dicta la Presidencia ge-
nera precedentes. Usted acaba de sentar un precedente en
las mociones de ilustración. A partir de hoy, presidenta, to-
dos podremos desahogar mociones de ilustración, no para
pedir que se lea algún documento que ilustre la discusión,
sino, presidenta, de acuerdo a su trámite, para poner noso-
tros desde nuestras curules, audios, videos o lo que quera-
mos, o leer nosotros. Porque, equivocadamente ha sentado
usted un precedente.

Nada más yo le voy a pedir que, a partir de hoy, sea ese pre-
cedente parejo para todos. Y hay vicepresidentas que pue-
den también estar apoyando. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mire,
diputado Espadas, le agradezco primero, le agradezco la
moción, pero no le agradezco el tono. Le voy a...

No, diputado, no, diputado, no, diputado. La moción de
ilustración al pleno es la petición que se hace al presidente
para que se tome en cuenta y se lea y se atienda algún da-
to o hecho que resulte relevante para la discusión de algún
asunto. Y, en este caso, esta Presidencia le dio la anuencia
al diputado para que hiciera lo que, para presentar esa.

Diputada Lilia Aguilar, ¿con qué objeto?
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La diputada Lilia Aguilar Gil (desde la curul): Presiden-
ta, yo quisiera llamar a través de una moción de orden a to-
dos los grupos parlamentarios y probablemente a sus coor-
dinadores. Es la tercera vez, la tercera vez que un diputado,
en dos ocasiones anteriores coordinadores y hoy un vice-
coordinador, que han hablado, no solamente, no importa lo
que queramos decir, pero hay que tratar a la institución de
la Presidencia con respeto.

El tono que... yo he reclamado muchísimas veces a esta
Presidencia parcialidad, he reclamado muchísimas otras
cosas, pero me parece que ya está fuera de tono lo que se
ha hecho. Primero, el diputado Moreira; segundo, el coor-
dinador de los diputados del PRD, que abiertamente gritó a
esta Presidencia y, por último, el diputado machetes, que
ha hecho uso de la palabra en un tono completamente 
inadecuado.

A mí me parece que tenemos que llamar al orden y que le
pido a los coordinadores que respetemos la institución de
la Presidencia. Podemos o no estar de acuerdo. Yo he esta-
do muchas veces en desacuerdo con la forma en la que us-
ted lleva la dirección de estos trabajos, pero hay que respe-
tar el tono, porque es la Presidencia quien lleva el debate,
no al revés. Muchísimas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada Lilia Aguilar Gil. Tiene el uso de la palabra
el diputado Éctor Jaime Ramírez Barba, ¿con qué objeto?

El diputado Éctor Jaime Ramírez Barba (desde la cu-
rul): Moción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Éctor Jaime Ramírez Barba (desde la cu-
rul): Primero, reconocer que de nada le ha servido al dipu-
tado Torruco todo el tiempo que ha tenido en esta legisla-
tura, porque pide una moción de ilustración cuando sabe
con mucha precisión que esa se da cuando hay una discu-
sión y no había ninguna discusión en proceso, presidenta.
Da vergüenza que cobrando lo que cobra como diputado,
no sepa ni siquiera las únicas tres mociones que él puede
tener. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado Éctor Jaime Ramírez. Tiene el uso de la pa-
labra el diputado Gerardo Fernández Noroña, ¿con qué ob-
jeto?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Moción de orden, diputada.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): La bancada de Acción Nacional está re-
clamando una parte en que tiene razón. La moción de ilus-
tración se puede pedir en cualquier momento, no es cierto
que, se puede pedir en cualquier momento.

Y, en todo caso, le corresponde a las Secretarías de la Me-
sa Directiva presentar el audio, la lectura del documento o
lo que sea que se esté solicitando. E, inclusive, hay un de-
bate sobre el tema, porque dice muy claro el artículo, que
después de hecha la moción, continúa el orador. Y ahí hay
quien ha pensado que es quien está en tribuna, porque a ve-
ces uno en tribuna pide la moción de ilustración o a veces
lo hace uno desde la curul. Ese es el único reclamo que 
valdría.

Lo que no está a discusión es el criterio de la Mesa y tam-
poco está en discusión si sienta un precedente, porque la
Mesa puede revisar después su actuación y puede pensar
que efectivamente se equivocó en haber dado o una alusión
personal o una moción de ilustración o lo que la Mesa ha-
ya determinado.

Así es que yo pido dos cosas. Primero, que la bancada pa-
niaguada le baje a sus amenazas, que respete la conducción
de la Mesa, que reclame lo que quiera reclamar, pero no,
como bien lo dijo la Presidencia, en el tono en que lo hizo
y, además, conmino al pleno a que debatamos de una vez
por todas el bendito Presupuesto, que lo tenemos que apro-
bar y lo vamos a aprobar.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado Fernández Noroña.

Está pidiendo la palabra la diputada Guadalupe Chavira,
¿con qué objeto diputada? Lo tengo en la lista, pero va pri-
mero la diputada. Adelante.

La diputada María Guadalupe Chavira de la Rosa (des-
de la curul): Gracias presidenta, es una moción de orden.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.
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La diputada María Guadalupe Chavira de la Rosa (des-
de la curul): Presidenta, esperamos que, la verdad, esta ma-
sacre legislativa termine, porque sí estamos ya en una con-
dición bastante complicada. Para nosotros es muy
importante que el Presupuesto, que es una de nuestras atri-
buciones, ya aprobarlo, lo hagamos pronto.

El tema del Partido Acción Nacional es una campaña inter-
na de lodo, eso es tarea de ellos, porque la verdad nosotros
no vamos a arreglar lo que ellos no pueden arreglar en un
tema de corrupción, evidentemente, que presentó el dipu-
tado Torruco.

Lo que sí sería conveniente es reconducir el debate, elevar
hasta donde nuestra voluntad política nos permita, que en
la tribuna se lleven argumentos, más que descalificaciones.
No se trata de ver quién dice más. Yo creo que hay que lle-
var argumentos, y con eso podemos ir construyendo, presi-
denta, la reconducción del debate, que desde ayer se lo ve-
nimos a usted comentando. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Guadalupe Chavira.

Había pedido el uso de la palabra el diputado Jorge Espa-
das, pero ya no se encuentra en el pleno. Ah, ya regresó.
Adelante diputado. ¿Con qué objeto?

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): De orden presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): Muchas gracias. Primero, no me había ido. Estaba
aquí parado junto a mí curul, no tuve que regresar. Segun-
do, presidenta, con mucho respeto, con mucho respeto, de-
bo de decirle que en mis participaciones y el tono en que
yo las pronunció no son para agradar o desagradar a al-
guien. A mí me puede gustar o no el tono de una compañe-
ra o un compañero, inclusive de la presidenta de la Mesa
Directiva, me puede agradar o no su tono. El tono es una
interpretación de usted y de quien lo está diciendo o quien
asume que es un tono agresivo. No es así, presidenta.

Si yo hago un pronunciamiento enérgico, no es un pronun-
ciamiento grosero, nada más porque lo digo en un momen-
to enérgico. Tiene que ser asumido como se está dando, sin

interpretaciones de tonos subjetivas. Entonces yo le rogaría
que no califique mis interpretaciones de manera subjetiva,
ni usted, ni ningún otro legislador, pero tienen su derecho
de hacerlo, pero no la Mesa Directiva; y, reitero, hay que
seguir con el debate, y cualquiera que quiera debatir, en
cualquier momento que quieran, aprobemos a discusión las
reservas y sigamos debatiendo. México se merece un de-
bate. Guerrero se merece...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado.

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván (desde la cu-
rul): ...que debatamos las reservas. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias por la aclaración, diputado. Tiene el uso de la palabra
la diputada Fabiola Rafael Dircio, del Partido de la Revo-
lución Democrática, hasta por tres minutos.

La diputada Fabiola Rafael Dircio: Muchas gracias. Con
la venia de la Presidencia. Diputadas y diputados, ...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Fabiola Rafael Dircio: (Habla en lengua tla-
paneco) ...con toda certeza y sin miedo a equivocarme les
puedo decir que después de cinco años a ustedes, los del
grupo del poder, les quedó grande la curul, les quedó gran-
de la silla del Palacio y les quedó grande México.

Hoy, cuando más se necesita de la ayuda, solidaridad y em-
patía con el pueblo de Guerrero, en particular con Acapul-
co y Coyuca de Benítez, han decidido hacer oídos sordos y
de la vista gorda. Su presidente prefirió ir a supervisar el
Tren Maya y olvidarse del pueblo de Guerrero. Ha sacado
a relucir lo más ruin de un ser humano, y a ustedes, los
diputados y diputadas de Morena, Verde y PT, le están le-
gitimando su grosería y desatención.

López Obrador se ha dedicado a hacer politiquería, ha bus-
cado a toda costa desacreditar a los medios, que tan opor-
tunamente han dado a conocer la realidad de los daños cau-
sados por Otis, realidad que es muy distinta, "no nos fue
tan mal", de su presidente.

Andrés, desde esta tribuna te decimos: aquí no hay otros
datos, esta es la verdad que pretendes ocultar y, por otro la-
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do, tus mentiras. Esas que quieres venderle al pueblo de
México, te me metiste como Malinche. Basta. Basta de in-
eptitud, de tu negligencia y de tu incapacidad.

Diputadas, diputados, es increíble que el secretario de Tu-
rismo, Miguel Torruco, refiera andar en Londres que bus-
car estrategias de cómo reactivar la economía turística del
puerto de Acapulco, el cual depende el 80 por ciento de ese
sector.

Son unos criminales que serán juzgados, y segura estoy
que serán sentenciados y castigados en el futuro próximo,
muy próximo. La rapiña más peligrosa y denigrante que vi-
ve el estado de Guerrero es la del gobierno federal, es de
ustedes, de las y los diputados de Morena, Verde y PT,
quienes están robando en ese presupuesto la posibilidad a
los guerrerenses, a los acapulqueños de poder iniciar nue-
vamente ante la crisis que viven.

Andrés Manuel, si quieres conocer la realidad tienes que ir
a Acapulco, estar ahí, vivirlo. Tienes que estar ahí para ver
de qué tamaño es el daño que causó...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Fabiola Rafael Dircio: ...Otis. Por eso hoy
exigimos atención prioritaria para Acapulco y los munici-
pios afectados. Exigimos la asignación de recurso para la
recuperación del estado. Exigimos fondo especial de aten-
ción. Andrés Manuel...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Fabiola Rafael Dircio: ...las y los guerre-
renses, las y los mexicanos te exigimos... Es más, te esta-
blecemos para que instruyas a tus diputados para que voten
a favor de este fondo de rescate...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Fabiola Rafael Dircio: ...y reactivación pa-
ra el estado de Guerrero. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Fabiola Rafael Dircio. Consulte la Secretaría
a la asamblea En votación económica, si se admite a dis-
cusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se consulta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa, sír-
vanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo, gracias.
Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada secretaria. No se admite a discu-
sión. Se desecha y se reserva para su votación nominal
en conjunto, en términos del dictamen.

Ha pedido la palabra el diputado Jorge Álvarez Máynez, de
Movimiento Ciudadano. Con qué objeto, diputado.

El diputado Jorge Álvarez Máynez (desde la curul): Mo-
ción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Jorge Álvarez Máynez (desde la curul): Sí.
Queremos dejar asentada la posición respecto a la discu-
sión que se dio hace un momento. Uno, Movimiento Ciu-
dadano no cree que sea responsabilidad de la Presidencia el
pésimo curso que ha tenido la discusión del Presupuesto de
Egresos de este año y de los anteriores.

Estamos discutiendo por bloques de oradores sin tener la
certeza nunca de cuál es la reserva que estamos votando,
que estamos discutiendo. Y simulando una discusión del
presupuesto en la que, con todo respeto, insultar a los com-
pañeros diputados de otras fracciones partidistas no es una
muestra de solidaridad con Guerrero. Decirle miserable a
un diputado de otro partido, sean unos, sean otros, no es
una muestra de solidaridad con Guerrero. La solidaridad
con Guerrero se daría con propuestas serias, con altura de
miras, con construcción de consensos, con acuerdos que
aterrizaran en cosas concretas.

Yo creo que, dadas las condiciones, dada la cultura de si-
mulación que ha prevalecido, la Presidencia de la Mesa ha
hecho un esfuerzo extraordinario por ser imparcial, por ser
profesional, por ser plural. Tiene razón el diputado Espadas
cuando dice: no sigamos agregando precedentes de irracio-
nalidad, de simulación a esta conducta que se ha impuesto.
No hagamos mociones de ilustración con audios, con vide-
os, y no sigamos entorpeciendo una discusión en la que,
con todo respeto, compañeros, le estamos quedando a de-
ber no solamente a Guerrero sino al pueblo de México. Es-
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ta no es una discusión sensata sobre el Presupuesto de
Egresos.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Jorge Álvarez Máynez. Tiene el uso de la pa-
labra, hasta por tres minutos, el diputado Jaime Humberto
Pérez Bernabe, de Morena.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muchas
gracias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Con su
permiso. Coincido ampliamente en que esta es una visión
de discusión, de dos visiones totalmente distintas. Una vi-
sión que es la que tenemos nosotros, que defiende la sobe-
ranía, que defiende al pueblo en su lucha histórica. Y la
otra, la de la derecha, que defiende los intereses, que de-
fiende a un sector minoritario.

¿Está mal la derecha? No, no porque defiende los intereses
de los empresarios. ¿Está mal la derecha? No, porque prác-
ticamente su doctrina ha sido la hipocresía y su dios, ob-
viamente, el dinero.

Nueve billones, ¿se imaginan? Nueve billones es lo que es-
tá en discusión. Ya me imagino mañana, a la derecha, yen-
do a ver a Claudio X. González para decirle: no te pudimos
conseguir nada para tus empresas, para los negocios que
estábamos acostumbrados. Ya me imagino a la derecha en
unos días más yendo a Washington a decir: en estos seis
años del presidente Andrés Manuel no pudimos privatizar
absolutamente nada.

Miren, algo importante. Ellos, esta derecha tiene al usurpa-
dor de Calderón como su inspiración, su guía moral, casi
casi su guía espiritual. En 2006 Calderón, una vez que se
había robado la Presidencia, entró por la puerta de atrás.
Entró por la puerta de atrás y salió por la puerta de atrás.
Esa es una de las realidades.

Hoy el usurpador de Felipe Calderón anda dando clases,
narcoclases de cómo darle valor agregado al tráfico de dro-
gas. Se ve que eso es lo que vino a aprender estando al
frente de la Presidencia. Sin embargo, la historia es distin-
ta. Por esta puerta entró el presidente Andrés Manuel Ló-
pez Obrador de frente. Por esta puerta va a salir dentro de
un año después de que le dé la banda presidencial a Clau-

dia Sheinbaum Pardo. Y saldrá en los hombros del pueblo
de México y saldrá con dignidad y con orgullo de defender
este gran Presupuesto y de sacar de la pobreza a más de 5
millones de mexicanas y de mexicanos.

Que se acabe la corrupción, no más simulación, no más
traición al pueblo de México. La derecha está derrotada.
Dicen que van a ganar; miren, en cinco años Morena tiene
22 estados, los gobernamos. El PAN 5. El PRI 2, lo que le
queda. MC 2 y el Verde 1. Esa es la realidad política, 90
millones de mexicanos están bien gobernados por nuestros
diversos gobiernos.

Concluyo, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí,
concluya.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Vamos a
volver a ganar. El pueblo de México los detesta, los des-
precia, aquí está el movimiento de mujeres y hombres li-
bres, aquí están sus diputadas y diputados de la 4T...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: ...Viva la
libertad. Viva el pueblo de México. Viva López Obrador.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Mi reser-
va, presidenta. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Reti-
rada la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Olga Zulema Adams Pereyra, de Movimiento Ciuda-
dano.

La diputada Olga Zulema Adams Pereyra: Con su ve-
nia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Olga Zulema Adams Pereyra: Buenas no-
ches. Nos encontramos en una jornada de debate compli-
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cada y con demasiada importancia para el país. Subimos a
esta tribuna a defender los derechos para velar por el bien-
estar de todas y todos.

Y, en esta discusión sobre el Presupuesto de Egresos de la
Federación para este 2024, muchos de ustedes se han olvi-
dado de la importancia del tema, desviándose y abordando
temas a su conveniencia. Debemos enfocarnos en la pro-
blemática que aqueja a México.

La seguridad en México, que es un derecho humano fun-
damental y su preservación es esencial para el desarrollo y
el bienestar de nuestra sociedad. Estamos enfrentando de-
safíos significativos en este ámbito, y es crucial que traba-
jemos juntos para abordarlos. Los invito a que volteen a
ver a Tijuana en tema de seguridad.

Recientemente presenté una iniciativa sobre las instancias
infantiles, en donde expongo la importancia de agregar el
término de estancia de día y así incorporar el derecho de
acceso y uso gratuito a estancias de día para niñas, niños y
adolescentes.

En México, solo el 26.6 por ciento de las niñas y los niños
de 2 años cuentan con un esquema completo de vacuna-
ción; sin embargo, para este año se contempla una dismi-
nución de 200 millones de pesos, lo que, en términos rea-
les, significa una disminución del 4.3 por ciento, a pesar de
que vemos 3 de cada 10 niños menores de 2 años sin vacu-
nación completa.

Para el programa de Lactancia Materna no hay ni es nece-
sario, a pesar de que cayó el 40 por ciento. El Instituto Na-
cional de Pediatría se propone decremento de 89.7 millo-
nes de pesos, es decir 1.1 por ciento menos que el
presupuesto citado para 2023.

La educación es una herramienta de formación del hombre
y la mujer; por lo tanto, tenemos una deuda pendiente, por-
que nuestra educación nos ha hecho ser un país de mano de
obra y no un país de innovación.

Hoy no tenemos una educación para pensar como desarrolla-
dores, no tenemos altos estándares porque nuestra educación
y nuestro sistema no nos permite capacitarnos. Tenemos po-
cas clases de física, química, de matemáticas y esto hace que
las personas vayan y sean únicamente mano de obra.

Hablan mucho del ABC, ahí sí trataron de sacar a los niños.
¿Qué pasó en Ciudad Juárez con los migrantes? Los 39 mi-

grantes ahí se quemaron sin ayuda y los trabajadores de ese
departamento pasaban y pasaban. Esa es una masacre y có-
mo de eso no hablan, ¿verdad? Necesitamos más educa-
ción en México para que no pase esto, compañeros. Es
cuanto, gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Olga Zulema Adams Pereyra. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, por favor, gracias. Las dipu-
tadas los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo, por favor, gracias. Diputada presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión, se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en los
términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos, la dipu-
tada María Sierra Damián, de Morena.

La diputada María Sierra Damián: Con el permiso de la
Mesa Directiva, compañeros y compañeras, durante la dé-
cada, la falta de inversión en salud por parte de gobiernos
anteriores provocó que miles y miles de aspirantes a cursar
una especialidad fueran rechazados, solo existían 9 mil pla-
zas y había 40 mil solicitantes para hacer una residencia en
una especialidad del área médica.

Hoy, la realidad es otra. El gobierno no ha dejado de in-
vertir para lograr que cada año se formen más especialistas
en nuestro país. Este año el número de plazas se conside-
raron en la residencia médica de 20 mil lugares.

Celebro la aprobación del Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración 2024, ya que a través del Ramo 21 se destinarán
7 mil 389 millones 844 mil 821 pesos a la dirección de edu-
cación continua de los médicos. Esto representa un aumen-
to superior de 14 mil millones de pesos, o sea 10.6 por
ciento en términos reales.

En la cuarta transformación destinamos para la educación
de salud 46.2 por ciento y 72.2 por ciento más que de lo
que los gobiernos del PAN destinaron en 2012 y 2018.
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Además, el Programa de Formación y Capacitación para la
Salud proyecta un Presupuesto de 8 mil 828 millones 217
mil 467 pesos, un aumento real de 8.0 por ciento respecto
a 2023 y un incremento de 87.4 y 67.6 por ciento respecto
a 2012 y 2018. Este incremento será destinado para abrir
nuevas plazas de formación.

El Grupo Parlamentario de Morena seguiremos constru-
yendo un sistema de salud que México merece, sin corrup-
ción, con atención de calidad y con personal médico califi-
cado.

Realmente la derecha y el PRI mantuvieron al sector salud
en total abandono y se quejaron cuando tuvimos que pedir
médicos cubanos, ¿por qué? Porque muchos de personal no
tienen la conciencia para acudir a la comunidad rural. ¿Por
qué? Porque el presupuesto era muy débil para sostener la
vida personal y familiar de estos médicos.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María Sierra Damián: Por eso, en la cuarta
transformación sí, la salud es un derecho humano. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada María Sierra Damián.

La diputada María Sierra Damián: Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Reti-
rada la reserva no hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Eduardo Zarzosa Sánchez, del Partido Revolucionario
Institucional.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: Con el permiso
de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: Diputadas y
diputados, pueblo de México. Antes de todo deseo externar
mi solidaridad con las y los damnificados del municipio de
Acapulco, del estado de Guerrero, pero, sobre todo, con
aquellos que hace unos días vinieron a esta ciudad a mani-
festarse, pues obviamente para pedir recursos y que, como
todo el mundo sabe, fueron cruelmente tratados por este

gobierno tirano de Morena, pues aquí les dejaron un re-
cuerdito.

(Reproducción de audio)

Fue un error, votar por Obrador.

(Fin del audio)

Exacto. Fue un tremendo error votar por Obrador y eso se
los van a ratificar en el 2024. Hoy estamos discutiendo,
afortunadamente, afortunadamente el último Presupuesto
de este que es, por mucho, el peor gobierno de la historia
de nuestro país, la cual durante más de cinco años ha veni-
do disminuyendo el presupuesto para la construcción de
carreteras y caminos rurales, por eso hoy, mexicanas y me-
xicanos, los caminos están como están.

Un gobierno que también disminuyó el recurso para las
obras de infraestructura de las comunidades indígenas.
Hoy no hay ninguna obra de infraestructura para nuestros
pueblos originarios. Un gobierno que ha maltratado a los
campesinos de nuestro país y que ha casi acabado con to-
dos los programas de apoyo al campo. Un gobierno me-
diocre, mentiroso y corrupto, que ha duplicado y, en algu-
nos casos, triplicado el costo estimado de sus obras
faraónicas, como el Tren Maya y la refinería de Dos Bocas.

Pueblo de México, Morena dice que son diferentes, y sí,
son muy diferentes, porque tardaron tantos años en llegar
al poder que lo único que hicieron fue llenarse de voraci-
dad y odio y hoy es lo único que le dan a nuestro país. No
cabe duda, no cabe duda que a nuestro país y a la selva se
los está llevando el tren.

Este gobierno que tanto presume su falsa austeridad gasta-
rá, fíjense bien, 40 por ciento más en sueldos y salarios que
lo que se gastó en 2018 con los gobiernos neoliberales. Us-
tedes van a gastar 1.7 billones de pesos, cuando en ese en-
tonces se gastó 1.2 billones de pesos.

Nos ha quedado claro que a este gobierno no le gustan los
contrapesos, y quien se atreva a pensar diferente, paga ca-
ro las consecuencias, por eso organismos como el INE o el
Poder Judicial sufrirán grandes recortes.

Por todo lo que han hecho, a este gobierno y a Morena ya
no solo se le conoce como los compra votos, sino también
como el partido que vende hule, porque son huleros, la ver-
dad. Mexicanas y mexicanos...
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: Con todo gusto,
presidenta, concluyo. Morena y su presidente están ahor-
cando a nuestro país. Están ahorcando, como lo hace este
presidente...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: Con todo gusto.
Está ahorcando a los campesinos, está ahorcando a los in-
dígenas, está ahorcando al turismo, está ahorcando a nues-
tro país. Pero mexicanas y mexicanos, estamos a tiempo de
salvar a México...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: ...Morena no
quiere ayudar a los pobres. Morena lo que quiere es au-
mentar el número de pobres, para manejarlos a su antojo.
Concluyo, presidenta. Salvemos a México de esta desgra-
cia...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado, favor de concluir.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: ...Salvemos a
México de esta plaga. Salvemos a México del morenavirus.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Eduardo Zarzosa Sánchez: Con Xóchitl
Gálvez vamos a ganar la Presidencia de la República. Mu-
chas gracias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Eduardo Zarzosa. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Señora presidenta, mayoría
por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Carol Antonio Altamirano, de Morena.

El diputado Carol Antonio Altamirano: Estimada presi-
denta, por la importancia del tema, le solicito que la Secre-
taría dé lectura a las dos reservas que voy a presentar.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con
mucho gusto, diputado Carol. Proceda la Secretaría a dar
lectura a las reservas que solicitó el diputado Carol Anto-
nio Altamirano, en la parte que corresponde al debe decir.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Prime-
ra reserva. Debe decir: Transitorio nuevo. En adición a lo
señalado en el artículo 19 de la Ley Federal de Presupues-
to y Responsabilidad Hacendaria, se destinará como míni-
mo el 15 por ciento de los ingresos excedentes petroleros
del ejercicio 2024 para la atención a la población y recupe-
ración de la infraestructura pública en el estado de Guerre-
ro y los municipios afectados por el huracán Otis.

Segunda reserva. Debe decir: Transitorio nuevo. Los re-
cursos que ejerza la administración pública federal, las em-
presas productivas del Estado, así como la utilización de fi-
nanciamientos con respaldo federal destinados al apoyo del
estado de Guerrero y los municipios afectados por el hura-
cán Otis, se reportarán de manera específica y trimestral,
identificando montos ejercidos, población beneficiada y la
unidad responsable.

Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. Proceda el orador.

El diputado Carol Antonio Altamirano: Muchas gracias,
presidenta. Diputadas y diputados, la primera reserva tiene
como finalidad garantizar un mínimo de recursos para
atender a la población damnificada de Guerrero, consiste
en destinar como mínimo un 15 por ciento de los ingresos
excedentes de origen petrolero para que sean orientados ín-
tegramente a la atención de la población y la recuperación
de la infraestructura pública en Guerrero.

Haciendo una proyección entre el precio establecido en la
Ley de Ingresos y lo que se estima como promedio posible
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durante el ejercicio, existe una diferencia de 23 dólares por
barril, que, de acuerdo con las sensibilidades estimadas por
la Secretaría de Hacienda, genera 13 mil millones de pesos
por cada dólar adicional, así es técnicamente viable y pre-
visible que exista un monto de 300 mil millones de pesos.

La reserva propone destinar un mínimo de 15 por ciento de
estos recursos, lo que puede llegar a 45 mil millones de pe-
sos, considerando que esa es la base para iniciar la tarea de
reconstrucción. Proponemos que ese monto se destine a es-
te fin, para que llegue lo más pronto posible a las personas
afectadas y para recuperar la infraestructura y los servicios.
Esta Cámara debe hacer un esfuerzo para asignar los re-
cursos que se necesitan para atender la tragedia.

Compañeras y compañeros, la discusión del Presupuesto,
que nuestra facultad exclusiva es asignar recursos, si hay
daños en Guerrero que hay que atender, requiere recursos,
y esta es la gran oportunidad que tenemos para decir que
estamos con Guerrero, pero en los hechos, no en discursos
vagos. Cómo lo acreditamos, votando a favor de esta re-
serva.

Hoy hacemos un llamado a la unidad de todos los grupos
parlamentarios. Esta reserva la presentamos diversos inte-
grantes de Morena, del PT y del Partido Verde, pero invi-
tamos a la mayoría de Morena y también a los diputados
del PAN, del PRI, del PRD y del MC, a actuar unidos por
el bien de miles de damnificados.

Lo que Guerrero nos demanda, es que se redoblen los es-
fuerzos, lo que esperan las miles de personas que perdieron
sus viviendas, sus empleos, son decisiones concretas que
demuestre que no están solos y que cuenta con el apoyo de
sus representantes populares.

Todos los diputados de los diferentes grupos parlamentarios
que han subido a esta tribuna, han dicho que requieren recur-
sos para Guerrero. Pues esta reserva, es lo que nos va a per-
mitir acreditar, documentar en los hechos, y que vamos a
ejercer nuestra facultad exclusiva sobre la discusión y análi-
sis y aprobación del Presupuesto de manera adecuada.

Les pediría, presidenta, por la importancia de este tema, es
importante que se abra el letrero para que se vea qué com-
promiso tenemos con el estado de Guerrero. La segunda re-
serva tiene que ver con un tema de transparencia...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado, le pido concluir o compactar... por favor.

El diputado Carol Antonio Altamirano: Concluyo, con-
cluyo, presidenta.

Es un tema de transparencia. Que cada peso que se destine
para Guerrero, que los informes trimestrales, se informe en
un apartado específico, dónde sale, a dónde se destina, po-
blación beneficiada. Es la única manera para atender de
manera adecuada a nuestros hermanos en desgracia. Les
pedimos su voto a favor para...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputado.

El diputado Carol Antonio Altamirano: ...acreditar en
los hechos que estamos con Guerrero. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado Carol Antonio Altamirano.

El diputado Carol Antonio Altamirano: Quisiera pedir
nada más, son dos reservas por separado 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí,
como no. Así lo registramos. Consulte la Secretaría a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión.
Estamos hablando de la primer reserva.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión la primer reserva. Las diputadas y los diputados
que estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo por fa-
vor, gracias. Las diputadas y los diputados que estén por la
negativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Mayoría por la ne-
gativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Consulte sobre la segunda reserva, y le pido poner muchí-
sima atención para no dudar en la votación.

Diputado.... Un momento. Diputado Emmanuel Reyes,
¿con qué objeto? Sí, diputado. Nada más con qué objeto, y
permítame desahogar el trámite.

El diputado Emmanuel Reyes Carmona (desde la curul):
Sí. Señora presidenta, solicitarle la rectificación de la vota-
ción en el tablero. Al menos 30 manos se levantaron de es-
te lado.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ya
fue declarada por la secretaria.

El diputado Emmanuel Reyes Carmona (desde la curul):
Pero al menos 30 manos se levantaron de este lado. Enton-
ces, sí le pediría por favor a la secretaria que verifique bien
la votación que estamos haciendo. Por favor, se lo pedi-
mos, compañera secretaria y compañera presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Emmanuel. Gracias. Proceda la Secretaría.
Para la segunda. En el entendido que ya se votó la prime-
ra, vamos a la segunda.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se consulta a la asamblea si se admite a
discusión la segunda reserva. Las diputadas y los diputados
que estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo, por fa-
vor, gracias. Las diputadas y los diputados que estén por la
negativa, sírvanse manifestarlo, por favor, gracias. Mayo-
ría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra la diputada Carolina Dávila Ra-
mírez, del Partido Revolucionario Institucional, hasta por
tres minutos.

La diputada Carolina Dávila Ramírez: Con el permiso
de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Carolina Dávila Ramírez: Compañeras y
compañeros diputados, hoy subo a esta tribuna con una
enorme responsabilidad, y también con una gran pesadum-
bre. Siempre he creído que la política es una enorme res-
ponsabilidad y que también es un instrumento privilegiado
para convertir las aspiraciones en actos de gobierno.

Sin embargo, la realidad nos enseña que las decisiones po-
líticas y los actos legislativos se han desviado del sentido
del compromiso y han perdido eficacia y legitimidad por el
mayoriteo en contra de lo propuesto por los partidos que
ustedes consideran antagónicos en su movimiento político.

En esta alta tribuna no hemos debatido iniciativas a favor
de los que menos tienen, en este Presupuesto el oficialismo
no ha contemplado recursos para los sectores más vulnera-
bles, como: los migrantes, las víctimas del huracán Otis,
las niñas, niños y adolescentes con trastorno del espectro
autista. La salud, el empleo, la educación y el campo están
abandonados.

Los recursos que deberían de aprobarse en el Presupuesto
anual simplemente no existen, les han sido negados. Los
derechos humanos están sometidos a los caprichos presi-
denciales. El no mentir, el no robar, el no traicionar se han
convertido en palabras vacías, carentes de sustento y de
compromiso.

La realidad es el aquí y el ahora. No podemos tener la mio-
pía visceral frente a los problemas de la nación. No pode-
mos dotar de casi 120 mil millones de pesos a la Sedena
cuando enfrentamos una crisis migratoria y humanitaria sin
precedentes; cuando Acapulco y sus alrededores quedaron
devastados; cuando nuestras niñas, niños y adolescentes
con autismo no cuentan con servicios de salud suficientes
y adecuados a sus necesidades. Porque, cuando solamente
vemos a los demás a través de una ideología nos volvemos
egoístas, celosos de un proyecto de nación que nos ha lle-
vado al estancamiento y a la división.

Hoy vengo a proponer soluciones, a darles la oportunidad
de mirar más allá de las imposiciones y de distribuir de
esos 120 mil millones de pesos un porcentaje a favor de la
atención a las personas con autismo, a favor de nuestros
migrantes, a favor de aquellos que perdieron todo por la
fuerza de la naturaleza y la inacción del gobierno. Cuando
dejemos de valorar las intenciones por encima de los he-
chos habremos actuado con congruencia. Porque al fin de
cuentas la congruencia es esa corta distancia entre el hacer
y el decir.

Y ahora les pregunto, compañeros de Morena, qué van a
hacer ante este presupuesto omiso y revanchista. Podemos
ignorar la realidad, podemos señalar culpables, pero eso,
compañeras y compañeros, no levanta a un país, no da de
comer a un hambriento, no regresa a su familia un desapa-
recido, no le da la vida digna a quien lo ha perdido todo.
Este presupuesto desde la Presidencia, que la mayoría
aprobará...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.
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La diputada Carolina Dávila Ramírez: ...es un golpe
más a México, es un voto más en contra del futuro de este
país. Estamos discutiendo el último presupuesto de este se-
xenio...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Carolina Dávila Ramírez: ...el más alto en
toda la historia, pero el más omiso en atender los verdade-
ros problemas de este país. Es por ello que los invito a re-
flexionar a que hagamos las cosas con la exigencia que la
sociedad nos demanda, o aceptar las consecuencias...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Carolina Dávila Ramírez: ...de la sumisión
presidencial. La decisión, compañeros de Morena, está en
sus manos. Gracias, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Carolina Dávila Ramírez. Consulte la Secre-
taría a la asamblea En votación económica, si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Diputada presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto, en los términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra la diputada Olegaria Carrazco
Macías, hasta por tres minutos.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: Con el permiso
de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: Volvemos a es-
cuchar una y otra vez los discursos incendiarios de los

diputados y las diputadas que se rinden a la hipocresía,
aquello que gobernaron, pero nunca materializaron cam-
bios reales en beneficio de los ciudadanos más necesitados.

Irónicamente se presentan aquí para plantear temas ajenos
a la realidad, mienten y vuelven a mentir. Compañeras y
compañeros, recordemos que estamos en analizar y discu-
tir el Presupuesto de Egresos de la Federación del ejercicio
2024. En este aspecto, las y los legisladores de Morena he-
mos resaltado sus bondades, ya que continúan priorizando
a los grupos sociales que fueron olvidados por los grupos
neoliberales del PRI y del PAN.

Las y los legisladores de Morena actuamos de acuerdo con
las circunstancias, más aún en estos tiempos de cambio,
donde hemos elevado a rango constitucional la garantía de
bienestar a todos los ciudadanos.

Hoy no hablamos más de dádivas electoreras y azarosas, si-
no de apoyos económicos que llegan íntegros a las personas
beneficiarias. Esos apoyos que a ustedes les duelen, porque
ya no tienen forma de lucrar con los apoyos sociales.

Hoy más que nunca el gobierno humanista de la cuarta
transformación seguirá construyendo un gobierno social y
responsable, basado en los parámetros humanistas. Es la-
mentable ver cómo los legisladores de la oposición han uti-
lizado la desgracia de los hermanos y las hermanas de Gue-
rrero y sus zonas afectadas como moneda política.

Han intentado descalificar nuestras acciones y esfuerzos
buscando posicionarse políticamente en medio de la trage-
dia, son unos desvergonzados. Desde Morena hemos pro-
puesto la donación, sí, de un mes de sueldo para contribuir
a la construcción de Guerrero, en la Red Construcción de
Guerrero, pero los diputados del Prian rechazaron unirse a
este gesto solidario. Mientras nosotros actuamos y pone-
mos en marcha mecanismos para destinar dinero y apoyo
en especie, ellos demuestran su falsedad, su mezquindad y
su incongruencia.

Nos duele ver la frustración y la lejanía, de estos legisla-
dores, que muestran hacia los sentimientos de las hermanas
y los hermanos de Guerrero. Nos duele constatar que care-
cen de vergüenza y de corazón, se han quedado sin argu-
mentos, han recurrido a la violencia como último recurso.

Es importante recordar que los diputados de Morena hemos
propuesto destinar 10 mil millones de pesos para la re-
construcción de Guerrero, además de la donación de un
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mes de nuestra dieta. Estamos actuando con congruencia,
con nuestros principios y valores, estamos comprometidos
con el bienestar de la población...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada, por favor.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: ...No podemos
permitir que la tragedia de Guerrero sea utilizada como una
herramienta política. Necesitamos unidad, solidaridad para
enfrentar esta situación y brindar apoyo necesario a quie-
nes más lo necesitan...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: ...No podemos
permitir que la oposición siga utilizando el sufrimiento del
pueblo por sus propios intereses mezquinos. Hoy más que
nunca debemos estar unidos, compañeros, debemos cons-
truir y reconstruir este país...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: ...que ustedes
olvidaron durante muchos años...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ter-
cera llamada. Favor de concluir.

La diputada Olegaria Carrazco Macías: ...porque su
bandera siempre fue la corrupción. Es cuanto, diputada
presidenta. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Olegaria Carrazco Macías. Gracias. Retirada
la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada María Teresa Castell de Oro Palacios, del Partido Ac-
ción Nacional.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios: Con
su venia, presidenta, oposición, narcodiputados y, por su-
puesto, también a mi diputada Selene Ávila, la volvieron a
doblar, caray. Antes que nada, felicidades por el récord que
rompieron ayer en Segalmex, la empresa estrella para tra-
ficar drogas en Hong Kong. Bárbaros y ahora el martes a
rendir cuentas a Badiraguato.

La realidad es que este Presupuesto no es social como tan-
to rebuznan. Si así lo fuera, la prioridad sería la gente de
Acapulco, no las obras del dictadorcito de López, porque
solo a un demente se le ocurre gastar en sus caprichos
cuando las necesidades de su pueblo son urgentes.

Esperamos que su cacareada propuesta incluya los 300 mil
millones de pesos que le hacen falta a Acapulco, porque di-
nero tienen, así que miserias no queremos. Ahora sí, pres-
ten mucha atención, jóvenes. Les voy a dar los pasos que
deben de seguir si quieren convertirse, así como López, en
dictadores.

1. Conquista el poder, así como López, que gracias a ex-
priistas de resentidos, como los que están en Morena, fue
financiado durante 18 años para hacer campaña y así llegar
al poder. Bingo, sobres amarillos.

2. Destruye a tu oposición, como lo intenta hacer con Xó-
chitl Gálvez, que la menciona todos los días y publica su
vida privada poniéndola en peligro. Vuélvete un cobarde
matoncito.

3. Demuele las instituciones autónomas, como el demente
ha tratado de desaparecer el INE, el INAI y el mismo Po-
der Judicial, pero que afortunadamente los ciudadanos y la
oposición nos hemos encargado de impedirlo.

4. El poder al Ejército. Hoy la cúpula militar controla tre-
nes, aeropuertos, museos, aduanas. Es tan inepto y ha dado
tanto poder que apenas lo vimos lustrándole las botas con
la lengua a sus patrones Cresencio y Cienfuegos, los nue-
vos reyes del cash.

5. Crea tu propio pueblo, divídelos, use el odio entre ricos
y pobres, fifís y chairos. Llévalos a la pobreza, a la caren-
cia, así como en Acapulco. Primero les cortas las piernas,
después les regalas la silla de ruedas con su propio dinero,
para que al final ingenuamente tengan que agradecerte de
por vida.

6. Crea tu propia verdad. Para eso vas a necesitar una bola
de paleros como estos, como Zaldívar o Kumamoto, que
con dinero los controlas para decir que todo está perfecto,
que hay medicina, que hay seguridad, que todo funciona.

Finamente, 7. Controla los medios. López lo quiso hacer a
través de sus mañaneras, pero no contaba con los jóvenes
que hoy dominan las redes sociales.
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La transformación de cuarta dice que Acapulco es un para-
íso, pero hoy, ustedes jóvenes y periodistas, muestran que
la tragedia es enorme. Que no les mientan los gobernícolas,
estamos peor que nunca con el 81 por ciento...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios:
...del crimen organizado metido en el país, 70 por ciento to-
mado por el narco, y el 65 por ciento de las familias no
puede comprar una canasta básica. Y de salud, ni habla-
mos. Con esta transformación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada. Segunda llamada.

La diputada María Teresa Castell de Oro Palacios:
...transformación de cuarta no hay más que pobres con go-
bierno rico. Así que: muera la transformación de cuarta.
Que viva la vida. Que viva la familia. Que viva la libertad,
carajo, y que viva Xóchitl Gálvez.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada María Teresa Castell de Oro Palacios. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea En votación económica, si
se admite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo,
gracias. Diputada presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto en los
términos del dictamen.

Ha pedido la palabra la diputada Selene Ávila, de Morena,
¿con qué objeto, diputada?

La diputada Claudia Selene Ávila Flores (desde la cu-
rul): Alusiones personales.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada, sí fue aludida. Adelante.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores (desde la cu-
rul): ...de la diputada Castell, que expresó que me dobla-
ron. Dice que nos doblaron a los marcelistas, a quienes in-
tegramos el camino de México, porque no transitaron
nuestras propuestas. Primero, en Ley de Ingresos, pasaron
unas, una de retención de ahorradores, de retención en con-
tra de los ahorradores.

Esta vez teníamos varias para apoyar a Guerrero, ¿pero sa-
ben quiénes nos impidieron que transitaran?, dentro de
nuestra propia bancada de Morena. Que Guerrero se ente-
re que, desde el Poder Legislativo, Morena, la bancada en
la que he creído y militado traicionó a los que se han que-
dado sin nada, a los muertos.

Que ellos mismos nos frenaron, que el anhelo de justicia
social es una simulación y si me cuesta el cargo, se los en-
trego, pero la dignidad jamás. Vamos a luchar por Guerre-
ro desde donde sea...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada. Concluya.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores (desde la cu-
rul): Los traidores a la patria están dentro de Morena. Fue-
ron los que influyeron...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores (desde la cu-
rul): que hoy subieran nuestras reservas para que les...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada. Muchas gracias.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores (desde la cu-
rul): ...traidores, vividores...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores (desde la cu-
rul): ...abdicaron a su razón de ser.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores (desde la cu-
rul): Déjenme sin cargo, pero no sin dignidad. Ahí están los
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que pidieron que llegara el dinero, los que abdicaron a su
facultad...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, favor de concluir, diputada.

La diputada Claudia Selene Ávila Flores (desde la cu-
rul): ...constitucional desde este poder. Son una vergüenza
de bancada, me avergüenzo de ellas y de ellos. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Selene Ávila. Tiene la palabra la diputada
Odette Nayeri Almazán, de Morena, hasta por tres minutos.

Diputada Aleida Alavez, ¿con qué objeto?

La diputada Aleida Alavez Ruiz (desde la curul): Moción
de orden, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Aleida Alavez Ruiz (desde la curul): Para so-
licitarle que el debate se dé como hasta ahorita...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento, diputada Aleida. Un momento, vamos a esperar
para poderla escuchar.

Diputadas y diputados, favor de tomar sus curules para
continuar con el debate. Diputadas y diputados, favor de
pasar... Gracias, diputadas y diputados, favor de pasar a la
parte que les corresponde, de su lugar, para poder escuchar.

Adelante, diputada Aleida Alavez.

La diputada Aleida Alavez Ruiz (desde la curul): Gracias,
presidenta. Precisamente, es la moción de orden para seguir
el debate como hasta ahorita lo hemos hecho, en la presenta-
ción de reservas, que cada grupo está haciendo, por su dere-
cho. Y en el caso de mi grupo parlamentario, que fue aludi-
do, somos completamente responsables de una desgracia en
Guerrero y no lucramos con el dolor ajeno.

Y vamos a presentar una propuesta que le va a tender a
Guerrero, como lo ha venido haciendo nuestro presidente,
con 61 mil millones de pesos, más todo lo que sume du-
rante el año, porque somos responsables con lo que sucede
en el país.

Y nadie va a venir a decirnos cómo atender una desgracia,
cuando en su momento hicieron lo que quisieron con el
Fonden, por eso lo desaparecimos como fideicomiso, pero
sigue vivo en la operación, porque se llevan acreditados 18
mil millones de pesos de ese fondo que ahora opera como
programa.

Entonces, no caeremos en la trampa de esas acusaciones
falsas a nuestra bancada, porque somos completamente
responsables de lo que hacemos con el presupuesto del
pueblo. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Aleida Alavez.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Odette Nayeri Almazán Muñoz, de Morena. Sí, ya la
tenemos a usted en la tribuna, un momento, diputada.

Vamos a pedir que no... Que puedan, por favor, pasar a sus
curules, a sus espacios. Diputadas, diputadas y diputados,
estamos desahogando un debate y está la diputada Odette
Nayeri Almazán en la tribuna. Un momento, estoy en el
uso de la palabra. Con mucho gusto. Diputadas y dipu-
tados, favor de pasar a sus lugares. Diputada Margarita
García, ¿con qué objeto?

La diputada Margarita García García (desde la curul):
Moción de orden, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada, adelante.

La diputada Margarita García García (desde la curul):
La telenovela de Rosa de Guadalupe se quedó corta al lado
de esta película. Qué lamentable que nos dejemos llevar
para que nos utilicen. Las mujeres hemos dicho que tene-
mos criterio y hoy estamos cayendo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, no es una moción de orden, diputada.

La diputada Margarita García García (desde la curul):
...en ese juego perverso del dolor.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Emi-
ta la moción.

La diputada Margarita García García (desde la curul):
Diputada, voy. Le pido, diputada presidenta, que la pelícu-
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la la terminen de hacer afuera y que sigamos en el tema que
estamos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, gracias, diputada.

La diputada Margarita García García (desde la curul):
...diputada presidenta. Es cuanto, gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Esta-
mos tratando de imponer el orden en este recinto. Gracias,
diputada.

Diputada Martha Robles, de Morena, ¿con qué objeto?
Adelante.

La diputada Martha Robles Ortiz (desde la curul): De
orden.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Martha Robles Ortiz (desde la curul): Sí, yo
quiero pedirle, de la manera más atenta, que no le dé la pa-
labra a la compañera Odette hasta que no estén, se retiren
de ahí los diputados. Están creando un caos completamen-
te. Y si yo tuviera ahorita una estatuilla, se la llevaría a la
diputada que intervino desde la curul, porque se ha ganado
un Óscar. Y quiero que se quede en el curul donde partici-
pó. Si quiere estar ahí, que se quede ahí. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Martha Robles.

Pido orden en la sala y silencio. Permanezca la oradora en
la tribuna, diputada Odett, hasta que haya condiciones pa-
ra que usted empiece a hablar sobre su propia reserva. Fa-
vor de tomar sus lugares, diputadas y diputados, sus curu-
les para continuar desahogando el debate, la discusión de
las reservas. A ver, por favor, diputadas, diputadas.

Adelante, diputada Odette Nayeri Almazán. Pido a las di-
putadas y los diputados sentarse en sus curules.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: Presidenta,
no voy a comenzar hasta que haya orden en la sala, por favor.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí,
definitivo, definitivo, diputada. Tome su tiempo. En el mo-
mento que usted decida, diputada, nada más me dice.

A ver, diputados y diputadas, favor de tomar sus curules,
quienes están enfrente de la tribuna, a fin de que se pueda
desahogar el debate.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: Gracias
presidenta. Con la venia de la Presidencia. De verdad com-
pañeros y compañeras legisladoras, ubíquense en tiempo y
espacio, en dónde estamos. Estamos en la Cámara de Dipu-
tados. No estamos haciendo una novela, no estamos ha-
ciendo una obra de teatro, ni en un ring de luchas para que
se estén dando en la madre entre ustedes. Ubíquense, ubí-
quense en tiempo y espacio, por favor. ¿Yo? Yo me voy a
ubicar. Ubíquense ustedes, compañeras.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, no hay diálogos. Diputada por favor, evite el diálogo.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: Me voy a
dirigir al pueblo de México, al pueblo que nos dio la con-
fianza y su voto de confianza, a las y los compañeros de
Morena. Estamos ante la discusión, ante la discusión del
último Presupuesto dirigido por nuestro presidente Andrés
Manuel López Obrador, quien con gran liderazgo ha bus-
cado recuperar la dignidad del pueblo mexicano que le fue
arrebatado por los prianistas, los mismos que ahora vienen
a dar recomendaciones de cómo se deben de hacer las co-
sas, pero cuando ellos estuvieron, nunca las hicieron. Por
favor, compañeros.

La implementación de la cuarta transformación ha atendi-
do a diversas poblaciones que nunca habían sido tomadas
en cuenta, ha estimulado el consumo interno e implemen-
tado la justicia social como nunca antes se había hecho. Es-
te Presupuesto aumenta el apoyo para adultos mayores, au-
menta el recurso para que más jóvenes sean capacitados y
puedan acceder al ámbito laboral. No como en sus sexe-
nios, compañeros, que no los bajaban de ninis, porque ni
nos daban la oportunidad de estudiar, ni nos daban la opor-
tunidad de trabajar.

Aumenta un monto de las becas y el salario mínimo, como
cada año lo hemos hecho desde que gobernamos. Prioriza
la salud, la cultura, la educación y el mejoramiento de vi-
vienda. Este Presupuesto tiene un enfoque humanista, algo
que ustedes no conocen, compañeros. Congruente con el
pueblo mexicano.

La cuarta transformación y el pueblo mexicano reconoce
estos apoyos, y lo sabemos, porque nuestro movimiento
emana del pueblo. Este pueblo consciente que con la con-
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ducción de nuestro presidente ha logrado recuperar la dig-
nidad, ya que tenemos la premisa de que, por el bien de to-
dos, primero los pobres. Pero hay quienes se rehúsan a esos
viejos discursos y siguen replicando esos viejos discursos.

Sabemos que extrañan sus moches, lo sabemos, y no extra-
ñan los sobres, extrañan las maletas que les daban sus mo-
ches. Extrañan vivir de los más pobres, que extrañan hacer
negocios entre amigos o entre familiares, en pocas pala-
bras, extrañan el régimen de privilegios a costa del pueblo.
Pero ya se les acabó, ya se les acabó.

El pueblo de México ya no los quiere. No sé cómo no se
dan cuenta, compañeras y compañeros. Todos tenemos re-
des sociales. No ven en redes sociales cómo los abuchean...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: ...cómo no
los quieren... 

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada Odette, favor de concluir.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: ...Dense
cuenta, compañeros, métanse a sus redes sociales, a sus
perfiles. Nadie los quiere ya. Como los malos comentarios
que tienen...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: ...Sí, com-
pañeros y compañeras. Sí. Este Presupuesto...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: ...Este
pueblo es un pueblo consciente...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: ...Okey.
Viva la dignidad del pueblo mexicano. Viva las juventudes.
Vivan las libertades y las diversidades, ...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: ...que por
mucho tiempo fuimos marginados de la toma de decisio-
nes. Viva el mejor presidente que hemos tenido en México,
Andrés Manuel López Obrador. Viva la cuarta transforma-
ción.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Odette Nayeri Almazán.

La diputada Odette Nayeri Almazán Muñoz: Retiro mi
reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Reti-
rada la reserva, no hay materia de consulta.

Diputada Aguilar, Yeimi, diputada Yeimi Aguilar Cifuen-
tes, ¿con qué objeto?

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes (desde la
curul): Moción de orden, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes (desde la
curul): Para hacer de su conocimiento a la Mesa Directiva
que acabo de ser violentada y agredida por una diputada
del Grupo de Morena. Sabemos quién es, vino de la nada y
nos avienta agua. Acá están las pruebas.

Queremos que se aplique conforme a la sanción que tenga
que ser, porque no puede ser posible que no tengan esa to-
lerancia de llevar un debate. Nosotros hemos sido muy to-
lerantes con ellos. Y ellos vienen a agredirnos sin hacer na-
da estando aquí parada en la curul. La diputada es Graciela
Ortiz. Y no me va a dejar mentir, porque hubieron muchos
testigos aquí alrededor. Es todo, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada Yeimi Aguilar Cifuentes, tomamos nota, pero además
daremos parte al Comité de Ética, para lo cual pido que en es-
te momento venga y nos pueda, tiene que hacerlo por escrito,
formal, aquí le podemos explicar cómo hacerlo. Diputada,
diputada, diputada, por favor, aquí la podemos atender para
poderle dar curso a su petición. Gracias, diputada.
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Continuamos con el debate y –sí, diputada, permítame un
momento–. Sonido a la curul.

Diputada Celeste Ascencio, Celeste Ascencio. Adelante,
diputada.

La diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega (desde la
curul): Gracias, presidenta. También por moción de orden,
por favor.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí.
Adelante, diputada Ascencio Ortega.

La diputada Reyna Celeste Ascencio Ortega (desde la
curul): Al igual que la compañera que me precedió, justa-
mente quisiera comentar que yo sí fui agredida físicamen-
te en esta Cámara de Diputados. Quiero exigir una discul-
pa pública a la diputada Daniela Álvarez, del Partido
Acción Nacional, porque precisamente en todas las redes
sociales se vio cómo fui agredida. Y también exijo que, así
como a la compañera diputada se le está pidiendo una que-
ja ante la Comisión de Ética, también en mi caso proceda.
De lo contrario también podría proceder incluso hasta pe-
nalmente. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí,
cómo no. Sí, con mucho gusto. Nos puede hacer llegar la
petición formalmente. Puede venir en este momento para
poderla orientar en ese tenor, para dar parte también al Co-
mité de Ética. Sí.

Diputada Daniela Álvarez... con qué objeto.

La diputada Daniela Soraya Álvarez Hernández (desde
la curul): Por alusiones personales.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada, adelante.

La diputada Daniela Soraya Álvarez Hernández (desde
la curul): Quiero solicitar una revisión a los videos de esta
Cámara de Diputados, para que quede asentado quiénes
iniciaron las agresiones: primero en contra del diputado pa-
nista Éctor Jaime, y luego en contra de nuestra secretaria
Diana Gutiérrez. Y con mucho gusto yo me disculpo cuan-
do ellos se disculpen por haber iniciado las agresiones. Y
también que se remitan a ese Comité de Ética a quienes ha-
yan iniciado con los golpes y con las agresiones.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Daniela Álvarez. Con mucho gusto, es una
petición. Los solicitamos en este momento, los videos, y
vamos a hacer la revisión correspondiente. Y con una... va-
mos a hacer un escrito por su parte al Comité de Ética.
Diputada Daniela, se perdió el sonido.

La diputada Daniela Soraya Álvarez Hernández (desde
la curul): No he concluido. Además, hay evidencia en vi-
deo y en fotografía que la diputada que me antecedió vino
hasta nuestra parte del Grupo Parlamentario del PAN a
ofrecer disculpas, y eso está grabado en video. Entonces yo
lo que pido es que exista congruencia y que no se dejen ali-
mentar por los odios de algunas compañeras diputadas de
Morena. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con
mucho gusto lo solicitamos, como ya bien le dije, desde la
primera intervención. Claro que sí, diputada. Por favor, si
tiene alguna duda, puede pasar aquí para orientarla en ese
sentido.

Continuamos con la segunda ronda de intervenciones has-
ta por tres minutos, teniendo el uso de la palabra la dipu-
tada Nora Elva Oranday Aguirre, del Partido Acción Na-
cional.

La diputada Nora Elva Oranday Aguirre: Gracias. Con
la venia de nuestro presidente.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada. Mucho gusto.

La diputada Nora Elva Oranday Aguirre: (Inicia can-
ción). "Qué lejos, qué lejos estoy del suelo donde he naci-
do, inmensa nostalgia invade mi pensamiento. Y, al verme
tan sola y triste cual hoja al viento, quisiera llorar, quisiera
morir de sentimiento". (Termina canción).

Y eso es lo que tenemos los mexicanos residentes en el ex-
tranjero, mucho sentimiento ante este Presupuesto, que
nuevamente nos deja en el olvido. Los mexicanos que mi-
gramos hacia los Estados Unidos de América somos un
grupo poblacional que realiza grandes aportaciones, no so-
lo mediante el trabajo, sino también a partir de las remesas
económicas que enviamos a este país, que es nuestro, las
cuales se calcula que al cierre de este año ascenderán a cer-
ca de 64 mil millones de dólares.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento, diputada. Un momento, diputada.

La diputada Nora Elva Oranday Aguirre: Cómo no,
presidente.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Com-
pañeros y compañeras, vamos a escuchar a la oradora. Es-
tá en su tiempo y en la tribuna.

La diputada Nora Elva Oranday Aguirre: Es una reali-
dad. Con su permiso, señora presidente, porque yo tengo
que seguir...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Nora Elva Oranday Aguirre: ...con mi dis-
curso.

Es una realidad, enfrentamos condiciones de vulnerabili-
dad que nos impulsan a realizar una travesía llena de mie-
dos, de riesgos, poniendo en juego... ¿Ustedes saben lo que
significa poner en riesgo la vida? Una vez que llegamos a
nuestro destino ponemos todo nuestro empeño, sin duda,
en trabajar y generar los recursos que en su mayoría envia-
mos a nuestras familia y comunidades en este México que
también es nuestro.

El recrudecimiento actual de las perspectivas antiinmi-
grantes en los Estados Unidos, vinculadas con la hostilidad
sistemática de los gobernantes de los diversos estados de
esta nación, de esa nación, como Texas y Florida, hacen in-
dispensable el fortalecer la capacidad de nuestros consula-
dos para apoyarnos oportunamente.

La atención, protección, servicios y asistencia que ofrecen
nuestras 50 oficinas consulares en los Estados Unidos de-
berían representar un apoyo fundamental para nosotros,
porque somos cerca ya de 40 millones de mexicanos, ciu-
dadanos mexicanos en el extranjero.

Les recuerdo que nuestros consulados son nuestra patria
chica, geográfica y emocionalmente hablando, y por este
sentimiento de ser una mexicana que reside en Estados
Unidos, presenté dos reservas para aumentar un total de
120 millones de pesos a los recursos que tiene asignados el
Programa de Atención, Protección, Servicios de Asistencia
Consulares para este año próximo.

Estimados legisladores, son las familias de los ciudadanos
mexicanos que viven en el extranjero las que reciben nues-
tro apoyo, son las que deben recibir nuestro apoyo, es el
pueblo de México el que nos exige este compromiso. De-
bemos reflejar lo que nuestras familias de aquí y de allá ne-
cesitan del Estado mexicano, para eso deberíamos noso-
tros, como los diputados, representar a nuestros mexicanos
en el extranjero.

Felicito, por mi parte, a los diputados migrantes de todas
las fracciones parlamentarias de esta legislatura por la acti-
tud...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Nora Elva Oranday Aguirre: ...de tener una
agenda verdaderamente migrante, independientemente de
los partidos políticos y la muestra son sus diputados mi-
grantes de Morena, del MC, del PAN...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada. Concluya.

La diputada Nora Elva Oranday Aguirre: ...que estamos
en esta agenda. Mandamos remesas, somos parte...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ya se
pasó un minuto, diputada.

La diputada Nora Elva Oranday Aguirre: ...importante
de la economía de nuestro país, merecemos realmente ser
tomados en cuenta en este Presupuesto. Muchas gracias a
todos.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada Nora Elva Oranday Aguirre. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te una discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo, por favor. Diputada presidenta, mayoría por
la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
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desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en los términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Mónica Herrera Villavicencio, de Morena.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: Con su ve-
nia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: Solamente
para ilustración. A través de este programa presupuestario
se llevan a cabo actividades que contribuyen a proteger los
intereses y derechos de las personas mexicanas en el ex-
tranjero, fomentando su inclusión en el país mediante la
prestación de servicios consulares como protección, docu-
mentación y organización comunitaria y de documentación
en territorio nacional.

Eso es indispensable para que las y los mexicanos en el ex-
terior sigan sintiéndose parte de nuestra nación y de ese
modo se mantengan cohesionados sus comunidades de ori-
gen. Eso era para ilustración, ahora sí comienzo.

Después de dos días de violencia física y verbal a falta de
argumentos, seguimos escuchando mentira tras mentira de
la oposición, que a pesar de haber estado más de 90 años
en el poder nunca impulsaron una política pública en bene-
ficio de nosotros las personas con discapacidad, como lo es
actualmente la pensión para personas con discapacidad
permanente que, gracias a las y los diputados de la coali-
ción Juntos Haremos Historia, hoy es un derecho constitu-
cional y que lamentablemente en los estados donde gobier-
na la oposición aún no se ha podido lograr la universalidad
de la misma.

Eso demuestra que ustedes jamás serán sensibles a las ne-
cesidades de los más vulnerables. Venir a esta tribuna y de-
cir que nada se ha hecho en este gobierno por la discapaci-
dad, es una mentira más de ustedes, pues hoy se están
destinando más de 28 mil millones de pesos para la pensión
para personas con discapacidad y lo vamos a aprobar las y
los diputados con discapacidad que, por cierto, la mayoría
somos de Morena.

Así, demostramos que nuestra ideología política es con-
gruente hacia este sector que por años ha sido segregado y

marginado por gobiernos neoliberales, pues el proyecto de
nación que hoy defendemos, con un Presupuesto sensible,
humanista y empático con las personas con discapacidad,
demuestra que hemos sido por fin escuchados para tener
una mejor calidad de vida, derecho que ustedes por años
nos negaron; ¿o qué clase de país querían para nosotros?,
uno donde las personas con discapacidad sigamos siendo
discriminados, rezagados y utilizados únicamente para in-
tereses políticos y de campaña, donde a lo que más aspirá-
bamos era pedir dinero en las calles, y eso si la infraes-
tructura lo permitía, porque también ese recurso se lo
robaron en moches, no piensen que se nos olvida...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: Termino.
Porque si son tan sensibles, por qué, si son tan sensibles,
votan en contra de este Presupuesto que nos da hoy la opor-
tunidad de trabajar de la mano de ustedes legisladores por
el México incluyente que tanto hemos anhelado, y que en
sus gobiernos discriminatorios ni en sueño hubiéramos al-
canzado. Como hoy que votan en contra para que 2 millo-
nes de niñas y niños...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...con disca-
pacidad tengan la oportunidad de una mejor calidad de vi-
da. Hoy, el presidente Andrés Manuel nos ha visibilizado,
ya que para ustedes no existíamos ni les importaba...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...pero al no
aprobar este Presupuesto no nada más afectan a las perso-
nas con discapacidad, también les recuerdo que hace unos
días...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...les nega-
ron a los maestros de educación superior el Presupuesto...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya su intervención, por favor.
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La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...para la ho-
mologación de sus plazas y de sus adeudos, porque en co-
misión aseguraban con discursos falsos estar a favor...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, le estoy pidiendo que concluya.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...y hoy en
el pleno votaron en contra de su dignificación laboral. Oja-
lá tengan el valor civil y moral...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...de pararse
frente a ellos y pedir el voto, ya que ustedes votaron en
contra de sus derechos, son unos traidores a las causas y si-
guen en busca de sus privilegios...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Por
favor de concluir, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...y comodi-
dades a costa del pueblo. Por ello con la doctora Claudia
Sheinbaum seguiremos trabajando...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...para...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ya van
dos minutos y no puede hacer uso excesivo del tiempo.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...para ga-
rantizar el bienestar de las y los mexicanos, incluyendo a
las personas con discapacidad.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada...

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: Qué viva la
cuarta transformación. Qué viva Andrés Manuel...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Le
voy a aplicar el 260, diputada.

La diputada Mónica Herrera Villavicencio: ...y qué viva
Claudia Sheinbaum. Gracias. Retiro mi reserva. Es cuanto,
diputada.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, diputada, la verdad es que hay que respetar el tiempo.
Ha hecho usted un ejercicio excesivo del tiempo.

Les pido a los demás oradores que sí respeten. Retirada la
reserva no hay materia de consulta.

En este caso, cuando haya un ejercicio abusivo después de
la tercera llamada, podemos analizar el 260, numeral 2,
fracción III para el retiro de sonido, porque efectivamente
tiene que haber un orden en el manejo del tiempo.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada María Elena Pérez-Jaén Zermeño, del Partido Acción
Nacional. Les pido, por favor, a las diputadas y los dipu-
tados que no tapen el escudo nacional.

Un momento, diputada Pérez-Jaén.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: Presiden-
ta. Antes de comenzar, le quiero pedir que también me dé los
dos minutos con veinticuatro segundos que le dio a la dipu-
tada que me antecedió. Así que serían cinco minutos con
veinticuatro segundos en el mismo derecho, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, le quiero decir una cosa y a todos los diputados pre-
sentes. A la diputada se le llamó más de siete veces, ella se
atribuyó incorrectamente el tiempo. Pero, le quiero decir
que le voy a hacer el llamado a los 15, a los 30 y a los 45,
porque ya fue un acuerdo.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: Pues
entonces, siete veces me llamará, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Así
es, diputada. Las veces que sean necesarias, diputada.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: Pues
entonces...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada Pérez-Jaén.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: A ver,
un momento. Con la venia de la Presidencia. Vaya que la
4T se está internacionalizando, eh. Ya están logrando fama
internacional, mundial. Segalmex ya es la marca de la co-
rrupción de ustedes. Segalmex no solo llegó a venderse en
el Carrefour, en Polonia, con las pilas, ahora se contraban-
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dea con droga a Hong Kong en costales con el logotipo de
la institución que creó el presidente en enero de 2019, ba-
jo el discurso de primero los pobres. Nada más falso.

Puso a su amigo Ignacio Valle a robarse todo, ¿cómo lo van
a llamar ahora? ¿El fentanilo del bienestar? Qué vergonzo-
so, lograron con gran mérito apropiarse de la corrupción,
son grandes actores.

No han llenado de grano los almacenes, ahí está la prueba.
Se han llenado los bolsillos afectando a los más vulnera-
bles. Segalmex no ha protegido la alimentación de los más
desprotegidos. Segalmex ha protegido la corrupción de los
más protegidos.

¿Y qué contienen esos costales, doctor? Por favor, quiero
ver esos costales de Segalmex, qué hay. Algo, algo vamos
a encontrar ahí. Maíz, ah, ratas. Sí, ratas, tírelas, no. Bus-
que, doctor. Busque doctor, por favor, busque.

En estos tres años Segalmex, Diconsa y Liconsa, ejercieron
en conjunto 50 mil millones de pesos, de los cuales, de
acuerdo a las auditorías, ¿qué creen? han sido detectadas
irregularidades por 20 mil millones, del total ejercido el 40
por ciento lo desaparecieron. Vergonzoso, 20 mil millones
de pesos, inverosímil que todavía tengan la cara dura para
solicitar un incremento para este año.

Creen que, por ahora, ya tienen el manto protector de la
Auditoría Superior de la Federación, que ha abdicado a su
misión. El auditor carnal puede tener la desvergüenza de
solicitar un incremento de su presupuesto de 385 millones
de pesos y así tener 200 nuevas plazas de confianza. Presi-
denta, llame al orden, por favor. Por favor, detenga mi
tiempo, detenga mi tiempo, porque están gritando. Orden.

Presidencia de la diputada 
Karla Yuritzi Almazán Burgos

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputada, uno, la Presidencia puede determinar en qué mo-
mento llama al orden...

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: Está
una diputada ahí de Morena.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Si usted me permite ejercer mis funciones, lo haré en ese
momento.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: No,
hágalo.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No, diputada, la Presidencia determina en qué momento lo
hace.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: Sí, no,
hágalo. Inverosímil que todavía tengan la caradura para so-
licitar un incremento para este año. Creen que ahora ya tie-
nen el mando protector de la Auditoría, ¿verdad?, del audi-
tor carnal. Quiere 385 millones, pues para llevar a sus
familiares y amigos a la Auditoría y así tener 200 nuevas
plazas. Se lo han otorgado ustedes, porque seguramente pa-
ra darle más espacios a sus familias, a sus colaboradores, a
los familiares.

Digan si no es el premio de compartir en un restaurante su-
culentos platillos, con la corrupción de aderezo.

Es importante ya cambiar el diseño del órgano auditor fe-
deral para que en verdad sea un ente ajeno a los intereses
políticos y del poder en turno. No se dejen engañar...

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada Jaén, por favor.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: No im-
porta, con o sin auditor carnal nosotros haremos nuestro
trabajo y no permitiremos que Morena y aliados usen esos
apoyos como Javier May, para chantajear a los beneficia-
rios para que voten por sus candidatos...

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: Termino.

Inventando que la oposición les quiere quitar esos dere-
chos. Nada más alejado de la realidad. Y acabo, presiden-
ta. No se dejen engañar, vean, están haciendo ustedes una
mentira, no estamos en el escritorio, estamos haciendo te-
rritorio, comprobando su corrupción...

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Concluya, diputada, por favor.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño: Ahí es-
tán las pruebas, farsantes, saqueadores. Aquí está su fenta-
nilo del bienestar, aquí lo tienen. Gracias, presidenta.
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La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Pérez-Jaén. Consulte la Secreta-
ría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

A ver, pido a las diputadas y diputados, por favor, manten-
gamos el orden. Y como se ha venido diciendo toda la se-
sión, el respeto, por favor. Consulte la Secretaría, por favor.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Diputada presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
No se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su
votación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

La diputada Cecilia Márquez Alkadef, ¿con qué objeto?

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortés (desde la
curul): Es de orden, presidenta, por favor.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante, diputada.

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortés (desde la
curul): Presidenta, se les ha hecho el llamado a todos los
que montan sus pastorelas y a sus actos malhechos, de que
respeten el escudo que se encuentra ahí y no lo hacen. Yo
entiendo muy bien que están desesperados por llamar la
atención, pero no lo van a lograr y mucho menos con esce-
nografías tan malas y actrices y actores tan pésimos. Gra-
cias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada Cecilia. Llamamos a todos los si-
guientes oradores, a que todo el material que vayan a utili-
zar en el momento en que estén en tribuna, se pueda retirar
una vez terminada su participación.

La diputada Pérez-Jaén, ¿con qué objeto? Adelante, dipu-
tada. Sonido a la curul de la diputada Pérez-Jaén, por favor.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño (desde la
curul): Sí.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño (desde la
curul): Diputada, mientras yo estaba participando me indi-
can que la diputada Carmen Bautista me aventó una de las
cosas que nosotros pusimos de utilería, por lo cual, yo pi-
do, por favor, presidenta, que actúe en consecuencia, por-
que ella actuó con una agresión evidente hacia mi persona.
Es Margarita García, también me están informando. En-
tonces, yo le pido, presidenta...

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Muchas gracias, diputada.

La diputada María Elena Pérez-Jaén Zermeño (desde la
curul): ...que actúe en consecuencia.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Sí, diputada. Le pedimos de la misma forma de las anterio-
res agresiones que se reportaron, que extiendan un oficio a
la Mesa Directiva donde piden el material gráfico y, al mis-
mo tiempo, también nos puedan pedir un oficio, por favor,
donde diga que se hizo tal agresión y se pueda mandar al
Comité de Justicia, de Ética, por favor.

Diputada Margarita, ¿con qué objeto? Sonido a la curul de
la diputada Margarita, por favor. Adelante, diputada.

La diputada Margarita García García (desde la curul):
Por alusiones, diputada presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante.

La diputada Margarita García García (desde la curul):
Bueno, pues son las ratas ellos mismos, ¿de qué se quejan?,
si son ratas con ratas, por eso se llevan tan bien y por eso
las llevaron, y pues me la aventaron...

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias diputada.

La diputada Margarita García García (desde la curul):
Y yo les dije, mejor llévense su rata para que se coman
ahorita entre ratas.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Hay que guardar la compostura, yo les pido, por favor...
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La diputada Margarita García García (desde la curul):
No es que yo le haya aventado la rata, no se sientan ofen-
didos rateros. Gracias.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Diputada, yo le pido, por favor, que guardemos la compos-
tura y que dejemos de referirnos hacia nuestros iguales de
esa forma. Les pido, a todo el pleno, por favor, para que po-
damos llevar a cabo la discusión.

La diputada María del Carmen Bautista Peláez (desde
la curul): Presidenta.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Tiene la palabra...

Ah, la diputada Carmen Bautista, ¿con qué objeto?

La diputada María del Carmen Bautista Peláez (desde
la curul): Por alusiones personales.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante diputada, hasta por un minuto por favor.

La diputada María del Carmen Bautista Peláez (desde
la curul): Le quiero contestar a la diputada viajera, porque
es lo único que hizo, gastar en viajes y viajes, que esas ra-
tas que tienen son las mismas que ellos nos aventaron a no-
sotras y le quiero pedir que tengan respeto y que cuando
suban con su cochinero a la tribuna levanten los papeles
que están tirados.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Gracias diputada, gracias. Continuamos con el debate.

Tiene la palabra hasta por tres minutos, la diputada Veróni-
ca Collado Crisolia, del Grupo Parlamentario de Morena,
por favor.

La diputada Verónica Collado Crisolia: Con la venia de
la presidencia y del pueblo de México.

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos:
Adelante diputada.

La diputada Verónica Collado Crisolia: Compañeras y
compañeros, hoy seguimos escuchando el mismo discurso
de odio, de resentimiento de la oposición. Esos viejos par-
tidos políticos al servicio de la oligarquía y que tanto daño
han hecho al pueblo de México.

Esos mismos que vienen a esta tribuna a rasgarse las vesti-
duras, son los mismos que impusieron, gravaron impuestos
a los más pobres, los que despojaron de sus tierras a los
campesinos y pueblos indígenas, los que buscaron privati-
zar la educación, los sistemas de salud y los servicios pú-
blicos.

Esos que vienen a gritar y a decir que México va por mal ca-
mino, son los mismos que se dedicaron a destruir el país, que
se han enriquecido a costa de los mexicanos, los que cons-
truyeron una narco guerra que le ha costado la vida a miles
de mexicanos y que ha ocasionado la desaparición forzada y
el sufrimiento de miles de familias mexicanas.

No sean hipócritas, a ustedes no les duele Guerrero, lo que
les duele es el recurso que no van a poder manejar. Hoy se
tiene un gobierno con justicia social, donde el eje central
es: por el bien de todos, primero los pobres.

El Presupuesto de Egresos de la Federación para el 2024,
tiene esa meta, beneficiar a los más vulnerables, a los que
durante años fueron olvidados, a los que gobiernos ante-
riores reprimieron por reclamar sus derechos.

Tenemos un Presupuesto responsable, pensado en el pue-
blo. No es para el beneficio de unos cuantos, como ocurría
en sexenios anteriores, ante ese ejercicio del gasto público
para enriquecer a empresarios, políticos y grupos de poder.

Hoy se desahoga el Presupuesto para brindar servicios de
calidad a las y a los mexicanos. Entiéndalo, se acabaron los
privilegios para unos cuantos. Ahora el Presupuesto se des-
tina a los adultos mayores, a los estudiantes, a la juventud,
a las personas con discapacidad, a los campesinos, a los
pueblos indígenas.

Ustedes se han dedicado a privatizar y a robarle al país.
Nosotros nos hemos encargado de regresar los bienes na-
cionales al pueblo de México. Ustedes usaban los progra-
mas sociales como clientelares, nosotros los hicimos uni-
versales. Ustedes son clasistas y denigran a los más pobres,
nosotros sacamos de la pobreza a más de 5 millones de me-
xicanos.

El pasado 2 de noviembre el presidente Andrés Manuel Ló-
pez Obrador anunció el destino de 60 mil millones de pe-
sos para Guerrero, acción que las y los diputados del pue-
blo de México respaldamos, quienes caminamos y
recogemos el sentir, al igual que nuestro presidente, que sí
se ensucia la suela de sus zapatos, con el sentir de los ciu-
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dadanos. Y por eso: es un honor estar con Obrador, es un
honor estar con Obrador, es un honor estar con Obrador.
Presidenta, retiro mi reserva.

Presidencia de la diputada 
Marcela Guerra Castillo

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Verónica Collado Crisolia. Retirada la reser-
va, no hay materia de consulta.

Ha pedido la palabra la diputada Adriana Candelario, de
Morena. ¿Con qué objeto, diputada?

La diputada Luz Adriana Candelario Figueroa (desde
la curul): Presidenta, ¿por acá?

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Luz Adriana Candelario Figueroa (desde
la curul): Esta moción de orden era en la participación an-
terior. Nada más para decirles que el pueblo de México ne-
cesita un debate de altura. Yo le solicito a los neoliberales,
al PRI y al PAN, al PRD y a MC que le demos eso, que res-
petemos la máxima tribuna del país.

Y, sobre todo, yo me pregunto de dónde sacaron esos sacos,
que son de uso exclusivo de Segalmex. ¿Acaso se los ro-
baron, como se estaban robando el presupuesto del pueblo
durante todos los años que gobernaron? ¿Con qué cara vie-
nen? Y vienen a hacer eso cuando saben que tiene deteni-
dos, porque ustedes, sí, sí protegían a los narcotraficantes...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada.

La diputada Luz Adriana Candelario Figueroa (desde
la curul): ...Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Adriana Candelario. Tiene el uso de la pala-
bra, hasta por tres minutos, el diputado Jesús Alberto Ve-
lázquez Flores, del Partido de la Revolución Democrática.

El diputado Jesús Alberto Velázquez Flores: Con el per-
miso de la Mesa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Jesús Alberto Velázquez Flores: Este presu-
puesto, que trae una reducción de casi 5 mil millones de pe-
sos en materia de seguridad, en un país en donde todos los
días vemos lo que pasa en materia de inseguridad, precisa-
mente. Por ponerles un ejemplo, en Veracruz todos los dí-
as aparecen cuerpos destazados, mientras el gobernador
Cuitláhuac García está haciendo arreglos florales para
adornar el Paseo de las Catrinas, en Xalapa, Veracruz.

Este presupuesto trae una disminución de más de 100 mil
millones de pesos al ramo de salud, cuando todos los días
vemos las protestas por la falta de medicamentos para los
niños y niñas con cáncer en este país. Es increíble, incon-
cebible que este presidente prefiera destinar los recursos a
sus obras faraónicas que cuidar a las personas que lo lleva-
ron a donde hoy está ejerciendo el poder.

Mucho han hablado en esta tribuna de que antes se robaban
los fondos, que desaparecieron el Fonden por eso. Y hoy
les digo: ahí está Guerrero y ahí está el sur de Veracruz, to-
talmente inundado, sin que haya recursos para ayudar a
esas familias. Mucho han hablado también de los negocios
que se hacían al amparo del poder. Y yo les quiero decir:
¿saben quién es la secretaria de Energía que más ha roba-
do en la historia de este país? Efectivamente, Rocío Nahle.
Su familia, su familia ha ganado más de 430 contratos de
Pemex...

Ya tuvimos un experimento en Veracruz con Cuitláhuac
García, el bodoque de López Obrador. Y ahí están los re-
sultados, un gobernador que no ha sabido gobernar en lo
más absoluto en Veracruz. Y hoy el presidente quiere hacer
otro ejercicio. Quiere llevar a una zacatecana y postularla
para que gobierne Veracruz. Muy lamentable lo que pasa.
Muy lamentable que una persona que encarna perfecta-
mente a la corrupción sea tomada en cuenta por el presi-
dente para tratar de imponerla en Veracruz como candida-
ta al gobierno de Veracruz. Yo le diría al presidente que el
año que entra tome a Cuitláhuac García, tome a su zacate-
cana y lléveselos a su rancho. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Jesús Alberto Velázquez Flores. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se consulta a la asamblea si se ad-
mite a discusión. Las diputadas y los diputados que estén
por la afirmativa, sírvanse manifestarlo, por favor, gracias.
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Las diputadas y los diputados que estén por la negativa, sír-
vanse manifestarlo, por favor, gracias. Diputada presiden-
ta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene la palabra, hasta por seis minutos, la diputada Evan-
gelina Moreno Guerra, de Morena.

La diputada Evangelina Moreno Guerra: Con su venia,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Evangelina Moreno Guerra: Diputadas y
diputados, estamos en un momento legislativo más impor-
tante que la Constitución nos confiere a los miembros de
esta soberanía, me refiero a la competencia exclusiva para
aprobar el Presupuesto de Egresos de la Federación 2024.

Saludo desde esta tribuna a la gente de Tijuana y Baja Ca-
lifornia y les agradezco a todos aquellos que están dando
seguimiento a las reuniones de trabajo, en donde hacemos
la presentación del Código Nacional de Procedimientos Ci-
viles y Familiares.

Estimados colegas, vengo a presentarles una reserva al dic-
tamen que nos presenta la Comisión de Presupuesto y
Cuenta Pública, y que está relacionada con la implementa-
ción del Código Nacional de Procedimientos Civiles y Fa-
miliares.

Antes de entrar de lleno a la reserva en cuestión, quiero re-
cordar que en abril pasado aprobamos como Congreso de
la Unión el Código Nacional de Procedimientos Civiles y
Familiares, lo cual presenta un momento histórico para
nuestro sistema jurídico mexicano. Hacer un ordenamiento
que va a regular la parte procedimental en el acceso a la
justicia en materia civil y familiar.

El pasado 7 de junio de 2023 se publicó el Código Nacio-
nal de Procedimientos Civiles y Familiares, el cual de ma-
nera gradual se implementará a partir del 1 de abril de
2027, por lo que para dar cumplimiento al decreto por el
que se expide el Código Nacional de Procedimientos Civi-
les y Familiares, se requiere asignarle recursos para la im-
plementación del Sistema de Justicia Cotidiana en México.

Actualmente podemos constatar que el PEF 2024 trae un
monto etiquetado de 100 millones de pesos para ser ejecu-
tado por el Consejo de la Judicatura Federal, destinado a la
implementación del Sistema de Justicia Cotidiana.

Sin embargo, es necesario que desde esa soberanía etique-
temos recursos a instituciones no judiciales, porque el tema
de justicia cotidiana no solo está relacionado con los tribu-
nales. La justicia cotidiana también está vinculada a las
Fiscalías, a los Ministerios Públicos, a las universidades, a
las Comisiones de Derechos Humanos, a los Sistemas de
Desarrollo Integral de Familia, así como a las barras de
abogados.

Por ello, propongo reasignar 150 millones de pesos del Ins-
tituto Federal de Telecomunicaciones y pasarlos a la Se-
cretaría de Gobernación para que sea la Segob quien dise-
ñe, ejecute, implemente y coadyuve a la implementación
del Sistema de Justicia Cotidiana.

En consecuencia, diputadas y diputados, les propongo la si-
guiente modificación al Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024, consciente de que
necesitamos etiquetar mayores recursos para lograr una
efectiva implementación del Código Nacional de Procedi-
mientos Civiles y Familiares. Viva México. Viva la cuarta
transformación. Viva Andrés Manuel López obrador. Viva
Claudia. Es todo.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Evangelina Moreno Guerra. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo, por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo, por favor, gracias. Diputada presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen.

Tiene ahora el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el
diputado Omar Enrique Castañeda González, de Movi-
miento Ciudadano.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023409



El diputado Omar Enrique Castañeda González: Con
su venía, compañera presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Omar Enrique Castañeda González: Decía
Carlos Fuentes en La silla del águila, eran demócratas, eran
buenos y eran justos mientras fueron oposición; pero llegar,
el poder les hizo olvidar todo eso, pero compañeras, compa-
ñeros, hoy estamos viendo que, efectivamente, el poder des-
pótico es un animal que se consume a sí mismo y aquí lo es-
tamos viendo, se está quebrantando esa necesidad de estar
cegados, negados a escuchar posibilidades en bien del pueblo
de Guerrero, del pueblo de Acapulco y de México.

De verdad que celebro mucho la postura del compañero
Carol Altamirano, del compañero Emmanuel Reyes, Sele-
ne Ávila, que han hecho lo correcto por encima de lo con-
veniente, porque más allá de los colores y de las disputas,
de lo que estamos hablando es de salvar vidas, de rescatar
el rumbo de Guerrero, de rescatar Acapulco con acciones,
porque acciones son amores y no solamente discursos.

Hemos propuesto, compañeras y compañeros, tener una vi-
sión de largo alcance, hemos insistido que para poder im-
pulsar el desarrollo del país necesitamos inversión, necesi-
tamos generar economía, y desde aquí le decimos al pueblo
de México, le hablamos al pueblo de México, y yo de ma-
nera particular al pueblo de Durango.

Es Morena, PT y Verde quienes se están negando a generar
este fondo con los remanentes que pueden venir del petróleo
para generar recursos que vayan a estados y municipios. No
podemos castigar a 25 estados de la República recortándoles
los recursos que se utilizan para impulsar el desarrollo, la in-
fraestructura, la economía. No podemos quitarle recursos, 52
por ciento a salud, los adultos mayores reciben su pensión y
la gastan en comprar los medicamentos que no están en las
clínicas y los hospitales, y eso lo podemos garantizar y están
negados a abrir esa posibilidad.

Pero que escuche el pueblo de México, el pueblo de Du-
rango quiénes se están negando a generar este fondo que
puede cambiar la vida de las y los mexicanos. En Movi-
miento Ciudadano vamos a seguir insistiendo y vamos a
seguir haciendo lo correcto por encima de lo conveniente,
porque primero es México, primero es su gente. No vamos
a claudicar en nuestro intento, aunque tengan la mayoría,
pero no tengan la razón.

Vamos a seguir empujando un desarrollo sostenible de to-
da la República, no solamente del centro y del sur, que bien
lo valen; pero no se puede abandonar al norte, no se puede
abandonar a todos los municipios que están incomunica-
dos. Podemos hacerlo, compañeras y compañeros. Abrá-
monos a las posibilidades; de lo contrario se irán derrum-
bando como se derrumbó la vieja política y el pueblo de
México los habrá de juzgar a todas y todos ustedes. Es
cuanto, compañera presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Omar Enrique Castañeda. Consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Val-
tierra: En votación económica, se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa, sírvanse manifes-
tarlo, gracias. Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en los términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Irma Juan Carlos de Morena.

La diputada Irma Juan Carlos: Con el permiso de la Pre-
sidencia y del pueblo de México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Irma Juan Carlos: Llevamos tres días, este
es el cuarto día de discusión del PEF 2024, cuatro días de
oír las mismas barbaridades. La oposición moralmente de-
rrotada, sus intervenciones han sido para reclamarnos lo
que ellos nos heredaron. Ustedes fueron los que originaron
este desastre de país que estamos componiendo, se asustan
de Otis, fueron peores, dejaron a este país hecho un desas-
tre que nosotros estamos atendiendo.

Acaso se les olvida que este pueblo ya los castigó. Les re-
cuerdo que los recursos que recaudamos cada año es para
pagar la deuda que nos heredaron. En estos momentos us-
tedes estuvieran cargando sus maletas llenas de billetes,
eso es lo que extrañan, se estuvieran sirviendo con la cu-
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chara grande como lo hicieron por muchos años cuando tu-
vieron la mayoría y nos quieren venir a decir cómo gober-
nar, no tienen tantita vergüenza.

Ustedes acabaron con nuestros recursos naturales y hoy le
reclaman al presidente que no tienen agua, de verdad no
tienen tantita vergüenza. Estuvieran en estos momentos
dándole las pensiones millonarias a sus ex presidentes de la
República o, lo que es peor, condonando deudas millona-
rias a los grandes empresarios.

El creador los salvó de caer en sus garras en estos tiempos
del covid, porque nos hubieran cargado todavía más deuda,
para robarse más dinero. De verdad, no tienen cinismo, no
tienen vergüenza.

Les preocupan los pueblos indígenas y afromexicanos, se les
olvida que los quisieron exterminar. Se les olvida que fueron
ustedes los culpables de la pobreza extrema en que vivimos.
Les preocupan los maestros, qué extraño, los maestros están
con la cuarta transformación, porque saben que ustedes estu-
vieron a punto de privatizar nuestra educación.

Les preocupa el sector salud, recuerden que estamos le-
vantando los cascarones sin equipamiento que nos dejaron.
Hipócritas mil veces. Les preocupa el campo, crearon el
programa Alianza para el Campo para entregarles a los
grandes productores el dinero de pueblo.

Les preocupa Guerrero, bola de hipócritas, los indígenas
les causamos pavor. Dejen de usar un discurso que ni uste-
des se la creen. No les preocupa el pueblo, les duele no te-
ner sus moches. En la cuarta transformación vamos a se-
guir ayudando a los más pobres...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Irma Juan Carlos: En la cuarta transforma-
ción vamos a continuar esta gran lucha con Claudia Shein-
baum, porque es la próxima presidenta de México y es con
la que vamos a seguir...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Irma Juan Carlos: Concluyo, presidenta.

Es con la que vamos a construir, vamos a continuar la cons-
trucción de los planes de justicia a los pueblos indígenas

que ustedes abandonaron. No somos iguales, tenemos al
mejor presidente de la República, un presidente que va a
unir a los pueblos indígenas.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada. Concluya, por favor.

La diputada Irma Juan Carlos: Un presidente que hoy
mira a los más desprotegidos. Tenemos al mejor presiden-
te, el presidente que ha tomado en cuenta...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada Irma Juan Carlos.

La diputada Irma Juan Carlos: ...a todos los más olvi-
dados. Por cierto, les duele, sí les duele. Ya sé, algunos usa-
ron dos minutos adicionales, pero les duele oír las verdades
que les tengo que decir. Presidente, gracias por la Univer-
sidad de las Lenguas Indígenas. Gracias, presidente, a
nombre de todas las comunidades...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Irma Juan Carlos: ...y afromexicanas. Gra-
cias, presidente. Qué viva la cuarta transformación. Qué vi-
va Andrés Manuel López Obrador. Qué vivan los pueblos
indígenas de México, les duela a quien le duela.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Irma Juan Carlos: Gracias, presidenta. Es
todo.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Irma Juan Carlos. Consulte la Secretaría, en
votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa, sírvanse manifes-
tarlo, gracias. Mayoría por la afirmativa, diputada presi-
denta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Se
admite a discusión. 
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Consulte la Secretaría, en votación económica, si se acep-
ta la modificación.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta a la asamblea si se acepta.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa,
sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo. Gra-
cias. Mayoría por la afirmativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Se
acepta y se reserva para su votación nominal en con-
junto con la modificación aceptada por la asamblea.

Tiene el uso de la palabra la diputada Alma Carolina Vig-
giano Austria, hasta por tres minutos, del Partido Revolu-
cionario Institucional.

La diputada Alma Carolina Viggiano Austria: Sin duda,
el presupuesto es el verdadero instrumento de mayor trans-
formación para un pueblo. Llevamos, efectivamente, como
se acaba de decir aquí, más de tres días de discusión. En
esos tres días han sido asesinadas alrededor de 30 mujeres,
más de 150 han vivido violencia familiar. En promedio han
desaparecido 50 personas.

En lugar de hablar cómo cambiamos esta realidad, eso se
ha convertido en un tema de porras y loas para personajes
y no para el pueblo de México. Lo que deberíamos estar
haciendo es ponerle recursos a donde ustedes los han qui-
tado.

Yo quiero reconocer desde aquí a Xóchitl Gálvez, porque
ella sí trabajó por los pueblos indígenas, ella sí hizo in-
fraestructura en las comunidades indígenas de este país
más apartadas. Soy de Hidalgo y durante estos cinco años
de gobierno, no hay un solo camino nuevo, un camino ru-
ral. Y hoy quiero pedirles, una de mis reservas es justa-
mente que le pongamos dinero a los caminos rurales de Hi-
dalgo.

Aquí los diputados hidalguenses son mayoría. Quiero ver
cómo votan. Solo hay 50 millones para caminos de la sie-
rra alta a la sierra gorda, la huasteca, el valle del mezquital.
Solamente 50 millones. En el 2018 había 500 millones pa-
ra hacer caminos.

Quiero pedirles también, hoy hay 11 mil millones para ca-
minos rurales en la Ciudad de México. Pero, no son para
caminos rurales de la Ciudad de México, son para el co-

chinito de Sheinbaum. Por eso quiero pedirles que lo reeti-
quetemos.

También quiero pedirles, a la mayoría, que voten a favor de
reducir la edad de los adultos mayores a 60 años, como lo
hemos propuesto. Así inició este programa, no en 65, no en
68, en 60 años, sobre todo porque ustedes con su política
de salud han reducido casi en cinco años la esperanza de
vida de la gente en México.

Quiero decirle a la compañera que me ha antecedido: no se
vale hablar de los muertos de covid. Como yo perdí a mi
madre justamente por el covid, que fue un mal manejo de
ustedes. No se vale y no estamos aquí más que defendien-
do al pueblo de Guerrero y al pueblo de Acapulco.

Ustedes suben aquí, hablan y echan porras a sus personajes
y luego retiran sus reservas, puro bla, bla. Hemos hablado
de muchas cosas y no han cambiado nada. Sí, efectiva-
mente ustedes han duplicado la deuda de este país, 20 por
ciento del gasto es deuda. Ustedes son los hipócritas, quie-
ro ver cómo votan las reservas que les he propuesto. Gra-
cias presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada Alma Carolina Viggiano Austria. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta a la asamblea, si ad-
mite a discusión. Las diputadas y los diputados que estén
por la afirmativa, sírvanse manifestarlo, por favor, gracias.
Las diputadas y los diputados que estén por la negativa, sír-
vanse manifestarlo, por favor. Diputada presidenta, mayo-
ría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Diputada Irma Juan Carlos, ¿con qué objeto? ¿No? Ah, de-
clina. Muy bien. Muchas gracias.

Tiene el uso de la palabra el diputado Juan Isaías Bertín
Sandoval, de Morena, hasta por tres minutos.

El diputado Juan Isaías Bertín Sandoval: Con su venia,
presidenta.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Juan Isaías Bertín Sandoval: Al pueblo de
México. Resulta vergonzoso ver cómo la oposición viene y
quiere sacar raja política tratando de subir los pocos bonos
que tienen con el pueblo de México, a través de un desas-
tre natural como el sucedido en Guerrero.

Hemos sido muy claros y transparentes con el manejo de
los recursos que se manejan, además de que el presidente
López Obrador lo hace diario durante sus mañaneras, razón
por la cual les podemos decir que se cuenta con un presu-
puesto ilimitado. Eso se lo decimos a los afectados y al
pueblo de México y son palabras del presidente Andrés
Manuel López Obrador.

Tenemos un Presupuesto ilimitado para lograr la recons-
trucción del puerto de Acapulco, lo cual permitirá regre-
sarle la paz y la felicidad al pueblo de Guerrero. Pero, a pe-
sar de ello, seguimos escuchando las mentiras de la
oposición, montando shows aquí en la tribuna, con globos
y con disfraces para tratar de engañarnos y seguir enga-
ñando al pueblo de México y decir que están del lado del
pueblo, cuando nunca han estado ni están hoy.

Mienten cuando dicen que aprobaremos un Presupuesto
irresponsable, que no es acorde con la realidad de nuestro
país, pero a lo que no es acorde, es a la realidad de ustedes.
Ustedes que estaban acostumbrados a abusar de los recur-
sos públicos para destinarlo a fondos que desaparecían de
manera mágica y que de la misma manera de una forma
mágica aparecían en sus cuentas personales y en las de sus
familiares. Estamos convencidos de que aprobaremos un
Presupuesto justo, equitativo y real.

Critican de este Presupuesto que no hay recursos para se-
guridad, pero ¿qué acaso 4.4 billones de pesos para gasto
social no significan un apoyo para la seguridad? Significan
el Presupuesto más grande la historia del país en apoyos di-
rectos para el pueblo. Recordemos que las causas que ge-
neran la inseguridad, la violencia en nuestro país, son la
desigualdad y la pobreza.

Por lo que, en 2024, contaremos con esos 4.4 billones de
pesos para generar oportunidades a quienes más lo necesi-
tan y, en consecuencia, seguir impactando en la reducción
de la inseguridad.

Pero claro, ustedes no estarán de acuerdo con este Presu-
puesto, porque contempla a México y no a ustedes. No
contempla sus excesos, no contempla sus lujos y mucho
menos sus moches. Es por eso que el Prian y lo que queda
del PRD, está en contra de este proyecto, porque no favo-
rece sus bolsillos.

Desde esta Cámara le decimos al pueblo de México que
tenga la tranquilidad, que estamos aprobando un Presu-
puesto adecuado, honesto, transparente y responsable, que
rendirá, sin duda, frutos positivos. No vamos a solapar las
mentiras de la oposición y que quieran seguir engañándo-
nos cada que se suban a tribuna.

Lo que no saben es que solamente se están engañando us-
tedes, porque el pueblo de México ha despertado y está de
acuerdo en que la cuarta transformación continúe de la ma-
no y del liderazgo de la doctora Claudia Sheinbaum, que va
a ser y va a hacer historia siendo la primera presidenta mu-
jer de nuestro país.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputado.

El diputado Juan Isaías Bertín Sandoval: Claro, claro
presidenta.

Razón por la cual les digo a ustedes, los de la oposición,
que se acostumbren a seguir escuchando las siguientes pa-
labras, porque serán el pilar de la política que sigue en el
siguiente sexenio. Por el bien de México...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir diputado.

El diputado Juan Isaías Bertín Sandoval: ...primero los
pobres. Gracias presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado Juan Isaías Bertín Sandoval.

El diputado Juan Isaías Bertín Sandoval: Retiro mi re-
serva, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Muy
bien. Retirada la reserva no hay materia de consulta.

Tiene ahora el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la
diputada Karla Ayala Villalobos, del Partido Revoluciona-
rio Institucional.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023413



La diputada Karla Ayala Villalobos: Con el permiso de
la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

La diputada Karla Ayala Villalobos: Se nos va a ir la vi-
da recuperando lo que Morena nos está robando. A More-
na y a sus aliados ya se les acabaron las escusas. Ya no pue-
den seguir culpando al PRI o al pasado, y saben por qué,
porque hoy ustedes manejan el Presupuesto de este país,
porque hoy ustedes deciden en qué se gastará cada peso,
porque hoy son ustedes los que gobiernan, son ustedes los
que se encargan o, mejor dicho, que se deberían de encar-
gar de la seguridad, de la salud, de la economía. Morena
tiene los ojos en la nuca, porque después de cinco años si-
guen viviendo en el pasado.

Estamos ante el último Presupuesto de esta legislatura que
deja tanto, pero tanto que desear. El día que ustedes dejen
sus asientos y salgan a caminar a sus distritos me van a dar
la razón, porque su Presupuesto está muy alejado de la rea-
lidad de la gente.

Las personas no necesitan que inviertan miles de millones en
las obras faraónicas del presidente. La gente necesita salir a
la calle y tener seguridad, la gente necesita un sistema de sa-
lud que funcione, la gente necesita educación de calidad.

La gente dejó de creer en la política de este país, justo por
lo que están haciendo. Prometieron ser diferentes y son 
peores. Este Presupuesto necesita invertirle a la prevención
de las adicciones, necesita invertirle a los caminos tan
abandonados que tenemos, necesita apostarles a los jóve-
nes que sí estudian y sí trabajan.

Necesitan apostarle al campo mexicano, necesitan invertir
en la Comisión Nacional de Búsqueda de Personas Desa-
parecidas. ¿Y saben por qué?, porque en este sexenio han
desaparecido más jóvenes que nunca en la historia de este
país. Y esta es una realidad que ustedes no han querido ver
y tampoco han querido apoyar con recursos. Y créanme
que esta es la realidad más dolorosa que tiene este país,
porque miles de familias viven en la incertidumbre de no
saber qué pasa con sus familiares. ¿Y dónde está este go-
bierno tan incompetente? En ningún lado, porque a ustedes
no les importa.

Solo es necesario revisar este dictamen para saber cómo le
quitaron el 55 por ciento al sector salud para mandarlo a un

tren que, desde su nula planeación, seguramente tendrá el
mismo destino que el Metro de la Ciudad de México. Y ha-
blando de la ciudad, nos quedamos sin jefa de Gobierno, sin
secretario de Seguridad, sin secretario de Gobernación, por-
que para ellos era más importante venirse a hacer campaña.

En este presupuesto se reduce el ingreso al Poder Judicial,
otro ataque directo a la autonomía. Se le reduce presupues-
to al INE, queriendo seguir debilitando nuestra democra-
cia. Hoy las y los mexicanos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Karla Ayala Villalobos: ...se están dando
cuenta del mediocre gobierno que tenemos, y el claro
ejemplo está en Acapulco. Qué decepcionante es darme
cuenta que lo único que pasa aquí se llama si-mu-la-ción.
Simulan discutir...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada. Segunda llamada.

La diputada Karla Ayala Villalobos: ...simulan analizar.
Y créanme que vamos a terminar sabiendo cómo acaba es-
to. Nuestro país se está quitando la venda de los ojos, ven-
da que se llamaba la esperanza de México. Y yo realmente
le ruego a Dios y le ruego a los ciudadanos que nos ayuden
a sacarlos del gobierno...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Karla Ayala Villalobos: ...y, sobre todo, que
dejen de darle en la madre a este bello país. Es cuanto, pre-
sidenta. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Karla Ayala Villalobos. Consulte la Secreta-
ría a la asamblea En votación económica, si se admite a
discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se consulta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Diputada presidenta, ma-
yoría por la negativa.

Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados414



La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Alma Anahí González Hernández, de Morena.

La diputada Alma Anahí González Hernández: Con el
permiso del pueblo de México. En tiempos de la cuarta
transformación, el Presupuesto de Egresos de la Federa-
ción 2024 atiende la pobreza, la marginación y la exclu-
sión, y no los intereses de unos cuantos, como la pobre
oposición ha venido a defender con mentiras.

Durante años ha permeado la idea de que el Norte de Mé-
xico es próspero gracias a su gente, y que el Sur está reza-
gado porque dicen las malas lenguas que somos gente flo-
ja. La señora equis, esa que representa muy bien el racismo
y el clasismo debe enterarse.

Y también escúchenlo muy bien sus secuaces: tenemos una
deuda con nuestros hermanos del sur, porque histórica-
mente las políticas públicas se desarrollaron para impulsar
el progreso del norte. Obras de infraestructura construye-
ron en el centro, en occidente y en el norte del país. Pero el
presidente Andrés Manuel López Obrador llegó al poder
para transformar esta inaceptable desigualdad y decidió
buscar el equilibrio.

Hoy, como mujer joven y quintanarroense, y orgullosa-
mente del sur de este bello país, veo un Presupuesto que re-
frenda el compromiso de la cuarta transformación, con los
más alejados del desarrollo nacional, porque la justicia so-
cial es un objetivo alcanzable. Aunque la oposición se
oponga atacando ferozmente las políticas, los programas y
los apoyos que son dirigidos a revertir décadas de olvido.

Y cómo no apoyar un Tren Maya, un ejemplo de una gran
obra que conectará el Sur-Sureste y llevará bienestar, pros-
peridad compartida, inclusión y justicia social. Cómo no
apoyar un aeropuerto Felipe Carrillo Puerto, que conectará
al mundo con el corazón de la zona maya. Cómo no apoyar
a esas hermanas y hermanos que por años fueron discrimi-
nados e invisibilizados justamente por ustedes. Cómo no
apoyar un boulevard Colosio y el puente Nichupté, que dan
la bienvenida a uno de los destinos mejor posicionados en
el mundo.

Hoy tenemos becas a estudiantes, pensiones para adultos
mayores y para personas con discapacidad. Apoyos para el

campo, jóvenes, también obras, salud y seguridad pública
que se prepara para asistir al México nuevo del segundo pi-
so de la cuarta transformación.

Los invito a sostener el ritmo sin seguir el juego de los de-
tractores, a paso redoblado hasta que se concluyan las
grandes obras, con un gran tino impulsadas por el gobier-
no de la República. Por ejemplo, vean que hoy las grandes
obras públicas generan 705 mil empleos directos y 105 mil
empleos indirectos.

Y, aunque no les guste a los equis, las y los diputados de la
cuarta transformación sí estamos del lado del pueblo y vo-
taremos a favor del Presupuesto, que incrementa de 4 mil
800 a 6 mil pesos bimestrales la pensión de nuestros adul-
tos mayores. Mientras siga viendo a mi pueblo sonreír...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Alma Anahí González Hernández: ...cuen-
ten conmigo para defender a nuestra patria. No importa si
la oposición nos las hace cansada con su circo de agresio-
nes y mentiras. Así sean las 2, las 4, las 8 de la mañana,
aquí seguiremos firmes.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Alma Anahí González Hernández: ...vota-
remos a favor. Abajo los traidores. Que viva Andrés Ma-
nuel López Obrador. Que viva Claudia Sheinbaum. Que vi-
va el pueblo de México. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Alma Anahí González Hernández. Consulte
la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz: En
votación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa, sírvan-
se manifestarlo, por favor. Las diputadas y los diputados que
están por la negativa sírvanse manifestarlo, por favor. Dipu-
tada presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vota-
ción nominal en conjunto en los términos del dictamen.
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Tiene ahora el uso de la palabra la diputada Lilia Caritina
Olvera Coronel, del Partido Acción Nacional, hasta por tres
minutos.

La diputada Lilia Caritina Olvera Coronel: Con el per-
miso de la Mesa. Diputadas y diputados, con orgullo, del
estado de Tlaxcala, haré unas consideraciones que consi-
dero relevantes. Es conocido que no se incluyó en el dicta-
men del PEF 2024 un presupuesto satisfactorio en diferen-
tes rubros: educación, salud, campo, infraestructura,
además de la disminución de 7 mil 180 millones de pesos
para estados y municipios. Inaceptable.

Diputadas y diputados del bloque oficialista, se les olvidó
que su función es representar los intereses de los ciudada-
nos, promover y gestionar la situación de los problemas y
necesidades colectivos ante las autoridades competentes.
Hicieron lo contrario, se constituyeron en oficialía de par-
tes del Ejecutivo federal.

Se les olvidó que la aprobación de los Presupuestos anua-
les de gastos de la federación son competencia únicamente
de las diputadas y los diputados federales. Se les olvidó
que el PEF es el instrumento que encauza y encamina el
progreso, desarrollo y crecimiento de nuestro país y que
significa el legado de un gobierno al pueblo que rige.

Se les olvidó que quienes los eligieron confiaban en que se
desempeñarían eficientemente en esta Cámara y los repre-
sentarían con dignidad. Se les olvidó que tienen libertad
deliberativa, y no ser sumisos y abnegados sin conciencia
ni autoridad propia.

Se les olvidó que el espacio que ocupan es de privilegio pa-
ra realmente transformar a México, en este país que se es-
tá cayendo a pedazos y hacen caso omiso para que eso no
suceda. Me dueles, México.

El tiempo les cobrará sus sometimientos sin cuestiona-
mientos a su autoridad y a su voluntad, a su abandono sub-
ordinado y docilidad coloquial, y para cuando reaccionen
entonces será demasiado tarde y verán con tristeza la opor-
tunidad que dejaron ir.

Acudo a esta soberanía para que el estado de Tlaxcala se
vea beneficiado con presupuesto para diferentes munici-
pios. En el programa de Construcción de Carreteras, la am-
pliación a cuatro carriles de 14 kilómetros de Calpulalpan
a Nanacamilpa, evitará innumerables accidentes y pérdida

de tiempo en esta importante vía de entrada al estado de
Tlaxcala y de acceso al arco norte.

A los estados de Puebla, Veracruz, Estado de México e Hi-
dalgo, esperando que los 7 mil millones de pesos que me-
ten de última hora a la Secretaría de Infraestructura, Co-
municaciones y Transportes se pueda hacer realidad.

El turismo se ha detonado de manera contundente en mi es-
tado; solicito se considere la edificación del centro cultural
y parque Tlacotzin, en Xalostoc, y uno de los eventos que
más ha detonado el turismo no solo estatal, si no nacional
ha sido el avistamiento de luciérnagas en los bosques de
Nanacamilpa, razón por la que solicito se considere el pre-
supuesto para poder realizar festival cultural y ecoturístico.
Solicito también la construcción del centro cultural de
Adultos Mayores Nueva Vida, de Terrenate. De singular
importancia es la infraestructura educativa...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Lilia Caritina Olvera Coronel: ...con te-
chumbres a diferentes escuelas, entre ellas el EMSAD Ca-
pula. Apelo a la sensibilidad de los diputados y diputadas
en la aprobación de este último PEF 2024 de esta legisla-
tura, en particular de las...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Lilia Caritina Olvera Coronel: ...diputadas
y diputados de Tlaxcala, de quienes estaré atenta a su voto
para que recapaciten y aprueben lo que nos permita una pa-
tria ordenada y generosa y una vida mejor y más digna pa-
ra todos. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Lilia Caritina Olvera Coronel. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite a discusión.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Val-
tierra: En votación económica, se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa, sírvanse manifestarlo, gracias. Las diputadas y
los diputados que estén por la negativa, sírvanse manifes-
tarlo. Mayoría por la negativa, presidenta.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión, se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en los términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra la diputada Erika Vanessa del
Castillo Ibarra, hasta por tres minutos, de Morena.

La diputada Erika Vanessa del Castillo Ibarra: Con la
venia del pueblo de México. Pues aquí vienen a hablar del
crecimiento de la pobreza, sin embargo, pues no recuerdan
cuando en sus épocas doradas implementaban el gasolina-
zo, el aumento del IVA o haber dejado a más de 50 por
ciento de la población en pobreza.

Muchos de los que están aquí votaron a favor del Fobaproa y
lo hicieron con tanto cinismo y hoy vienen a cuestionar los
recursos designados al pago de los intereses que pasaron de
648 mil 569.8 millones de pesos en el año 2000, a 1 billón 26
mil 860 millones de pesos en 2023. Es decir, se ha incremen-
tado 378 mil 290 millones de pesos, solamente por el pago de
intereses, no es una nueva deuda, es tener que refinanciar la
herencia maldita que nos dejaron y ahora quieren que deje-
mos de pagar para después decir que metemos al país en una
crisis macroeconómica internacional.

En la deuda interna del sector público federal al cierre del
sexenio del espurio de Calderón se ubicó en 3 billones 567
mil 800 millones de pesos, y la deuda externa neta fue de
123 mil 100 millones de dólares.

Ahora, resulta que todas y todos ustedes expertos en finan-
zas, ingresos, egresos, presupuesto, cuenta pública, mone-
da y crédito, ¿en dónde estaban en los últimos 40 años?
Quieren venir a darnos clases de cómo hacer las cosas. Pe-
ro esta es la causa de muchos de los graves problemas na-
cionales que vivimos actualmente. No podemos gastar lo
que ustedes nos endeudaron. Por su culpa y por su grande
culpa.

Cada año tenemos que pagar más por estas deudas de sus
sexenios, y que podríamos destinarlo a salud, lo podríamos
destinar a educación, pero eso a ustedes no les importaba,
como mucho menos todo el tema de los desastres.

Pero no se preocupen, tomen su tecito de pasiflora o vale-
riana, porque ¿qué creen? Que en el 2025 también estare-
mos aprobando y Claudia Sheinbaum será la que ejerza es-
te presupuesto. Y miren, no lo digo yo, ya que aquí la
señora Zavala está muy ocupada...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Erika Vanessa del Castillo Ibarra: Miren.

(Reproducción de audio)

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: ...la reconstrucción. Hay política de los moches y va
hasta ahorita, túmbense la comisión de reconstrucción.

El entrevistador: ¿De los sismos?

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Ahí, de los sismos.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada. Segunda llamada.

(Continúa reproducción de audio)

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Está ahí un diputado, dueño de Benito Juárez, de la
Ciudad de México.

El entrevistador: Se llama Jorge Triana ¿no?

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Jorge Romero.

El entrevistador: Jorge Romero, perdón, disculpe.

La ciudadana Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po: Jorge Romero. Está Toledo, que son del frente y no
ha dicho nada Ricardo Anaya sobre ellos...

(Fin del audio)

La diputada Erika Vanessa del Castillo Ibarra: Y bue-
no, pues antes, pues ahí tenía una sobrina que suspiraba por
este...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada, favor de concluir.

La diputada Erika Vanessa del Castillo Ibarra: El jefe
de jefe del cartel inmobiliario. Y pues, abajo los privilegios
y arriba los de abajo.

Es cuanto, presidenta y retiro mi reserva.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada. Muy bien. Gracias, diputada Erika Vanessa
del Castillo Ibarra. Retira la reserva, no hay materia de
consulta.

Diputada Margarita Zavala ¿con qué objeto?

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Por alusiones personales.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada, tiene un minuto.

La diputada Margarita Ester Zavala Gómez del Cam-
po (desde la curul): Mire, presidenta, lo que pasa con esta
deuda es que son 2 billones de pesos que se han contrata-
do, se contratan sin cumplir los requisitos constitucionales
del 73, fracción VIII, porque esa deuda no va, ni siquiera
se está discutiendo, esos 2 billones de pesos no se discutie-
ron de manera deliberada ni cuidando las finanzas.

Esa deuda no va a incrementar la inversión, esa deuda de-
bimos habernos fijado si había retorno, porque a eso nos
obligaba, precisamente, la Constitución. Esa es la razón de
una deuda que está prevista como empréstitos en el 73,
fracción VIII, y es precisamente para que un gobierno co-
mo este no se extralimite ni lo utilice para otras cosas y lo
paguen, esto sí, los más pobres de México durante muchos
años. La diferencia es que esta deuda es inconstitucional,
es una pena su presupuesto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Margarita Zavala Gómez del Campo. Tiene el
uso de la palabra la diputada María del Carmen Escudero Fa-
bre, del Partido Acción Nacional, hasta por tres minutos.

La diputada María del Carmen Escudero Fabre: Con el
permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada María del Carmen Escudero Fabre: Acudo
a esta tribuna en representación de las más de 50 millones
de personas que hoy no tienen acceso a la salud en México
como consecuencia de las malas decisiones del presidente
López Obrador y de su necedad por promover la opacidad
en el manejo de los recursos económicos.

Es lamentable que este gobierno, apoyado por la mayoría
del Congreso, siga endeudando de forma excesiva a la po-
blación, haciendo uso de los subejercicios del gasto en sa-
lud para continuar financiando su gasto improductivo. No
les importa dejar a las y los mexicanos en abandono abso-
luto de su derecho constitucional a la salud. No hay dudas,
esta administración solo será recordada como el sexenio de
Hidalgo.

Las cifras no mienten y de acuerdo con las publicaciones
de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, en ocasión
de los informes trimestrales, podemos observar la forma en
que este gobierno ha subejercido los recursos económicos.

En dichos informes se da cuenta que de enero a septiembre
del 23 se subejercieron recursos presupuestarios por más
de 24 mil millones de pesos, de los cuales 7 mil 646 millo-
nes no fueron subsanados, esta cifra se compone en un 90
por ciento de los subejercicios de los ramos de salud y
bienestar, situación que no tiene explicación lógica, cuan-
do el 40 por ciento de la población no tiene acceso a los
servicios de salud. Este gobierno no tiene pies ni cabeza,
no tiene un compromiso real con la sociedad.

Podemos observar, en la relación de los programas y pro-
yectos prioritarios contenidos en los criterios generales de
la política económica para el 24, que en ninguna parte se
considera la inclusión de acciones especificas mediante al-
gún programa que permita llevar el acceso a la salud a los
mexicanos que no lo tienen.

Hoy se confirma el martirio que los mexicanos han venido
sufriendo, cuando al acudir por vacunas, por un tratamien-
to contra el cáncer, cáncer de mama, retrovirales, solo reci-
ben como respuesta que no hay insumos quirúrgicos ni los
medicamentos para atender sus enfermedades, gracias a ya
saben quién.

Esta es una prueba lapidaria para los mexicanos. En los he-
chos saben que el presidente López ni los ve ni los oye.
Que no son prioridad ni ellos ni su salud, como tampoco lo
es alcanzar la universalidad de los servicios que sí tenían
con el Seguro Popular.

No hay forma que puedan seguir engañando a la población.
Ya dejen el falso discurso del bienestar. Ya dejen de verle
la cara al pueblo. Con sus sueños guajiros, como el de la
farmacia centralizada, donde existían todos los medica-
mentos del mundo.
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A ustedes, diputados del oficialismo, también los engaña-
ron con la promesa de un sistema de salud como Dinamar-
ca, porque la situación en México es decadente en la salud
e inhumana también. Pero podemos corregir...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María del Carmen Escudero Fabre: ...el
rumbo. Que este Presupuesto de Egresos en materia de sa-
lud dotemos de recursos donde hay carencias, recursos que
permitan la compra oportuna de medicamentos, de vacu-
nas. Fortalezcamos la atención médica...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María del Carmen Escudero Fabre: ...y
evitemos que la población mexicana más vulnerable sea
quien pague los platos rotos. Porque el gobierno no ha lo-
grado asegurarles el derecho a la salud. Por eso, en el 24 ya
se van y México se escribe...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada, por favor.

La diputada María del Carmen Escudero Fabre: ...con
equis de Xóchitl.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada María del Carmen Escudero Fabre. Consul-
te la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Diputada presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada. No se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en los
términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra, hasta por cinco minutos, el dipu-
tado Marco Antonio Pérez Garibay, del Morena.

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: Con su per-
miso, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: Compañeras
y compañeros legisladores, el proyecto de Presupuesto de
Egresos para el 2024 que discutimos el día de hoy, tiene un
claro enfoque social de derechos humanos y de perspecti-
va de género.

Está diseñado para beneficio de quienes más lo necesitan y
eliminar las desigualdades existentes. Es el momento de
voltear a ver todos juntos y unidos un mejor México. Está
diseñado para continuar con la transformación de este gran
país.

Para consolidar la política de bienestar que inició el presi-
dente de la República, Andrés Manuel López Obrador, y
que ha dado grandes, pero grandes resultados.

Y les quiero decir a todos –escúchenlo bien, sé de lo que les
estoy hablando–: El día de hoy que estoy con todos ustedes
aquí, México hoy es el mejor país del mundo, les guste o no
les guste a algunos. Sé de lo que les estoy hablando.

Totalmente, hay que recordar el pasado, por eso estoy aquí.
Entré con Andrés Manuel López Obrador y saldré con Ló-
pez Obrador.

Me gustaría muchísimo estar con ustedes y que tuviéramos
una buena oposición, han desparecido, gracias. Sí –aunque
ustedes sé que a muchos no les guste escucharlo–, el go-
bierno de la cuarta transformación logró más, de más de
cinco... Así es, y ve dónde está Checo, y me gustaría cono-
cer a tus hijos, para que vean dónde están tus hijos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sin
diálogos, diputado, por favor.

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: Cuando
quieran conocer más a un ser humano, conozcan a los hijos
de la persona, grábenselo bien. Yo sí estoy muy orgulloso
de mis hijos, no sé ustedes. Yo sé que algunos los tienen es-
condiditos por problemas de adicciones, otros por proble-
mas de mañas.

Los tiempos han cambiado, ya no se confundan, hay que
darle la voltereta al país. No hay espacio para la corrupción
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ni para la impunidad. Grábenselo bien. No existe nada que
le haga más daño a un país, a un Estado que los políticos
corruptos, rateros, y si alguien me sabe algo, que venga
aquí. Basta, bola de ratas hipócritas.

Hay que darles la voltereta. Segalmex y todo lo que uste-
des digan es politiquería. Los invito a sumar esfuerzos pa-
ra que más mexicanas y mexicanos, sigan saliendo de la
pobreza. Yo sé que les duele mucho, se han diluido, ojalá
que todos juntos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputado.

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: ...se suma-
rán. Y yo los invito a todos, a todos, a todos, la oposición,
a que se sumen y les hago un reto públicamente, delante de
México, todo lo que ustedes...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputado.

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: ...el PRI, el
PAN, el PRD y MC, yo se los pongo igual para llevarlos y
entregarlos a Acapulco. Bola de hipócritas. Hay que cum-
plirle al pueblo con hechos.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir diputado. Concluya diputado.

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: Presidenta.
Ya lo saben, están invitados, están invitados a que junten y
que se sumen y todo lo que reúnan todos ustedes juntos,
Antonio Pérez Garibay, y también les quiero decir algo,
prepárense...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya diputado.

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: ...y si al-
guien tiene otra duda, la próxima presidenta...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tado...

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: ...de Méxi-
co, se llama Claudia Sheinbaum.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado.

El diputado Marco Antonio Pérez Garibay: Y doy ocho,
tres a uno, y es un honor estar el día de hoy aquí con Ló-
pez Obrador. Gracias. Viva México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado Marco Antonio Pérez Garibay. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Diputada presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Laura Patricia Contreras Duarte, del Partido Acción
Nacional.

La diputada Laura Patricia Contreras Duarte: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Laura Patricia Contreras Duarte: Este
Presupuesto de nueva cuenta es de un solo hombre que,
cueste lo que cueste, se aferra a la silla presidencial y a sus
privilegios, aunque eso signifique más muertes y más des-
trucción. Es un Presupuesto para propaganda y compra de
votos, cuando debería de ser para el bienestar de las perso-
nas y proteger sus derechos, pero en esta administración ni
bienestar ni derechos.

Siguen demostrando su venganza contra las personas tra-
bajadoras, contra los estados, municipios y, básicamente,
contra aquellos a quienes no pueden someter a sus capri-
chos y necedades. Morena y su presidente de cuarta nos
queda mucho a deber a las y los mexicanos.

Entre las reservas que hoy presento, suman la reasignación
presupuestal de 52 mil 145 millones de pesos para carrete-
ras, medicamentos y hospitales en Chihuahua, en donde,
por cierto, el gobierno de Chihuahua ha tenido que entrar-
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le a lo que ustedes abandonaron, como: salud, educación,
migrantes, estancias infantiles, etcétera.

Además, solicito recurso para emprendedores, personas
con discapacidad, mujeres violentadas, estancias infantiles
y, por supuesto, para Guerrero, a quienes también abando-
naron.

La respuesta de este fallido gobierno para desastres natura-
les es su responsabilidad y no han podido con ella. Miren,
datos duros. Guerrero tiene más de 3 millones y medio de
habitantes, según la Secretaría de Seguridad y protección
Ciudadana, más del 69 por ciento se vio afectada por el hu-
racán Otis, es decir, más de 2 millones 400 mil personas.

A ver, saquen sus calculadoras y hagan cuentas. El Presu-
puesto 2024 para el programa chafa con el que sustituyeron
al Fonden, es decir, el mismo, pero más barato, es de 17 mil
985 millones de pesos, mientras que el recurso estimado
para la reconstrucción de Guerrero es de 270 mil millones.

Por favor, seamos serios, esto no es suficiente para cubrir
las necesidades de vivienda, infraestructura, educación, sa-
lud, seguridad, empleo, servicios básicos para más de 2 mi-
llones de personas.

Es indignante y repugnante; cómo tienen el descaro de parar-
se aquí a llorar por Acapulco y retirar sus reservas. Y hasta
entre ustedes mismos, diputados de Morena, se votan en con-
tra unos a otros. Mejor votamos nosotros, diputados del PAN
y de oposición, sus reservas que sus propios diputados.

De verdad, son pura simulación, son unos hipócritas y unos
sinvergüenzas. Lo bueno es que estamos a meses de que
termine este sexenio atascado, como atascado tienen el sis-
tema de salud en nuestro país. La gente sigue muriendo en
hospitales que se están cayendo por su indolencia y co-
rrupción. Se están muriendo en espera de especialistas y
hasta de camas, pero para hospitales.

Se la pasan experimentando con la salud de los mexicanos.
Destruyen el Seguro Popular, con su fallido Insabi...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Laura Patricia Contreras Duarte: ...y aho-
ra con el IMSS Bienestar, que está condenado al fracaso.
Mientras, miles de niños, niñas, hombres y mujeres siguen

muriendo todos los días en nuestro país. Lo bueno es que
ya nadie les cree. Lo bueno es que ya se van. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada. Muchas gracias, diputada Laura Pa-
tricia Contreras Duarte. Consulte la Secretaría a la asam-
blea En votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se consulta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa, sírvanse manifestarlo por favor, gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa, sírvanse
manifestarlo por favor, gracias. Diputada presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en los términos del dicta-
men. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la dipu-
tada Marisela Garduño Garduño, del Partido del Trabajo.

La diputada Marisela Garduño Garduño: Con el permiso
de la Presidencia y del pueblo de México. El proyecto de na-
ción de nuestro presidente Andrés Manuel López Obrador
continuará consolidándose para seguir transformando la vida
pública, con este Presupuesto de Egresos de la Federación
que hoy estamos discutiendo en este pleno y que la coalición
Juntos Hacemos Historia votaremos a favor.

En la cuarta transformación hoy hemos hecho un cambio
verdadero, con los apoyos de las becas a los jóvenes, a los
adultos mayores, a los jóvenes construyendo el futuro. Hoy
se sigue consolidando con hechos un gobierno que sigue
sus ideales y sus principios, que es honesto y promotor de
la justicia social. El objetivo es seguir con la creación y las
condiciones plenas, que el pueblo siga gozando de los be-
neficios de este presupuesto.

Los programas sociales están dando resultados. Prueba de
ello es que 5 millones de personas han salido de la pobre-
za. En este gobierno el aumento al salario y a los progra-
mas del bienestar se han convertido en medios eficaces pa-
ra la distribución del apoyo de manera justa para el pueblo,
y que tanto rezago habían sufrido en gobiernos anteriores.
Hoy se benefician cada día más personas y no solo para
unos cuantos, como antes se hacía.
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Hoy tenemos realmente un Presupuesto honesto, justo y
con sentido humanista, que es derramado realmente en el
pueblo de México y no en los bolsillos mezquinos de unos
cuantos. Este Presupuesto lo vamos a defender y a respal-
dar a favor de cada uno de los mexicanos.

Una vez más, se les acabaron los privilegios y las partidas
secretas que tanto defendían ustedes. Esta cuarta transfor-
mación está llena de logros en beneficio de las y los mexi-
canos.

Pueblo de México, no duden que aquí estamos hasta la ho-
ra que sea necesaria para defender este Presupuesto. Gue-
rrero está presente en este Presupuesto, como lo dijo nues-
tro presidente: todo el presupuesto que sea necesario para
apoyar a nuestros hermanos de Acapulco.

Quiero decirles que seguimos y seguiremos haciendo his-
toria con la reconstrucción, con la construcción del segun-
do piso, con nuestra primera mujer presidenta, la doctora
Claudia Sheinbaum Pardo.

Y quiero decirles que pueden leer esta revista para que ve-
an quien tiene realmente el tema de la justicia social. Es
cuanto, presidenta. Retiro mi reserva. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Marisela Garduño Garduño. Retira-
da la reserva no hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra la diputada Edna Gisel Díaz Ace-
vedo, del Partido de la Revolución Democrática, hasta por
tres minutos.

La diputada Edna Gisel Díaz Acevedo: Gracias, presi-
denta. Buenas noches, diputadas, diputados. Al pueblo de
México la gran pregunta, la gran pregunta: ¿y la seguridad,
para cuándo? Con datos confirmados, el sexenio más vio-
lento de la historia reciente de México. Más de 111 mil des-
aparecidos y desaparecidas, más de 160 mil homicidios do-
losos, por ello, indispensable asignar recursos para una
estrategia integral de seguridad.

Del presupuesto millonario que manejará la Sedena de ahí
dispongamos para la seguridad de México, porque hasta
este momento solo han demostrado que les vale un comino
la inseguridad en todo el territorio mexicano. Empecemos
por Zacatecas, Veracruz, Edomex y Michoacán, por su-
puesto. A propósito, nunca pensé que lo iban a aceptar, pe-
ro por fin los diputados morenistas de Michoacán aceptan

que allá tenemos un narcoestado, con eso aceptan implíci-
tamente que en las elecciones de 2021 ganaron gracias a la
ayuda del crimen organizado. Qué curioso, porque los dis-
tritos que ellos operaron esos ganaron, Uruapan, la Tierra
Caliente, el Puerto de Lázaro Cárdenas.

Sí, se los dijimos desde el inicio de esta legislatura, pero
ustedes estaban ocupados aplaudiéndole al gobernador y a
sus funcionarios, pero como ahora Morena en Michoacán
ya no les da recursos ni los puestos públicos que ustedes
quieren, ahora sí hablan y no solo hablan, atacan a su mo-
vimiento y no conformes con eso tocan las puertas del
Frente Amplio por México a ver si les dan una candidatu-
ra, o sea, que traen el chalequito marrón, pero no son de
Morena, no son ni de aquí ni de allá. Se van a vender al me-
jor postor.

Y, como siempre, le dedico en mi intervención unos se-
gundos al señor presidente. Noviembre, 18 cartas de mi
parte, 18 veces que usted no responde nada. Compruebe
sus acusaciones y las acusaciones cobardes de sus adula-
dores. Mientras eso no suceda, señor presidente, yo solo
le recuerdo que usted seguirá siendo un cobarde y un
mentiroso.

Mientras México se le deshace en las manos, usted insiste
en jugar a los trenecitos, volar avioncitos y quemar al país
en combustóleo. Así de ese tamaño es su delirio, presiden-
te y millones de mexicanas y mexicanos nos preguntamos
¿a qué va una vez más a Badiraguato? ¿Acaso va a festejar
su cumpleaños? ¿A qué va allá? Vaya a Acapulco, allá lo
necesitan, no en Badiraguato, presidente.

Y, en medio de este demagogo y autoritario presidente,
las mujeres como siempre damos la cara por este país. Mi
reconocimiento a todas las mujeres del Frente Amplio
por México y esta noche mi reconocimiento a las únicas
legisladoras morenistas que han alzado la voz y votan de
acuerdo a sus convicciones. Diputada Adela Ramos,
diputada Inés Parra, diputada Selene Ávila, mujeres que
con dignidad...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Edna Gisel Díaz Acevedo: ...coraje y deter-
minación se han conducido. Y como las mujeres haremos
la diferencia el próximo año, por supuesto que apoyaremos
a una mujer libre, irreverente...
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Edna Gisel Díaz Acevedo: ...revolucionaria,
valiente y muy capaz. Hoy, más que nunca Xóchitl estamos
contigo. Hoy más que nunca en medio de esta sisma, en
medio de un sisma consumado, sonrían porque la 4T ya se
va. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Edna Gisel Díaz Acevedo. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
En votación económica, se pregunta si se admite a discu-
sión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarse, por favor. Gracias. Las dipu-
tadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Diputada presidenta, mayoría por la
negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Diputado Porras, ¿con qué objeto? Sonido en la curul del
diputado Porras.

El diputado Alfredo Porras Domínguez (desde la curul):
Presidenta, buenos días. Bájenle al aire, por favor.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Bue-
nos días, ¿con qué objeto, diputado?

El diputado Alfredo Porras Domínguez (desde la curul):
Bájenle al aire, por favor. Está haciendo mucho frío.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con
mucho gusto, diputado, en este momento. Diputada Adela
Ramos, ¿con qué objeto? Sonido a la curul número 27.

La diputada Adela Ramos Juárez (desde la curul): Por
alusiones personales, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Efec-
tivamente la aludieron. Adelante, tiene usted un minuto,
diputada. Con mucho gusto.

La diputada Adela Ramos Juárez (desde la curul): Gra-
cias, presidenta. Decirles que la dignidad en la esencia sí
sobra, y animar a mis compañeras de esencia, como Sele-
ne Ávila, Inés Parra, que siempre han tenido pensamiento
propio y que hemos sabido legislar porque nunca hemos
estado de rodillas y que no laman suelo, porque ellas saben
que nosotras somos esencia y que defendemos a México de
pie, no de rodillas. Así que dile adiós al patito, a esa farsa
llamada Morena, el servilismo, que es el peor daño de Mé-
xico. Gracias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Adela Ramos. Tiene el uso de la palabra,
hasta por tres minutos, el diputado Marcos Rosendo Medi-
na Filigrana, de Morena.

El diputado Marcos Rosendo Medina Filigrana: Gra-
cias, diputada presidenta. Quisiera suplicarle a efecto de
dar cumplimiento a las normas que nos rigen y en virtud de
la modificación que he hecho a mi reserva que autorice que
la Secretaría dé cuenta de la misma.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con
mucho gusto, diputado. Dé lectura la Secretaría a la reser-
va que solicita el diputado Marcos Rosendo Medina Fili-
grana. En la parte, por favor, donde dice: debe decir.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Debe
decir.

Debe decir: XIV. Los recursos que se reintegren a la Teso-
rería de la Federación derivados de la extinción de los fi-
deicomisos constituidos por el Poder Judicial de la Federa-
ción a que se refiere el decreto por el que se adiciona el
segundo párrafo, del artículo 224 de la Ley Orgánica del
Poder Judicial de la Federación publicado en el Diario Ofi-
cial de la Federación el 27 de octubre de 2023, se destina-
rá para atender los daños y desastres ocasionados por el hu-
racán categoría cinco Otis, en el estado de Guerrero. En
términos de lo previsto en el artículo 37 de la Ley Federal
de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria y demás
disposiciones aplicables. Es cuanto, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. Continúe el orador.

El diputado Marcos Rosendo Medina Filigrana: Gra-
cias, diputada presidenta. Gracias, diputada secretaria. Es-
ta noche y durante los días que ha durado esta discusión de
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Presupuesto de una u otra manera, diputadas y diputados
han expresado su sentir, su solidaridad, su compromiso con
la población del estado de Guerrero y específicamente de
Acapulco.

Hoy, esta reserva es una reserva que recoge el senti-
miento y el pensar de ustedes en torno a esta difícil si-
tuación, como todas y todos sabemos el gobierno de la
República, el gobierno del presidente López Obrador se
ha hecho presente desde un principio en Acapulco en
ayuda a su ciudadanía.

Por eso, también el presidente ha anunciado 61 mil millo-
nes de pesos del Presupuesto 2023, de lo que se está ejer-
ciendo como un primer apoyo a Acapulco y a sus habitan-
tes. Allá en Acapulco hay miles de mujeres y hombres de
la Comisión Federal de Electricidad, de la Sedena, de la
Marina, de la Guardia Nacional, de Bienestar. Servidores
públicos de otras entidades federativas que están ayudando
a las mujeres y hombres de Guerrero.

Ahí están también los empresarios haciéndose presentes.
Hay un compromiso ya de los empresarios del sector hote-
lero por ayudar a la reconstrucción de Acapulco.

Y hay que reconocer también la misiva de la ministra Nor-
ma Piña, donde se adhiere a la propuesta del presidente Ló-
pez Obrador para que los recursos de los fideicomisos del
Poder Judicial de la Federación se utilicen en beneficio de
la reconstrucción de Acapulco.

Y, hay que reconocer también la voluntad política de los
coordinadores de los grupos parlamentarios que expresa-
ron también, a través de un documento, su adhesión a esta
propuesta.

Hoy, compañeras y compañeros, tenemos en esta reserva la
oportunidad de hacer un acto de Estado, un acto donde
concurran los tres Poderes del Estado. La propuesta del
presidente López Obrador, la adhesión de la ministra Nor-
ma Piña y la voluntad política de los grupos parlamenta-
rios, a través de sus coordinadores.

Respetuosamente les digo, dejemos a un lado el hacha de
guerra, levantemos la visión, ayudemos a que renazca Aca-
pulco. La reconstrucción de Acapulco va a ayudar a que se
fortalezca la economía de Guerrero y va a ayudar a que ten-
gamos un México más promisorio. Muchas gracias a todas
y a todos.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado Marcos Rosendo Medina Filigrana.
Consulte la Secretaría, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta a la asamblea si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo. Gracias. Mayoría por la afirmativa, dipu-
tada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Se
admite a discusión. 

Consulte la Secretaría, en votación económica, si se acep-
ta la modificación.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta a la asamblea si se acepta.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa
sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gra-
cias. Mayoría por la afirmativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Se
acepta y se reserva para su votación nominal en con-
junto, con la modificación aceptada por esta asamblea.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Braulio López Ochoa Mijares, de Movimiento Ciuda-
dano.

El diputado Braulio López Ochoa Mijares: Con su per-
miso, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Braulio López Ochoa Mijares: Esta discusión
es de las más importantes, es el Presupuesto de Egresos y es-
to pues implica la ruta que queremos para este país.

Y decirles, exponer cómo se aprueba el Presupuesto de
Egresos. Lo presenta el presidente de la República y se
aprueba por la mayoría de las diputadas y los diputados.
Ahora, hay que entender algo, si se respetara lo que la gen-
te votó, si vamos a los resultados de lo que la gente votó en
el 2021. Cómputos distritales, Morena y aliados 42.76, la
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oposición, los tres partidos PAN, PRI y PRD más Movi-
miento Ciudadano, 46.62, es decir, si se votará como la
gente quiso, esta composición de la Cámara sería muy dis-
tinta. Tiene mayoría y tiene una mayoría artificial por las
reglas electorales, no por lo que la gente decidió en el
2021.

Ahora, eso nos permitiría construir un presupuesto muy
distinto, no como este. Reducen, en un país con demasiada
sequía, más del 70 por ciento en sequía, reducen a Conagua
12.7 por ciento, 21 millones de personas en este país no tie-
nen agua potable y reducen 47.7 por ciento la infraestruc-
tura para agua potable, 29 millones de personas no tiene
drenaje y ustedes reducen el 27.3 por ciento en drenaje y
tratamiento de agua.

Hay más, más del 70 por ciento del agua en este país se
destina al campo, a la agricultura y a la ganadería y aquí es-
tán reduciendo 17.6 por ciento para tecnificar el riego. Se
va 40 por ciento en fugas, solo el 20 por ciento de las plan-
tas de tratamiento funcionan en este país y están bajando el
presupuesto de infraestructura al agua.

Medioambiente. Reducen el 11.4 por ciento. En el Ramo
16 sobre recursos para la adaptación y mitigación al cam-
bio climático están dándole 53 por ciento al Tren Maya. La
Conanp, a pesar de que se hicieron 13 nuevas áreas prote-
gidas, están destinándole 10 pesos, 10 pesos por hectárea
de área natural protegida.

Le dan 122 veces de presupuesto al Tren Maya, sobre lo
que destinan a las áreas naturales protegidas de este país.

Bajan presupuesto al Poder Judicial, a la Suprema Corte, al
Consejo de la Judicatura, al Tribunal Electoral del Poder
Judicial de la Federación, a la Fiscalía General de la Repú-
blica, y Adán, al Fortamun y al Fasp también lo reducen.
Saber las consecuencias del huracán Otis...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado Braulio.

El diputado Braulio López Ochoa Mijares: ...en este pa-
ís y reducir el presupuesto para el cambio climático es in-
aceptable. Saber que hay sequía y reducir el presupuesto al
agua es inaceptable. Saber la impunidad y violencia y re-
ducir el presupuesto al Poder Judicial de la Federación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Braulio López Ochoa Mijares: ...es inacep-
table. Endeudarse, 2 billones de pesos, y aun así reducir
presupuesto a agua, a medioambiente, a justicia y seguri-
dad es totalmente inaceptable. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Braulio López Ochoa Mijares. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz: En
votación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sírvan-
se manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los dipu-
tados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo, por fa-
vor. Diputada presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada. No se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en tér-
minos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por cinco minutos, la dipu-
tada Rosangela Amairany Peña Escalante, de Morena.

La diputada Rosangela Amairany Peña Escalante: Con
el permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Rosangela Amairany Peña Escalante: Dice
la oposición que no hay apoyos para el campo mexicano.
¿Por qué será que les gusta decir tantas mentiras? Lo que
les duele, lo que les lastima es que ya no existen programas
donde podían hacer negocios.

¿Cómo les llamaban? ¿Concurrencia? ¿Fondo perdido?
¿Fomento, rescate o fortalecimiento? Y es que antes, la
prioridad era destinar recursos a unos cuantos, a los que ya
tenían, pero querían más.

Hoy, la prioridad es apoyar a los pequeños y medianos pro-
ductores, a los que menos tienen. ¿Por qué mejor no vienen
y nos cuentan cómo por el descuido de Peña Nieto y de Fe-
lipe Calderón, el campo mexicano sufrió una caída en la
producción nacional, agrícola, pecuaria y acuícola? O ¿por
qué mejor no cuentan que están en contra del Presupuesto
para Agricultura y Desarrollo Rural que destina 74 mil mi-
llones de pesos al campo?

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023425



Pero yo les voy a dar unos datos que la oposición no quie-
re que el pueblo de México se entere. Nada más de 2021 a
2023 se han incrementado en un 23 por ciento las exporta-
ciones de productos agropecuarios. Hoy, México ocupa el
lugar número 11 en la producción de cultivos agrícolas y
ganadería a nivel mundial.

Ahora el panorama del campo mexicano es alentador. Aho-
ra los programas están destinados para quienes de verdad
los necesitan. Ahora los apoyos se entregan de manera di-
recta, sin intermediarios.

Y aunque vengan aquí a querer engañar al pueblo, lo senti-
mos mucho, pero no lo van a conseguir. Y ¿saben por qué?,
porque aquí lo que está en discusión son dos proyectos de
nación, dos visiones distintas país. Una que los mexicanos
decidieron en las urnas desde 2018 y que refrendaron en
2021, en 2022 y en 2023.

Gobernamos este país bajo la conducción de Andrés Ma-
nuel y ganamos 22 gubernaturas. Somos mayoría en el
Congreso de la Unión y este 2024 México ya decidió por
la doctora Claudia Sheinbaum, y vamos por nueve guber-
naturas más.

Y ustedes, ustedes seguirán ahí, siendo esa minoría ram-
plona donde el pueblo les ha puesto. Pero bueno, las men-
tiras, las descalificaciones y los insultos usados en esta tri-
buna usados por parte de la oposición, me recordó un
pasaje del libro donde está contenida toda la sabiduría: de
la abundancia del corazón habla la boca. Pero, qué pode-
mos esperar de ustedes que no tienen corazón. Miseria hu-
mana es que su expresidente Felipe Calderón le haya pedi-
do a la Suprema Corte de Justicia...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Rosangela Amairany Peña Escalante: ...de
la Nación impunidad para su familia y para los responsa-
bles de la Guardería ABC, y eso a los mexicanos y a los so-
norenses nunca se nos va a olvidar. Pero bueno, eso no lo
van a venir a contar aquí...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada Rosangela Amairany Peña Escalante: Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Rosangela Amairany Peña Escalan-
te. Consulte la Secretaría en la Mesa, en votación econó-
mica, si se admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y diputados que
estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta, ma-
yoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado secretario. No se admite a discusión, se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Fuensanta Guadalupe Guerrero Esquivel, del Partido
Revolucionario Institucional.

La diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero Esquivel:
Con la venia de la presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero Esquivel:
Una vez más, compañeras y compañeros, nos encontramos
discutiendo el último Presupuesto de esta legislatura y el
último de este gobierno, un Presupuesto insensible y fuera
de la realidad de nuestro país. Un Presupuesto que de-
muestra que primero son las necesidades de palacio y no
las de los mexicanos. Hoy México está dividido, polariza-
do en la pobreza y hundido en una ola de violencia y de-
lincuencia interminable que crece cada día más.

Quiero decirles que soy orgullosamente zacatecana y les
voy a platicar un poquito lo que pasa por allá, porque pa-
reciera que el gobierno federal no se entera. En Zacatecas
las cosas están peor que nunca, la gobernabilidad se ha per-
dido y la violencia está a la orden del día.

La crisis de desaparecidos no encuentra respuestas por par-
te del gobierno, las desapariciones son las notas de todos
los días. Tan solo en Zacatecas se tiene un registro de 3 mil
688 personas desparecidas, según las cifras oficiales.

El cierre de comercios, el derecho de piso y la inseguridad
tienen secuestrado a Zacatecas. Otra de las problemáticas
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que tiene el estado es el campo, sigue siendo el gran igno-
rado y el perdedor año con año. Para este gobierno el cam-
po mexicano no existe, el campo no figura y las familias
del campo no son la prioridad. No cabe duda que este go-
bierno secó al campo mexicano y afectó la salud de los
mexicanos.

Pasamos la peor pandemia en el mundo y esta situación de-
mostró la realidad de nuestro sistema de salud, un sistema
de ocurrencias, donde no importa la salud física ni la men-
tal, este Presupuesto castiga a Zacatecas una vez más con
recortes a carreteras y municipios. Y ya ni hablar de la de-
saparición de los múltiples programas y fondos que recibía
como el Fondo Minero.

Por eso desde aquí alzo la voz, porque es necesario que le
regresen a las y los zacatecanos los recursos que realmen-
te les corresponden, porque Zacatecas merece tranquilidad
y merece ser un estado prospero. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Fuensanta Guadalupe Guerrero Es-
quivel. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Mayoría
por la negativa, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado secretario. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Carlos López Guadarrama, de Morena.

El diputado Carlos López Guadarrama: Con su venia,
señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Carlos López Guadarrama: Buenas noches,
compañeras y compañeros diputados. Como diputado
obradorista por el municipio de Chimalhuacán, vengo con

el compromiso y la responsabilidad moral de votar a favor
de este Presupuesto de Egresos, que tiene como objetivo
apoyar a los más necesitados. Sí, señores, a los ciudadanos
que ustedes olvidaron cuando eran gobierno. Un presu-
puesto que va a beneficiar a los jóvenes, a quienes ustedes
llamaron ninis; a los adultos mayores, a quienes ustedes te-
nían en el olvido; y a miles de mexicanos que, con las ac-
ciones de este gobierno implementadas, la cuarta transfor-
mación está sacando de la pobreza.

Es un orgullo mencionar en esta tribuna, y al pueblo de
México que nos sintoniza desde el Canal del Congreso, que
han salido de la pobreza extrema 5 millones de mexicanos.
Por qué. Porque en este gobierno se acabaron las simula-
ciones y el desvío, sobre todo, de los recursos públicos.
Mientras ustedes se robaban el dinero de Sedesol, destina-
do a los más necesitados, nosotros, la cuarta transforma-
ción, hemos logrado cambiar la vida de 5 millones de me-
xicanos a través de los programas sociales de este gobierno
transformador.

Vivimos un momento histórico, desde luego, un momento
de transformación de la vida pública de nuestro país, don-
de hemos logrado, con la aprobación de este presupuesto,
y de años pasados, la creación de una refinería, y no de una
barda, como en tiempos del partido traición nacional.

El obradorismo sigue generando los cambios que este país
necesita, los cambios que por años la población mexicana
anhelaba. Y hoy, con el compromiso del presidente Andrés
Manuel López Obrador, el respaldo del obradorismo y de
mis compañeras y compañeros diputados, seguiremos ha-
ciendo historia en beneficio del pueblo de México.

Desde esta tribuna seguiremos impulsando las acciones ne-
cesarias para beneficiar a Chimalhuacán, sí, a mi municipio,
que ha sido beneficiado año con año con este Presupuesto.

Desde mi punto de vista y con este voto a favor vamos, sin
duda, a seguir favoreciendo a los chimalhuaquenses, a los
mexiquenses y, sobre todo, a todo el país. Sí al apoyo a los
adultos mayores. Los obradoristas decimos sí al apoyo a
todos los jóvenes. Sí a la creación de más refinerías. Sí a la
soberanía nacional. Sí al crecimiento económico, porque el
próximo año tendremos presidenta de izquierda, de iz-
quierda, y les vamos a seguir ganando. Les vamos a volver
a ganar.
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La transformación de nuestro país sigue con un segundo pi-
so. Y al pueblo de Chimalhuacán les digo: sonrían, lo me-
jor está por venir. Es cuanto, presidenta. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Carlos López Guadarrama. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión. Dígame, dígame, diputado. Ah, si retira en
este caso, retirada la reserva no hay materia de consulta.
Gracias, diputado.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Paloma Sánchez Ramos, del Partido Revolucionario
Institucional.

La diputada Paloma Sánchez Ramos: Con su venia,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Paloma Sánchez Ramos: Para la mala suer-
te del país, Morena no escucha. Hoy México no puede dar-
se el lujo de perder otro año gastando el dinero en obras fa-
raónicas, que ni siquiera estarán listas y ni cumplirán lo
que prometieron.

No entiendo cómo pueden declararse defensores de las
causas sociales cuando 11 mujeres son asesinadas todos los
días y más de 600 personas desaparecen cada mes en Mé-
xico. Para los verdaderos problemas del país no hay un so-
lo peso. Este Presupuesto le quita 7 mil millones de pesos
a estados y municipios, no hay presupuesto para carreteras
ni para apoyos a la inversión y productividad. Cada vez
hay menos gobiernos y más necesidades.

En ese Presupuesto. Sinaloa quedó olvidado. No hay un so-
lo peso para apoyar el mantenimiento de las escuelas, para
la búsqueda de personas desaparecidas, para la prevención
de la violencia contra las mujeres y mucho menos para la
salud. Este dictamen olvidó que más de la mitad de las es-
cuelas de Sinaloa tienen problemas de infraestructura, que
todos los días 20 mujeres de mi estado son víctimas de vio-
lencia, que solo en este sexenio van casi 250 fosas clan-
destinas encontradas y que los más de 20 colectivos de ma-
dres buscadoras en el estado siguen sin apoyo.

El campo sinaloense, que con orgullo ha sido llamado el gra-
nero de México, está abandonado. No habrá presupuesto pa-
ra incluir a más productores en el Programa de Precios de Ga-

rantía. No hay apoyos a la comercialización ni para seguros
agrícolas, no hay recursos para atender las sequías. Los pro-
ductores han pasado un año muy duro, muchos de ellos tie-
nen que pagar sus créditos y el dinero no les alcanza.

Por esta razón, propongo que al campo de Sinaloa se le asig-
nen 5 mil millones de pesos para incluir a más productores en
el Programa de Precios de Garantía y 600 millones de pesos
para los seguros agrícolas. Con esto, en Sinaloa se podrá
sembrar sabiendo que no habrá pérdidas y que, al contrario,
impulsaremos la soberanía alimentaria de México.

Además, propongo asignar 5 mil millones de pesos a la
búsqueda de personas desaparecidas, 2 mil millones para
los refugios y la prevención de la violencia contra las mu-
jeres y otros mil millones para el mantenimiento de las es-
cuelas del estado. Para lograrlo solo necesitamos quitarle
menos del 5 por ciento al Tren Maya y a la Refinería Dos
Bocas.

El país padece los errores de Morena que se gasta el dine-
ro de los mexicanos, mientras la pobreza extrema, la vio-
lencia y la falta de atención a la salud aumentan. Sí pode-
mos lograr un Presupuesto más justo, uno que atienda los
problemas de todos y no la necesidad de uno.

No pedimos nada imposible, solo que volteen a ver los pro-
blemas que no han podido resolver. Dejen de lado la com-
plicidad y súmense antes de que sea muy tarde, porque en
México la esperanza ya cambió de manos. Es cuanto, pre-
sidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Paloma Sánchez Ramos. Consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Señora
presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos, el diputado
Jorge Armando Ortiz Rodríguez, del Partido del Trabajo.
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El diputado Jorge Armando Ortiz Rodríguez: Con su
venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado. Adelante.

El diputado Jorge Armando Ortiz Rodríguez: El lunes
pasado he votado a favor en lo general del Presupuesto de
Egresos de la Federación, coincido plenamente con la po-
lítica presupuestal de la cuarta transformación. Al mismo
tiempo, creo que es posible fortalecer el Presupuesto de
Egresos de la Federación 2024, por esa razón he presenta-
do dos reservas.

Una, para financiar un plan de justicia para a los ferroca-
rrileros despojados por la privatización por 6 mil 627 mi-
llones, 669 mil 334 pesos, y otra para proponer un aumen-
to de 100 millones de pesos al presupuesto del Instituto
Mexicano de Tecnología del Agua.

Los Ferrocarriles Nacionales fueron en el siglo XX la co-
lumna vertebral del transporte de carga y pasajeros de Mé-
xico. Los ferrocarriles contribuyeron al progreso de esta
nación. Fueron encabezados por los ferrocarrileros lucha-
dores históricos como Demetrio Vallejo y Valentín Campa.

El plan de justicia que propongo beneficiaría a 36 mil tra-
bajadores liquidados y no liquidados y a 17 mil trabajado-
res jubilados. Los ferrocarriles fueron víctimas de un plan
neoliberal que inició en el año de 1992, en el gobierno de
Carlos Salinas de Gortari con la modificación de la cláusu-
la tercera de su contrato colectivo.

Posteriormente, en 1995 Zedillo propuso la reforma al ar-
tículo 28 Constitucional para hacer posible la privatización
y en 1997 inició la extinción de Ferrocarriles Nacionales
que tuvo una etapa concluyente en 2001 en el gobierno de
Vicente Fox mandando a decenas de miles de trabajadores
a la calle.

La ruta de la cuarta transformación que ha llevado a la
práctica planes de justicia para el pueblo yaqui, para el
pueblo wixárika, para el pueblo cora que ha permitido que
vuelva a volar Mexicana, debe de ser profundizada con es-
te plan de justicia para los ferrocarrileros. Es cuanto. Que
vivan los ferrocarrileros de México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Jorge Armando Ortiz Rodríguez. Consulte la

Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Señora
presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Mónica Becerra Moreno, del Partido Acción Nacio-
nal.

La diputada Mónica Becerra Moreno: Con su venia,
diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Mónica Becerra Moreno: Otro año más,
diputados, otro año en el que deciden no escuchar las ne-
cesidades de las personas, en el que optan por sus propios
intereses y dejan a un lado los programas que realmente
son necesarios. Estamos viviendo en un México donde la
transformación no ha llegado y en que el próximo año es-
toy segura sí será el bueno.

Diputados, hemos estado aquí discutiendo un Presupuesto
que será ejercido por todo 2024, les pido por favor que ana-
licen lo que estamos reservando. Cada una de las propues-
tas que estamos haciendo es con la finalidad de que los pro-
gramas en diferentes áreas, como la prevención a la
seguridad, los grupos vulnerables y el medio ambiente ten-
gan mayor presupuesto. Ya basta de darle impulso econó-
mico a obras que no tienen ni pies ni cabeza.

Muchos programas tuvieron una reducción impresionante
y se enfocaron solo en sus obras titánicas. Estamos en una
época donde los mexicanos necesitan seguridad y confían
en que sus representantes hagan la labor que les correspon-
de y que sea de la mejor manera.

Los grupos vulnerables cada vez son más propensos a te-
ner violaciones a derechos humanos. Por eso, aquí hemos
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votado varios dictámenes que se enfocan en capacitar y
mejorar programas, pero para lograr lo anterior se necesita
un Presupuesto justo.

Diputados, hagamos nuestra labor como se debe. Las re-
servas que estoy presentando en este momento tienen la
única finalidad de aumentar un poco más a programas que
realmente la sociedad necesita.

Ustedes díganme, ¿implementar políticas, programas y ac-
ciones tendientes a garantizar la seguridad pública no consi-
deran que es un tema que necesita mayor presupuesto al que
se encuentra actualmente? Claro que sí y es justo lo que es-
toy solicitando, un incremento en dicho programa, con la fi-
nalidad de que tengamos la seguridad justa y adecuada.

Si nos fijamos, en el presupuesto asignado los programas pre-
ventivos no son suficientes, es por eso que una de mis reser-
vas es enfocada en ese tema. Que los mexicanos sepan que
todas las acciones que realizamos en este recinto es para una
mejor calidad. Hagamos esto por el bien de México y de
nuestras familias. No podemos votar a favor un Presupuesto
que tiene errores. Consideren lo que estamos proponiendo en
estos momentos y hagamos un verdadero cambio.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Mónica Becerra Moreno: Escuchemos los
más necesitamos y vamos a darles respuestas justas. Haga-
mos esto por nuestro país y por nuestro México. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Mónica Becerra Moreno. Consulte
la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Heriberto Marcelo Aguilar Castillo, de Morena.

El diputado Heriberto Marcelo Aguilar Castillo: Con su
venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Heriberto Marcelo Aguilar Castillo: Pueblo
de México, es un honor estar en la tribuna defendiendo el
presupuesto del humanismo mexicano, que atiende a las
causas más justas y los anhelos del pueblo, como han sido
los últimos cinco años del gobierno del presidente Andrés
Manuel López Obrador.

Es evidente e irrefutable que los resultados, porque sacó a
más de 5 millones de mexicanos de la pobreza. Ahora, la
economía moral, donde el presupuesto se maneja con ho-
nestidad y se aplica con justicia.

Estos resultados, dio un peso fuerte en la economía, un cre-
cimiento sostenible, pero, sobre todo, un pueblo feliz y con
bienestar. Por eso le duela a quien le duela, nuestro presi-
dente, el de la transformación, pasará como uno de los más
queridos en la historia.

Gracias al triunfo del pueblo, ustedes, los del Prian y sus
rémoras, pasarán al basurero de la historia, ustedes que hi-
cieron gobiernos corruptos y se dedicaron a enriquecerse
del erario público, del dinero del pueblo y todos pagába-
mos las consecuencias.

Ustedes, una minoría rapaz, que pareciera que no tenían
llenadera, siempre viviendo en los excesos y privilegios, en
la corrupción a costillas del pueblo. Por eso el pueblo no
les cree y no lo olvida.

En esta revolución de conciencias el pueblo consciente sa-
be que no somos iguales. Grávenselo bien, no somos igua-
les. El pueblo sabe lo que son, quiénes son y a los intereses
que defienden.

Somos el pueblo de la honestidad valiente, que ha hecho
gobiernos honestos y con austeridad republicana. En estos
cambios profundos y de raíz, los programas sociales deja-
ron de ser letra muerta y hoy son derechos constituciona-
les.

La pensión universal a los adultos mayores, la pensión a las
personas con discapacidad, becas a todos los jóvenes de
preparatoria. Y en este presupuesto aumentará sustancial-
mente un 25 por ciento, aparte el aumento de los salarios.
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Esto es voltear a ver al pueblo, querer al pueblo, amar a la
patria.

En esta revolución de conciencias la palabra del presiden-
te y las acciones sociales han llegado a la mente y al cora-
zón del pueblo. Por eso el pueblo ha decidido continuar y
defender la cuarta transformación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Heriberto Marcelo Aguilar Castillo: ...por-
que representa avanzar en el México de justicia, de igual-
dad, de verdadera democracia, de bienestar social. Repre-
senta continuar en la prosperidad material...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Heriberto Marcelo Aguilar Castillo: ...y en
el alma del pueblo mexicano.

Con la convicción del pueblo continuará el segundo piso de
la cuarta transformación, con la guía de una mujer hones-
ta, inteligente, científica, humanista, con profundo amor a
su patria y a su pueblo...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado. Tercera llamada, diputado.

El diputado Heriberto Marcelo Aguilar Castillo: La
doctora Claudia Sheinbaum, próxima presidenta de la Re-
pública. Viva la cuarta transformación. Viva la doctora
Claudia Sheinbaum. Viva Andrés Manuel López Obrador.
Viva el pueblo, viva el pueblo. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Heriberto Marcelo Aguilar Castillo. Consul-
te la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión... Ah, la retiró. Retirada la reserva, no
hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el diputado
Roberto Valenzuela Corral, del Partido Acción Nacional.

El diputado Roberto Valenzuela Corral: Buenas noches,
con el permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

El diputado Roberto Valenzuela Corral: Diputados y di-
putadas. Diputadas y diputados, mee, borregos. En este de-
bate, perdón, perdón, déjenme hablar, borreguitos. En este
debate sobre el Presupuesto de Egresos del 2024, tenemos
la responsabilidad de asegurar que cada peso sea destinado
a las necesidades más urgentes para garantizar el derecho a
la salud, a la seguridad, a la educación y, en general, a me-
jorar la vida de todos los mexicanos.

Pero ahora, ustedes, van a autorizar un Presupuesto de 120
mil millones de pesos. Si dejáramos el 0.1 por ciento de ese
Presupuesto para el estado de Aguascalientes, nuestra go-
bernadora, Tere Jiménez, la mejor gobernadora de México,
haría maravillas.

Pero, ¿qué están haciendo ustedes, borregos, como siem-
pre? Autorizando algo infinitamente innecesario, está per-
judicando sus mismos estados y municipios. Y ahora, qué
pasa con la refinería, son 20 mil millones de dólares.

¿Qué haríamos si dejáramos ese presupuesto y los destiná-
ramos para estados y municipios? El producto interno bru-
to sí crecería ese 6 por ciento anual, no como ustedes lo han
decrecido, a un menos 3 por ciento. Sí borrego, cállate,
mee. Pero seguimos adelante, seguimos adelante. ¿Y qué
están haciendo ustedes ahora?

¿Qué pasa con el Presupuesto de los 12 mil millones de pe-
sos que estaban destinados a pueblos originarios y comuni-
dades indígenas? ¿Qué pasó, se desapareció...? ¿Qué pasó?
¿Dónde están? ¿No que defendían tanto a los pueblos ori-
ginarios? Qué vergüenza, mis amigos borregos, mee. ¿Qué
es lo que son ustedes? Unos borregos, nada más. Pero des-
graciadamente, ¿qué va a suceder? Seguimos.

¿Y qué está pasando ahora? Señores, me burlo de ustedes,
con el recurso del Tribunal Electoral. También no sé a dónde
lo destinaron. Los fideicomisos del Poder Judicial, ¿qué están
haciendo con ese recurso que supuestamente iban a mandar a
Guerrero, una gran mentira. Borregos. Pero qué bueno que si-
gan así, afortunadamente la sociedad de México los está
viendo y este cambio que viene no es Claudia, es Xóchitl
Gálvez, y así va a ser. Borregos, meee. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado Roberto Valenzuela Corral. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.
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El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Yessenia Leticia Olua González, de Morena.

La diputada Yessenia Leticia Olua González: Con su ve-
nia presidente.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Adelante.

La diputada Yessenia Leticia Olua González: No cabe
duda que hoy están sacando lo peor de ustedes. Ya vinieron
a hacer aquí una novela de la Rosa de Guadalupe, ya se
aventaron una obra, ya hasta se subieron a cantar. No, no,
no. Pero el pueblo de México, el pueblo de México ya los
conoce, ya saben cómo son, ya saben que están desespera-
dos, pataleando. Están desesperados por todos esos benefi-
cios que tenían, pero la gente ya no les cree.

Hoy aquí, en la casa del pueblo, quiero presentar ante uste-
des, una reserva para el dictamen del Presupuesto de Egre-
sos de la Federación, relativo al Ramo número 8 de Agri-
cultura y Desarrollo Rural.

A grandes rasgos, la reserva que propongo es para crear un
décimo cuarto transitorio, para fortalecer el Programa S290,
que es precio de garantía a productos alimentarios básicos, el
cual trae asignado en el proyecto del PEF, un poco más de 12
mil 534 millones de pesos. Lo que propongo, compañeras, es
que en este transitorio diga a la letra: 

Artículo decimocuarto. Conforme a la naturaleza del pro-
grama presupuestario S290 Precios de Garantía a Produc-
tos Alimentarios Básicos, las reglas de operación que emi-
te Segalmex, sectorizada con Sader, deberán tener
claramente definidas la asignación presupuestal para el tri-
go cristalino en el ciclo productivo 2024 y otorgar un in-
centivo de 600 pesos por tonelada.

Lamentablemente el precio del trigo, de la venta del trigo
ha caído y el productor le paga la tonelada a un aproxima-
do de 4 mil pesos. Este precio apenas subsana la produc-
ción de la siembra y la mano de obra.

Ha habido apoyos muy representativos, como en Baja Ca-
lifornia, en los cuales nuestra gobernadora Marina del Pilar
y nuestra presidenta Norma Bustamante apoyaron a los
agricultores, pero ellos están buscando todavía un poco
más. Los agricultores buscan tener un precio de garantía o,
en su caso, tener este incentivo para el ejercicio fiscal.

Lo que buscamos hacer con esta reserva es dar pauta a que
Segalmex lo visualice, se entregue el incentivo a estos pro-
ductores. Es un tema que le debemos a los trigueros, a es-
tos agricultores. No se está afectando al presupuesto, úni-
camente lo que estamos buscando es que se enlisten estos
incentivos a los pequeños y medianos productores del trigo
cristalino mediante las reglas de operación de Segalmex.
Es cuanto, compañeras y compañeros. Espero me puedan
aprobar. Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Yessenia Leticia Olua González.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos la diputada
Genoveva Huerta Villegas, del Partido Acción Nacional.

La diputada Genoveva Huerta Villegas: Con su venia,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Genoveva Huerta Villegas: Este es el lugar
y este es el momento en el que podemos cambiar la vida de
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millones de personas, actuando como un verdadero poder
que mira por el bien común. La razón por lo que la gente
espera cada vez menos de los políticos se debe a la indife-
rencia criminal de no poner nuestros ojos donde las cosas
verdaderamente pasan.

Y de pensar que no hace falta escuchar a nadie para deci-
dir por los demás. Se nos olvida que no somos más que una
extensión de la voluntad de millones de mexicanas y de
mexicanos que, repito, esperan muy poco de nosotros. Por
eso, desde Acción Nacional sabemos que tenemos que asu-
mir nuestras posturas con responsabilidad y señalar con
fuerza lo que está mal, para dejar constancia de que toda-
vía hay diputadas y diputados que piensan en México.

Brevemente les diré por qué este presupuesto es un insul-
to, un insulto con mayúscula. Porque el 20 por ciento de es-
te presupuesto proviene de la deuda. López Obrador no ve-
rá un solo barril de petróleo salir de Dos Bocas, como
tampoco verá las consecuencias de gastar lo que no se tie-
ne ahí.

A Guerrero le pasaron dos desgracias. La primera, la fuer-
za del huracán Otis, y la segunda, la arrogancia de un pre-
sidente que salió bueno para el teatro pero malo para dar
resultados, porque no les avisó, y hoy además los está de-
jando solos. Este presupuesto no contempla un solo peso
real para la reconstrucción de Guerrero. Serán los guerre-
renses los que tengan que afrontar la incertidumbre sin un
gobierno.

El municipio, para ser libre, necesita dinero, no nos enga-
ñemos. Como diputada del estado de Puebla, el segundo
estado con mayor número de municipios en el país y el
cuarto con mayor población, sé que muchos de esos muni-
cipios se encuentran a merced del crimen organizado, con
policías mal pagados y mal equipados. Por eso recortar
más de 7 mil millones de pesos a estados y municipios no
solo atenta contra el federalismo, también repercute en la
seguridad de comunidades enteras.

No contento con la estafa, el presidente está pidiendo apro-
bar más de 3 mil millones de pesos para comprar terrenitos
adyacentes al Tren Maya, con dinero programado para el
Instituto Nacional de Antropología e Historia. Sí, dinero
que tenía que servir para fomentar la cultura va a ser para
comprar terrenitos. Válgame, Dios, un completo disparate.
Porque el gobierno tiene al alcance los instrumentos jurídi-
cos para llevar a cabo esto.

Está claro que el presidente no piensa en el futuro de quie-
nes afrontarán las consecuencias de su deuda. Tampoco
piensa en las hermanas y en los hermanos de Guerrero, que
sufren los estragos del olvido. Mucho menos en los muni-
cipios que hacen lo que pueden con lo que tienen.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Genoveva Huerta Villegas: Sabemos que la
fuerza de los intereses del presidente arrastra la voluntad de
las y los diputados de Morena. Ojalá salven la conciencia,
porque la esperanza ya cambió de manos. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Genoveva Huerta Villegas. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en tér-
minos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos el dipu-
tado Reginaldo Sandoval Flores, del Partido del Trabajo.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Con su permi-
so, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado Reginaldo.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Primero, seña-
lar que a nombre de la coalición Juntos Hacemos Historia,
que ya saben quienes somos, Morena, PT y Verde, presen-
to esta reserva y los invito para que todos apoyemos esta
reserva que vamos a presentar, que tiene que ver con el pre-
supuesto del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Fe-
deración, porque se le asignó un presupuesto como si fue-
ra un año normal y ustedes saben que el año, el 24 viene la
elección y entonces se requiere que fortalezcamos a esta
institución para que saque su tarea.
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Y, entonces la reserva consiste en que le repongamos 500
millones de los 767 que se le redujeron. Y, por eso los in-
vitamos para que acompañen esta reserva y entonces el Tri-
bunal quedaría con 3 mil 622 833 mil 452.

Esperamos que, no importa la hora, lo que importa es que
esta institución requiere este presupuesto y requiere que
toda esta Cámara de Diputados apoyemos en consenso es-
ta reserva porque la elección es la más grande de la histo-
ria. No fue la que pasó, sino esta. Vamos a una elección
verdaderamente grande, numerosa y bueno, pues el Tribu-
nal requiere del apoyo de todas y de todos nosotros, de es-
ta Cámara de Diputados. Esperamos que en esto hagamos
conciencia todos y la votemos a favor. Muchas gracias,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Reginaldo Sandoval Flores. Muchas gracias,
aquí la recibimos. La entrego a la Secretaría. Consulte la Se-
cretaría, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica, se consulta a la asamblea si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la afirmativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, se admite a discusión. 

Consulte ahora la Secretaría, en votación económica, si se
acepta la modificación.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vo-
tación económica, se pregunta si se acepta. Las diputadas y
los diputados que estén por la afirmativa sírvanse manifes-
tarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados que estén por
la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Mayoría por la
afirmativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, se acepta y se reserva para su votación
nominal en conjunto con la modificación aceptada por
la asamblea.

Tiene ahora el uso de la palabra la diputada María Macarena
Chávez Flores, del Partido de la Revolución Democrática.

La diputada María Macarena Chávez Flores: Con el
permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada María Macarena Chávez Flores: Buenos
días, compañeras y compañeros. Durante esta semana se ha
estado discutiendo el Presupuesto de Egresos de la Federa-
ción para el Ejercicio Fiscal 204, un Presupuesto que viene
con recortes económicos a sectores autónomos muy im-
portantes para las y los mexicanos, un Presupuesto que pre-
senta reducciones al Poder Legislativo, al Poder Judicial, al
Instituto Nacional Electoral, al Instituto Nacional de Trans-
parencia, Acceso a la Información y Protección de Datos,
entre otros recortes más, pero no menos importantes.

Además de presentar reducciones a secretarías que son las
más fundamentales para el país, aunque no le parezca al
gobierno actual, secretarías como la de Salud, con un 21
por ciento menos, Turismo, 77 por ciento menos, Trabajo y
Previsión Social, 33 por ciento menos. En esta situación
también se encuentra la Secretaría de Economía y Desarro-
llo Agrario.

Un Presupuesto en donde el mayor recorte lo sufrieron las
participaciones a entidades y municipios y las aportaciones
federales para entidades y municipios. Un Presupuesto en
el que se ven afectados los recursos estatales. Es por este
motivo que sigo levantando la mano para que se atiendan
las problemáticas que existen en los municipios como los
que integran el distrito 11 electoral del estado de Michoa-
cán, el cual tengo el honor de representar.

Sigo en pie de lucha para que le sean reasignados el pro-
grama de Pueblos Mágicos en el sector turístico, el cual tie-
ne recortes presupuestales. En este sentido, solicito apoyo
para los artesanos de Michoacán y de todo el país y en ge-
neral a todo el sector turístico.

Sigo pidiendo recursos para el sector agrícola y ganadero. Pi-
do a esta soberanía que no se desatiendan estos sectores, los
cuales son la base alimentaria de nuestro país. No podemos
desatender la problemática del agua. Tal es el caso del lago de
Pátzcuaro, el cual constituye uno de los atractivos turísticos
más importantes para el estado de Michoacán.

Desde la Comisión de Ganadería trabajamos en la opinión
a este Presupuesto de Egresos, emitimos la opinión en sen-
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tido positivo con modificaciones, ya que este sector tan im-
portante para el país sigue presentando recortes presupues-
tales donde solo se le otorgan 55 millones de pesos para el
2024, para subsidios a la ganadería, para este gobierno la
ganadería parece no ser importante, pues ha recibido un
golpe devastador en cuanto al Presupuesto del 2024.

Desde 2019, han desaparecido 18 programas federales que
coadyuvaban a las diversas actividades...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada, por favor.

La diputada María Macarena Chávez Flores: ...y nece-
sidades de las y los productores agrícolas y a la cadena de
valor agropecuario. Compañeras y compañeros, no pode-
mos desatender estos sectores que son de vital importancia
en cuestión económica y alimentaria para nuestro país. Es
por esto que sigo y seguiré trabajando para apoyar a las y
los ganaderos, así como a todos los involucrados en el sec-
tor agropecuario...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María Macarena Chávez Flores: Presiden-
ta, solicito se inserten mis reservas en el Diario de Debates.
Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada, así será. Y, consulte la Secretaría a la asam-
blea en votación económica si se admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Juan Ramiro Robledo Ruiz, de Morena.

El diputado Juan Ramiro Robledo Ruiz: Muchas gra-
cias, señora presidenta. Vengo a decirles algunas cosas que
me parecen que interpretan la opinión de la mayoría de los

diputados, ojalá y fuera de todos. Sobre el fundamento que
tiene el Presupuesto, el alcance que tiene el Presupuesto, la
exclusividad de la atribución para dar el Presupuesto. La
obligación de los diputados para dar el Presupuesto, más
allá de su facultad de darlo, sobre la base que debe marcar
las líneas, los programas, las metas y los alcances del Pre-
supuesto.

Un Presupuesto no se fundamenta en los resultados electo-
rales de una elección intermedia sino en el Plan Nacional
de Desarrollo. La Constitución dice que todo Presupuesto
sujetará sus programas y partidas presupuestales al Plan
Nacional de Desarrollo. Y ese le corresponde al Ejecutivo,
con la aprobación del Legislativo y todos los conceptos del
Presupuesto están incluidos en el Plan Nacional de Desa-
rrollo, punto que me interesaba mucho enfatizar.

Segundo. El voto en lo general significa votar porque haya
una ley. Votar en contra en lo general del Presupuesto, sig-
nifica que se está votando porque no haya Presupuesto. Er-
go, quien vote en lo general en contra, no tiene razón de es-
tar proponiendo reservas particulares.

Luego, la facultad exclusiva de la Cámara de Diputados es
exclusiva, no nada más para dictar el Presupuesto, sino pa-
ra que nadie lo revise. No participa la otra Cámara, no par-
ticipa el Ejecutivo más que proponiendo y los organismos
autónomos proponen para que se agregue a un proyecto de
Presupuesto central.

En otras palabras, la mayoría de los diputados, de las dipu-
tadas de esta Cámara, creo que opinamos que el Presu-
puesto dictado por esta Cámara no es revisable por nadie.
Y que algún amparo o alguna acción de inconstitucionali-
dad que se intentara debe tomar nota que consideramos que
mi la Corte ni los jueces ni los magistrados de amparo tie-
nen competencia para revisar esta facultad, y que de hacer-
lo lo consideramos una invasión a la división de Poderes y
a la autonomía de la Cámara de Diputados.

Una resolución así nos costaría mucho trabajo considerar-
la acatable. Espero simplemente que lo consideren. Mu-
chos pensamos que así debe ser, otros seguiremos en la dis-
cusión por este país que está dividido en dos visiones...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Juan Ramiro Robledo Ruiz: ...pero al final
de cuentas creo que todos queremos que a México le vaya
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bien. Tenemos diferentes maneras de entenderlo y apre-
ciarlo. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Juan Ramiro Robledo Ruiz.

El diputado Juan Ramiro Robledo Ruiz: Retiro mi re-
serva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Muchas
gracias. Retirada la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra, hará por tres minutos, el dipu-
tado Andrés Pintos Caballero, de Movimiento Ciudadano.

El diputado Andrés Pintos Caballero: Con la venia, pre-
sidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado Pintos.

El diputado Andrés Pintos Caballero: Bueno, llevamos
aquí unas de horas hablando de este presupuesto y nueva-
mente aprovechando que hoy vienen hermosamente con
sus chalecos guinda, que se ven preciosos y preciosas, to-
dos, y en un mundial de fútbol con sus jerseys guindas,
apoyando a la selección nacional, se veían fenomenales.
Hoy sí les aplaudo por esa coordinación, pero nuevamente
en el deporte no les interesa absolutamente nada.

Y van a decir que por los grandes resultados que hubo en
los Panamericanos, pues no se requiere mayor presupues-
to, porque realmente en materia deportiva no tienen ni la
mayor idea de lo que sucede en el deporte nacional.

Aquí vamos a hablar de algo, porque el deporte hoy, ayer y
siempre ha estado en el olvido. El presupuesto en el depor-
te, en las comisiones siempre que lo platicábamos, siempre
apoyando, siempre apoyando, siempre para adelante y a la
hora de votar, para atrás los fielder, señores, porque se ve-
nía para abajo. Y ahí es donde nosotros nos preguntamos:
bueno, pues nos interesa o no nos interesa eso. Pero bueno,
estamos en año olímpico y vienen las Olimpiadas.

Y nuevamente mis compadres de chalecos guindas y pla-
yeras de la selección nacional, sacarán las fanfarrias y se-
guramente apoyarán a la delegación nacional, pero a la ho-
ra de la verdad pues no existe eso. Todo mi reconocimiento
para todos los atletas nacionales que consiguieron medallas
y gran trabajo en los Panamericanos, por supuesto que sí.

Y hablando de mi tierra natal Acapulco, pues bueno, ya, ya,
ya está más que platicado esto, los muertos, los fallecidos
que mencionan, pues es, es completamente diferente a lo
que es la realidad, la mayoría aquí ni siquiera obviamente
ha estado por allá.

Simplemente la gente de las embarcaciones, barcos, yates
y demás, murieron más de 50 personas, murieron más de
50 personas alejando las embarcaciones, pues les tocó el
huracán y no lograron salir en su momento. Y muchas his-
torias, muchas historias verdaderamente muy fuertes las
que sucedieron por allá. La alcaldesa y la gobernadora se
quedaron pequeñitas, muy pequeñitas, enanas, por no decir
otra palabra.

Hace falta, hace falta realmente quitar absolutamente todo
lo que hemos platicado aquí de cualquier materia, de edu-
cación y demás, porque realmente estamos concentrados
en lo que está pasando en Guerrero y aquí no les interesa
absolutamente nada, y lo vimos anteriormente en las reser-
vas que se votaron. Ahí vimos, el tablero quedó evidencia-
do la gente que está con Guerrero y la gente que no está
con Guerrero.

Rápidamente, mis queridos compañeros de la mayoría,
concentrémonos en Guerrero, realmente lo demás no es
importante, vendrán más presupuestos, vendrá tiempo para
muchísimas otras cosas. Lo más importante es Acapulco y
lo que está sucediendo con la comunidad allá.

Lo que ustedes mencionaron del mes, del mes de dieta es
chiquitito, muy chiquitito a lo que la sociedad y la mayoría
de nosotros hemos aportado por allá.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Andrés Pintos Caballero: Así que dejemos
esos sermones baratos y corrientes y ayudemos a Guerrero.
Déjense de tonterías y ayudemos a Guerrero. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Andrés Pintos Caballero. Consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
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que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado. No se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en tér-
minos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Ana Laura Bernal Camarena, del Partido del Trabajo.

La diputada Ana Laura Bernal Camarena: Muy buenos
días a todos y a todas, con su venia, señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Ana Laura Bernal Camarena: Pues nueva-
mente vemos a la oposición hacer lo único que saben ha-
cer, deshonrar esta tribuna con mentiras. Pero hoy las y los
mexicanos no están solos. Así que, se acabaron sus prome-
sas vacías.

Prometieron una refinería y solo vimos una barda. Le dijeron
al pueblo que si votaban por ustedes traerían prosperidad y
solo creció la pobreza, mientras sus bolsillos rebosaban. Pro-
metieron ayudar al campo y terminaron todo con él.

Inundaron de violencia este país, llevaron la corrupción a
cada rincón, le quitaron el futuro a los jóvenes. Pero saben
¿qué?, la coalición Juntos Hacemos Historia sí creemos en
la educación, le devolvimos a los jóvenes su futuro. Cree-
mos en las universidades de Benito Juárez.

Nosotros nos enorgullecemos a, impulsamos a nuestros
pueblos originarios. Obras que sí se entregan, no elefantes
blancos. Se paran aquí en tribuna una y otra y otra vez, in-
sistiendo, reclamando, que se les apoye a nuestros herma-
nos de Guerrero.

Pero una vez más sus dichos no coinciden con sus hechos.
Las diputadas y diputados del Partido del Trabajo, Morena,
Partido Verde, donaremos un mes de nuestra dieta porque
nuestros hechos van de la mano con nuestros dichos.

Así que los invito, los invito, si en realidad están preocu-
pados, como dicen, vamos a firmarlo, vamos a unirnos una
vez en su vida, una vez en su vida, unámonos y que nos ol-
videmos de colores, por nuestros hermanos de Guerrero.

Los reto a que lo hagan y yo seré la primera en quitarme el
sombrero porque la oposición por primera vez está para y
por el pueblo mexicano.

Pero bueno, como ya sabemos que a ustedes nada más les
gusta estar prometiendo y no cumplir, se los vuelvo a rei-
terar, vamos a firmar, los invito, los invito a que lo hagan.
No les ha quedao claro, compañeros y compañeras, qué
vergüenza, no les ha quedado claro que venir aquí a tribu-
na no es por sus cinco minutos de fama. Qué vergüenza, no
saben lo que nos hemos reído con su show, con su circo que
han presentado aquí, con sus novelas, sus películas.

Bueno, como lo dijo una compañera hace un momento, una
diputada, compañera de Morena, cómo es posible que casi
aquí hacen una historia de la Rosa de Guadalupe. Por Dios.
Nada más les hacía falta ese Aniquito que tienen ahí para
que el pelito les volara así, miren, así, o sea, qué vergüen-
za. Qué vergüenza que estén haciendo eso.

¿Por qué quieren seguir quitándoles a los jóvenes oportu-
nidad de estudiar y de prepararse? ¿Por qué no quieren que
los adultos mayores disfruten, ya que trabajaron durante
tantos años? ¿Por qué no quieren que los apoyos les lle-
guen a las mujeres de madres solteras? ¿Por qué? Trabaja-
remos y trabajamos por un México justo, por un pueblo fe-
liz, por un Estado de bienestar.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Ana Laura Bernal Camarena: El Presu-
puesto de este año lo va a demostrar. Y óiganlo bien, ói-
ganlo bien. Les aseguro, les aseguro, así como se asegura
que soy Ana Bernal, que en el futuro estará...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Ana Laura Bernal Camarena: ...escrito en
el muro del honor de este recinto de nuestro señor presi-
dente Andrés Manuel López Obrador. Que viva López
Obrador. Es cuanto, señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Ana Laura Bernal Camarena.

La diputada Ana Laura Bernal Camarena: La retiro, se-
ñora presidenta.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Reti-
rada la reserva, no hay materia de consulta.

Tiene el uso de la palabra la diputada Yeimi Yazmín Agui-
lar Cifuentes, del Partido Revolucionario Institucional,
hasta por tres minutos.

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes: Con la
venia de la presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes: Compa-
ñeras y compañeros, estamos ante un presupuesto electore-
ro, de esos en que la ineptitud y la torpeza siguen imperan-
do. Sí, hablamos de un Presupuesto sin pies ni cabeza.
Acéptenlo morenos, este cargo les ha quedado grande. No
saben gobernar.

Pasarán a la historia como un gobierno insensible, centra-
lista, repleto de sangre en sus conciencias e inseguridad. Es
impresionante ver lo sinvergüenzas que son. Dejaron sin
recursos a Guerrero, para atender la emergencia que siguen
viviendo y, al contrario, les quitarán más de 7 mil millones
de pesos a todos los estados y municipios, incluyendo al
mismo Guerrero.

Es evidente que estamos ante un Presupuesto completa-
mente insensible, pues a más de 14 días de la tragedia pro-
vocada por el huracán Otis ustedes no han presentado ni
una sola propuesta para recuperar a Acapulco y los muni-
cipios aledaños.

Se contradicen al presentarse en esta tribuna y decir que
son un gobierno de austeridad, cuando su presupuesto sin
estructura solo servirá para proyectos faraónicos que se-
guiremos pagando las mexicanas y los mexicanos.

A ver, por qué no invertir en una verdadera política de se-
guridad. Las y los chiapanecos vivimos con miedo. Miedo
a presenciar un suceso violento, como los que se han vivi-
do en los últimos años, donde se han creado grupos arma-
dos, secuestros a trabajadores de seguridad, balaceras, blo-
queos, quemas de carro, tomas de vialidades, crimen
organizado. ¿Ésta es su estrategia de seguridad, donde los
abrazos son a los criminales y los balazos a los ciudada-
nos? Falsos, eso es lo que son ustedes.

Las y los legisladores del PRI sí nos preocupamos por Mé-
xico, nos preocupamos por la salud, por el campo, los pue-
blos indígenas, las mujeres, el deporte, los pueblos mági-
cos, los grupos vulnerables. Todos estos sectores que
ustedes han olvidado en estos cinco años. Y qué decir de la
infraestructura, las comunicaciones y transportes, este sec-
tor que ha sido sumamente golpeado con el Presupuesto en
los últimos años, pues no invertir en este ramo es no apo-
yar al desarrollo de esta nación.

Por ello presenté varias modificaciones, las cuales repre-
sentan el crecimiento y desarrollo en nuestro país. Una de
ellas es destinar recursos a programas de proyectos de in-
versión en infraestructura educativa, para que estos se con-
centren en universidades e instituciones públicas, de tal
modo que no se quede desprotegido el sector educativo en
materia de infraestructura.

México nos necesita. No dejemos que esta bola de corrup-
tos e inmorales sigan gobernando. Aquí ustedes lo vieron,
he ido agredida por una diputada de Morena, acto que no
me sorprende, porque sabemos de la poca educación y la
bajeza con la que actúan...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes: ...Por cier-
to, exijo una disculpa pública por parte de la diputada Gra-
ciela Sánchez Ortiz, agresora y violentadora. Compañeras y
compañeros, requerimos de una alternativa factible...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes: ...federa-
lista, democrática, que respalde a las mujeres, los derechos
humanos, los pueblos indígenas y los grupos vulnerables.
Y qué mejor que las propuestas que encabeza la senadora
Xóchitl Gálvez. Porque, aunque les duela...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Yeimi Yazmín Aguilar Cifuentes: ...ella es
con quien compartimos las prioridades nacionales, y quien
representa la verdadera transformación. Y qué creen. Son-
rían, porque ya se van, porque Xóchitl va y será la próxima
presidenta de México. Es cuanto, presidenta.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir. Gracias, diputada Yeimi Yazmín Aguilar. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea en votación económica si
se admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Xavier González Zirión, del Partido Revolucionario
Institucional.

El diputado Xavier González Zirión: La Ciudad de Mé-
xico ha sido abandonada, incluso saqueada por los gobier-
nos recientes. El daño a los capitalinos ha sido enorme. De
producir el 21 por ciento del PIB nacional pasamos a ge-
nerar el 15 por ciento. Y los recursos que genera esta gran
ciudad, que sigue siendo el motor de la economía, han sido
desviados para precampañas, primero de la corcholata ma-
yor, y ahora de los aspirantes a continuar con este gran
agravio. Aspirantes que solo quedarán en eso el próximo
junio.

Las ciudades más importantes del mundo nos han mostra-
do que para sus ciudadanos menos favorecidos puedan
progresar geométricamente se necesita un transporte públi-
co económico, seguro y eficiente. El Metro es esa solución.
Redestinemos el presupuesto para el próximo año del Tren
Maya hacia el Metro, y lograremos dar mantenimiento a
las líneas actuales y construir cinco líneas más. Eso sí, sin
corrupción, como en la Línea 12, y siguiendo el plan maes-
tro del Sistema de Transporte Colectivo Metro, que tendrá
que ajustarse al crecimiento que ha tenido la ciudad.

Así los capitalinos, en especial los que viven en las colo-
nias más apartadas y precarias, podrán transportarse rápida
y económicamente hacia donde se ofrecen empleos mejor
pagados. Y también productos mejores y más económicos.
Esto detonó la economía de las clases populares y amentó
su nivel de vida en ciudades como París o Londres, en su
momento. Nuestra gran la Ciudad de México no merece
menos.

Además, como se construiría después de las elecciones de
junio, la obra ya no estaría a cargo de quienes tan mal lo
han hecho en el pasado. Les garantizo que me encargaré de
hacer una gran obra, libre de corrupción y enfocada en el
mejoramiento del nivel de vida de quienes vivimos en esta
maravillosa la Ciudad de México. La ciudad está lista para
despegar y con este reajuste daremos el primer paso.

No todo es malo en la 4T. Por cierto, debo mencionar algo
muy bueno que hizo el gobierno de Andrés Manuel López
Obrador: comprar la mitad de la refinería Deer Park en 600
millones de dólares.

Comparada con Dos Bocas, en su mejor escenario, refinaría
mucho más. Y comparando el enorme costo de Dos Bocas,
con la enorme ineficacia y corrupción que tiene, podríamos
comprar 20 refinerías que sí refinan y producen dinero, tan
solo por lo gastado hasta el momento en dos Bocas. Sí, dije
20 refinerías por solo una. Mi reconocimiento y felicitación
por la compra de Deer Park, no así por Dos Bocas.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Xavier González Zirión. Consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra, la diputada Karla Estrella Díaz
García, de Morena, hasta por tres minutos.

La diputada Karla Estrella Díaz García: Con el permi-
so del pueblo de México. Con su venia, presidenta. Muy
Buenos días, compañeros, estamos una vez más aquí dis-
cutiendo la Ley de Egresos de la Federación para el Ejerci-
cio Fiscal 2024, la cual dará continuidad al compromiso
del gobierno federal en consolidar la política económica y
social. destinando recursos a programas de bienestar so-
cial, a fin de garantizar el bienestar de las familias mexica-
nas, incrementando sus niveles de ingreso y creando más
fuentes de empleo.
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Este gobierno de la cuarta transformación ha demostrado
que tiene como prioridad a los más pobres, ya que el
PRIAN aquí presente los ha dejado olvidados. La ambición
insaciable de unos cuantos solo busca su beneficio olvi-
dándose del pueblo, que fue el que los pusieron en esos car-
gos, cargos en los cuales solo buscan beneficiarse y trai-
cionar al pueblo de México, pero bueno, este gobierno
busca construir las oportunidades para crear una sociedad
más igualitaria, en la cual todos tengamos las mismas opor-
tunidades.

En este día de discusión, la bancada del PAN solo ha de-
mostrado una cosa con sus discursos de odio y mentiras de
amor al pueblo. Ha demostrado que no le importan los
adultos mayores y que con su voto en contra de esas pen-
siones se tienen que acordar, aunque lo dudo porque están
desmemoriados, no les importó dejar desamparado a uno
de los sectores más vulnerables de la sociedad.

La bancada de Morena votará a favor de este Presupuesto
de más de 465 mil millones de pesos, lo que permitirá que
la pensión para los adultos mayores aumente en un 25 por
ciento, para situarse en 6 mil pesos bimestrales, en los cua-
les se busca que este sector de la sociedad tenga una vida
digna y plena.

Por primera vez en la historia, la política económica y so-
cial caminan en la misma ruta y ambas tienen como priori-
dad el bienestar de las y los mexicanos, los cuales fueron
excluidos por los gobiernos del Prian.

La cuarta transformación seguirá buscando incansable-
mente fortalecer la capacidad de las entidades federativas
para impulsar proyectos en beneficio de la población a tra-
vés del gasto federalizado.

En 2024 se cimentará la continuación de este gran proyec-
to de nación, en donde todos los ciudadanos tengan las
mismas oportunidades. Este gobierno está logrando que los
de abajo, justamente reciban todo lo que les negaron los
gobiernos anteriores. En este 2024 la esperanza seguirá al
lado del pueblo justo, dándole dignidad y respeto a las per-
sonas, ya que los gobiernos del PRIAN sobajaron, pisotea-
ron y llenaron de discursos vacíos y falsas...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Karla Estrella Díaz García: ...promesas pa-
ra robar y seguir saqueando el país. México se va a pintar

de esperanza y la esperanza se escribe con ce de Claudia.
Que viva el licenciado Andrés Manuel López Obrador. Que
viva México. Que viva Morena y nos vemos en el 24. Re-
tiro mi reserva, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Karla Estrella Díaz García. Retirada la re-
serva no hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos, el diputado
Rodrigo Sánchez Zepeda, del Partido Acción Nacional.

El diputado Rodrigo Sánchez Zepeda: Presidenta, solo
quiero pedirle de favor que quede inscrita mi participación en
el Diario de los Debates, tal y cual como está. Están revisa-
dos todos los conceptos y la idea completa y le pediría que no
me interrumpa en el caso de que haya alguna situación.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante. Entréguelo a la Secretaría. No hay problema.

El diputado Rodrigo Sánchez Zepeda: Gracias. Gracias,
presidenta. Escucha esto, México, haré uso de esta tribuna
en representación de los agricultores de todo el país, que
hoy se encuentran decepcionados por este Presupuesto que
los ignora y no atiende sus necesidades. El presidente dice
que el dinero es del pueblo y que no necesita etiquetas pa-
ra entregarse. Entonces, ¿en dónde carajos está, ha estado
el dinero para apoyar al campo durante estos años y dónde
el del próximo?

Los diputados de Morena y sus sanguijuelas aquí y el
presidentillo en el Palacio, son unos hipócritas, mentiro-
sos, cínicos y traidores. Las peticiones que ustedes la
gente del campo vinieron a traer aquí, a estos no les im-
portaron, ya se lo demostraron, les tuvieron miedo y ni
siquiera asistieron al parlamento abierto y se los confir-
man hoy al aprobar este Presupuesto que no consideró ni
una sola de sus peticiones.

Agricultores de México tomen nota cómo están votando hoy
sus diputados, sí esos dizque los representan, en especial los
de la Comisión de Agricultura que en la mesa solo para que-
dar bien votaron a favor de modificar el Presupuesto, pero fí-
jate bien cómo estos no tienen los pantalones para venir aquí
donde de verdad vale su voto para defenderte, para defender
al campo mexicano son pura simulación.

Justo como el presidente y este gobierno que están sumidos
en el lodo y la porquería de la hipocresía, la mentira, la trai-
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ción, la corrupción y el saqueó de lo que es suyo, de su Pre-
supuesto, tienen podrido el corazón y su conciencia.

Pudiéramos hablar horas y días de toda la corrupción de es-
te gobierno de, por eso le dicen al presidente como le di-
cen, fuchi cacas. Disculpa México, solo son los términos
que él utiliza y entiende muy bien.

Bueno, continúo, pongamos a Segalmex como muestra, el
dinero que estaba destinado en programas y apoyos para ti
agricultor que son más de 15 mil millones están sin com-
probar y solo revisando hasta 2020, rateros, tú que estás pi-
diendo el rescate al campo y declararlo como emergencia
nacional debes de saber que sí hay dinero para rescatarlos
lo que no hay es voluntad. En lugar de escucharte y aten-
derte, estos se han dedicado a crear las más grandes estafas
y redes de corrupción en la historia de este país, corruptos
y agachones.

Con estas reservas por más de 20 mil millones de pesos so-
licitamos 4 programas que tú nos solicitaste, Semilla Me-
jorada, Seguro contra Siniestro Agropecuarios...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Rodrigo Sánchez Zepeda: ...Crédito a la Pa-
labra del Agricultor y Ajustes en los Precios de Garantía.
Quiero que tú te des cuenta que no les importas ni a uno de
todos estos diputados de Morena y aliados...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado.

El diputado Rodrigo Sánchez Zepeda: ...a asignar recur-
sos para ustedes. Ojalá al perder su curul, en el 24, con tu
voto de castigo, como tú, amigo del campo les mandaste
decir, se vayan a chingarle al surco para que vean lo que...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Rodrigo Sánchez Zepeda: ...realmente es
trabajar, porque no saben lo que es eso. Es cuanto, presi-
dente.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Rodrigo Sánchez Zepeda. Consulte la Secre-
taría a la asamblea, en votación económica, si se admite a
discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta se pregunta si se admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y
los diputados que están por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Luz Adriana Cande-
lario Figueroa, hasta por tres minutos, ella es de Morena.

La diputada Luz Adriana Candelario Figueroa: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Luz Adriana Candelario Figueroa: Tres
minutos resultan insuficientes para decir el coraje, la im-
potencia que sentimos tanto las legisladoras y los legisla-
dores de la cuarta transformación a como se están compor-
tando las legisladoras y los legisladores de la derecha.
¿Cómo pueden venir a decir que están en contra de un Pre-
supuesto 100 por ciento social? Cuando estamos comba-
tiendo la pobreza, pobreza que ustedes nunca quisieron
combatir porque les convenía. En cada proceso electoral
iban y querían comprar un voto con una despensa, lucraron
con la necesidad de la gente, lucraron con la salud de la
gente. Jamás quisieron invertir en la salud. Jamás quisieron
invertir en el campo, ¿por qué? Porque les convenía tener
al pueblo sometido, esclavizado. Jamás quisieron apoyarlo.

Ya basta de simulaciones, basta de venir aquí a darse gol-
pes de pecho y decir, te quiero mucho México, estoy tra-
bajando por ti, cuando sabemos la corruptela en la que es-
taban. Nos dejaron un país en ruinas, un país que nos está
costando mucho trabajo reconstruir, pero, sin embargo, la
bancada de la cuarta transformación no se raja. No se raja
y sigue aquí de pie defendiendo a las mexicanas y a los me-
xicanos y, sobre todo, a los grupos más vulnerables.

Resulta indignante que una diputada del PRI nos dijera: có-
mo es posible que quieran cambiarle la vida a una persona
con discapacidad, con una limosna como la que les están
dando. Cuando por más de 90 años que estuvieron en el po-
der jamás se preocuparon por las personas con discapacidad.
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Trataron los centros de educación múltiple... Venga y sú-
base aquí, gritar desde allá es muy fácil, decir un discurso
es bien fácil, pero ir a territorio y darle la cara a la gente y
decirle: estoy trabajando, aquí está.

No vamos a permitir que se sigan embolsando el presu-
puesto del pueblo, eso es lo que les duele, que no vamos a
permitir que sigan saqueando a nuestro país. El dinero del
pueblo es para beneficio del pueblo y hoy, el presidente
Andrés Manuel López Obrador y la bancada morenista,
junto con sus aliados PT y Verde, estamos haciendo histo-
ria, estamos haciendo justicia social.

Pueden hacer chilito, compañeros, pero no se van a salir
con la suya. Pueden seguirse riendo, pero en su conciencia
están las miles de muertes que hay. Me encanta cuando vie-
nen y levantan la voz, porque es lo único que saben hacer,
en territorio no van, le están mintiendo al pueblo, le están
robando al pueblo. Tenemos en la izquierda a personas que
realmente están luchando...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sin
diálogos, diputadas. Continúe.

La diputada Luz Adriana Candelario Figueroa: Seño-
res, venimos de territorio y es por eso que estamos aquí de-
fendiendo la cuarta transformación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
tinúe, diputada. No haya diálogos.

La diputada Luz Adriana Candelario Figueroa: ...les
pese a quien le pese. El Presupuesto 2024 se va a aprobar,
porque es un presupuesto que va a beneficiar...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Luz Adriana Candelario Figueroa: ...a las
mexicanas y a los mexicanos. Es cuanto, presidenta. Reti-
ro mi reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Luz Adriana Candelario Figueroa. Consulte
la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión. Retiró. Retirada la reserva, no hay ma-
teria de consulta.

Tiene el uso de la palabra la diputada Carolina Beauregard
Martínez, Beauregard, hasta por tres minutos.

La diputada Carolina Beauregard Martínez: Con su ve-
nia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Carolina Beauregard Martínez: El empe-
rador camina desnudo y nadie se atreve a decirle que se
equivoca, que su gobierno es un fracaso y un Estado falli-
do. Ningún diputado de estos de tómbola se atreve a con-
trariar al emperador.

Como es costumbre, los diputados de Morena obedecen,
aunque eso implique traicionar a México e ir contra sus
propias convicciones. Les importa el poder y nada más.
Porque nadie en su sano juicio considera que está bien de-
jar a su suerte el casi un millón de damnificados de Aca-
pulco que perdieron todo.

Como el mismo opositor sensato de aquel 2007, Andrés
Manuel López Obrador, con las inundaciones de Tabasco,
donde decía textualmente, nada más que le pongan núme-
ro al presupuesto, porque si no, es pura demagogia.

Y claro que es pura demagogia, que vengan aquí a esta tri-
buna los diputados de Morena a lloriquear por presupues-
to, cuando ustedes mismos votaron en contra de asignarle
presupuesto a la reconstrucción de Acapulco. Pero, eso sí,
los caprichos del presidente se mantuvieron intactos, el
Tren Maya, que ha triplicado su costo, la refinería que no
refina nada y el aeropuerto de Santa Lucía, donde no se pa-
ran ni las moscas.

Elefantes blancos con el sello de la casa, con adjudicacio-
nes directas en la opacidad, con sobrecostos y, sobre todo,
inútiles.

Ojalá hicieran una encuesta, como tanto les gusta, para pre-
guntarle a los mexicanos en qué quieren que se ocupen sus
impuestos. Y la respuesta sería lógica, vivir en paz, tener
un trabajo bien pagado, tener un sistema de salud que sir-
va. Pero, nada de esto viene en este presupuesto, al contra-
rio, la economía al terminar el sexenio será como la de
2018, es decir, serán seis años perdidos para México.

En materia de salud, después de la destrucción del Seguro
Popular y el fracaso del Insabi quedaron más de 50 millo-
nes de mexicanos sin atención médica. Y en este presu-
puesto no hay recursos para corregir el rumbo, así que ol-
vídense del sistema de salud de Dinamarca y olvídense
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también de la farmaciota que prometió hace poquito el pre-
sidente en una mañanera.

Como en Puebla, que apenas en 2017 se dañó un hospital,
el Hospital Regional del IMSS San Alejandro. Y van cinco
años, 8 por ciento de avance en la obra, después de estos
cinco años y de tener 415 camas, el nuevo hospital tendrá
menos de la mitad, 180 camas. Una vergüenza.

Pobre Puebla, y eso que está gobernado por Morena, en el
profundo olvido por esta Cámara de Diputados. En seguri-
dad estamos por rebasar, por duplicar el número de domi-
cilios de todo el sexenio de Felipe Calderón y eso que to-
davía falta un año.

Lo único que pueden presumir es popularidad porque nin-
gún otro rubro. Hoy estamos peor que en 2018. Han des-
truido todo lo que han tocado, pero México es más grande
y saldremos adelante a pesar de ustedes. Lo que hoy pasó
en este recinto, es una vergüenza...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Carolina Beauregard Martínez: Para los
diputados de Morena es más importante asegurar hueso y
posicionarse del lado incorrecto de la historia. Ser cómpli-
ces del peor gobierno de la historia de México en lugar de
conservar la dignidad. Ya se los señaló una compañera de
ustedes y así, estoy segura...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Carolina Beauregard Martínez: ...el pue-
blo de Guerrero se los cobrará en las urnas en el 2024. Es
cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada Carolina Beauregard Martínez. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada María Rosete.

La diputada María de Jesús Rosete Sánchez: Con la ve-
nia de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada Rosete.

La diputada María de Jesús Rosete Sánchez: Compañe-
ras y compañeros diputados, la justicia social es el camino
hacia la igualdad. Por años ustedes y sus gobiernos neoli-
berales hicieron oídos sordos a las necesidades de los me-
nos favorecidos.

Construyeron políticas públicas para unos cuantos, porque
ustedes, los oligarcas del viejo régimen vieron en la pobre-
za un mercado electorero y al Presupuesto, como una opor-
tunidad para construir cárteles inmobiliarios que con el sis-
mo del 17 sus construcciones se vinieron abajo, dejando a
cientos de familias en la calle. El dinero del pueblo fue usa-
do para construirle el nido a su gaviota, casas rojas y em-
presas de gelatinas.

Quienes nacimos en la pobreza, fuimos relegados y queda-
mos en el olvido de todo programa social y política públi-
ca. Sus gobiernos de unos cuantos usaron los fideicomisos
como el Fonden, para enriquecer a los dueños de los gran-
des capitales, fortunas y negocios hechos con el dinero del
pueblo, con el dinero de nuestro trabajo.

Lo que nunca imaginaron es que se les acabaría. Que el
pueblo acabaría con sus saqueos, porque la cuarta transfor-
mación muchos a los que ustedes nos dijeron que no, a los
que sus políticas públicas separatistas, nos negaban el de-
recho a soñar con un mejor presente, hoy estamos aquí co-
mo representantes de la mayoría para decirles a ustedes,
neoliberales: no a sus saqueos, no a lucrar con el dolor del
pueblo de Guerrero.

Sí a la reconstrucción. Sí a un presupuesto que le regrese el
dinero al pueblo, a las familias de México. Sí al bienestar so-
cial. Sí acabar con la brecha de la desigualdad que ustedes ge-
neraron. Sí a garantizar la protección más amplia del derecho,
al trabajo, porque esa también es también la garantía de la
consolidación de un Estado social y democrático.
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La cuarta transformación siembra vida y cosecha progreso,
porque mientras ustedes sumaron 15.9 millones de pobres,
y qué podemos decir de los peñistas y su estafa maestra,
que en su cruzada del fraude, que en su mal llamada cru-
zada contra el hambre, incrementaron el número de perso-
nas identificadas en pobreza extrema en 12.9 por ciento.

Andrés Manuel López Obrador y su modelo de gobierno
sacó a más de 5 millones de personas de la pobreza. Que
viva la cuarta transformación. Que viva Andrés Manuel
López Obrador. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputada María Rosete. Retirada la reserva no hay ma-
teria de consulta.

Tiene el uso de la palabra el diputado Santiago Torreblanca
Engell, del Partido Acción Nacional, hasta por tres minutos.

El diputado Santiago Torreblanca Engell: Muchas gra-
cias, diputada presidenta. Diputados, diputadas, pues ya
llevamos dos días hablando de mil y un formas para obte-
ner recursos para la reconstrucción de Acapulco, que tanta
falta hacen.

En este caso, en esta ocasión particular yo les ofrezco una
oportunidad más para destinar 8 mil millones de pesos pa-
ra la reconstrucción de Acapulco. El programa Sembrando
Vida o talando muerte, lo debería decir, tiene asignados ca-
si 39 mil millones de pesos en este Presupuesto. Tan solo
estoy pidiendo que 8 mil se transfieran para acá.

Para la gente que nos escucha, que no sabe qué es progra-
ma Sembrando Vida y para aquellos que han sufrido de la
extorción a través del mismo, se los explico: teóricamente
es un programa que da 5 mil pesos mensuales a aquellos
propietarios o poseedores de 2.5 hectáreas en situación de
vulnerabilidad para que siembren árboles frutales o made-
rables y con eso supuestamente atacar dos problemas: la
deforestación por un lado y la pobreza por el otro.

¿Qué está pasando en la vida real? En primer lugar, se es-
tá incentivando a que la gente deforeste, están talando bos-
ques, selvas, aguacales para decir que tienen un terreno dis-
ponible y cobrar los 5 mil pesos. Se tenía la idea de que se
deforestaran 1.5 millones de hectáreas. La verdad, se han
deforestado 70 mil hectáreas por año. No se sabe quiénes
son los beneficiarios.

El quebranto detectado en solo cinco auditorías, porque, hí-
jole, la Auditoría Superior de la Federación al detectar que-
branto en lugar de aumentar las auditorías las disminuyen,
ha detectado un quebranto de 2 mil 750 millones de pesos.
Imagínense, es solo lo detectado en cinco auditorías nada
más. Imagínense ese dinero robado el beneficio que estaría
dando ahorita en Acapulco, con pura honestidad se logra.

Y falta lo demás, hay beneficiarios adultos mayores de 100
años que yo dudo que estén sembrando árboles frutales y
maderables, hay menores de edad, hay pagos en demasía,
porque realmente no se busca reforestar ni ser un programa
social, lo que se busca es a la población rural en situación
de vulnerabilidad tenerla amarrada, para qué, para que si se
alinean al régimen le sueltan los 5 mil pesos y si se portan
de manera contraria quitárselos. Testimonios, hay decenas.

Por eso, en esta ocasión propongo que 8 mil millones de
pesos de ese saqueo se vayan a reconstruir Acapulco. Creo
que es lo justo. Y el día de mañana, en el siguiente Presu-
puesto, el otro año, lo ideal sería desaparecer ese programa
y mejor asignar ese recurso a la Conabio, a la Conafor pa-
ra verdaderamente reforestar o a la Secretaría de Bienestar
si se trata de un programa social para sacar a la gente de la
pobreza.

Una oportunidad más para rescatar Acapulco, lo pongo sobre
la mesa. Y yo no retiro mi reserva. Ojalá la voten a favor.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Santiago Torreblanca Engell. Consulte la
Secretaría a la asamblea en votación económica si se ad-
mite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias.
Presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos el dipu-
tado Héctor Armando Cabada Alvidrez, de Morena.
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El diputado Héctor Armando Cabada Alvidrez: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Héctor Armando Cabada Alvidrez: Muy
buenos días, diputadas y diputados. Yo quiero hablar sobre
dos temas. Primero el tema del combate a la corrupción,
que es tan importante y es un eje prioritario para la cuarta
transformación. De ahí que el proyecto de presupuesto que
estamos discutiendo fortalece el Sistema Nacional Antico-
rrupción, en beneficio de la población mexicana. Con ello
se promueve la coordinación con diversos organismos pú-
blicos en todo el país y se generan los mecanismos para
atacar frontalmente este flagelo social.

Promover esta política contribuye a que los recursos públi-
cos sean destinados efectivamente a atender las necesida-
des del pueblo de México con absoluta transparencia. Y es
que eliminar el dispendio, la frivolidad y la arbitrariedad
que dieron lugar a actos de corrupción durante los gobier-
nos neoliberales es una prioridad para el gobierno de Mé-
xico. Así, la cuarta transformación, con la firme convicción
de fortalecer los principios de honestidad, honradez y
transparencia, acompañará de forma congruente y respon-
sable el presupuesto que hoy estamos discutiendo.

Sabemos bien que solo podremos seguir avanzando en es-
ta lucha social si robustecemos la política anticorrupción,
garantizando transparencia y la rendición de cuentas que la
sociedad demanda y merece. Por ello, el proyecto de Pre-
supuesto de Egresos para el 2024 en el Ramo 27, de Fun-
ción Pública, plantea una propuesta de gasto de mil 638
millones 585 mi 246 pesos.

Quiero aprovechar el tiempo que me resta para hablar so-
bre el tema de Guerrero. Seguramente muchos de la oposi-
ción, al igual que quienes estamos en Morena, en el Parti-
do del Trabajo y en el Verde Ecologista observamos con
atención las Mañaneras del presidente López Obrador. Por
cierto, en unas tres horas más estará ya rindiendo cuentas
al pueblo de México. ¿Por qué la observamos? Porque nos
marca la agenda, sobre todo a la oposición, que son fieles
a seguirlo y a hacerle caso.

Bueno, pues lo ha dicho el presidente una y otra vez, que
el recurso que se necesite para Guerrero se habrá de dar.
¿Por qué? Porque hay recurso en este gobierno, porque se
ha manejado de manera honesta.

También ha dicho algo que me parece muy importante y
que hoy, al escuchar a tantas participaciones de la oposi-
ción mintiendo una y otra vez, el presidente lo dice: "Mien-
ten como respiran". Lamentablemente, eso es lo que uste-
des han demostrado este día aquí. Finalmente, quiero
hacerle un reconocimiento a la Secretaría del bienestar,
particularmente a la secretaria Ariadna Montiel, que desde
el día siguiente a que se presentó el huracán...

Presidencia de la diputada 
Joanna Alejandra Felipe Torres

La presidenta diputada Joanna Alejandra Felipe To-
rres: Concluya, diputado.

El diputado Héctor Armando Cabada Alvidrez: Con-
cluyo, presidenta ...ha estado ahí con todo su equipo, más
de 2 mil servidores de la nación, que han logrado ya asen-
tar a más 200 mil viviendas. Y el presidente lo dijo...

La presidenta diputada Joanna Alejandra Felipe To-
rres: Concluya, diputado.

El diputado Héctor Armando Cabada Alvidrez: ...si se
necesitan 250 mil paquetes de enseres domésticos, ahí es-
tarán. Así que dejen de mentir y atiendan de verdad al pue-
blo de Guerrero. Gracias. Es cuanto. Retiro mi reserva.

La presidenta diputada Joanna Alejandra Felipe To-
rres: Retirada la reserva no hay materia de consulta. 

Tiene la palabra, la diputada Olga Luz Espinosa Morales,
del Grupo Parlamentario del PRD, para presentar su pro-
puesta de modificación hasta por tres minutos.

La diputada Olga Luz Espinosa Morales: Con la venia
de la presidenta.

La presidenta diputada Joanna Alejandra Felipe To-
rres: Adelante, diputada.

La diputada Olga Luz Espinosa Morales: Quiero iniciar
este mensaje diciendo un saludo a mis amigos marcelistas.
Pero, aparte, quiero ser muy generosa con ellos y les voy a
regalar una profecía. Amigos marcelistas, en Morena no les
van a dar nada. Ahí ya no tienen futuro. No les van a dar
nada, como no le dieron al PT el recurso de los Cendis Tie-
rra y Libertad. A cinco años no han visto ni un solo peso y
tampoco les dieron los chalecos rotos. Hay diputados de
primera y de segunda en esa 4T.
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El presidente, compañeras y compañeros, no escucha, no
escucha el reclamo de millones de mexicanos que exigimos
seguridad y paz. Hoy se demuestra en este Presupuesto que
le arrebata recursos a estados y municipios. El presidente
no escucha el reclamo de periodistas que, por cierto, los
quieren sacar de este pleno para que no escuchen todo lo
que hacen.

No escuchan el reclamo de las madres buscadoras, de las
madres víctimas de feminicidio y de la ciudadanía chiapa-
neca, que lo único que quiere es que retornen las horas se-
renas. El presidente está cegado al no querer ver que el pa-
ís es un país de desaparecidos y la maravillosa idea que se
le ocurrió es desaparecer los desaparecidos, hasta Alejan-
dro Encinas ya le renunció.

Ayer aquí en esta tribuna subieron varias diputadas y dipu-
tados hablar de Chiapas, pero al igual que Luisa María Al-
calde, desconocen Chiapas. Chiapas es la muestra del
abandono en seguridad, es el ejemplo de la política de se-
guridad fallida y fantasiosa. Chiapas se ha convertido en un
narcoestado y ustedes lo saben, pero al igual que el mesías
tropical están cegados. Tanta incapacidad junta que no se
han pronunciado por el caso de Hong Kong. Les incautan
más de una tonelada de droga en sacos con logos de Segal-
mex y por eso querían apoderarse de las aduanas. Hoy
comprendemos eso.

En Chiapas todavía seguimos esperando que nos digan qué
pasó con los 21 desaparecidos de Pantelhó. ¿Por qué el
manto de impunidad para proteger a los feminicidas? ¿Por
qué las balaceras de Tuxtla Gutiérrez, de Honduras de la
Sierra, de Frontera Comalapa? Hemos llegado a tal caso
que la ciudadanía le tiene que aplaudir al narco para que sa-
que al otro narco.

El Ejército llegó a Frontera Comalapa, llegó pero de paso,
a tomarse la fotografía, como el presidente, nunca se que-
dó. Hubieron más elementos de seguridad pública en el
Metro, que allá en Chiapas, cuando allá los necesitamos,
allá la ciudadanía chiapaneca está exigiendo seguridad, es-
tá exigiendo eso que dijeron ustedes, que íbamos a estar en
un país mejor, pero Chiapas, Chiapas no es pejelandia ni
Chiapas es el paraíso tropical que ustedes se imaginan.

Es más, en Chiapas les mataron a tres activistas de More-
na, tres encuestadores de Morena. Allá se los mataron y
mataron a un activista por la paz que también era de More-
na. ¿Por qué lo asesinaron? Lo asesinaron porque dio un

discurso pidiendo la paz en Frontera Comalapa. Y ustedes,
ustedes con ese silencio cómplice son culpables de los fe-
minicidios, de los homicidios de este país.

Hoy la propuesta que tengo es que hagamos un fondo para
la seguridad, 7 mil millones de pesos, lo hagamos por
Chiapas, que Chiapas bien se lo merece y don Andi, don
Andi, escuche usted bien, México no es una narconovela
de Epigmenio Ibarra y ya nos cansamos de su respuesta de
cuánto gana Loret. Nosotros lo que queremos es seguridad
y Morena, Morena se escribe con eme, pero con eme de
muerte, eme de miseria...

Presidencia de la diputada 
Marcela Guerra Castillo

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La secretaria diputada Olga Luz Espinosa Morales: ...y
eme de mentiras. Por su atención, muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Olga Luz Espinosa Morales. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si
se admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que están por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra hasta por tres minutos, el dipu-
tado Rubén Gregorio Muñoz Álvarez, de Morena.

El diputado Rubén Gregorio Muñoz Álvarez: Con su
permiso, señora presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Rubén Gregorio Muñoz Álvarez: Presenté
esta reserva por un tema que campea en el territorio nacio-
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nal, en el centro y en el norte de México, que es el grave
problema de la sequía que hoy está afectando a los peque-
ños productores y ganaderos del país.

Incorporé además un párrafo especial para Baja California
Sur, porque la sequía está afectando al Valle de Santo Do-
mingo, que es el granero de Baja California Sur, y al Valle
de Vizcaíno, que es uno de los lugares de mayor produc-
ción para la exportación, pero también porque Baja Cali-
fornia Sur tiene una grave problemática que hemos desde-
ñado por mucho tiempo, que es el problema de las injustas
tarifas eléctricas que padecen los sudcalifornianos y que
cuando hacemos las comparaciones de lo que paga un ho-
gar en Mazatlán, se paga ocho veces una cantidad mayor
en el territorio de Baja California Sur.

Pensaba disertar respecto a estas reservas y particularmen-
te en el del agua son casi las cinco de la mañana después
de tres días de debate he estado escuchando con mucha
atención lo que han postulado los compañeros voceros de
la oposición y creo que en el fondo estas críticas que reali-
zan al gobierno de la cuarta transformación es porque to-
davía no han alcanzado a dimensionar qué fue lo que lo pa-
só en el 2018 y por qué el pueblo de México les dio
rotundamente la espalda.

Creo que no ha sido suficiente la medicina que les dio el
doctor Noroña, así que les voy a tocar un par de temas de
la medicina y de la receta del doctor Muñoz. El pueblo de
México, el mensaje que mandó con el liderazgo de López
Obrador es que López Obrador le abrió los ojos a la socie-
dad mexicana para que dejáramos atrás el latrocinio y la
corrupción de ustedes que fueron gobierno y que hoy quie-
ren venir a ganar en el debate lo que perdieron en las urnas.

No vamos a claudicar porque les vamos a volver a ganar y
con votos van a saber cuál es su verdadero lugar en la his-
toria, parecían gigantes cuando los veíamos como oposi-
ción en el gobierno, pero conforme nos fuimos acercando
a ustedes nos enseñaron su verdadero tamaño. Ya les dijo
la sociedad que no van a regresar, porque no queremos que
exista más latrocinio de los gobiernos que ustedes repre-
sentaron. Hoy vengo a decirles que vamos a aprobar este
Presupuesto...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Rubén Gregorio Muñoz Álvarez: ...porque
tenemos más de 62 millones de pesos para el agua en Mé-

xico récord histórico, hoy se los vuelvo a decir: es un ho-
nor estar con Andrés Manuel López Obrador y es un honor
estar con Claudia, hoy. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Rubén Gregorio Muñoz. Consulte la Secre-
taría a la asamblea en votación económica si se admite a
discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Gracias.
Señora presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado secretario. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Mario Alberto Rodríguez Carrillo, de Movimiento
Ciudadano. Hasta por tres minutos.

El diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Buenos
días, compañeras y compañeros diputados, hay siete reser-
vas que tengo agrupadas en el tema de educación, dos de
ellas obedecen a compromisos adquiridos aquí, cuando re-
formamos el artículo 3o. constitucional, y tienen que ver
con reforzar la educación superior en México.

Una, principalmente tiene que ver con camino a la excelen-
cia educativa en las escuelas normales, no le hemos puesto
recursos. Nos comprometimos con igualar las características
estructurales, académicas de las normales para poderlas cla-
sificar e incorporarlas a lo que denominamos educación su-
perior, no lo hemos hecho. Esta reserva tiene específicamen-
te ese destino, algo que aquí cuando votamos el artículo 3o.
nos comprometimos, fue ese fortalecimiento.

Una segunda reserva, de educación superior, tiene que ver
con meterle recurso a un fondo que está en cero, que es una
clave, la U081, que seguramente en todas las universidades
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del país, cada uno de ustedes conoce que hay problemas de
orden estructural.

¿Qué significan estos problemas? ¿Qué significaba ese
fondo para problemas estructurales? Pues significaba darle
la posibilidad de sanear o ayudar a compensar los proble-
mas de pensión que tienen todas las universidades públicas
del país. Por lo tanto, este recurso que hoy está en cero,
pues es ponerle para remediar un trabajo que ha realizado
la Subsecretaría de Educación Pública en el país actual-
mente.

Es decir, este gobierno en turno ha hecho un acompaña-
miento con todas las universidades del país para poder ho-
mologar que el asunto del final de carrera que tiene que ver
con la pensión, muchas universidades se han ajustado ya a
los parámetros que la SEP les ha fijado. Sin embargo, en
correspondencia no hemos otorgado recursos en los últi-
mos cuatro años, ¿qué significa esto? Que el día de maña-
na tendremos problemas severos para poder atender pro-
blemas de orden estructural.

Otro asunto que me parece importante es el del fondo es-
pecial que se determinó para la educación superior. ¿Qué
queremos? Que este fondo se especifique con claridad,
¿hacia dónde van estos recursos? ¿Cuál es el destino que
tiene y cómo se utilizan los recursos? 

Hasta el momento no sabemos en qué se utiliza este dine-
ro y lo que estamos pidiendo es sencillamente que se trans-
parente, que se diga si van a las universidades Benito Juá-
rez, si van a la universidad de algún estado, se determine
ahí, se transparente y se diga en qué se están utilizando.

Y rápidamente, porque el tiempo es muy corto. La Escuela
Nuestra, dijimos aquí cuando desapareció las escuelas de
tiempo completo, que esta escuela, la Escuela Nuestra, iba
a aportar recursos a dos temas importantes, que eran las de
extensión de horario y la alimentación de los niños. No ve-
mos que se estén destinando recursos y lo que estamos pi-
diendo aquí, lo digo de manera muy rápida, es que esos re-
cursos se incorporen, se determinen y sean parte de ese
apoyo que aquí se quedó incorporar con la desaparición de
las escuelas de tiempo completo. Es cuanto, presidenta.
Gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado Mario Alberto Carrillo Rodríguez.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Alma Griselda Va-
lencia Medina, hasta por tres minutos, de Morena.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: Con per-
miso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada Alma.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: Se me ha-
ce mucha desvergüenza que por tantas horas estemos aquí
discutiendo con la oposición, que se empeña a engañar al
pueblo de México, distorsionando la información del pre-
supuesto, cuando lo que pretenden es buscar la forma de
estar desorientando a la sociedad con fines meramente
electoreros.

Me parece un exceso durar tres días, nosotros empeñados
en hacer el trabajo responsable, representar a México como
se merece, al pueblo de México y darle prioridad a los po-
bres, como lo hemos venido haciendo, después de este sa-
queo desmesurado que ha hecho la oposición en sus admi-
nistraciones anteriores.

No es posible que a las cinco de la mañana estemos des-
mintiéndolos de tanta postura engañosa, falsa y que pre-
tenden de alguna manera persuadir con fines electoreros.

No, compañeras, el tiempo es mío. El objetivo indiscutible
del Presupuesto de Egresos para el ejercicio fiscal 2024,
que les quede claro, es abatir la escasez del agua, abatir la
pobreza, abatir todo el desorden que nos dejaron, el rezago
académico, el rezago cultural, el rezago en las regiones in-
dígenas y el abandono que a ustedes hasta ahora les nació
el amor por México. Que se los crean los que no tienen
pensamiento. Pero, México les dio la espalda, como me an-
tecedieron los anteriores diputados, porque engañaron, sa-
quearon, robaron y no tuvieron medida, por supuesto.
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Que les quede claro que en años anteriores hubo problemas
que no se atendieron y que se le está dando prioridad al
bienestar del pueblo. Ni es el tuyo, no te engañes, cuántas
veces has ido a Acapulco...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sin
diálogos, diputadas.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: ...ponte
unas botas, no te enlodes.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, no haga diálogos, por favor, diputada, sin diálogos,
diríjase al pleno, por favor.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: Se estima
que para el 2024 habrá 4 billones 384 mil 582 millones de
pesos, lo que representa un incremento del 7.1 por ciento
respecto a lo aprobado en 2023.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: Conclu-
yo, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: No pode-
mos permitir que a estas alturas de la historia en México
pretenda la oposición y de manera concreta...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: ...y de
manera concreta el PRI, el PAN, seguir mintiéndole al
pueblo de México. Aquí estamos para defender la posición
de la cuarta transformación, defender al pueblo de México.
Viva Andrés Manuel López Obrador...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: Viva la
cuarta transformación y viva Claudia Sheinbaum que nos re-
presentará en el segundo piso de la cuarta transformación.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada.

La diputada Alma Griselda Valencia Medina: Retiro la
reserva.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada, gracias, Alma Griselda Valencia. Retirada la
reserva no hay materia de consulta. 

Tiene el uso de la palabra el diputado Eduardo Enrique
Murat Hinojosa, hasta por tres minutos, del Partido Revo-
lucionario Institucional.

El diputado Eduardo Enrique Murat Hinojosa: Com-
pañeras y compañeros, una vez más, por quinto año conse-
cutivo, el gobierno en el poder no le quitó una sola coma al
Presupuesto de Egresos de la Federación.

Es por eso que nuestra bancada votó en contra en lo gene-
ral este Presupuesto. En vez de tener una actitud magnáni-
ma y conciliadora ante las distintas visiones y necesidades
de nuestro país, decidieron una vez, más cerrarse e impo-
ner una sola visión. Un presupuesto que carece de un ver-
dadero espíritu federalista, democrático y republicano, un
verdadero despropósito.

Al igual que los años pasados, el medio ambiente y el com-
bate al cambio climático no forman parte de las prioridades
de este Presupuesto. Si bien el cambio climático parecía un
tema lejano, ya no lo es, una tormenta tropical que en cues-
tión de horas se convirtió en un huracán categoría 5, afec-
tando a toda una ciudad y todos los sectores sin distinción
alguna.

Con esto se evidencia que no solo no estamos invirtiendo
en acciones que ayuden a adaptarnos para prevenir o dis-
minuir los daños y riesgos que se están generando por los
cambios en el planeta, sino que peor aún, tampoco se cuen-
ta con los recursos suficientes para hacer frente a las pérdi-
das y daños que se están creando. No estamos pensando a
largo plazo para adaptarnos a la crisis climática que hoy
nos aqueja. Ya diversos municipios del país enfrentan con-
diciones adversas.

En el caso del estado de Morelos, actualmente ya se pre-
sentan riesgos en áreas que directamente afectan al medio
ambiente, como son los recursos hídricos, su biodiversi-
dad, sus bosques y los antes productivos sectores agrícola
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y ganadero. Lejos estamos de atender estos fenómenos de
manera proactiva.

En el Presupuesto que se aprobó, la mayoría de los recur-
sos se destinaron para los proyectos prioritarios de esta ad-
ministración. De los 234 mil millones de pesos que se des-
tinaron al Anexo 16 del cambio climático, solo 62 mil
millones están vinculados a programas relacionados.

Asimismo, el 53.8 por ciento de este Presupuesto fue asig-
nado para el Tren Maya, y el ramo ambiental sufrió un re-
corte de 11.4 por ciento, cuya reducción se centró princi-
palmente en proyectos de infraestructura hídrica. Por
ejemplo, el presupuesto que se asignó a la Conanp para
proteger 203 áreas naturales...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Eduardo Enrique Murat Hinojosa: ...es de
tan solo 10.2 pesos por hectárea. Una verdadera pena. Es
por ello que a través de estas reservas propongo que se to-
me parte de los recursos asignados de manera despropor-
cionada, a fin de que sean asignados...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Eduardo Enrique Murat Hinojosa: ...para
medio ambiente, Fonden, el estado de Morelos y ante la ne-
cesidad para Acapulco. Concluyo, presidenta. Este Presu-
puesto está en contra del medio ambiente, en contra de Mo-
relos y claramente en contra de Acapulco. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Eduardo Enrique Murat Hinojosa. Consulte
la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Rosalinda Domínguez Flores, de Morena.

La diputada Rosalinda Domínguez Flores: Son las 5:03
de la mañana, desde aquí les mandamos un cordial saludo
a nuestro presidente Andrés Manuel López Obrador y que
aquí estamos sus diputados, en unos minutos vamos a apro-
bar el Presupuesto para el 2024. Con la venia de la Presi-
dencia.

Compañeras y compañeros legisladores, a cinco años de
haber iniciado la transformación de México el país se en-
cuentra en un marco de franca recuperación económica, fi-
nanzas públicas sanas y rendición de brechas de desigual-
dad social.

La política económica de nuestro gobierno ha roto las ten-
dencias históricas que perjudicaron durante décadas el de-
sarrollo de nuestro país. El fortalecimiento de la red de pro-
tección social, las reformas en materia laboral y de política
salarial han sido el principal motor de la transformación
nacional.

A estos grandes logros se suma el nivel histórico de inver-
sión pública para la implementación de múltiples proyec-
tos de infraestructura con impacto directo en el crecimien-
to económico y social.

Entre 2020 y 2022 el gobierno de México dispuso un pa-
quete de 61 proyectos de inversión, a fin de expandir la in-
fraestructura pública. En ese sentido, el Corredor Interoce-
ánico del Istmo de Tehuantepec es parte de ese paquete de
inversión de este gobierno de la cuarta transformación, con
el objetivo de atraer inversión nacional e internacional, de
coadyuvar y detonar la economía de la región del sursures-
te del país y con ello beneficiar a las y los mexicanos.

En específico, el Corredor Interoceánico del Istmo de Te-
huantepec ofrecerá acceso logístico a precios competitivos
para el traslado de 130 mil toneladas de mercancía. Hoy
tendremos, además del proyecto que contempla la moder-
nización de puertos y carreteras, así como la creación de 10
parques industriales que serán polos de desarrollo para el
Sur-Sureste de México. Que durante el primer trimestre de
2023 alcanza la cifra histórica de 29 mil millones de dóla-
res. Y para este 2024 se contempla 21 mil millones de pe-
sos para continuar el desarrollo de esta magna obra...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.
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La diputada Rosalinda Domínguez Flores: Claro que sí,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada.

La diputada Rosalinda Domínguez Flores: En Morena
somos responsables, solidarios y conscientes de la realidad
de nuestro país. Por eso el día de hoy aprobaremos los re-
cursos necesarios para el bienestar de las y los mexicanos.
Y los invito a que viajen...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Rosalinda Domínguez Flores: ...en el Tren
del Amor y de la Transformación. Viva el Istmo. Viva Oa-
xaca. Y viva México. Viva el mejor presidente de México,
Andrés Manuel López Obrador. Es cuanto.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Rosalinda Domínguez Flores. Consulte la
Secretaría a la asamblea en... Ah. Consulte la Secretaría a
la asamblea en votación económica si se admite a discu-
sión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su
votación nominal en conjunto, en los términos del dic-
tamen. 

Tiene el uso de la palabra la diputada María Elena Serrano
Maldonado, del Partido Revolucionario Institucional, has-
ta por tres minutos.

La diputada Ma. Elena Serrano Maldonado: Muy bue-
nos días. Con el permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Ma. Elena Serrano Maldonado: Compañe-
ras y compañeros diputados, hoy presento 4 reservas que

tienen que ver con los recursos propuestos en el dictamen
de Presupuesto de Egresos de la Federación 2024, en lo
que se refiere a lo destinado para la atención de la comuni-
dad mexicana migrante.

No debemos olvidar que por décadas los millones de con-
nacionales que vivimos en el exterior hemos contribuido de
manera significativa con el envío de importes, montos en
remesas. No solo en apoyo de la economía familiar, sino al
desarrollo de nuestras comunidades de origen.

A pesar de que el propio presidente de México nos ha de-
finido como héroes anónimos, esto no se ha visto reflejado
en políticas públicas ni en los presupuestos para dar aten-
ción a las y a los mexicanos en el exterior, ya que el presu-
puesto para 2024 destinado a los servicios de la Red Con-
sular de nuestro país es de solo 23.8 millones de pesos, lo
que significa que por segundo año los recursos asignados
para ello son muy limitados.

Si comparamos lo que los consulados disponían en 2022
era de 146.8 millones de pesos, contra la propuesta de
2024, con un 83 por ciento menos recursos en términos no-
minales. En este sentido, mi reserva es para que otorgue
una ampliación de 150 millones de pesos a los servicios
consulados.

Segundo. En el 2020 fueron eliminados del Presupuesto fe-
deral los recursos destinados a los Programas 3 x 1 para
migrantes, con aportaciones de nuestros connacionales en
el extranjero en los 3 niveles de gobierno, por lo que en mi
reserva propongo a esta soberanía que sea restablecido es-
te programa o creado con el mismo propósito, con 250 mi-
llones de pesos.

Hace 3 años el Fondo de Apoyo Social para Trabajadores
Migratorios Mexicanos Ex Braceros, de 1942 a 1964, des-
conociendo esa deuda histórica que el Estado mexicano tie-
ne con ellos. Como representantes populares, estamos
comprometidos a dar vigencia a sus legítimos derechos,
por lo que propongo que se haga una redistribución de los
recursos destinados a la Secretaría de Gobernación, a fin de
garantizar la entrega de estos ahorros.

Finalmente, pido que sea creado un programa de apoyo pa-
ra la repatriación de los cuerpos de connacionales falleci-
dos en el extranjero, con una asignación de 20 millones de
pesos en el Presupuesto de Egresos de la Federación 2024.
Y celebro...
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada María Elena Serrano Maldonado: ...que la
pobreza ha bajado, pero es gracias a las remesas de nues-
tros connacionales que, con muchos sacrificios, hacen lle-
gar a sus familias. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada María Elena Serrano Maldonado.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite una discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra el diputado Irán Santiago Ma-
nuel, de Morena, hasta por tres minutos… Tiene el uso de
la palabra, en consecuencia, la diputada Kathia Maria Bo-
lio Pinelo, del Partido Acción Nacional.

La diputada Kathia María Bolio Pinelo: Buenos días.
Con el permiso de la Presidencia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

La diputada Kathia María Bolio Pinelo: No mentir, no
robar y no traicionar al pueblo. Esas eran sus máximas y
han pisoteado una y otra vez sus propios principios ideoló-
gicos, pero el poder no transforma a las personas, sino re-
vela su verdadero ser.

Mis propuestas de reserva al Presupuesto eran para la aten-
ción a grupos vulnerables, a grupos con necesidades espe-
ciales para el desarrollo integral de las personas con disca-
pacidad, para reactivar el Consejo Nacional para Prevenir
la Discriminación en México, para los programas de apoyo
a instancias de mujeres en entidades federativas y para la
impartición de justicia, pero la apuesta sexenal de Morena
y aliados fue la dádiva electorera que no sacó a ninguna fa-
milia del rezago social.

Dar apoyos de manera directa ayuda, pero no garantiza el
pleno derecho para estos sectores vulnerables de la pobla-
ción con el fin de mejorar sus condiciones hacia una inclu-
sión social plena y el acceso al trabajo, a la recreación pa-
ra una vida digna.

La falta de sensibilidad de este Presupuesto se manifiesta
en el abandono a las personas más vulnerables de nuestro
país, personas con discapacidad, para mujeres en situación
de violencia, para programas que buscan resarcir la pobre-
za y la pobreza extrema.

Abandonaron también a las asociaciones civiles de nuestro
país para grupos con necesidades como adultos mayores,
que deberíamos estar teniendo ya en México estancias y re-
sidencias de día para ayudar a los adultos mayores en su in-
clusión social y su recreación.

El Presupuesto destinado a obras de infraestructura con so-
brecostos groseros pudo haber sido empleado para reacti-
var estancias infantiles, para apoyar a madres trabajadoras,
para reactivar refugios para mujeres en situación de vio-
lencia y para la salud.

Todavía anoche un camillero quedó prensado en un elevador
del IMSS. Siguen sin mantenimiento las clínicas y los hospi-
tales a cargo del gobierno federal. n mi estado hubo una epi-
demia de dengue y los hospitales federales no se dieron abas-
to. Murieron muchísimos yucatecos por esta situación.

Con estas propuestas busco darle presupuesto a un país
más justo, más inclusivo y más igualitario. Ojalá México se
pueda ver favorecido con estas propuestas de modifica-
ción. Por su atención, es cuanto. México y Guerrero nos
necesitan a todas y a todos. Buenos días.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada Kathia María Bolio Pinelo. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No
se admite a discusión. Se desecha y se reserva para su
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votación nominal en conjunto en los términos del dic-
tamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Miguel Humberto Rodarte de Lara, del Partido Acción
Nacional.

El diputado Miguel Humberto Rodarte de Lara: Con su
venia, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Miguel Humberto Rodarte de Lara: Subo
a esta tribuna a presentar dos reservas de dos temas muy
distintos, pero igualmente muy importantes. Uno, la pri-
mera reserva tiene que ver con poner a consideración de
este pleno aumentar el 10 por ciento el presupuesto del
INE, tuvo un recorte del 13 por ciento, solicitar poner a
consideración de ustedes que pudiéramos otorgarle un
aumento del 10 por ciento. Así como hace unas horas la
bancada oficialista a petición del PT pudo aprobar una re-
serva para regresar al Tribunal Electoral 500 millones de
los 787 millones que el proyecto le había recortado, solici-
to también que pudiera darse el mismo efecto para el Insti-
tuto Nacional Electoral.

Ambas instituciones requieren de estos recursos para ejercer
de forma óptima sus atribuciones constitucionales y legales.
Dejemos atrás los odios y las venganzas, nos encontramos
ante el ejercicio de una de las facultades exclusivas de esta
Cámara y considero que es el momento justo en el que esta-
mos obligados a proteger nuestro sistema democrático.

La segunda reforma se refiere al Sistema Nacional de Aten-
ción a Víctimas, el cual es esencial para garantizar el dere-
cho a la atención y reparación integral de quienes han su-
frido delitos y violaciones a los derechos humanos. Este
sistema ha sufrido diversos recortes en lo que va del sexe-
nio, primero en el año 2020 se eliminó el Fondo de ayuda
a asistencia y reparación integral, lo cual implica que esta
Cámara no está obligada a dotar de un presupuesto mínimo
para la atención de víctimas dejando al arbitrio de la vo-
luntad política que esto suceda.

También el 16 de octubre recibimos en reunión de trabajo,
en la Comisión de Justicia, al comisionado de Atención a
Víctimas del gobierno federal, quien solicitó un presupues-
to adicional de más del 68 por ciento. Derivado del fraca-
so de la estrategia de seguridad que ha implementado el

Ejecutivo federal, los servicios brindados por la comisión
ejecutiva han aumentado en más del 70 por ciento del pe-
riodo del 2018 al 2021, al que va de 2022 a 2023.

Debemos repensar el presupuesto a la luz del principio de
progresividad, de lo contrario estaremos atentando contra
una institución relevante, respecto a la reparación integral,
faltando al artículo 1o. constitucional y a nuestras obliga-
ciones convencionales.

Es por ello que para ambas reservas propongo una reduc-
ción al programa de Proyectos de Transporte Masivo de
Pasajeros de la Secretaría de la Defensa Nacional, para de
esta forma contribuir a la mejor atención a víctimas de la
violencia y fortalecer...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Miguel Humberto Rodarte de Lara: ...al
mismo tiempo nuestro sistema electoral, de cara a las elec-
ciones de junio del año siguiente. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Miguel Humberto Rodarte de Lara. Consul-
te la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra la diputada Laura Imelda Pérez
Segura, de Morena, hasta por tres minutos.

La diputada Laura Imelda Pérez Segura: Gracias, pre-
sidenta, con su venia.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Laura Imelda Pérez Segura: Buen día, di-
putadas, diputados, pueblo de México. En el 2018 se creó
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el programa Micaela, programa integral para la atención,
investigación, difusión y capacitación de cáncer cervicou-
terino en sus diferentes etapas, con una asignación inicial
de 25 millones.

Micaela da aproximadamente mil 500 consultas diarias y
ha capacitado 5 mil 800 médicos en el tema. Sin embargo,
su tratamiento es reducido a quimioterapia y no se utilizan
las otras alternativas que son necesarias para atender a las
mujeres víctimas de cáncer cervicouterino, que además es
la segunda causa de muerte de cáncer para las mujeres en
México, siendo además México el más alto en esta inci-
dencia en la OCDE.

Yo quisiera, sobre todo, hacer un llamado, para que el pre-
supuesto que se le asigna año con año... Perdón, presiden-
ta. Presidenta, me ayuda, porque es mucho desorden el que
hay, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mo-
ción de orden. Por favor, favor de atender, ya estamos a
punto de terminar, a la oradora, está en el uso de la palabra.
Y, por favor, pedimos respeto. Adelante, la oradora.

La diputada Laura Imelda Pérez Segura: No, no se di-
ce lo mismo, diputado, ojalá ponga atención. Continúo. Ex-
plicaba a quienes me ponían atención, que este presupues-
to, que se asigna año con año al Instituto Nacional de
Cancerología, no se aplica con perspectiva de género.

Lo voy a poner en un ejemplo claro, si a una familia, a una
persona se le dan 100 pesos para comprar alimento para la
familia, pero en esa familia hay una persona adulta mayor
y esa persona requiere alimentos especiales, específicos,
pero esa persona recibe los 100 pesos, 20 de ellos son para
ese adulto mayor, pero gasta los 100 pesos en pizza y le da
los 100 pe... Gasta 100 pesos en pizza y le da pizza al adul-
to mayor, no está usando adecuadamente el presupuesto,
aunque alimente a la persona no lo está aplicando como de-
biera de ser.

Eso está sucediendo en el Instituto Nacional de Cancerología,
el presupuesto que va incluido para el Instituto Nacional de
Cancerología incluye el programa Micaela, pero este no está
siendo ejecutado para lo que debiera ser la atención especial
para las mujeres víctimas de cáncer cervicouterino, sino que
se utiliza de manera genérica, de manera general.

Por eso, es que la propuesta concreta es adicionar un pie de
página al Anexo 12, Ramo 12, del Instituto Nacional de

Cancerología, del dictamen de la Comisión de Presupues-
to, que dice a la letra: incluye el programa Recursos dentro
del programa presupuestario P020 Salud Materna, Sexual
y Reproductiva, para cubrir la acción específica 338 Pro-
grama Integral para la Atención, Investigación, Difusión y
Capacitación del Cáncer Cervicouterino en sus Diferentes
Etapas. Es una adición...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputada.

La diputada Laura Imelda Pérez Segura: Concluyo,
presidenta. Es una adición que cuida que se aplique con
perspectiva de género, el presupuesto asignado al progra-
ma Micaela, en el Instituto Nacional de Cancerologías. Eso
es lo que solicitamos y ojalá sea aprobada la reserva y de
todas maneras nos escuchen, para que quienes se hacen
cargo de este presupuesto entiendan que la perspectiva de
género se aplica, no está en el discurso. Muchas gracias,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Laura Imelda Pérez Segura. Consul-
te la Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se
admite a discusión.

El secretario diputado Pedro Vázquez González: En vo-
tación económica, se pregunta si se admite a discusión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los diputados
que estén por la negativa sírvanse manifestarlo. Presidenta,
mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en los
términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Marcelino Castañeda Navarrete, del Partido de la Re-
volución Democrática.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Con su
venia, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Ahí les va
la despedida, a la que echó san Pedro en Roma. Entre tan-
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tos buitres de Morena y México se convirtió en paloma.
Hoy México está en desgracia. Ustedes están de fiesta, por
este presupuesto les otorgaron unos miserables chalecos.

Quiero dirigirme a las y a los diputados del oficialismo, pe-
ro en especial a los elegidos por el pueblo de Guerrero que
hoy han decepcionado yendo con su mezquindad y servi-
lismo, que es más importante que su deber por las causas
de la gente.

Hoy México y, sin lugar a dudas, en el pueblo de Guerrero
sufren los estragos de la sumisión de ustedes, doblegados a
los caprichos del presidente. Hoy ustedes con soberbia le
han dado la espalda a quienes los eligieron como sus re-
presentantes. Pero, recuerden, el pueblo no olvida.

Rechazaron que la propuesta que permitía dotar de recur-
sos para la atención de los estragos que dejó Otis en Aca-
pulco y los demás municipios afectados, además de quitar-
le el dinero al Fobaproa, a los banqueros. Ese dinero que se
han pasado diciendo que han condenado a nuestras hijas y
a nuestros hijos en esta deuda, hoy ustedes se han conver-
tido en los padrastros del Fobaproa.

Dicen que ese dinero paga un fraude a las y a los mexica-
nos. Luego votan en contra de esta reserva que dirigía esos
recursos para la atención de las y los guerrerenses. Han
preferido seguir dando dinero a la oligarquía que tanto se
jactan en repudiar que dar recursos dignos para la atención
de los desastres. Qué incongruencia y qué miserables son.

Pero la historia nos juzgará tanto a nosotros como a uste-
des. A ustedes como traidores que traicionaron al pueblo de
Guerrero y nosotros de estar en el espacio correcto. Uste-
des estarán donde se lo merecen. en el basurero de la his-
toria. Por eso ahora entiendo por qué la esperanza cambió
de manos y hoy México se escribe con equis de Xóchitl.

Sonrían porque para fortuna de México y de Guerrero, Mo-
rena ya se va y al PT, ese que dice que todo el poder al pue-
blo y luego vota en contra del, ayer 207 días, pero qué cre-
en, hoy ya nada más le quedan 206 días para que pierda su
registro. Es cuanto, muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias diputado Marcelino Castañeda Navarrete. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Val-
tierra: En votación económica, se pregunta a la asamblea,
si admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Señora presidenta, mayoría por la
negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión, se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Alfredo Porras, de Morena.

El diputado Alfredo Porras Domínguez: Muy buenos dí-
as, México; muy buenos días, mi querida Baja California
Sur. Son escritos que he tomado de lo que aquí se ha dicho
de todas y todos ustedes. Sólo para decir que yo en mi vi-
da, en mi corta vida política, que data del 76, jamás había
escuchado tantos improperios a un presidente. Dictador-
zuelo, diminuto presidente, acomplejado e indolente, y tie-
ne el 70 por ciento de calificación del pueblo de México.

Fíjense. Hablan de quebrantar la democracia y se olvidan
que la democracia tiene a la mayoría a Morena, al Verde y
al PT. No ustedes. Porque la democracia es la decisión sa-
bia del pueblo, del querido pueblo de México. Aquél al que
ustedes dejaron de escuchar año tras año.

Y quise, no quise decirlo ayer, hoy sí lo voy a decir. Una
mujer, y fue una mujer, eh. Dijo: lo importante no es cam-
biar de amo, sino dejar de ser perro. Lo repito, lo repito: lo
importante no es cambiar de amo, sino dejar de ser perro.
Treinta, treinta, escúchenlo bien, treinta millones de votos
decidieron quienes serían los perros. El pueblo de México
decidió quién era su amo, y ustedes son los perros. Dicho
por ustedes, para que luego no se anden quejando de vio-
lencia política de género, aquí lo dijeron.

Y mi querido, mi querido y entrañable cliente Marcelino, que
subió una y otra vez a decir improperios de México, a decir
tantas cosas cuando se olvidó que más de 600 militantes
nuestros de aquella época del PRD fueron masacrados y ase-
sinados por el PRI y por el PAN, hoy lo festina. Eres una ver-
güenza, Marcelino. Una vergüenza que de veras...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento, diputado Alfredo Porras.
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El diputado Alfredo Porras Domínguez: ...debo decírte-
lo en tu cara...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Un
momento, diputado.

El diputado Alfredo Porras Domínguez: ...porque no es
posible –permítame, presidenta–.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Es
que está pidiendo la palabra el diputado Marcelino.

El diputado Alfredo Porras Domínguez: No, pues es que
no me deja decirle lo que deseo.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Las
alusiones al final, diputado Marcelino. Adelante el orador.

El diputado Alfredo Porras Domínguez: Venir a legislar
tres años, a insultar sin proponer nada para nuestro querido
México, venir a perder el tiempo y ofender no es posible ni
permisible. Por eso, en esta sesión de Presupuesto, te lo di-
go de frente y en tu cara, deberías recordar lo que era el
PRD donde venimos la mayoría, partido que fundó el es-
fuerzo y que evitó una guerra en el país interna por la de-
mocracia...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Alfredo Porras Domínguez: ...Y esta demo-
cracia –concluyo– está en Morena, está en el Verde, está en
el PT. Y ustedes nos han amenazado una y otra vez que la
esperanza cambio de manos. Sí cambió de manos, en Clau-
dia Sheinbaum. Bienvenido, Presupuesto 2024, mal para
ustedes. Estoy a sus órdenes, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Alfredo Porras. Consulte la Secretaría. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea –gracias, diputado–, a la
asamblea, en votación económica, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: En vota-
ción económica, se pregunta a la asamblea si se admite a dis-
cusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Mayoría por la negativa, diputada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Diputado Marcelino Castañeda, ¿con qué objeto?

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete (desde la
curul): Por alusiones, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí.
Adelante, tiene un minuto.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete (desde la
curul): Al orador anterior se le olvidó decir que también le
he dicho a este presidente que es un miserable. Además,
entiendo que efectivamente van a cambiar de correa. Su
amo es Andrés y ahora quieren que sea Claudia.

Más de 500 muertos, efectivamente, que los puso el PRD,
y los sigue poniendo. Pero ustedes, de forma vergonzosa,
miserable, se aliaron con los asesinos de nuestros compa-
ñeros. Ustedes se aliaron con Manuel Bartlett, ustedes se
aliaron con lo más podrido de la historia, Gertz Manero.
Ustedes se alían con lo más podrido del PRD, del PAN y
del PRI, se lo llevaron a las filas precisamente de Morena.
Ustedes se llevaron a los que votaron el Fobaproa, que por
cierto hoy es su coordinador...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete (desde la
curul): ...Nosotros seguimos en el lado correcto de la his-
toria y ustedes están en lo más podrido. Que México no se
merece un gobierno...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete (desde la
curul): ...con ustedes. Es cuanto. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Marcelino Castañeda.

Tiene el uso de la palabra, ha pedido la palabra la diputada
Melissa Vargas. Con qué objeto, diputada.
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La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho (desde
la curul): Muchas gracias. Solamente era una moción de
ilustración.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputada.

La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho (desde
la curul): La verdad es que acabo de escuchar lo que nun-
ca me imaginé escuchar. La primera vez que veo que al-
guien dice que los mexicanos tienen un amo. A qué se re-
fiere cuando dice que hay un amo el diputado Porras. Ojalá
y nos lo pueda explicar. Ahora resulta...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dipu-
tada, cuál es la ilustración que solicita.

La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho (desde
la curul): Eso, que nos explique a qué se refiere con que los
mexicanos tenemos un amo que se llama Andrés Manuel
López Obrador.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Debe
precisar usted el documento para ilustrar.

La diputada Melissa Estefanía Vargas Camacho (desde
la curul): Ojalá y nos lo pueda decir en el diccionario qué
significa. Y que les diga a todos los mexicanos que hoy
amanecen con un amo, o sea como si fuéramos súbditos.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Dé
lectura la Secretaría del significado de la palabra "amo".
¿Esa es la palabra? Sí. Adelante. Dé lectura en el dicciona-
rio, la palabra "amo", para ilustración del pleno, a petición
de la diputada Melissa Vargas.

La secretaria diputada Diana Estefanía Gutiérrez Val-
tierra: Amo. "Dueño o poseedor de algo". Es cuanto, pre-
sidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias. Gracias, diputada secretaria. Gracias, diputada Melis-
sa Vargas. 

Continuamos con el debate y el desahogo del mismo. Tie-
ne el uso de la palabra el diputado José Mauro Garza Ma-
rín, de Movimiento Ciudadano, hasta por tres minutos.

El diputado José Mauro Garza Marín: Con la venia de
la Presidencia. Lo que estamos discutiendo el día de hoy es

un Presupuesto irresponsable, en el que están gastando sin
medida recursos que hoy no tenemos. La deuda ha crecido
en este sexenio de forma impresionante, cuando se nos di-
jo una y otra vez que no se iba a endeudar al país. Es pro-
bable que el próximo año debamos más de 17 billones.

Los sueños guajiros del presidente se han convertido en
verdaderas pesadillas para las finanzas públicas de nuestro
país. Lo único que dejará este gobierno será una herencia
de deuda y obras inconclusas que tendrá que resolver en el
corto plazo el siguiente gobierno.

El presidente creyó que bastarían sus brillantes ideas para
lograr milagros, como rescatar a Pemex del desastre pro-
ductivo y financiero, y transformar a la empresa en una pa-
lanca de desarrollo y pilar de la soberanía nacional.

Con sus buenos deseos habría producción al alza, refinerí-
as modernizadas trabajando a toda capacidad y se construi-
ría, por qué no, una nueva refinería. Tras carretadas de di-
nero la producción no subió, la deuda no bajó y la refinería
sigue perdiendo dinero a raudales. Miles de millones en
programas sociales para atender su base electoral y para
tratar de concluir sus grandes elefantes blancos que no se
verán terminados.

La refinería de Dos Bocas va a costar el triple de lo origi-
nalmente proyectado y el gobierno sigue quemando dinero,
dinero que tanto se requiere hoy en salud, en educación, en
seguridad. Que lo seguimos quemando en forma irrespon-
sable vía aportaciones para darle respiración artificial a es-
ta empresa paraestatal.

El Tren Maya no solo es un producto ecocida, es un saco
sin fondo. El presidente ha reconocido que probablemente
no acabe la construcción de este tren en su sexenio. Lo
cierto es que este tren fue una ocurrencia sin planeación,
sin estudios y sin elementos básicos.

Para caprichos sí hay recursos, para contingencias no se va
a destinar un solo peso. Ya lo platicamos, ya lo discutimos.
El día de ayer se cumplieron dos semanas de esta tragedia
que ocurrió en el estado de Guerrero y hoy se pretende ali-
viar al sector terciario, más del 82 por ciento de la pobla-
ción económicamente productiva de este estado que está en
este sector y solo se pretende aliviarlos con despensas. Es
una irresponsabilidad lo que está haciendo este gobierno,
tendríamos que hablar de cosas serias y no un Presupuesto
que solo va a una base electoral y que no viene a solucio-
nar absolutamente nada. Es cuanto, presidenta.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado José Mauro Garza Marín.

Tiene el uso de la palabra la diputada María José Sánchez
Escobedo, del Partido Revolucionario Institucional, hasta
por tres minutos. Permítame un momento. Voy a consultar
la reserva. Consulte la Secretaría a la asamblea, en vota-
ción económica, si se admite discusión.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica, se pregunta si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Diputada presidenta, mayoría por la
negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión. Se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Ahora el uso de la palabra la diputada María José Sánchez
Escobedo, del Partido Revolucionario Institucional, hasta
por tres minutos.

La diputada María José Sánchez Escobedo: Con el per-
miso de la Presidencia. Muy buenos días. Hoy ante esta ho-
norable asamblea deseo expresar mi profunda preocupa-
ción con respecto al Presupuesto de Egresos para el
Ejercicio Fiscal 2024. La inseguridad, la escasez del sumi-
nistro del sector salud, la falta de capacidad para hacer
frente a las catástrofes naturales, el abandono del sector
agrario y la falta de protección para las personas con dis-
capacidad, solo son algunos de los desafíos críticos que en-
frentamos en la actualidad algunos de nuestro país.

En estos retos requieren una minuciosa evaluación y a la
asignación de recursos públicos de este Presupuesto, ya
que sería un grave error aprobar un Presupuesto carente
de... y lógica. Debemos asegurarnos de que cada peso in-
vertido tenga un propósito claro y contribuya a abordar los
desafíos críticos que enfrentamos como nación.

Como legisladores, es nuestra responsabilidad asegurarnos
de que los recursos públicos se utilicen de manera eficien-
te y justa posible. No obstante, en la actualidad se pueden
observar varias decisiones que no corresponden de manera
precisa a las necesidades y prioridades reales de todas las
familias mexicanas.

Resulta imperativo que... la asignación de recursos en áreas
críticas con el objetivo de mejorar la calidad de vida de la
población. Fortalecer los servicios públicos, promover y el
crecimiento económico en todo el país.

Además, es esencial reconocer que existen áreas en las que
se está destinando recursos en exceso sin un beneficio cla-
ro para la sociedad. Debemos cuestionar la necesidad de
proyectos costosos que no generan un retorno significativo
para los ciudadanos. La asignación de recursos en estos ca-
sos se torna derrochadora y no representa una gestión res-
ponsable de nuestro presupuesto público.

Por último, las asignaciones a los proyectos de infraestruc-
tura también requieren una evaluación exhaustiva. Es de
importancia vital que estos proyectos se ejecuten de mane-
ra eficiente y transparente, evitando la corrupción y des-
perdicio de fondos públicos.

Para nosotros los legisladores es fundamental recordar que
el presupuesto público constituye una herramienta clave en
la construcción de un futuro mejor y su asignación debe re-
flejar fielmente las auténticas necesidades de la población
mexicana. Hago un llamado enérgico a mis colegas de to-
das las bancadas, para que presten atención a propuestas
que consideren la distribución de los recursos públicos con
el fin de construir un Presupuesto justo, equitativo para to-
dos los sectores de la sociedad.

En el Grupo Parlamentario del PRI votaremos en contra de
este Presupuesto, pues consideramos que este no es asig-
nado recursos suficientes para programas sociales cruciales
que no han abordado de tal manera adecuada las necesida-
des de los ciudadanos más vulnerables. El reconocimiento
de los errores de este Presupuesto y la determinación de ...
a unir nuestros esfuerzos...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputada.

La diputada María José Sánchez Escobedo: ...compro-
misos colectivos en detrimento de un México más fuerte y
justo, en que buscamos un debate bien estructurado para
nuestro país. Es cuanto, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada María José Sánchez Escobedo. Con-
sulte la Secretaría a la asamblea en votación económica si
se admite a discusión.
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La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica, se pregunta si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Diputada presidenta, mayoría por la
negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, la dipu-
tada Laura Barrera Fortoul, del Partido Revolucionario Ins-
titucional.

La diputada Laura Barrera Fortoul: Con su permiso,
presidenta, muy estimadas compañeras y compañeros
diputados, por quinto año consecutivo se encuentran simu-
lando un diálogo que nos ha tomado cuatro días, tenemos
más de 335 oradores, con más 3 mil reservas presentadas y
ninguna concesión, ninguna ha tocado la cúpula que les
mandan, porque en su sano juicio cómo no pueden asig-
narle una partida presupuestal especial a Guerrero y peor
aún 7 mil millones de pesos menos a los estados y munici-
pios, la seguridad, los servicios básicos se verán altamente
comprometidos.

Ni una coma al Presupuesto del sector turismo, actividad
que ustedes saben que aporta casi el 9 por ciento del PIB,
genera una cadena de valor de más de 65 mil millones de
dólares, gran impulsor del empleo, sobre todo, para las mu-
jeres y los jóvenes porque no todo es regalar dinero. Más
de 4 millones de empleos, es decir, mucho más que un tren
al que se le asignan 120 mil millones de pesos más, tripli-
cando su valor, porque aquí en 2020 según ustedes iba a
costar 150 mil millones de pesos.

Y, les parece repetitivo, pero aquí se ha dicho también va-
yan a conocer la devastación de flora y fauna para que ve-
an el ecocidio de miles de hectáreas, diez millones de ár-
boles talados del cual, sin duda, ustedes son responsables.

Por quinto año consecutivo le dan la espalda a la infancia me-
xicana. Disminuyen 2 mil millones de pesos para nuestra ni-
ñez, no entienden, pero lo más peligroso es que no sienten
que se compromete e hipoteca a la salud, la educación, el ple-
no desarrollo presente y futuro, sin duda, de lo más impor-
tante que tenemos que son nuestras niñas y niños.

Y también muy grave porque en ese pasado que tanto les
incomoda y del que tanto se quejan, en ese neoliberal sí ha-
bía vacunas, estancias infantiles, escuelas de tiempo com-
pleto, tamiz neonatal, implantes cocleares. Trece mil mi-
llones de pesos de recorte a los organismos autónomos
como el INE. Esto es claramente la venganza de quienes se
atreven y nos atrevemos a hacer contrapeso.

Es en el Presupuesto donde un gobierno plasma sus priori-
dades y permítanme decirles que en ningún momento un
tres que no termina, una refinaría que no refina y un aero-
puerto que tiene más baños que vuelos puede ser más im-
portante que la atención a la salud, 50 millones de mexica-
nas y mexicanos exigen atención de calidad y acceso de
medicamentos.

¿Dónde está esa súper farmacia prometida? Y del sistema
de salud como el de Dinamarca mejor ni hablamos. El pre-
supuesto que quieren asignar a este sector es una simula-
ción y una ofensa. Recortan argumentando que se migra,
en un tercer ejercicio fallido, al nuevo invento IMSS Bien-
estar, a seguir experimentando con la salud de las y los me-
xicanos es criminal.

Por lo antes expuesto pongo a su consideración siete reser-
vas en materia de educación, salud, turismo, el rescate de
Guerrero y Sinaloa, que también ha sido afectado por fe-
nómenos naturales.

Lo solicitado es solo el 5 por ciento de lo asignado a Pe-
tróleos Mexicanos, que para este Presupuesto tiene más de
99 mil millones de pesos. Pongamos en orden las priorida-
des, atendamos a nuestros niños, a los territorios devasta-
dos por la naturaleza, a las actividades primordiales que
generan economía.

Esto es un llamado a la reflexión y la conciencia de quie-
nes conforman el grupo mayoritario. Es fundamental que
lo expresado en las comisiones se vea reflejado a la hora de
votar. Los nombres en el tablero en unos minutos definen
el rumbo del país y de generaciones enteras. Gracias, pre-
sidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputada Laura Barrera Fortoul. Consulte la
Secretaría a la asamblea, en votación económica, si se ad-
mite a discusión.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica, se pregunta si se
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admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Gracias. Diputada presidenta, mayoría por la
negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: En
consecuencia, no se admite a discusión. Se desecha y se
reserva para su votación nominal en conjunto, en tér-
minos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Mario Gerardo Riestra Piña, del Partido Acción Na-
cional.

El diputado Mario Gerardo Riestra Piña: Con su venia,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Mario Gerardo Riestra Piña: Muy buenos
días, compañeras, compañeros diputados, como ustedes sa-
ben, este proyecto de Presupuesto de Egresos 2024 es el úl-
timo presupuesto de este sexenio y queremos ayudarle a la
bancada oficialista a evitar que el presidente de la Repúbli-
ca corra el riesgo de pasar a la historia como alguien que
no cumple sus promesas, de pasar a la historia como al-
guien que le miente a los mexicanos. Pues resulta que hay
muchos compromisos que él ha venido señalando que va a
realizar y están quedando fuera dentro de este importantí-
simo instrumento de política pública.

No queremos, confiamos en su buena fe, en sus palabras, y
no queremos que, por un descuido, seguramente de las
áreas ejecutivas de Hacienda o de cualquier otra dependen-
cia, se queden sin recursos, lo que el presidente le ha com-
prometido a los poblanos, a los mexicanos. Y bueno, va-
mos a escuchar las palabras de nuestro presidente:

(Reproducción de audio)

El presidente Andrés Manuel López Obrador: Vamos a
llevar a cabo un programa especial para baches en to-
do el país, en las ciudades. Nos vamos a poner de
acuerdo con gobiernos estatales, con gobiernos munici-
pales. Por eso... un programa, aprovecho para anun-
ciar. Vamos a destinar un presupuesto especial.

(Fin del audio)

Vamos a crear un programa especial, vamos a dar un pre-
supuesto especial para baches, para pavimentación. Reco-
noce el presidente que le ha quitado presupuesto a los
ayuntamientos, les quitó el Fortaseg, los dejó sin los recur-
sos para combatir a la delincuencia, también quitó los fon-
dos de proyectos metropolitanos.

Pues cumplámosle a los mexicanos, démosle los recursos que
él comprometió en las mañaneras. Démosle los recursos pa-
ra pavimentación, pero no solo ese es el primer y único com-
promiso que no ha cumplido el presidente de la República.

Escuchaba yo que decían, que quieren poner en los muros
de honor al presidente. Curioso, porque eso me recuerda a
otro poblano que quiso estar en los muros de honor, Maxi-
mino Ávila Camacho y nos tardamos varias generaciones
desmontándolo de los muros de honor y de las calles, pre-
cisamente, por no cumplir y por autoritario.

Y otro de los rubros en los cuales no le ha cumplido el pre-
sidente a los poblanos, tiene que ver con el compromiso de
construir un hospital en Amozoc. Hace dos años Zoé Ro-
bledo fue a Puebla y dijo que iba a construir ahí un hospi-
tal de 260 camas y que iba a destinar 2 mil 500 millones de
pesos. Y como no ha cumplido, probablemente esa es la ra-
zón, no ha venido a comparecer los tres últimos años, con
la complicidad de la bancada oficialista. No ha querido ve-
nir aquí a rendir cuentas.

Esta es la oportunidad de que antes de que se apruebe este
presupuesto, le ayudemos al presidente, para que no deje
ese compromiso sin cumplir, el Hospital de Amozoc. Y, por
cierto, yo no soy de ese distrito, ojalá que los diputados de
esa zona le cumplan a su electorado. Por cierto, esta gráfi-
ca que llevó Zoé Robledo a Puebla señala que la construc-
ción del hospital se iniciaría el 17 de agosto de 2023...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado, por favor.

El diputado Mario Gerardo Riestra Piña: ...Zoé Roble-
do dijo que se iba a iniciar la obra el 17 de agosto de 2023.
Es la fecha que no han puesto el primer ladrillo y es la fe-
cha que ustedes no van a permitir que el presidente cumpla
con su palabra. Es cuanto, presidenta, muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Mario Gerardo Riestra Piña. Consulte la Se-
cretaría a la asamblea, en votación económica, si se admi-
te a discusión.
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La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica, se pregunta si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las di-
putadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse
manifestarlo. Diputada presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra el diputado Ismael Alfredo Her-
nández Deras, del Partido Revolucionario Institucional,
hasta por tres minutos.

El diputado Ismael Alfredo Hernández Deras: Con su
permiso, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Ismael Alfredo Hernández Deras: Compa-
ñeras y compañeros, diputadas y diputados, vengo a esta
asamblea a solicitar de parte de ustedes su voto para apo-
yar a Durango, a un programa de emergencia para atender
la sequía.

Durango tiene más de seis mil comunidades rurales, hoy
requerimos un programa de emergencia con un apoyo de
400 millones de pesos que nos permita atender a agriculto-
res, ganaderos, ejidatarios, comuneros, campesinos, pro-
ductores rurales.

El campo quiere menos discursos y más recursos. La se-
quía también es sinónimo de muerte. Pero, es una muerte
silenciosa. Durango vive la sequía más agresiva en los úl-
timos 12 años. En Durango, el 100 por ciento de los muni-
cipios tienen algún grado de sequía. Venimos a solicitarles
el apoyo, sobre todo, queremos saber cómo vota y cómo
apoyan a su estado los compañeros del PT, de Morena y del
Verde.

Con los alimentos no se juega. En Durango no se pudieron
sembrar cerca de 250 mil hectáreas, tan solo de frijol se de-
jaron de sembrar 120 mil hectáreas en este estado. En el
mes de agosto se establecieron y se sembraron las tierras y
hoy, por las heladas tempraneras, tenemos ya el 50 por
ciento de las tierras siniestradas.

La falta de lluvia acabó con la siembra de maíz de tempo-
ral en un 70 por ciento, se requiere el apoyo extraordinario
del recurso federal. Por eso estoy seguro que con ustedes,
con el apoyo de ustedes, Durango habrá de enfrentar con
éxito esta sequía. Somos un estado enormemente disperso,
más de 6 mil comunidades rurales.

Hoy a cinco años de este gobierno de Morena, solamente
pudieron aumentar el 1 por ciento en la producción de gra-
nos básicos para la población. En el 2024 vamos a ser el
mayor importador de granos en el mundo si vamos a este
paso. Producimos actualmente, amigas y amigos, solamen-
te el 52 por ciento de los granos que consumimos como po-
blación...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Ismael Alfredo Hernández Deras: Quere-
mos autosuficiencia alimentaria pero solo lo vamos a lo-
grar con unidad y con el apoyo, sobre todo, del grupo ma-
yoritario. Con el apoyo del PT, de Morena y del Verde,
estoy seguro que el PAN, el PRD, el PRI y Movimiento
Ciudadano van a votar a favor, veremos los otros votos.
Muchas gracias. Arriba Durango.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado Ismael Alfredo Hernández Deras.
Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación económi-
ca, si se admite a discusión.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Ortega
de la Cruz: En votación económica, se consulta si admite a
discusión. Las diputadas y los diputados que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo.
Gracias. Diputada presidenta, mayoría por la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. No se admite a discusión, se
desecha y se reserva para su votación nominal en con-
junto en términos del dictamen. 

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Riult Rivera Gutiérrez, del Partido Acción Nacional,
hasta por tres minutos.
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El diputado Riult Rivera Gutiérrez: Con su venia, dipu-
tada presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante diputado Riult.

El diputado Riult Rivera Gutiérrez: Se contaba por todo
el país y no lo creía, la actitud opaca, sumisa e hipócrita de
una bancada. Hablo de ustedes, la bancada oficialista. Ima-
gínense, cinco años llevan saqueando los ahorros de Méxi-
co y no pueden acabarlos gracias a los buenos gobiernos
honestos y con visión que garantizó la estabilidad de Mé-
xico. Mucho dinero les dejamos y quieren acabárselo a co-
mo dé lugar. Qué barbaridad, señoras y señores.

Hablaron de estafa maestra y este sexenio es el robo del si-
glo. Los verdaderos privilegios y privilegiados de la can-
celación de presupuestos para rubros prioritarios y de las
grandes mentiras, como el del precio de la gasolina que su
presidente prometió bajar y que hoy sigue igual o peor con
el dinero que se ha metido en Dos Bocas, el precio de la ga-
solina sería gratuito para México.

El Ejecutivo robó a los trabajadores del Poder Judicial sus
ahorros, porque los odia, porque no le obedecen. Como tira-
no, solo quiere escuchar un sí jefecito, como ustedes lo hacen
todos los días. Odian a quienes se preparan, les llaman aspi-
racionistas. Son hipócritas. ¿Quién de ustedes no manda a sus
hijos a la escuela? ¿Quién quiere que sus hijos no triunfen?
Ustedes aquí traen ropa y traen calzado de marcas, carros
nuevos. Señoras y señores, qué gran hipocresía.

Sean como el resto de México, que lucha todos los días
dando la cara de frente con claridad y no con la hipocresía
como ustedes. Queremos que las y los jóvenes de México
triunfen, se autorrealicen y sean exitosos en la vida.

Señoras y señores, háganos caso, la historia se repite y ca-
da rato nos dan la razón. Se chingaron el Fonden y hoy
quieren restituirlo, pero, saben qué, incompleto lo quieren
restituir. Aquí los escucho ya, que pitorrean Acción Nacio-
nal. Y bien por ustedes. Ya pronto también los escuchare-
mos que digan súper Xóchitl, presidenta de México.

Miren, México vive una realidad horrorosa, pero ya hay
nuevos aires de esperanza, ya viene su medicina, se escri-
be con equis de súper Xóchitl Gálvez. Por eso, hoy More-
na tiembla, por eso tienen miedo, porque viene una mujer
a ser presidenta de México, la que sí le importa Guerrero,

Acapulco y que, por supuesto, estará al pendiente de sacar-
lo adelante...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Riult Rivera Gutiérrez: ...Señoras y señores,
Xóchitl Gálvez siguiente presidenta de México para México
y para el mundo. Viva súper Xóchitl Gálvez. Viva la demo-
cracia de México. Viva México. Y muera el mal gobierno.
Presidenta, presidenta, presidenta, presidenta, presidenta,
presidenta, presidenta, presidenta, presidenta, presidenta, pre-
sidenta, presidenta, presidenta...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Riult Rivera Gutiérrez: ...presidenta, presi-
denta. Viva México.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado Riult Rivera Gutiérrez. Favor de tomar sus
lugares, diputadas y diputados, porque tenemos otro ora-
dor. Muchas gracias. Consulte la Secretaría a la asamblea
en votación económica si se admite a discusión.

La secretaria diputada Jéssica María Guadalupe Orte-
ga de la Cruz: En votación económica, se consulta si se
admite a discusión. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Gracias. Las
diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvan-
se manifestarlo. Gracias. Diputada presidenta, mayoría por
la negativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: No se
admite a discusión. Se desecha y se reserva para su vo-
tación nominal en conjunto, en términos del dictamen.

Tiene el uso de la palabra, hasta por tres minutos, el dipu-
tado Mario Rafael Llergo Latournerie, de Morena.

Diputada, favor de tomar su lugar. Tiene el uso de la pala-
bra el diputado Mario Rafael Llergo Latournerie. Adelante,
diputado.

El diputado Mario Rafael Llergo Latournerie: Muchas
gracias, presidenta, con su permiso. Hemos...

Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados462



El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Pre-
sidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Per-
mítame, señor orador.

El diputado Mario Rafael Llergo Latournerie: ¿Detie-
ne, por favor, el reloj?

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Sí, sí,
sin duda. Diputado Leonel Godoy, ¿con qué objeto? 

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Gra-
cias, presidenta, es una moción de orden.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante.

El diputado Leonel Godoy Rangel (desde la curul): Yo
creo que merece respeto el orador, como nosotros se los di-
mos al de ellos, y al recinto legislativo, efectivamente.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con
mucho gusto, diputado. Pido, por favor, que tomen sus cu-
rules y vamos a atender al orador. Es el último orador que
tenemos esta noche.

El diputado Mario Rafael Llergo Latournerie: Gracias,
presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ade-
lante, diputado.

El diputado Mario Rafael Llergo Latournerie: Hemos
escuchado en esta tribuna por parte de los voceros del con-
servadurismo más rancio de este país que la esperanza ya
cambió de manos. No, no, no se equivoquen, la esperanza
no ha cambiado de manos. ¿Y saben por qué? Porque la es-
peranza está en el corazón del pueblo de México. Ese pue-
blo que los puso en su justa dimensión desde el 2018 y que
seguramente ahí van a permanecer integrado esa minoría
carroñera.

¿Y saben por qué? Porque todas las encuestas que miden la
voluntad del pueblo mexicano dicen que seré una mujer la
próxima presidenta de México y esa mujer es de nuestro
movimiento y tiene nombre y apellido, se llama Claudia
Sheinbaum Pardo.

Aquí vinieron a esta tribuna a montar un circo e intentar sa-
car raja política de la tragedia ocurrida a nuestros herma-
nos guerrerenses de Acapulco. Pero a pesar de que el pre-
sidente de la República, el compañero Andrés Manuel
López Obrador, atendió la emergencia desde el principio y
declaró que no le va a regatear recursos a la reconstrucción
de Acapulco, nuestro movimiento presentó una reserva que
fue aprobada por el bloque mayoritario, por nuestros alia-
dos del Partido del Trabajo y del Partido Verde Ecologista.

¿Y saben qué, pueblo de México? El bloque del conserva-
durismo votó en contra de que los recursos de los fideico-
misos del Poder Judicial se fueran a la reconstrucción de
Acapulco. Eso los muestra tal y como son: hipócritas y far-
santes. Este Presupuesto que ha presentado nuestro presi-
dente, Andrés Manuel López Obrador, contempla la distri-
bución de recursos de manera equitativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Con-
cluya, diputado.

El diputado Mario Rafael Llergo Latournerie: Conclu-
yo, presidenta. ¿Saben por qué les duele este Presupuesto?
Porque este Presupuesto centra sus políticas públicas...

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Favor
de concluir, diputado. Segunda llamada.

El diputado Mario Rafael Llergo Latournerie: ...para
quienes menos tienen y más lo necesitan. Por eso les due-
le, pero saben qué, se van a topar con pared. Vamos a apro-
bar este Presupuesto con alto sentido social y humano. Mu-
chas gracias, presidenta.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Mu-
chas gracias, diputado Mario Rafael Llergo Latournerie

El diputado Mario Rafael Llergo Latournerie: Retiro
mi reserva, ciudadana presidenta. Muchas gracias.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputado. Retirada la reserva no hay materia de con-
sulta.

Honorable asamblea, agotada la lista de oradores se instru-
ye a la Secretaría abra el sistema electrónico de votación y
la plataforma digital hasta por quince minutos, para que las
y los diputados procedan a la votación de lo reservado en
términos del dictamen, y las modificaciones aceptadas por
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la asamblea a los artículos 24, fracciones IV, VII, Anexo I:
Gasto neto total, y Anexo 32, adecuaciones aprobadas por
la H. Cámara de Diputados y la adición de un artículo tran-
sitorio al proyecto de decreto.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Hágan-
se los avisos a que se refieren los artículos 144, numeral 2,
del Reglamento de la Cámara de Diputados. Ábrase el sis-
tema electrónico de votación hasta por quince minutos, pa-
ra que las y los diputados procedan a la votación de lo re-
servado en términos del dictamen y las modificaciones
aceptadas por la asamblea.

(Votación)

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Orde-
ne la Secretaría el cierre del sistema electrónico de vota-
ción.

La secretaria diputada Brenda Espinoza López: Ciérre-
se el sistema electrónico de votación. Señora presidenta, se
emitieron 266 votos en pro, 204 en contra y 1 abstención.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Aprobado por 266 votos lo reservado en términos del
dictamen y las modificaciones aceptadas por esta asam-
blea. Aprobado en lo general y en lo particular el de-
creto de Presupuesto de Egresos de la Federación para
el Ejercicio Fiscal 2024, y pasa al Ejecutivo federal pa-
ra sus efectos constitucionales.

Honorable asamblea, esta Presidencia, con fundamento en
lo que dispone el artículo 93, numeral 1 del Reglamento de
la Cámara de Diputados y la regla sexta del acuerdo de la
Junta de Coordinación Política, por el que se definen las re-
glas para la discusión y votación del Presupuesto de Egre-
sos de la Federación 2024, ordena que antes de que se re-
mita el decreto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para este Ejercicio fiscal, mismo del 2024, al Ejecutivo fe-
deral, se realicen las correcciones que demanda o que de-
mande el buen uso del lenguaje y la claridad del mismo, así
como la adecuación de estilo, de cálculo, ajuste de cifras y
cantidades que sean necesarias, las cuales deberán estar en
plena correspondencia con las modificaciones o adiciones
aprobadas por este pleno.

DECLARATORIA DE LAS ZONAS DE ATENCIÓN
PRIORITARIA PARA EL AÑO 2024

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Pro-
ceda la Secretaría a dar cuenta con la declaratoria de las zo-
nas de atención prioritaria para el año 2024. Adelante la
Secretaría.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión.

En cumplimiento de los artículos 29 y 30 de la Ley Gene-
ral de Desarrollo Social y 29 de su Reglamento declara:

Primero. La Cámara de Diputados del honorable Congreso
de la Unión formula la declaratoria de las zonas de aten-
ción prioritaria 2024, con base en los criterios generales
para la determinación de las zonas de atención prioritaria
2024, emitidos en julio de 2023 por el Consejo Nacional de
Evaluación de la Política de Desarrollo Social, así como
los resultados de los estudios de medición de la pobreza y
los indicadores asociados.

1. Zonas de atención prioritaria rurales. Anexo A, 1325
municipios que se encuentran en 32 entidades federativas y
que cumplen con alguna de las siguientes condiciones: son
de muy alta o alta marginación o tienen un alto grado de re-
zago social o el porcentaje de personas en pobreza extrema
es mayor o igual al 50 por ciento, o sean municipios indí-
genas o afromexicanos o de alto nivel delictivo y son mu-
nicipios no urbanos.

2. Zonas de atención prioritarias urbanas, Anexo B, 43 mil
182 áreas geoestadísticas básicas urbanas, en 4 mil 528 lo-
calidades urbanas, de 2 mil 371 municipios que cumplen
las siguientes condiciones:

Urbanas con muy alto o alto grado de marginación, o muy
alto o alto grado de rezago social o porcentaje de personas
en condición de pobreza mayor al 34 por ciento o urbanas
ubicadas en municipios considerados como zonas de aten-
ción prioritarias rurales.

Segundo. Publíquese la presente declaratoria en el Diario
Oficial de la Federación junto con el Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024.

Salón de sesiones de la Cámara de Diputados, del honora-
ble Congreso de la Unión, Ciudad de México, a 6 de no-
viembre de 2023.
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La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Gra-
cias, diputada secretaria. Publíquese la presente decla-
ratoria en el Diario Oficial de la Federación junto con
el Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024.

PROPUESTAS DE ACUERDO 
DE LOS ÓRGANOS DE GOBIERNO

ACUERDO POR EL QUE SE POSPONE LA
COMPARECENCIA DEL TITULAR DE LA
SECRETARÍA DE LA FUNCIÓN PÚBLICA

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Pro-
ceda la Secretaría a dar cuenta con el acuerdo de la Junta
de Coordinación Política.

La secretaria diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz:
«Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexicanos.—
Cámara de Diputados.— LXV Legislatura.— Junta de 
Coordinación Política. 

Acuerdo de la Junta de Coordinación Política por el
que se pospone la comparecencia del titular de la Fun-
ción Pública

La Junta de Coordinación Política, con fundamento en lo
dispuesto por los artículos 69 y 93 de la Constitución Polí-
tica de los Estados Unidos Mexicanos; 7, numeral 4, 33 y
34 numeral 1, inciso b) de la Ley Orgánica del Congreso
General de los Estados Unidos Mexicanos, y

Considerando

I. Que el 1o. de septiembre de 2023 en cumplimiento del
artículo 69 de la Constitución Política de los Estados Uni-
dos Mexicanos, el Presidente de la República presentó su
Quinto Informe de Gobierno, en el que manifiesta el esta-
do general que guarda la administración pública del país.

II. Que con fundamento en los artículos 69 de la Constitución
Política de los Estados Unidos Mexicanos, y 7, numeral 4 de
la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos
Mexicanos, esta Cámara de Diputados inició, en sesión ordi-
naria del 19 de septiembre de 2023, el análisis del Quinto In-
forme de Gobierno del Presidente de la República, clasifi-

cándolo por materias: a) política interior, b) política econó-
mica, c) política social y d) política exterior.

III. Que de conformidad con los artículos 69 y 93 de la
Constitución y 198 del Reglamento, cada una de las cáma-
ras podrá citar ante comisiones a secretarios de Estado y a
directores de las entidades paraestatales, quienes compare-
cerán y rendirán informes bajo protesta de decir verdad.

IV. Que, con el objeto de continuar con el análisis del
Quinto Informe de Gobierno del Presidente de la Repúbli-
ca, mismo que comprende múltiples áreas y materias, así
como enriquecer el diálogo entre los poderes Legislativo y
Ejecutivo, la Junta de Coordinación Política ha considera-
do pertinente citar a comparecer ante el Pleno y comisiones
a diversos funcionarios de la Administración Pública Fede-
ral y empresas productivas del Estado. 

V. Que con base en los artículos 33 y 34 de la Ley Orgánica
del Congreso General, la Junta de Coordinación Política es la
expresión de la pluralidad de la Cámara de Diputados, en
donde se impulsan entendimientos y convergencias políticas
con las instancias y órganos que resulten necesarios, a fin de
alcanzar los acuerdos que permitan al Pleno adoptar las deci-
siones que constitucional y legalmente le corresponden. 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, este órgano de
gobierno somete a consideración del Pleno el siguiente: 

Acuerdo

Primero. Con el propósito de continuar con el análisis del
Quinto Informe de Gobierno del presidente de la Repúbli-
ca y enriquecer el diálogo entre los poderes Legislativo y
Ejecutivo, la Cámara de Diputados aprueba posponer la
comparecencia del titular de la Función Pública. 

Segundo. Comuníquese y publíquese en la Gaceta Parla-
mentaria. 

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 7 de noviembre de 2023.— Dipu-
tado Jorge Romero Herrera (rúbrica), presidente de la junta de Coordi-
nación Política y coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Ac-
ción Nacional; diputado Moisés Ignacio Mier Velazco (rúbrica),
coordinador del Grupo Parlamentario de Morena; diputado Rubén Ig-
nacio Moreira Valdez (rúbrica), coordinador del Grupo Parlamentario
del Partido Revolucionario Institucional; diputado Carlos Alberto
Puente Salas (rúbrica), coordinador del Grupo Parlamentario del Parti-
do Verde Ecologista de México; diputado Alberto Anaya Gutiérrez (rú-
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brica, p.a.), coordinador del Grupo Parlamentario del Partido del Tra-
bajo; diputado Jorge Álvarez Máynez (rúbrica, p.a.), coordinador del
Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano; diputado Luis Ángel
Xariel Espinosa Cházaro (rúbrica, p.a.), coordinador del Grupo Parla-
mentario del Partido de la Revolución Democrática.»

En votación económica, se pregunta si es de aprobarse. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo, por favor. Gracias. Las diputadas y los
diputados que estén por la negativa sírvanse manifestarlo,
por favor. Gracias. Diputada presidenta, mayoría por la
afirmativa.

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo:
Aprobado. Comuníquese.

INICIATIVAS Y PROPOSICIONES

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo: Ho-
norable asamblea, en términos de los artículos 100 y 102
del Reglamento de la Cámara de Diputados, las iniciativas
y proposiciones contenidas en el orden del día serán turna-
das a las comisiones que correspondan, publicándose el
turno en la Gaceta Parlamentario.

CLAUSURA Y CITA

La presidenta diputada Marcela Guerra Castillo (jue-
ves 9, 6:43 horas): Se levanta la sesión y cito para la pró-
xima que tendrá lugar el martes 14 de noviembre del año
en curso, a las 11 horas, en modalidad presencial, repito,
modalidad presencial. Y el registro de asistencia estará dis-
ponible a partir de las 9 horas, por medio de las tabletas
instaladas en las curules de las y los diputados. Se levanta
la sesión.

————— O —————
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RESUMEN DE LOS TRABAJOS

• Tiempo de duración de la sesión: 65 horas 22 minutos.

• Quórum a la apertura de la sesión: 333 diputadas y diputados.

• Asistencia.

• Orden del día.

• Acta de la sesión anterior.

• Comunicaciones oficiales: 4.

• Minuto de silencio: 2.

• Propuestas de acuerdo de órganos de gobierno: 2.

• Agenda Política: 1.

• Minuto de aplausos: 1.

• Efemérides: 2.

• Dictamen para declaratoria de publicidad: 1.

• Dictamen de ley o decreto a discusión: 1.

• Recesos: 3.

• Declaratoria de las zonas de atención prioritaria para 2024.

• Diputadas y diputados que participaron durante la sesión: 323.

120-Morena, 95-PAN, 49-PRI, 6-PVEM, 18-PT, 20-MC, 15-PRD
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• Abramo Masso, Yerico (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Abramo Masso, Yerico (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aceves García, Norma Angélica (PRI) . . . . . . . . . . . 

• Acosta Peña, Brasil Alberto (PRI). . . . . . . . . . . . . . . 

• Adams Pereyra, Olga Zulema (MC) . . . . . . . . . . . . . 

• Aguilar Castillo, Heriberto Marcelo (Morena) . . . . . 

• Aguilar Cifuentes, Yeimi Yazmín (PRI) . . . . . . . . . . 

• Aguilar Cifuentes, Yeimi Yazmín (PRI) . . . . . . . . . . 

• Aguilar Coronado, Marco Humberto (PAN) . . . . . . . 

• Aguilar Gil, Lilia (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aguilar Gil, Lilia (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aguilar Gil, Lilia (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  267

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
268

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  253

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  148

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  389

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  430

Desde la curul, para hacer moción de orden respecto a diversos
hechos que ocurrieron durante el desahogo de la sesión:  400

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  438

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  297

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  198

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  209

Desde la curul, para referirse al desarrollo de la sesión el día 7
de noviembre:  210

DIPUTADAS Y DIPUTADOS QUE PARTICIPARON DURANTE LA SESIÓN
( en orden alfabético )
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• Aguilar Gil, Lilia (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aguilar Gil, Lilia (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aguilar Gil, Lilia (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aguilar Gil, Lilia (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aguilar Gil, Lilia (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aguilar López, José Alejandro (PT) . . . . . . . . . . . . . 

• Aguirre Maldonado, Ma. de Jesús (PRI) . . . . . . . . . . 

• Alavez Ruiz, Aleida (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Alavez Ruiz, Aleida (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Alavez Ruiz, Aleida (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Alcántar Ortega, Salvador (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Alfaro Morales, María Isabel (Morena). . . . . . . . . . . 

• Almaraz Smer, Oscar de Jesús (PAN) . . . . . . . . . . . . 

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  224

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  313

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  320

Desde la curul, para hacer moción de orden después de la pre-
sentación de una propuesta de modificación por parte del dipu-
tado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  335

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  386

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  367

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  150

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024, en dos
ocasiones:  182

Desde la curul, para referirse al desarrollo de la sesión el día 7
de noviembre:  209

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  398

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  174

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  261

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  195
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• Almazán Burgos, Karla Yuritzi (Morena) . . . . . . . . . 

• Almazán Muñoz, Odette Nayeri (Morena) . . . . . . . . 

• Álvarez Hernández, Daniela Soraya (PAN). . . . . . . . 

• Álvarez Hernández, Daniela Soraya (PAN). . . . . . . . 

• Álvarez Hernández, Daniela Soraya (PAN). . . . . . . . 

• Álvarez Hernández, Daniela Soraya (PAN). . . . . . . . 

• Álvarez Máynez, Jorge (MC) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Álvarez Máynez, Jorge (MC) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Álvarez Solís, María Asención (MC) . . . . . . . . . . . . 

• Ambrocio Gachuz, José Guadalupe (Morena) . . . . . . 

• Antonio Altamirano, Carol (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Antonio Altamirano, Carol (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Aranda Orozco, Ana Teresa (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

En su calidad de vicepresidenta de la Mesa Directiva, para diri-
gir un mensaje a la Asamblea con motivo del aniversario de la
instalación del Segundo Congreso Constituyente del México In-
dependiente:  91

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 399 

Desde la curul, para responder alusiones personales al reanudar-
se la sesión el día 7 de noviembre:  144

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  287

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  290

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  401

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  321

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  388

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  269

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 279 

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  110

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024, solicitar se dé lectura a las mismas y se realice votación
por separado:  392

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  177



Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023471

• Arcos Velázquez, Montserrat Alicia (PRI). . . . . . . . . 

• Armendáriz Guerra, Carmen Patricia (Morena). . . . . 

• Armendáriz Guerra, Carmen Patricia (Morena). . . . . 

• Armendáriz Guerra, Carmen Patricia (Morena). . . . . 

• Armentía López, Pedro (MC) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Arriaga Rojas, Justino Eugenio (Morena) . . . . . . . . . 

• Ascencio Ortega, Reyna Celeste (Morena) . . . . . . . . 

• Ascencio Ortega, Reyna Celeste (Morena) . . . . . . . . 

• Ávila Flores, Claudia Selene (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Ayala Villalobos, Karla (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Azar Figueroa, Anuar Roberto (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Azuara Yarzábal, Frinné (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Azuara Zúñiga, Xavier (PAN). . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  272

Desde la curul, para hacer moción de orden al reanudarse la se-
sión el día 7 de noviembre:  145

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  157

Desde la curul, para referirse al procedimiento y solicitar que se
dé lectura a la propuesta de modificación presentada por el dipu-
tado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del PRI:  324

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  237

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  352

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  258

Desde la curul, para hacer moción de orden respecto de diversos
hechos que ocurrieron durante el desahogo de la sesión:  401

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  397

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  414

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  347

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  240

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
111
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• Balderas Hernández, Itzel Josefina (PAN) . . . . . . . . 

• Balderas Trejo, Ana María (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Banquells Núñez, María del Rocío (MC) . . . . . . . . . 

• Barajas García, Martha (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Barboza Llamas, Maximiano (Morena). . . . . . . . . . . 

• Barrera Fortoul, Laura (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Barrera Fortoul, Laura (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Barrera Puc, Rocío Natalí (Morena) . . . . . . . . . . . . . 

• Barrera Sepúlveda, Sergio (MC). . . . . . . . . . . . . . . . 

• Bautista Peláez, María del Carmen (Morena) . . . . . . 

• Beauregard Martínez, Carolina (PAN) . . . . . . . . . . . 

• Becerra Moreno, Mónica (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Bernal Bolnik, Sue Ellen (PRI). . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Bernal Camarena, Ana Laura (PT) . . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  210

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  338

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
138

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 357 

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 275 

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  84

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  459

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  252

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  250

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  407

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  442

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  429

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  237

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  437
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• Bernal Martínez, Mary Carmen (PT) . . . . . . . . . . . . 

• Bertín Sandoval, Juan Isaías (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Blancas Mercado, Bruno (Morena) . . . . . . . . . . . . . . 

• Bolio Pinelo, Kathia María (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

• Borrego Adame, Francisco Javier (Morena) . . . . . . . 

• Brito Mazariegos, Ismael (Morena) . . . . . . . . . . . . . 

• Bueno Zertuche, Jaime (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Bustamante Castellano, Adriana (Morena) . . . . . . . . 

• Cabada Alvidrez, Héctor Armando (Morena) . . . . . . 

• Camacho Reynoso, Martha Azucena (Morena) . . . . . 

• Camarena Jáuregui, María del Refugio (PRI) . . . . . . 

• Campos Huirache, Adriana (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Campuzano González, Gina Gerardina (PAN) . . . . . 

• Candelario Figueroa, Luz Adriana (Morena). . . . . . . 

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 277 

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  413

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  350

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  452

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  318

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 286 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  361

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  256

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  445

Para presentar su propuesta de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  289

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  152

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  146

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  208

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  408
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• Candelario Figueroa, Luz Adriana (Morena). . . . . . . 

• Cano González, Susana (Morena). . . . . . . . . . . . . . . 

• Cantú Ramírez, Andrés Mauricio (PRI) . . . . . . . . . . 

• Cárdenas Monroy, Óscar Gustavo (PRI) . . . . . . . . . . 

• Caro Cabrera, Salvador (MC) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Carrazco Macías, Olegaria (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Carrillo Cubillas, Mario Miguel (Morena) . . . . . . . . 

• Carrillo Cubillas, Mario Miguel (Morena) . . . . . . . . 

• Carrillo Cubillas, Mario Miguel (Morena) . . . . . . . . 

• Carrillo Soberanes, Juan Luis (PVEM) . . . . . . . . . . . 

• Carvajal Isunza, Sofía (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Castañeda González, Omar Enrique (MC) . . . . . . . . 

• Castañeda González, Omar Enrique (MC) . . . . . . . . 

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  441

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  378

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  245

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  232

Para sustentar una moción suspensiva de la discusión del dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  94

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  395

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
139

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  257

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  307

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  102

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  375

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  99

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  410
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• Castañeda Navarrete, Marcelino (PRD) . . . . . . . . . . 

• Castañeda Navarrete, Marcelino (PRD) . . . . . . . . . . 

• Castañeda Navarrete, Marcelino (PRD) . . . . . . . . . . 

• Castañeda Navarrete, Marcelino (PRD) . . . . . . . . . . 

• Castañeda Navarrete, Marcelino (PRD) . . . . . . . . . . 

• Castañeda Navarrete, Marcelino (PRD) . . . . . . . . . . 

• Castell de Oro Palacios, María Teresa (PAN) . . . . . . 

• Castellanos Ramírez, Alan (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Castillo Olivares, Héctor Israel (PAN) . . . . . . . . . . . 

• Celestino Rosas, Araceli (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Chalé Cauich, Sergio Enrrique (PAN). . . . . . . . . . . . 

• Chapman Moreno, Manuel Guillermo (Morena) . . . . 

• Chávez Flores, María Macarena (PRD) . . . . . . . . . . 

Desde la curul, para responder alusiones personales durante el
posicionamiento de los grupos parlamentarios sobre el dictamen
con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  102

Desde la curul, para felicitar a la presidenta de la Mesa Directi-
va, diputada Marcela Guerra Castillo, con motivo de su cumple-
años al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre:  144

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  220

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  276

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  454

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  456

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  396

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  285

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  344

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  360

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  214

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  364

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  434
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• Chávez Pérez, María Leticia (MC) . . . . . . . . . . . . . . 

• Chávez Rojas, Olga Leticia (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Chávez Ruiz, Héctor (PRD) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Chávez Treviño, Andrea (Morena) . . . . . . . . . . . . . . 

• Chávez Treviño, Andrea (Morena) . . . . . . . . . . . . . . 

• Chavira de la Rosa, María Guadalupe (Morena) . . . . 

• Chavira de la Rosa, María Guadalupe (Morena) . . . . 

• Chavira de la Rosa, María Guadalupe (Morena) . . . . 

• Chavira de la Rosa, María Guadalupe (Morena) . . . . 

• Chavira de la Rosa, María Guadalupe (Morena) . . . . 

• Chavira de la Rosa, María Guadalupe (Morena) . . . . 

• Chavira de la Rosa, María Guadalupe (Morena) . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  299

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  318

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  369

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  157

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  317

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  88

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024, quien so-
licita se dé lectura a una propuesta de modificación presentada:
184

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  190

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  213

Desde la curul, para hacer comentarios durante la discusión en
lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  222

Desde la curul, para referirse al procedimiento después la pre-
sentación de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio
Moreira Valdez, del PRI:  314

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento después la presentación de una reserva por parte del
diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del PRI:  322
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• Chavira de la Rosa, María Guadalupe (Morena) . . . . 

• Chertorivski Woldenberg, Salomón (MC) . . . . . . . . . 

• Chertorivski Woldenberg, Salomón (MC) . . . . . . . . . 

• Chertorivski Woldenberg, Salomón (MC) . . . . . . . . . 

• Cifuentes Negrete, Román (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Cisneros Luján, Angélica Ivonne (Morena). . . . . . . . 

• Collado Crisolia, Verónica (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Contreras Duarte, Laura Patricia (PAN) . . . . . . . . . . 

• Contreras García, Janicie (Morena). . . . . . . . . . . . . . 

• Coutiño Gutiérrez, Leonor (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Cruz Mendoza, Eufrosina (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Cruz Mendoza, Eufrosina (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Dávila Ramírez, Carolina (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• De la Cruz Lima, José Miguel (Morena). . . . . . . . . . 

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  387

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  81

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  98

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, 
para felicitar a la presidenta de la Mesa Directiva, diputada Mar-
cela Guerra Castillo, con motivo de su cumpleaños:  146

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  167

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  292

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  407

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  420

Para presentar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  225

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  302

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  373

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  375

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  394

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  313



Año III, Primer Periodo, 6 de noviembre de 2023 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados478

• De la Cruz Lima, José Miguel (Morena). . . . . . . . . . 

• De la Cruz Lima, José Miguel (Morena). . . . . . . . . . 

• Del Castillo Ibarra, Erika Vanessa (Morena) . . . . . . . 

• Díaz Acevedo, Edna Gisel (PRD) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Díaz Acevedo, Edna Gisel (PRD) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Díaz Acevedo, Edna Gisel (PRD) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Díaz García, Karla Estrella (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Díaz Tejeda, Nélida Ivonne Sabrina (PRI) . . . . . . . . 

• Díaz Vilchis, Catalina (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Díaz Villalón, Erika de los Ángeles (PAN) . . . . . . . . 

• Domínguez Flores, Rosalinda (Morena) . . . . . . . . . . 

• Domínguez Flores, Rosalinda (Morena) . . . . . . . . . . 

• Elorza Flores, José Luis (Morena) . . . . . . . . . . . . . . 

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  337

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  385

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  417

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  96

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  248

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  422

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 439 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  351

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  258

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  223

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, 
para felicitar a la presidenta de la Mesa Directiva, diputada Mar-
cela Guerra Castillo, con motivo de su cumpleaños, y para feli-
citar a todas y a todos los trabajadores del riel y en especial a los
del ferrocarril del Tren Interoceánico:  144

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  450

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  261
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• Escudero Fabre, María del Carmen (PAN) . . . . . . . . 

• Espadas Galván, Jorge Arturo (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Espadas Galván, Jorge Arturo (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Espadas Galván, Jorge Arturo (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Espadas Galván, Jorge Arturo (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Espadas Galván, Jorge Arturo (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Espadas Galván, Jorge Arturo (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Espinosa Cházaro, Luis Ángel Xariel (PRD) . . . . . . 

• Espinosa Cházaro, Luis Ángel Xariel (PRD) . . . . . . 

• Espinosa Cházaro, Luis Ángel Xariel (PRD) . . . . . . 

• Espinosa Cházaro, Luis Ángel Xariel (PRD) . . . . . . 

• Espinosa Cházaro, Luis Ángel Xariel (PRD) . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  418

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo general del dictamen con proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  124

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  158

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  183

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  349

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  385

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  387

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  95

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento durante la discusión en lo particular del dictamen con
proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  310

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  313

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento, después la presentación de una reserva por parte del
diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del PRI:  316

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento, después la presentación de una reserva por parte del
diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del PRI:  326
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• Espinosa Cházaro, Luis Ángel Xariel (PRD) . . . . . . 

• Espinosa Morales, Olga Luz (PRD) . . . . . . . . . . . . . 

• Espinosa Morales, Olga Luz (PRD) . . . . . . . . . . . . . 

• Espinoza Eguía, Juan Francisco (PRI) . . . . . . . . . . . 

• Espinoza López, Brenda (Morena) . . . . . . . . . . . . . . 

• Estefan Gillessen, José Antonio (PVEM) . . . . . . . . . 

• Felipe Torres, Joanna Alejandra (PAN) . . . . . . . . . . . 

• Femat Bañuelos, Alfredo (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Fernández Hernández, Shamir (Morena). . . . . . . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PAN) . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

Para presentar su propuesta de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  332

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  236

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  445

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  154

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  317

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  82

En su calidad de vicepresidenta de la Mesa Directiva, para diri-
gir un mensaje a la Asamblea con motivo del aniversario de la
promulgación del Acta Solemne de la Declaración de Indepen-
dencia de la América Septentrional de 1813:  91

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  234

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  359

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  386

Desde la curul, para expresar las condolencias de su Grupo Par-
lamentario por la irreparable pérdida del doctor Enrique Dussel:
74

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  77

Desde la curul, para hacer moción de orden:  90

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024,
y responder la pregunta que le fue formulada:  122
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• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo (PT). . . . . 

• Fernández Piña, Laura Lynn (PRD) . . . . . . . . . . . . . 

Para concluir su intervención a favor del dictamen con proyecto
de Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal 2024:  126

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, 
para hacer una petición respecto a las expresiones realizadas por
legisladoras y legisladores integrantes del PAN el día de ayer, así
como para felicitar a la diputada Marcela Guerra Castillo, presi-
denta de la Mesa Directiva, por su cumpleaños:  143

Desde la curul, para responder alusiones personales al reanudar-
se la sesión el día 7 de noviembre:  144

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  230

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  287

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento durante la discusión en lo particular del dictamen con
proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  309

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  315

Desde la curul, para referirse al procedimiento después la pre-
sentación de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio
Moreira Valdez, del PRI:  320

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento, después la presentación de una reserva por parte del
diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del PRI:  325

Desde la curul, para hacer moción de orden después de la pre-
sentación de una propuesta de modificación por parte del dipu-
tado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  337

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  380

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  293
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• Fletes Araiza, José Guadalupe (PRI). . . . . . . . . . . . . 

• Flores Gómez, Mirza (MC) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Flores Gómez, Mirza (MC) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Galarza Castro, Yesenia (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Galarza Castro, Yesenia (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• García Almaguer, Hamlet (Morena) . . . . . . . . . . . . . 

• García Anaya, Lidia (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• García Anaya, Lidia (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• García García, Margarita (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• García García, Margarita (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• García García, Margarita (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• García García, Margarita (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• García García, Margarita (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  349

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  245

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  270

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  218

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  336

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
141

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  203

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  311

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  398

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  251

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  287

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  314

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  323
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• García García, Margarita (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• García Hernández, Jesús Fernando (PT) . . . . . . . . . . 

• García Medina, Amalia Dolores (MC) . . . . . . . . . . . 

• García Medina, Amalia Dolores (MC) . . . . . . . . . . . 

• García Montiel, Otoniel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . 

• García Moreno, María Clemente (Morena) . . . . . . . . 

• García Moreno, María Clemente (Morena) . . . . . . . . 

• García Segura, Marisol (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• García Velasco, Anabey (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Garduño Garduño, Marisela (PT) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Garza Marín, José Mauro (MC) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Girón Hernández, Olimpia Tamara (Morena) . . . . . . 

• Godínez del Río, Enrique (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  406

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 242 

Para presentar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  229

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  366

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  260

Desde la curul, para hacer moción de orden durante el posicio-
namiento de los grupos parlamentarios sobre el dictamen con
proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  98

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  232

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 344 

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  198

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  421

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  457

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 247 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  207

Desde la curul, para hacer moción de orden:  90
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• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Godoy Rangel, Leonel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Gómez Cárdenas, Annia Sarahí (PAN) . . . . . . . . . . . 

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, 
para felicitar a la presidenta de la Mesa Directiva, diputada Mar-
cela Guerra Castillo, con motivo de su cumpleaños:  145

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
176

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  221

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  305

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  309

Desde la curul, para referirse al procedimiento y solicitar que se
dé lectura a la regla quinta, numeral 6, del acuerdo de la Junta de
Coordinación Política por el que se definen las reglas para la dis-
cusión y votación del presente dictamen, lo anterior durante la
discusión en lo particular:  310

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  313

Desde la curul, para referirse al procedimiento después la pre-
sentación de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio
Moreira Valdez, del PRI:  314

Desde la curul, para referirse al procedimiento y solicitar que se
dé lectura a la reserva presentada por el diputado Rubén Ignacio
Moreira Valdez, del PRI:  317

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  384

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  463

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  162
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• Gómez del Campo Gurza, Mariana (PAN) . . . . . . . . 

• Gómez del Campo Gurza, Mariana (PAN) . . . . . . . . 

• Gómez del Campo Gurza, Mariana (PAN) . . . . . . . . 

• Gómez del Campo Gurza, Mariana (PAN) . . . . . . . . 

• Gómez del Campo Gurza, Mariana (PAN) . . . . . . . . 

• Gómez Villanueva, Augusto (PRI) . . . . . . . . . . . . . . 

• Gómez Villanueva, Augusto (PRI) . . . . . . . . . . . . . . 

• Gómez Villanueva, Augusto (PRI) . . . . . . . . . . . . . . 

• González Alonso, Carmen Rocío (PAN) . . . . . . . . . . 

• González Azcárraga, Rosa María (PAN) . . . . . . . . . . 

• González Cruz, Alfredo Aurelio (Morena) . . . . . . . . 

• González Cruz, Karla Verónica (PAN) . . . . . . . . . . . 

• González Hernández, Alma Anahí (Morena). . . . . . . 

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  86

Desde la curul, para solicitar moción de orden:  90

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  214

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  381

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  383

Desde la curul, para solicitar moción de ilustración mediante la
lectura del artículo 10 del Código de Ética de la Cámara de
Diputados, durante la discusión en lo general del dictamen con
proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  134

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo general del dictamen con proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  135

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  149

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  163

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  166

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  370

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  201

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  415
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• González Márquez, Karen Michel (PAN) . . . . . . . . . 

• González Robledo, Erasmo (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• González Urrutia, Wendy (PAN). . . . . . . . . . . . . . . . 

• González Zepeda, Javier (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• González Zirión, Xavier (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Guajardo Villarreal, Ildefonso (PRI) . . . . . . . . . . . . . 

• Guerrero Esquivel, Fuensanta Guadalupe (PRI) . . . . 

• Guerrero Márquez, Antolín (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Gutiérrez Jardón, José Antonio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Gutiérrez Valdez, María de los Ángeles (PAN) . . . . . 

• Gutiérrez Valtierra, Diana Estefanía (PAN). . . . . . . . 

• Haro Ramírez, Laura Lorena (PRI). . . . . . . . . . . . . . 

• Hernández Deras, Ismael Alfredo (PRI) . . . . . . . . . . 

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
127

Para fundamentar el dictamen de la Comisión de Presupuesto y
Cuenta Pública, con proyecto de Presupuesto de Egresos de la
Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  93

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  200

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  340

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  439

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, pa-
ra felicitar a la presidenta de la Mesa Directiva, diputada Mar-
cela Guerra Castillo, con motivo de su cumpleaños:  144

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  426

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  300

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  155

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  194

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  164

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  363

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
129
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• Hernández Deras, Ismael Alfredo (PRI) . . . . . . . . . . 

• Hernández Deras, Ismael Alfredo (PRI) . . . . . . . . . . 

• Hernández Pérez, César Agustín (Morena) . . . . . . . . 

• Hernández Pérez, María Eugenia (Morena) . . . . . . . 

• Hernández Tapia, Arturo Roberto (Morena) . . . . . . . 

• Hernández Villafuerte, Gilberto (PVEM) . . . . . . . . . 

• Hernández Villanueva, Rocío (Morena) . . . . . . . . . . 

• Herrera Anzaldo, Ana Lilia (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Herrera Vega, Manuel Jesús (MC) . . . . . . . . . . . . . . 

• Herrera Villavicencio, Mónica (Morena). . . . . . . . . . 

• Huacus Esquivel, Francisco Javier (PRD). . . . . . . . . 

• Huacus Esquivel, Francisco Javier (PRD). . . . . . . . . 

• Huacus Esquivel, Francisco Javier (PRD). . . . . . . . . 

• Huerta Ling, Guillermo Octavio (PAN) . . . . . . . . . . 

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  151

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  461

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
121

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  355

Desde la curul, para solicitar un minuto de aplausos en favor de
los deportistas mexicanos que participaron en los pasados Jue-
gos Panamericanos celebrados en Santiago de Chile:  89

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  104

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  369

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  221

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  233

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  403

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  80

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
131

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  231

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  184
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• Huerta Valdovinos, Ana Laura (PVEM) . . . . . . . . . . 

• Huerta Villegas, Genoveva (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

• Inzunza Armas, Jorge Ernesto (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Jaimes Albarrán, Jazmín (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Jiménez Angulo, Julia Licet (PAN). . . . . . . . . . . . . . 

• Jiménez Ramírez, Yolis (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Juan Carlos, Irma (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Juan Carlos, Irma (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Juan Carlos, Irma (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Juan Carlos, Irma (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Juan Carlos, Irma (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Juárez Navarrete, Berenice (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

• Lara Carreón, Diana María Teresa (PAN) . . . . . . . . . 

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
114

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  432

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  173

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  295

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  371

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  280

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo general del dictamen con proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  126

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  221

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  226

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  263

Para presentar su reserva al artículo 24, fracciones IV y VII, del
proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  410

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  175

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  217
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• Lixa Abimerhi, José Elías (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Lixa Abimerhi, José Elías (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Lixa Abimerhi, José Elías (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Lixa Abimerhi, José Elías (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Lixa Abimerhi, José Elías (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Lixa Abimerhi, José Elías (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Lixa Abimerhi, José Elías (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Lixa Abimerhi, José Elías (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Llergo Latournerie, Mario Rafael (Morena) . . . . . . . 

• López Castro, Cynthia Iliana (PRI). . . . . . . . . . . . . . 

• López García, Roberto Carlos (PRI) . . . . . . . . . . . . . 

• López Guadarrama, Carlos (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• López Ochoa Mijares, Braulio (MC) . . . . . . . . . . . . 

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, pa-
ra para pronunciarse respecto a las manifestaciones del diputado
Fernández Noroña, así como felicitar a presidenta de la Mesa
Directiva por su cumpleaños:  143

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  177

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  184

Desde la curul, para referirse al desarrollo de la sesión el día 7
de noviembre:  210

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  306

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento durante la discusión en lo particular del dictamen con
proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  309

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento, después la presentación de una reserva por parte del
diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del PRI:  325

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  373

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  463

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  274

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  156

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 427 

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  424
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• López Sosa, Mariela (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Luna Ayala, Noemí Berenice (PAN) . . . . . . . . . . . . . 

• Macías Zambrano, Gustavo (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

• Madrazo Limón, Carlos (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Mancillas Cabrera, Mariana (PAN). . . . . . . . . . . . . . 

• Mandujano Tinajero, Esther (PAN). . . . . . . . . . . . . . 

• Manzo Rodríguez, Carlos Alberto (Morena) . . . . . . . 

• Manzo Rodríguez, Carlos Alberto (Morena) . . . . . . . 

• Mares Cossío, Héctor Ireneo (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Marín Díaz, Fernando (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Márquez Alkadef Cortés, Cecilia (Morena). . . . . . . . 

• Martínez Cosío, Elvia Yolanda (PAN). . . . . . . . . . . . 

• Martínez López, Paulo Gonzalo (PAN). . . . . . . . . . . 

• Martínez Romano, Esther (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  178

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  345

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  193

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  377

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  188

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  212

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 304 

Para concluir su intervención para retirar su reserva al proyecto
de Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal 2024:  307

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  343

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  341

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  406

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  222

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  354

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  246
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• Martínez Ruiz, Maribel (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Mata Atilano, Noel (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Mata Lozano, Lizbeth (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Maturino Manzanera, Juan Carlos (PAN) . . . . . . . . . 

• Medina Filigrana, Marco Rosendo (Morena) . . . . . . 

• Medina Filigrana, Marcos Rosendo (Morena). . . . . . 

• Medina Filigrana, Marcos Rosendo (Morena). . . . . . 

• Mendoza Álvarez, Mayra Alicia (Morena) . . . . . . . . 

• Mendoza Bustamante, Marco Antonio (PRI). . . . . . . 

• Mendoza Bustamante, Marco Antonio (PRI). . . . . . . 

• Merlín García, María del Rosario (Morena) . . . . . . . 

• Merlín García, María del Rosario (Morena) . . . . . . . 

• Monraz Ibarra, Miguel Ángel (PAN) . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  376

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  356

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  199

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  203

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  227

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  338

Para presentar su propuesta de adición de un artículo transitorio
al proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024, quien al inicio de su intervención solicita
se dé lectura a su reserva:  423

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  273

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  228

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento después la presentación de una reserva por parte del
diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del PRI:  318

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  235

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  333

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024, quien al ini-
cio de su intervención solicita se dé lectura al significado de las
palabras sectarismo, megalomanía y delirio:  172
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• Montes Estrada, Berenice (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Morales Miranda, Flor Ivone (Morena). . . . . . . . . . . 

• Morales Romero, Martha Rosa (Morena) . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  216

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 291 

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 259 

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  105

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento durante la discusión en lo particular del dictamen con
proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  309

Desde la curul, para referirse al procedimiento y solicitar un re-
ceso durante la discusión en lo particular del dictamen con pro-
yecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejer-
cicio Fiscal 2024:  310

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  312

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento después la presentación de su reserva:  313

Desde la curul, para hacer moción de orden y responder alusio-
nes personales después de su presentación de su reserva:  314

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de su reserva:  315

Desde la curul, para hacer moción de orden y responder alusio-
nes personales después la presentación de su reserva:  319

Desde la curul, para responder alusiones personales después la
presentación de su reserva: 320

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de su reserva:  324
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• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreira Valdez, Rubén Ignacio (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Moreno Guerra, Evangelina (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Muñoz Álvarez, Rubén Gregorio (Morena) . . . . . . . 

• Muñoz Álvarez, Rubén Gregorio (Morena) . . . . . . . 

• Murat Hinojosa, Eduardo Enrique (PRI) . . . . . . . . . . 

• Murguía Lardizábal, Daniel (Morena). . . . . . . . . . . . 

• Murguía Lardizábal, Daniel (Morena). . . . . . . . . . . . 

• Murillo Manríquez, Sonia (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Narro Panameño, Blanca Araceli (Morena). . . . . . . . 

• Nassar Piñeyro, Mariana Erandi (PRI) . . . . . . . . . . . 

• Navarrete Rivera, Alma Delia (Morena) . . . . . . . . . . 

• Núñez Cerón, Saraí (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Núñez Meneses, Ali Sayuri (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

Desde la curul, para solicitar que se verifique que la propuesta
de modificación a la cual se dará lectura, sea aquella que él pre-
sentó:  324

Desde la curul, para hacer moción de orden después de la pre-
sentación de una propuesta de modificación por parte del dipu-
tado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  335

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  409

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo general del dictamen con proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  132

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  446

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  449

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
112

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  231

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  204

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  366

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  147

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  346

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  342

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  185
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• Núñez Monreal, Magdalena del Socorro (PT). . . . . . 

• Ocampo Manzanares, Araceli (Morena) . . . . . . . . . . 

• Ocampo Manzanares, Araceli (Morena) . . . . . . . . . . 

• Ochoa Mejía, Ma. Teresa Rosaura (MC). . . . . . . . . . 

• Olua González, Yessenia Leticia (Morena) . . . . . . . . 

• Olvera Coronel, Lilia Caritina (PAN) . . . . . . . . . . . . 

• Oranday Aguirre, Nora Elva (PAN) . . . . . . . . . . . . . 

• Ortega de la Cruz, Jéssica María Guadalupe (MC) . . 

• Ortiz Rodríguez, Jorge Armando (PT) . . . . . . . . . . . 

• Ortiz Rodríguez, Jorge Armando (PT) . . . . . . . . . . . 

• Pani Barragán, Alejandra (Morena). . . . . . . . . . . . . . 

• Pani Barragán, Alejandra (Morena). . . . . . . . . . . . . . 

• Patrón Laviada, Cecilia Anunciación (PAN) . . . . . . . 

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  284

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  239

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  334

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  278

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  432

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  416

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  401

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  242

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  354

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  429

Para iniciar su intervención a favor del dictamen con proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  133

Para concluir su intervención a favor del dictamen con proyecto
de Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal 2024:  135

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  160
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• Peña Escalante, Rosangela Amairany (Morena) . . . . 

• Peña Flores, Gerardo (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Peñaloza Pérez, Pedro Sergio (Morena) . . . . . . . . . . 

• Pérez Bárcenas, Lidia (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Pérez Bárcenas, Lidia (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Pérez Bernabé, Jaime Humberto (Morena) . . . . . . . . 

• Pérez Bernabé, Jaime Humberto (Morena) . . . . . . . . 

• Pérez Díaz, Víctor Manuel (PAN). . . . . . . . . . . . . . . 

• Pérez Garibay, Marco Antonio (Morena) . . . . . . . . . 

• Pérez Navarrete, Miguel Ángel (Morena) . . . . . . . . . 

• Pérez Segura, Laura Imelda (Morena). . . . . . . . . . . . 

• Pérez Segura, Laura Imelda (Morena). . . . . . . . . . . . 

• Pérez Valdez, Elizabeth (PRD) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Pérez Valdez, Elizabeth (PRD) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  425

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  180

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  334

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
116

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  214

Desde la curul, para formular una pregunta al diputado que se
expresaba a favor del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  123

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  389

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  186

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  419

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 381 

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  108

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  453

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  252

Desde la curul, para referirse al procedimiento después la pre-
sentación de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio
Moreira Valdez, del PRI:  322
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• Pérez-Jaén Zermeño, María Elena (PAN) . . . . . . . . . 

• Pérez-Jaén Zermeño, María Elena (PAN) . . . . . . . . . 

• Pérez-Jaén Zermeño, María Elena (PAN) . . . . . . . . . 

• Pérez-Jaén Zermeño, María Elena (PAN) . . . . . . . . . 

• Pintos Caballero, Andrés (MC). . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Piñón Rivera, Lorena (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Porras Domínguez, Alfredo (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Porras Domínguez, Alfredo (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Porras Domínguez, Alfredo (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Prieto Gómez, Mauricio (PRD) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Prieto Terrazas, Susana (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Prieto Terrazas, Susana (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Puente Salas, Carlos Alberto (PVEM) . . . . . . . . . . . 

• Quadri de la Torre, Gabriel Ricardo (PAN) . . . . . . . . 

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  227

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  263

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  404

Desde la curul, para referirse a hechos que ocurrieron durante el
desahogo de su reserva:  406

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  436

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  249

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, pa-
ra felicitar a la presidenta de la Mesa Directiva, diputada Mar-
cela Guerra Castillo, con motivo de su cumpleaños:  145

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  243

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  455

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  79

Desde la curul, para hacer moción de orden y referirse al proce-
dimiento, después la presentación de una reserva por parte del
diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del PRI:  316

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  323

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  315

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  165
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• Quintana Martínez, Carlos Humberto (PAN) . . . . . . 

• Rafael Dircio, Fabiola (PRD) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Ramírez Barba, Éctor Jaime (PAN) . . . . . . . . . . . . . 

• Ramírez Barba, Éctor Jaime (PAN) . . . . . . . . . . . . . 

• Ramírez Padilla, Julieta Andrea (Morena). . . . . . . . . 

• Ramos Juárez, Adela (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Ramos Juárez, Adela (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Reyes Carmona, Emmanuel (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Reyes Ledesma, Armando (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Reyes Silva, María del Rosario (Morena) . . . . . . . . . 

• Reyes Silva, María del Rosario (Morena) . . . . . . . . . 

• Reyes Silva, María del Rosario (Morena) . . . . . . . . . 

• Reza Gallegos, Rocío Esmeralda (PAN) . . . . . . . . . . 

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  161

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  387

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  197

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  386

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  264

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  189

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  423

Desde la curul, para referirse al procedimiento durante la discu-
sión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  393

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
137

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  257

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  264

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  334

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  191
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• Riestra Piña, Mario Gerardo (PAN) . . . . . . . . . . . . . 

• Rivera Gutiérrez, Riult (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Robledo Ruiz, Juan Ramiro (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Robles Gómez, Manuel Alejandro (Morena). . . . . . . 

• Robles Montoya, Ángel Benjamín (PT) . . . . . . . . . . 

• Robles Montoya, Ángel Benjamín (PT) . . . . . . . . . . 

• Robles Ortiz, Martha (Morena). . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Rocha Acosta, Sonia (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Rodarte de Lara, Miguel Humberto (PAN) . . . . . . . . 

• Rodríguez Carillo, Mario Alberto (MC) . . . . . . . . . . 

• Rodríguez Carrillo, Mario Alberto (MC) . . . . . . . . . 

• Rodríguez Carrillo, Mario Alberto (MC) . . . . . . . . . 

• Rodríguez González, Manuel (Morena) . . . . . . . . . . 

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  460

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  462

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  435

Desde la curul, para solicitar un minuto de silencio en memoria
del doctor Enrique Dussel, catedrático universitario, filósofo e
historiador:  73

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
119

Para retirar sus propuestas de modificación al proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  255

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2024:  399

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  107

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  453

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
256

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  254

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  447

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  266
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• Rodríguez Muñoz, Reynel (PRI). . . . . . . . . . . . . . . . 

• Rodríguez Sarabia, Leslie Estefanía (PRD). . . . . . . . 

• Rodríguez Torres, Ángel Miguel (Morena) . . . . . . . . 

• Rodríguez Vallejo, Alma Cristina (PAN). . . . . . . . . . 

• Rojo Pimentel, Ana Karina (PT) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Román Ávila, María Guadalupe (Morena) . . . . . . . . 

• Romero Herrera, Jorge (PAN). . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Romero Hicks, Juan Carlos (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

• Romero Velázquez, Krishna Karina (PAN) . . . . . . . . 

• Romo Cuéllar, Martha Estela (PAN). . . . . . . . . . . . . 

• Rosete Sánchez, María de Jesús (PT) . . . . . . . . . . . . 

• Rubio Fernández, Paulina (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Rubio Fernández, Paulina (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  353

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  283

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI, y solicitar que se dé lectura al artículo 32
del Reglamento de la Cámara de Diputados:  321

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  303

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 294 

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  362

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024 y solicitar que la votación se realice por tablero electróni-
co:  308

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  171

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  358

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  379

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  443

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  183

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  192
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• Ruiz Sandoval, Cristina (PRI). . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Sámano Peralta, Miguel (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Samperio Chaparro, Rodrigo Herminio (MC) . . . . . . 

• Sánchez Barrios, Carlos (Morena) . . . . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Barrios, Carlos (Morena) . . . . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Escobedo, María José (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Ortiz, Graciela (Morena). . . . . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Ortiz, Graciela (Morena). . . . . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Ramos, Paloma (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Rodríguez, Juan Pablo (Morena). . . . . . . . . 

• Sánchez Sánchez, Christian Joaquín (PVEM) . . . . . . 

• Sánchez Velázquez, Ana Laura (PAN) . . . . . . . . . . . 

• Sánchez Zepeda, Rodrigo (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Sandoval Ballesteros, Pablo Amílcar (Morena) . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  360

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  280

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
120

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024: 230 

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  335

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  458

Desde la curul, para solicitar moción de orden durante la discu-
sión en lo general del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  134

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  262

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  428

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  372

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
130

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  181

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  440

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  183
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• Sandoval Ballesteros, Pablo Amílcar (Morena) . . . . . 

• Sandoval Ballesteros, Pablo Amílcar (Morena) . . . . . 

• Sandoval Flores, Reginaldo (PT) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Sandoval Flores, Reginaldo (PT) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Sandoval Flores, Reginaldo (PT) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Santiago Manuel, Irán (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Santiago Manuel, Irán (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Santiago Marcos, Nancy Yadira (Morena) . . . . . . . . 

• Serrano Maldonado, Ma. Elena (PRI) . . . . . . . . . . . . 

• Sibaja Mendoza, Jorge Ángel (Morena) . . . . . . . . . . 

• Sierra Damián, María (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Sodi Miranda, Ana Cecilia Luisa Gabriela Fernanda
(PRD) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Sodi Miranda, Ana Cecilia Luisa Gabriela Fernanda
(PRD) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Solórzano Gallego, Marcia (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  333

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  336

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  100

Para retirar sus propuestas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  238

Para presentar su propuesta de modificación a los anexos 1 y 32
del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  433

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  306

Desde la curul, para hacer moción de orden después la presenta-
ción de una reserva por parte del diputado Rubén Ignacio Mo-
reira Valdez, del PRI:  319

Para expresarse a favor del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
128

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  451

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  282

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  390

Para presentar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  227

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  241

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  170
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• Tanori Córdova, Judith Celina (Morena). . . . . . . . . . 

• Téllez Hernández, Héctor Saúl (PAN) . . . . . . . . . . . 

• Tello Espinosa, Claudia (Morena). . . . . . . . . . . . . . . 

• Terrazas Baca, Patricia (PAN). . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Terrazas Baca, Patricia (PAN). . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Tinajero Robles, Desiderio (PAN). . . . . . . . . . . . . . . 

• Torreblanca Engell, Santiago (PAN) . . . . . . . . . . . . . 

• Torres Escudero, Mario Alberto (Morena) . . . . . . . . 

• Torres Graciano, Fernando (PAN). . . . . . . . . . . . . . . 

• Torres Rosales, Miguel Ángel (PRD) . . . . . . . . . . . . 

• Torres Rosales, Miguel Ángel (PRD) . . . . . . . . . . . . 

• Torruco Garza, Miguel (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Triana Tena, Jorge (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  157

Para fijar la postura de su grupo parlamentario respecto al dicta-
men con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal 2024:  106

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  270

Desde la curul, para responder alusiones personales durante el
posicionamiento de los grupos parlamentarios sobre el dictamen
con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2024:  102

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
140

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  190

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  444

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  339

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  368

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
136

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  244

Desde la curul, para hacer moción de ilustración durante la dis-
cusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  384

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  291
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• Valencia Medina, Alma Griselda (Morena) . . . . . . . . 

• Valenzuela Corral, Roberto (PAN) . . . . . . . . . . . . . . 

• Valenzuela González, Carlos Alberto (PAN) . . . . . . . 

• Varela López, Víctor Gabriel (Morena). . . . . . . . . . . 

• Varela López, Víctor Gabriel (Morena). . . . . . . . . . . 

• Varela Pinedo, Miguel Ángel (PAN) . . . . . . . . . . . . . 

• Vargas Camacho, Melissa Estefanía (PRI) . . . . . . . . 

• Vargas Camacho, Melissa Estefanía (PRI) . . . . . . . . 

• Vargas Osnaya, Ma. Cristina (Morena) . . . . . . . . . . . 

• Vargas Rodríguez, Sayonara (PRI) . . . . . . . . . . . . . . 

• Vázquez Arellano, Manuel (Morena) . . . . . . . . . . . . 

• Vázquez Romero, Shirley Guadalupe (PT) . . . . . . . . 

• Vázquez Vázquez, Alfredo (Morena) . . . . . . . . . . . . 

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  448

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  431

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
122

Desde la curul, para hacer moción de orden durante la discusión
en lo particular del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  225

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  348

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  301

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  288

Desde la curul, para solicitar que se dé lectura de la definición
de la palabra amo, durante la discusión en lo particular del pro-
yecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejer-
cicio Fiscal 2024:  457

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  271

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  281

Desde la curul, para responder alusiones personales después de
la presentación de una propuesta de modificación por parte del
diputado Luis Ángel Xariel Espinosa Cházaro, del PRD:  335

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  267

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, pa-
ra solicitar que se dé atención al desplegado del Ejército Zapa-
tista de Liberación Nacional publicado en esta fecha:  145
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• Velázquez Flores, Jesús Alberto (PRD). . . . . . . . . . . 

• Vences Valencia, Julieta Kristal (Morena) . . . . . . . . . 

• Viggiano Austria, Alma Carolina (PRI). . . . . . . . . . . 

• Viggiano Austria, Alma Carolina (PRI). . . . . . . . . . . 

• Villa Villegas, Alberto (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Villa Villegas, Alberto (Morena) . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Villarreal García, Ricardo (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Villegas Guarneros, Dulce María Corina (Morena) . . 

• Villegas Sánchez, Merary (Morena) . . . . . . . . . . . . . 

• Yunes Zorrilla, José Francisco (PRI). . . . . . . . . . . . . 

• Yunes Zorrilla, José Francisco (PRI). . . . . . . . . . . . . 

• Zamora Valdez, Casimiro (Morena) . . . . . . . . . . . . . 

• Zapata Meraz, José Antonio (PAN). . . . . . . . . . . . . . 

• Zarzosa Sánchez, Eduardo (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  408

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  382

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
118

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  412

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  87

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  331

Para presentar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  206

Para retirar su reserva al proyecto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  296

Para retirar sus reservas al proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  298

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
113

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  265

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  374

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  169

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  391
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• Zavala Gómez del Campo, Margarita Ester (PAN) . . 

• Zavala Gómez del Campo, Margarita Ester (PAN) . . 

• Zavala Gómez del Campo, Margarita Ester (PAN) . . 

• Zavala Gómez del Campo, Margarita Ester (PAN) . . 

• Zavala Gómez del Campo, Margarita Ester (PAN) . . 

• Zavala Gómez del Campo, Margarita Ester (PAN) . . 

• Zepeda Martínez, Leticia (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . . 

Para referirse a la crisis humanitaria en Palestina, en el marco de
la Agenda Política, en nombre de su Grupo Parlamentario:  85

Desde la curul, para solicitar moción de orden durante la discu-
sión en lo general del dictamen con proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  125

Desde la curul, al reanudarse la sesión el día 7 de noviembre, pa-
ra felicitar a la presidenta de la Mesa Directiva, diputada Mar-
cela Guerra Castillo, con motivo de su cumpleaños:  145

Para presentar sus propuestas de modificación al proyecto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2024:  365

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  383

Desde la curul, para responder alusiones personales durante la
discusión en lo particular del proyecto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:  418

Para expresarse en contra del dictamen con proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2024:
115
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MORENA

1 Aguilar Castillo, Heriberto Marcelo Favor
2 Alavez Ruiz, Aleida Favor
3 Alfaro Morales, María Isabel Favor
4 Almazán Burgos, Karla Yuritzi Favor
5 Almazán Muñoz, Odette Nayeri Favor
6 Alvarado Murguía, Rosa María Favor
7 Ambrocio Gachuz, José Guadalupe Favor
8 Andazola Gómez, Socorro Irma Favor
9 Antonio Altamirano, Carol Favor
10 Arellano Reyes, Martha Nabetse Favor
11 Armendáriz Guerra, Carmen Patricia Favor
12 Arreola Martínez, Martha Alicia Favor
13 Arriaga Rojas, Justino Eugenio Favor
14 Ascencio Ortega, Reyna Celeste Favor
15 Atanacio Luna, Raymundo Favor
16 Ávila Flores, Claudia Selene Favor
17 Ayala Leyva, Ana Elizabeth Favor
18 Aysa Damas, Carlos Miguel Favor
19 Baldenebro Arredondo, Manuel de Jesús Favor
20 Barajas García, Martha Favor
21 Barboza Llamas, Maximiano Favor
22 Barrera Puc, Rocío Natalí Favor
23 Barrera Toledo, Jorge Alberto Favor
24 Batun Chulim, Wilbert Alberto Favor
25 Bautista Bravo, Juan Angel Favor
26 Bautista Hernández, Esteban Favor
27 Bautista Pelaéz, María del Carmen Favor
28 Bertín Sandoval, Juan Isaías Favor
29 Blancas Mercado, Bruno Favor
30 Bonilla Herrera, Raquel Favor
31 Borrego Adame, Francisco Javier Favor
32 Briano Borunda, Jesús Roberto Favor
33 Brito Mazariegos, Ismael Favor
34 Bustamante Castellanos, Adriana Favor
35 Cabada Alvidrez, Hector Armando Favor
36 Camacho Reynoso, Martha Azucena Favor
37 Candelario Figueroa, Luz Adriana Favor
38 Cano González, Susana Favor
39 Cantón Zetina, Óscar Favor
40 Carrazco Macías, Olegaria Favor
41 Carrillo Cubillas, Mario Miguel Favor
42 Carvajal Hidalgo, Alejandro Favor
43 Castellanos Polanco, Favio Favor
44 Castillo Secundino, Celestina Ausente
45 Chapman Moreno, Manuel Guillermo Favor
46 Chávez Rojas, Olga Leticia Favor
47 Chávez Treviño, Andrea Favor
48 Chavira de la Rosa, María Guadalupe Favor
49 Cisneros Luján, Angélica Ivonne Favor
50 Collado Crisolia, Verónica Favor
51 Contreras Castillo, Armando Favor

52 Contreras García, Janicie Favor
53 Contreras Montes, Gustavo Favor
54 Corona Arvizu, Armando Favor
55 Coutiño Gutiérrez, Leonor Favor
56 Cruz Santos, Flora Tania Favor
57 De la Cruz Lima, José Miguel Favor
58 Del Castillo Ibarra, Erika Vanessa Favor
59 Del Razo Montiel, Steve Esteban Favor
60 Diaz García, Karla Estrella Favor
61 Díaz Vilchis, Catalina Favor
62 Domínguez Escobar, Angel Ausente
63 Domínguez Flores, Rosalinda Favor
64 Domínguez Rodríguez, Roberto Ángel Favor
65 Duran Ruiz, Felíx Favor
66 Elizondo Guerra, Olga Juliana Favor
67 Elorza Flores, José Luis Favor
68 Enriquez Ibañez, Yoloyl Fernanda Ausente
69 Espinoza López, Brenda Favor
70 Esquivel Nava, María Magdalena Olivia Favor
71 Fernández Hernández, Shamir Favor
72 Flores Pacheco, José Luis Favor
73 Flores Sanchéz, Marco Antonio Favor
74 García Almaguer, Hamlet Favor
75 García Anaya, Lidia Favor
76 García García, José Antonio Favor
77 García Montiel, Otoniel Favor
78 García Moreno, María Clemente Favor
79 García Sandoval, Zeus Favor
80 García Segura, Marisol Favor
81 Girón Hernández, Olimpia Tamara Favor
82 Godoy Rangel, Leonel Favor
83 González Cruz, Alfredo Aurelio Favor
84 González Hernández, Alma Anahí Favor
85 González Robledo, Erasmo Favor
86 Guerra Mena, Juanita Favor
87 Guerrero Márquez, Antolín Favor
88 Gutiérrez Camacho, Oscar Eugenio Favor
89 Gutiérrez Gutiérrez, Daniel Favor
90 Gutiérrez Luna, Sergio Carlos Favor
91 Hernández Espejo, Rosa Favor
92 Hernández Hernández, Saúl Favor
93 Hernández Pérez, César Agustín Favor
94 Hernández Pérez, María Eugenia Favor
95 Hernández Ruedas, Bennelly Jocabeth Favor
96 Hernández Sáenz, Claudia Alejandra Favor
97 Hernández Tapia, Arturo Roberto Favor
98 Hernández Villalpando, Rafael Ausente
99 Hernández Villanueva, Rocío Favor
100 Herrera Villavicencio, Mónica Favor
101 Huerta Jurado, Javier Favor
102 Jiménez Ramírez, Yolis Favor
103 Juan Carlos, Irma Favor
104 Llergo Latournerie, Mario Rafael Favor

VOTACIONES

DE LA COMISIÓN DE PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, CON PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN PARA EL EJERCI-
CIO FISCAL 2024 (EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR LOS ARTÍCULOS NO RESERVADOS).
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105 López Guadarrama, Carlos Favor
106 Luevano Luna, Salma Favor
107 Manzo Rodríguez, Carlos Alberto Favor
108 Mares Cossío, Héctor Ireneo Favor
109 Marín Díaz, Fernando Favor
110 Márquez Alkadef Cortes, Cecilia Favor
111 Martínez Díaz, Esther Berenice Favor
112 Martínez Espinoza, Gabriela Favor
113 Martínez Lopez, Jaime Favor
114 Maya Martínez, Hirepan Favor
115 Medina Filigrana, Marcos Rosendo Favor
116 Méndez Denis, Lorena Ausente
117 Mendoza Álvarez, Mayra Alicia Favor
118 Merlín García, María del Rosario Favor
119 Mier Velazco, Moisés Ignacio Favor
120 Morales Miranda, Flor Ivone Favor
121 Morales Romero, Martha Rosa Favor
122 Moreno Guerra, Evangelina Favor
123 Moreno Rivera, Julio César Favor
124 Muñoz Álvarez, Rubén Gregorio Favor
125 Murguía Lardizábal, Daniel Favor
126 Narcia Coutiño, Manuel de Jesús Favor
127 Narro Panameño, Blanca Araceli Favor
128 Navarrete Rivera, Alma Delia Favor
129 Navarro Conkle, Sandra Luz Favor
130 Noriega Romero, Carlos Favor
131 Obrador Narváez, Manuela del Carmen Favor
132 Ocampo Manzanares, Araceli Favor
133 Ochoa Fernández, Cuauhtémoc Favor
134 Olua González, Yessenia Leticia Favor
135 Ortega Fonseca, Pedro David Favor
136 Ortiz Tejeda, Carlos Francisco Favor
137 Pacheco Marrufo, Rommel Aghmed Favor
138 Pani Barragán, Alejandra Favor
139 Parra Juárez, Inés Abstención
140 Peña Escalante, Rosangela Amairany Favor
141 Peñaloza Pérez, Pedro Sergio Favor
142 Pérez Bárcenas, Lidia Favor
143 Pérez Bernabe, Jaime Humberto Favor
144 Pérez Garibay, Marco Antonio Favor
145 Pérez Gutiérrez, Blanca Carolina Favor
146 Pérez López, Beatriz Dominga Favor
147 Pérez Navarrete, Miguel Ángel Favor
148 Pérez Segura, Laura Imelda Favor
149 Porras Domínguez, Alfredo Favor
150 Prado de los Santos, Miguel Favor
151 Prieto Terrazas, Susana Favor
152 Rabelo Estrada, Karla María Favor
153 Ramírez Padilla, Julieta Andrea Favor
154 Ramiro Alejo, Brenda Ausente
155 Reyes Carmona, Emmanuel Favor
156 Reyes López, Valentín Favor
157 Reyes Silva, María del Rosario Favor
158 Rincón Chanona, Sonia Favor
159 Ritter Ocampo, Klaus Uwe Favor
160 Robledo Ruiz, Juan Ramiro Favor
161 Robles Gómez, Manuel Alejandro Favor
162 Robles Ortíz, Martha Favor
163 Rodríguez González, Manuel Favor
164 Rodríguez Torres, Ángel Miguel Favor

165 Rojas Martínez, Beatriz Favor
166 Román Ávila, María Guadalupe Favor
167 Salazar López, Noemi Favor
168 Sánchez Barrios, Carlos Favor
169 Sánchez Ortiz, Graciela Favor
170 Sánchez Rodríguez, Juan Pablo Favor
171 Sandoval Ballesteros, Pablo Amílcar Favor
172 Sandoval Soto, Martín Favor
173 Santiago Chepi, Azael Favor
174 Santiago Manuel, Iran Favor
175 Santiago Marcos, Nancy Yadira Favor
176 Sibaja Mendoza, Jorge Ángel Favor
177 Sierra Damián, María Favor
178 Silva Hernandez, Dulce María Favor
179 Tanori Córdova, Judith Celina Favor
180 Tello Espinosa, Claudia Favor
181 Tenorio Adame, Paola Favor
182 Torres Escudero, Mario Alberto Favor
183 Torres Navarro, Juan Guadalupe Favor
184 Torruco Garza, Miguel Favor
185 Valencia Cruz, Rosalba Favor
186 Valencia Medina, Alma Griselda Favor
187 Varela López, Víctor Gabriel Favor
188 Vargas Meraz, Teresita de Jesús Favor
189 Vargas Osnaya, Ma. Cristina Favor
190 Vázquez Álvarez, Brianda Aurora Favor
191 Vázquez Arellano, Manuel Ausente
192 Vázquez Vázquez, Alfredo Favor
193 Vences Valencia, Julieta Kristal Favor
194 Vidal Benavides, Faustino Favor
195 Vigil Hernández, Elva Agustina Favor
196 Villa Villegas, Alberto Favor
197 Villegas Guarneros, Dulce María Corina Favor
198 Villegas Sanchez, Merary Favor
199 Zamora Valdez, Casimiro Favor
200 Zebadua Alva, Joaquín Favor
201 Zuñiga Cuevas, María del Carmen Favor

Favor: 193
Contra: 0
Abstención: 1
Quorum: 0
Ausentes: 7
Total: 201

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL

1 Aguado Romero, Paulina Contra
2 Aguilar Coronado, Marco Humberto Contra
3 Alcantar Ortega, Salvador Contra
4 Almaraz Smer, Oscar de Jesús Contra
5 Almendariz Puppo, Marco Antonio Contra
6 Álvarez Hernández, Daniela Soraya Contra
7 Aranda Orozco, Ana Teresa Contra
8 Azar Figueroa, Anuar Roberto Contra
9 Azuara Zúñiga, Xavier Contra
10 Báez Guerrero, Jose Luis Contra
11 Balderas Hernández, Itzel Josefina Contra
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12 Balderas Trejo, Ana María Contra
13 Beauregard Martínez, Carolina Ausente
14 Becerra Moreno, Mónica Contra
15 Bolio Pinelo, Kathia María Contra
16 Campuzano González, Gina Gerardina Contra
17 Castell de Oro Palacios, María Teresa Contra
18 Castillo Olivares, Héctor Israel Contra
19 Castrellón Garza, Francisco Javier Contra
20 Chale Cauich, Sergio Enrrique Contra
21 Cifuentes Negrete, Román Contra
22 Compeán Fernández, Eliseo Contra
23 Contreras Duarte, Laura Patricia Contra
24 Cordero González, Wendy Maricela Contra
25 Díaz Villalón, Erika de los Ángeles Contra
26 Escudero Fabre, María del Carmen Contra
27 Espadas Galván, Jorge Arturo Contra
28 Felipe Torres, Joanna Alejandra Contra
29 Galarza Castro, Yesenia Contra
30 Gamboa Torales, María Josefina Contra
31 García Velasco, Anabey Contra
32 Garza Treviño, Pedro Contra
33 Godínez del Río, Enrique Contra
34 Gómez Cárdenas, Annia Sarahí Contra
35 Gómez del Campo Gurza, Mariana Contra
36 González Alonso, Carmen Rocío Contra
37 González Azcárraga, Rosa María Contra
38 González Cruz, Karla Veronica Contra
39 González Márquez, Karen Michel Contra
40 González Urrutia, Wendy Contra
41 González Zepeda, Javier Contra
42 Gutiérrez Valdez, María de los Angeles Contra
43 Gutiérrez Valtierra, Diana Estefanía Contra
44 Huerta Ling, Guillermo Octavio Contra
45 Huerta Villegas, Genoveva Contra
46 Inzunza Armas, Jorge Ernesto Contra
47 Jiménez Angulo, Julia Licet Contra
48 Juárez Navarrete, Berenice Contra
49 Lara Carreón, Diana María Teresa Contra
50 Lixa Abimerhi, José Elías Contra
51 López Sosa, Mariela Contra
52 Loyola Vera, Ignacio Contra
53 Luna Ayala, Noemi Berenice Contra
54 Macías Olvera, Felipe Fernando Contra
55 Macías Zambrano, Gustavo Contra
56 Madrazo Limón, Carlos Contra
57 Mancillas Cabrera, Mariana Contra
58 Mandujano Tinajero, Esther Contra
59 Martínez López, Paulo Gonzalo Contra
60 Mata Atilano, Noel Contra
61 Mata Lozano, Lizbeth Contra
62 Maturino Manzanera, Juan Carlos Contra
63 Mendoza Acevedo, Luis Alberto Contra
64 Monraz Ibarra, Miguel Angel Contra
65 Montes Estrada, Berenice Contra
66 Murillo Manríquez, Sonia Contra
67 Núñez Cerón, Sarai Contra
68 Núñez Meneses, Ali Sayuri Contra
69 Olvera Coronel, Lilia Caritina Contra
70 Olvera Higuera, Claudia Gabriela Contra
71 Oranday Aguirre, Nora Elva Contra

72 Patrón Laviada, Cecilia Anunciación Contra
73 Peña Flores, Gerardo Contra
74 Pérez Díaz, Víctor Manuel Contra
75 Pérez-Jaén Zermeño, María Elena Contra
76 Quadri de la Torre, Gabriel Ricardo Contra
77 Quintana Martínez, Carlos Humberto Contra
78 Ramírez Barba, Éctor Jaime Contra
79 Ramos Juárez, Adela Contra
80 Reza Gallegos, Rocío Esmeralda Contra
81 Riestra Piña, Mario Gerardo Contra
82 Rivera Gutiérrez, Riult Contra
83 Rocha Acosta, Sonia Contra
84 Rodarte de Lara, Miguel Humberto Contra
85 Rodríguez Rivera, Iván Arturo Contra
86 Rodríguez Vallejo, Alma Cristina Contra
87 Romero Herrera, Jorge Contra
88 Romero Hicks, Juan Carlos Contra
89 Romero Velázquez, Krishna Karina Contra
90 Romo Cuéllar, Martha Estela Contra
91 Rubio Fernández, Paulina Ausente
92 Salgado Almaguer, Pedro Contra
93 Sánchez Velázquez, Ana Laura Contra
94 Sánchez Zepeda, Rodrigo Contra
95 Serrato Castell, Luis Gerardo Contra
96 Solorzano Gallego, Marcia Contra
97 Tejeda Cid, Armando Contra
98 Téllez Hernández, Héctor Saúl Contra
99 Terrazas Baca, Patricia Contra
100 Tinajero Robles, Desiderio Contra
101 Torreblanca Engell, Santiago Contra
102 Torres Graciano, Fernando Contra
103 Tovar Vargas, José Salvador Contra
104 Triana Tena, Jorge Contra
105 Valenzuela Corral, Roberto Contra
106 Valenzuela González, Carlos Alberto Contra
107 Valenzuela Sánchez, Ana Laura Ausente
108 Varela Pinedo, Miguel Ángel Ausente
109 Verástegui Ostos, Vicente Javier Contra
110 Villarreal García, Ricardo Contra
111 Zapata Meraz, José Antonio Contra
112 Zavala Gómez del Campo, Margarita Ester Contra
113 Zepeda Martínez, Leticia Contra

Favor: 0
Contra: 109
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 4
Total: 113

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL

1 Abramo Masso, Yerico Contra
2 Aceves García, Norma Angélica Contra
3 Acosta Peña, Brasil Alberto Contra
4 Aguilar Castillo, Ricardo Contra
5 Aguilar Cifuentes, Yeimi Yazmín Contra
6 Aguirre Maldonado, María de Jesús Contra
7 Alcalá Ruiz, Blanca María del Socorro Contra
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8 Alcántara Rojas, María Guadalupe Contra
9 Amezcua González, Cristina Contra
10 Angulo Briceño, Pablo Guillermo Contra
11 Arcos Velázquez, Montserrat Alicia Contra
12 Ayala Villalobos, Karla Contra
13 Azuara Yarzábal, Frinné Contra
14 Barrera Fortoul, Laura Contra
15 Barrón Perales, Karina Marlen Contra
16 Bernal Bolnik, Sue Ellen Contra
17 Bueno Zertuche, Jaime Contra
18 Camarena Jáuregui, María del Refugio Contra
19 Campos Huirache, Adriana Contra
20 Cantú Ramírez, Andrés Mauricio Contra
21 Cárdenas Monroy, Óscar Gustavo Contra
22 Carvajal Isunza, Sofia Contra
23 Casique Zarate, Javier Contra
24 Castellanos Ramírez, Alan Contra
25 Cruz Mendoza, Eufrosina Contra
26 Dávila Ramírez, Carolina Contra
27 Díaz Tejeda Nelida, Ivonne Sabrina Contra
28 Espinoza Eguia, Juan Francisco Contra
29 Fletes Araiza, José Guadalupe Contra
30 Fuentes Ávila, Rodrigo Contra
31 Gamboa Miner, Pablo Contra
32 Garza Ochoa, José Luis Contra
33 Gómez Villanueva, Augusto Contra
34 González Aguirre, Mariano Contra
35 González Zirión, Xavier Contra
36 Guajardo Villarreal, Ildefonso Contra
37 Guerra Castillo, Marcela Contra
38 Guerrero Esquivel Fuensanta, Guadalupe Contra
39 Gutiérrez Jardón, José Antonio Contra
40 Haro Ramírez, Laura Lorena Contra
41 Hernández Deras, Ismael Alfredo Contra
42 Hernández Pérez, Johana Montcerrat Contra
43 Hernández Zetina, Hiram Ausente
44 Herrera Anzaldo, Ana Lilia Contra
45 Iriarte Mercado, Carlos Contra
46 Jaimes Albarrán, Jazmín Contra
47 Jiménez Aquino, Lázaro Cuauhtémoc Contra
48 López Castro, Cynthia Iliana Contra
49 López García, Roberto Carlos Contra
50 Medina Ramírez, Tereso Contra
51 Mendoza Bustamante, Marco Antonio Contra
52 Moreira Valdez, Rubén Ignacio Contra
53 Moreno Cárdenas, Rafael Alejandro Ausente
54 Murat Hinojosa, Eduardo Enrique Contra
55 Nassar Piñeyro, Mariana Erandi Contra
56 Onofre Vázquez, Vicente Alberto Contra
57 Piñón Rivera, Lorena Contra
58 Rodríguez Muñoz, Reynel Contra
59 Ruiz Sandoval, Cristina Contra
60 Sámano Peralta, Miguel Contra
61 Sánchez Escobedo, María José Contra
62 Sánchez Ramos, Paloma Contra
63 Serrano Maldonado, Ma. Elena Contra
64 Vargas Camacho, Melissa Estefanía Contra
65 Vargas Rodríguez, Sayonara Contra
66 Viggiano Austria, Alma Carolina Contra
67 Villaseñor Dávila, Maribel Guadalupe Contra

68 Yunes Zorrilla, José Francisco Contra
69 Zarzosa Sánchez, Eduardo Contra

Favor: 0
Contra: 67
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 2
Total: 69

PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO

1 Aguilar Piña, Kevin Ángelo Favor
2 Alcalá Izguerra, María José Favor
3 Buenrostro Martínez, José Guadalupe Favor
4 Bugarin Jasmine, María Favor
5 Carrillo Soberanis, Juan Luis Favor
6 Castrejón Trujillo, Karen Favor
7 Corona Nakamura, María del Rocío Favor
8 Cruz Peláez, Fatima Almendra Favor
9 Delgadillo González, Claudia Ausente
10 Domínguez Zopiyactle, Itzel Alelí Favor
11 Estefan Gillessen, José Antonio Favor
12 Fernández Cruz, Nayeli Arlen Ausente
13 Gallardo García, Fausto Favor
14 Gómez Betancourt, Armando Antonio Favor
15 Gonzalez Cruz, Luis Arturo Ausente
16 González Lima, Juan Favor
17 Hernández Villafuerte, Gilberto Favor
18 Huerta Valdovinos, Ana Laura Favor
19 Llaven Abarca, Jorge Luis Favor
20 López Casarín, Javier Joaquín Ausente
21 Martínez Bravo, Luis Alberto Favor
22 Melgar Bravo, Luis Armando Favor
23 Mendoza Díaz, Sonia Favor
24 Montemayor Castillo, Santy Favor
25 Montes de Oca Avendaño, Juan Pablo Favor
26 Monzón García, Eunice Favor
27 Natale Gutiérrez, Marco Antonio Favor
28 Natale López, Juan Carlos Favor
29 Navarrete Navarro, Consuelo del Carmen Favor
30 Navarro Muñiz, Juan Manuel Favor
31 Palacios Díaz, Luis Edgardo Favor
32 Peña Martínez, Angélica Favor
33 Peraza Ramírez, Mario Xavier Favor
34 Pinete Vargas, María del Carmen Favor
35 Puente Salas, Carlos Alberto Favor
36 Quijano Tapia, Janine Patricia Favor
37 Rubio Montejo, Roberto Antonio Favor
38 Salomón Durán, Ciria Yamile Favor
39 Sánchez Sánchez, Christian Joaquín Favor
40 Santiago Barrientos, Valeria Favor
41 Segovia Hernández, Roberto Alejandro Favor

Favor: 37
Contra: 0
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 4
Total: 41
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PARTIDO DEL TRABAJO

1 Aguilar Gil, Lilia Favor
2 Aguilar López, José Alejandro Favor
3 Alcántara Martínez, Leobardo Ausente
4 Anaya Gutiérrez, Alberto Favor
5 Baltierra García, Jaime Favor
6 Bernal Camarena, Ana Laura Favor
7 Bernal Martínez, Mary Carmen Favor
8 Celestino Rosas, Araceli Favor
9 Espinosa Ramos, Francisco Amadeo Favor
10 Favela Peñuñuri, Francisco Favor
11 Femat Bañuelos, Alfredo Favor
12 Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo Favor
13 Garay Loredo, Irma Yordana Favor
14 García García, Margarita Favor
15 García Hernández, Jesús Fernando Favor
16 Garduño Garduño, Marisela Favor
17 Maceda Carrera, Nelly Favor
18 Martínez Romano, Esther Favor
19 Martínez Ruiz, Maribel Favor
20 Martínez Ventura, Luis Enrique Favor
21 Moreno Hernández, Brigido Ramiro Favor
22 Núñez Monreal, Magdalena del Socorro Favor
23 Ortiz Rodríguez, Jorge Armando Favor
24 Páez Guereca, María de Jesús Favor
25 Reyes Ledesma, Armando Favor
26 Robles Montoya, Ángel Benjamín Favor
27 Rojo Pimentel, Ana Karina Favor
28 Rosete Sánchez, María de Jesús Favor
29 Sandoval Flores, Reginaldo Favor
30 Vázquez García, Dionicia Favor
31 Vázquez González, Pedro Favor
32 Vázquez Romero, Shirley Guadalupe Favor
33 Wences Real, Victoriano Favor

Favor: 32
Contra: 0
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 1
Total: 33

MOVIMIENTO CIUDADANO

1 Adams Pereyra, Olga Zulema Contra
2 Álvarez Máynez, Jorge Contra
3 Álvarez Solis, María Asención Contra
4 Armentía López, Pedro Contra
5 Banquells Núñez, María del Rocío Contra
6 Barrera Sepúlveda, Sergio Contra
7 Caro Cabrera, Salvador Contra
8 Castañeda González, Omar Enrique Contra
9 Chávez Pérez, María Leticia Contra
10 Chertorivski Woldenberg, Salomón Contra
11 De la Garza Garza, Arturo Bonifacio Contra
12 Delgado Ventura, Pablo Gil Contra
13 Fernández Castillo, Horacio Contra

14 Flores Gómez, Mirza Ausente
15 García Medina, Amalia Dolores Contra
16 Garza Marín, José Mauro Contra
17 Herrera Vega, Manuel Jesús Contra
18 Limón García, María Elena Contra
19 López Ochoa Mijares, Braulio Contra
20 Martínez Cosío, Elvia Yolanda Contra
21 Mejía Ibáñez, Julieta Contra
22 Ochoa Mejía, Ma. Teresa Rosaura Contra
23 Ortega de la Cruz, Jessica María Guadalupe Contra
24 Ortega Pacheco, Ivonne Aracelly Ausente
25 Pintos Caballero, Andrés Ausente
26 Rodríguez Carrillo, Mario Alberto Contra
27 Rodríguez González, Taygete Irisay Contra
28 Samperio Chaparro, Rodrigo Herminio Contra

Favor: 0
Contra: 25
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 3
Total: 28

PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA

1 Castañeda Navarrete, Marcelino Contra
2 Chávez Flores, María Macarena Contra
3 Chávez Ruiz, Héctor Contra
4 Díaz Acevedo, Edna Gisel Contra
5 Espinosa Cházaro, Luis Angel Xariel Contra
6 Espinosa Morales, Olga Luz Contra
7 Fernández Piña, Laura Lynn Contra
8 Huacus Esquivel, Francisco Javier Contra
9 Pérez Valdez, Elizabeth Contra
10 Prieto Gómez, Mauricio Contra
11 Rafael Dircio, Fabiola Contra
12 Rodríguez Sarabia Leslie, Estefanía Contra
13 Sodi Miranda, Ana Cecilia Luisa Gabriela Fernanda Contra
14 Torres Rosales, Miguel Angel Contra
15 Velázquez Flores, Jesús Alberto Contra

Favor: 0
Contra: 15
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 0
Total: 15
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MORENA

1 Aguilar Castillo, Heriberto Marcelo Favor
2 Alavez Ruiz, Aleida Favor
3 Alfaro Morales, María Isabel Favor
4 Almazán Burgos, Karla Yuritzi Favor
5 Almazán Muñoz, Odette Nayeri Favor
6 Alvarado Murguía, Rosa María Favor
7 Ambrocio Gachuz, José Guadalupe Favor
8 Andazola Gómez, Socorro Irma Favor
9 Antonio Altamirano, Carol Ausente
10 Arellano Reyes, Martha Nabetse Favor
11 Armendáriz Guerra, Carmen Patricia Favor
12 Arreola Martínez, Martha Alicia Favor
13 Arriaga Rojas, Justino Eugenio Favor
14 Ascencio Ortega, Reyna Celeste Favor
15 Atanacio Luna, Raymundo Favor
16 Ávila Flores, Claudia Selene Ausente
17 Ayala Leyva, Ana Elizabeth Favor
18 Aysa Damas, Carlos Miguel Favor
19 Baldenebro Arredondo, Manuel de Jesús Favor
20 Barajas García, Martha Favor
21 Barboza Llamas, Maximiano Favor
22 Barrera Puc, Rocío Natalí Favor
23 Barrera Toledo, Jorge Alberto Favor
24 Batun Chulim, Wilbert Alberto Favor
25 Bautista Bravo, Juan Angel Favor
26 Bautista Hernández, Esteban Favor
27 Bautista Pelaéz, María del Carmen Favor
28 Bertín Sandoval, Juan Isaías Favor
29 Blancas Mercado, Bruno Favor
30 Bonilla Herrera, Raquel Favor
31 Borrego Adame, Francisco Javier Favor
32 Briano Borunda, Jesús Roberto Favor
33 Brito Mazariegos, Ismael Favor
34 Bustamante Castellanos, Adriana Favor
35 Cabada Alvidrez, Hector Armando Favor
36 Camacho Reynoso, Martha Azucena Favor
37 Candelario Figueroa, Luz Adriana Favor
38 Cano González, Susana Favor
39 Cantón Zetina, Óscar Favor
40 Carrazco Macías, Olegaria Favor
41 Carrillo Cubillas, Mario Miguel Favor
42 Carvajal Hidalgo, Alejandro Favor
43 Castellanos Polanco, Favio Favor
44 Castillo Secundino, Celestina Favor
45 Chapman Moreno, Manuel Guillermo Favor
46 Chávez Rojas, Olga Leticia Favor
47 Chávez Treviño, Andrea Favor
48 Chavira de la Rosa, María Guadalupe Favor
49 Cisneros Luján, Angélica Ivonne Favor
50 Collado Crisolia, Verónica Favor
51 Contreras Castillo, Armando Favor

52 Contreras García, Janicie Favor
53 Contreras Montes, Gustavo Favor
54 Corona Arvizu, Armando Favor
55 Coutiño Gutiérrez, Leonor Favor
56 Cruz Santos, Flora Tania Favor
57 De la Cruz Lima, José Miguel Favor
58 Del Castillo Ibarra, Erika Vanessa Favor
59 Del Razo Montiel, Steve Esteban Favor
60 Diaz García, Karla Estrella Favor
61 Díaz Vilchis, Catalina Favor
62 Domínguez Escobar, Angel Favor
63 Domínguez Flores, Rosalinda Favor
64 Domínguez Rodríguez, Roberto Ángel Favor
65 Duran Ruiz, Felíx Favor
66 Elizondo Guerra, Olga Juliana Favor
67 Elorza Flores, José Luis Favor
68 Enriquez Ibañez, Yoloyl Fernanda Favor
69 Espinoza López, Brenda Favor
70 Esquivel Nava, María Magdalena Olivia Favor
71 Fernández Hernández, Shamir Favor
72 Flores Pacheco, José Luis Favor
73 Flores Sanchéz, Marco Antonio Favor
74 García Almaguer, Hamlet Favor
75 García Anaya, Lidia Favor
76 García García, José Antonio Ausente
77 García Montiel, Otoniel Favor
78 García Moreno, María Clemente Favor
79 García Sandoval, Zeus Favor
80 García Segura, Marisol Favor
81 Girón Hernández, Olimpia Tamara Favor
82 Godoy Rangel, Leonel Favor
83 González Cruz, Alfredo Aurelio Favor
84 González Hernández, Alma Anahí Favor
85 González Robledo, Erasmo Favor
86 Guerra Mena, Juanita Favor
87 Guerrero Márquez, Antolín Favor
88 Gutiérrez Camacho, Oscar Eugenio Favor
89 Gutiérrez Gutiérrez, Daniel Favor
90 Gutiérrez Luna, Sergio Carlos Favor
91 Hernández Espejo, Rosa Favor
92 Hernández Hernández, Saúl Favor
93 Hernández Pérez, César Agustín Favor
94 Hernández Pérez, María Eugenia Favor
95 Hernández Ruedas, Bennelly Jocabeth Favor
96 Hernández Sáenz, Claudia Alejandra Favor
97 Hernández Tapia, Arturo Roberto Favor
98 Hernández Villalpando, Rafael Ausente
99 Hernández Villanueva, Rocío Favor
100 Herrera Villavicencio, Mónica Favor
101 Huerta Jurado, Javier Favor
102 Jiménez Ramírez, Yolis Favor
103 Juan Carlos, Irma Favor
104 Llergo Latournerie, Mario Rafael Favor

VOTACIONES

DE LA COMISIÓN DE PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA, CON PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN PARA EL EJERCI-
CIO FISCAL 2024 (EN LO PARTICULAR LOS ARTÍCULOS RESERVADOS, EN TÉRMINOS DEL DICTAMEN, CON LAS MODIFICACIONES ACEPTADAS POR
LA ASAMBLEA).
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105 López Guadarrama, Carlos Favor
106 Luevano Luna, Salma Favor
107 Manzo Rodríguez, Carlos Alberto Favor
108 Mares Cossío, Héctor Ireneo Ausente
109 Marín Díaz, Fernando Favor
110 Márquez Alkadef Cortes, Cecilia Favor
111 Martínez Díaz, Esther Berenice Favor
112 Martínez Espinoza, Gabriela Favor
113 Martínez Lopez, Jaime Favor
114 Maya Martínez, Hirepan Favor
115 Medina Filigrana, Marcos Rosendo Favor
116 Méndez Denis, Lorena Favor
117 Mendoza Álvarez, Mayra Alicia Favor
118 Merlín García, María del Rosario Favor
119 Mier Velazco, Moisés Ignacio Favor
120 Morales Miranda, Flor Ivone Favor
121 Morales Romero, Martha Rosa Favor
122 Moreno Guerra, Evangelina Favor
123 Moreno Rivera, Julio César Favor
124 Muñoz Álvarez, Rubén Gregorio Favor
125 Murguía Lardizábal, Daniel Favor
126 Narcia Coutiño, Manuel de Jesús Favor
127 Narro Panameño, Blanca Araceli Favor
128 Navarrete Rivera, Alma Delia Favor
129 Navarro Conkle, Sandra Luz Favor
130 Noriega Romero, Carlos Favor
131 Obrador Narváez, Manuela del Carmen Favor
132 Ocampo Manzanares, Araceli Favor
133 Ochoa Fernández, Cuauhtémoc Favor
134 Olua González, Yessenia Leticia Favor
135 Ortega Fonseca, Pedro David Favor
136 Ortiz Tejeda, Carlos Francisco Favor
137 Pacheco Marrufo, Rommel Aghmed Favor
138 Pani Barragán, Alejandra Favor
139 Parra Juárez, Inés Abstención
140 Peña Escalante, Rosangela Amairany Favor
141 Peñaloza Pérez, Pedro Sergio Favor
142 Pérez Bárcenas, Lidia Favor
143 Pérez Bernabe, Jaime Humberto Favor
144 Pérez Garibay, Marco Antonio Favor
145 Pérez Gutiérrez, Blanca Carolina Favor
146 Pérez López, Beatriz Dominga Favor
147 Pérez Navarrete, Miguel Ángel Favor
148 Pérez Segura, Laura Imelda Favor
149 Porras Domínguez, Alfredo Favor
150 Prado de los Santos, Miguel Favor
151 Prieto Terrazas, Susana Favor
152 Rabelo Estrada, Karla María Favor
153 Ramírez Padilla, Julieta Andrea Favor
154 Ramiro Alejo, Brenda Favor
155 Reyes Carmona, Emmanuel Favor
156 Reyes López, Valentín Ausente
157 Reyes Silva, María del Rosario Favor
158 Rincón Chanona, Sonia Favor
159 Ritter Ocampo, Klaus Uwe Favor
160 Robledo Ruiz, Juan Ramiro Favor
161 Robles Gómez, Manuel Alejandro Favor
162 Robles Ortíz, Martha Favor
163 Rodríguez González, Manuel Favor
164 Rodríguez Torres, Ángel Miguel Favor

165 Rojas Martínez, Beatriz Favor
166 Román Ávila, María Guadalupe Favor
167 Salazar López, Noemi Favor
168 Sánchez Barrios, Carlos Favor
169 Sánchez Ortiz, Graciela Favor
170 Sánchez Rodríguez, Juan Pablo Favor
171 Sandoval Ballesteros, Pablo Amílcar Favor
172 Sandoval Soto, Martín Favor
173 Santiago Chepi, Azael Favor
174 Santiago Manuel, Iran Favor
175 Santiago Marcos, Nancy Yadira Favor
176 Sibaja Mendoza, Jorge Ángel Favor
177 Sierra Damián, María Favor
178 Silva Hernandez, Dulce María Favor
179 Tanori Córdova, Judith Celina Favor
180 Tello Espinosa, Claudia Favor
181 Tenorio Adame, Paola Favor
182 Torres Escudero, Mario Alberto Favor
183 Torres Navarro, Juan Guadalupe Favor
184 Torruco Garza, Miguel Favor
185 Valencia Cruz, Rosalba Favor
186 Valencia Medina, Alma Griselda Favor
187 Varela López, Víctor Gabriel Favor
188 Vargas Meraz, Teresita de Jesús Favor
189 Vargas Osnaya, Ma. Cristina Favor
190 Vázquez Álvarez, Brianda Aurora Favor
191 Vázquez Arellano, Manuel Favor
192 Vázquez Vázquez, Alfredo Favor
193 Vences Valencia, Julieta Kristal Favor
194 Vidal Benavides, Faustino Favor
195 Vigil Hernández, Elva Agustina Favor
196 Villa Villegas, Alberto Favor
197 Villegas Guarneros, Dulce María Corina Favor
198 Villegas Sanchez, Merary Favor
199 Zamora Valdez, Casimiro Favor
200 Zebadua Alva, Joaquín Favor
201 Zuñiga Cuevas, María del Carmen Favor

Favor: 194
Contra: 0
Abstención: 1
Quorum: 0
Ausentes: 6
Total: 201

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL

1 Aguado Romero, Paulina Contra
2 Aguilar Coronado, Marco Humberto Contra
3 Alcantar Ortega, Salvador Contra
4 Almaraz Smer, Oscar de Jesús Contra
5 Almendariz Puppo, Marco Antonio Contra
6 Álvarez Hernández, Daniela Soraya Contra
7 Aranda Orozco, Ana Teresa Contra
8 Azar Figueroa, Anuar Roberto Contra
9 Azuara Zúñiga, Xavier Contra
10 Báez Guerrero, Jose Luis Ausente
11 Balderas Hernández, Itzel Josefina Contra
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12 Balderas Trejo, Ana María Contra
13 Beauregard Martínez, Carolina Contra
14 Becerra Moreno, Mónica Contra
15 Bolio Pinelo, Kathia María Contra
16 Campuzano González, Gina Gerardina Contra
17 Castell de Oro Palacios, María Teresa Contra
18 Castillo Olivares, Héctor Israel Contra
19 Castrellón Garza, Francisco Javier Contra
20 Chale Cauich, Sergio Enrrique Contra
21 Cifuentes Negrete, Román Contra
22 Compeán Fernández, Eliseo Ausente
23 Contreras Duarte, Laura Patricia Contra
24 Cordero González, Wendy Maricela Contra
25 Díaz Villalón, Erika de los Ángeles Contra
26 Escudero Fabre, María del Carmen Contra
27 Espadas Galván, Jorge Arturo Contra
28 Felipe Torres, Joanna Alejandra Contra
29 Galarza Castro, Yesenia Contra
30 Gamboa Torales, María Josefina Ausente
31 García Velasco, Anabey Contra
32 Garza Treviño, Pedro Contra
33 Godínez del Río, Enrique Contra
34 Gómez Cárdenas, Annia Sarahí Contra
35 Gómez del Campo Gurza, Mariana Contra
36 González Alonso, Carmen Rocío Contra
37 González Azcárraga, Rosa María Ausente
38 González Cruz, Karla Veronica Contra
39 González Márquez, Karen Michel Contra
40 González Urrutia, Wendy Contra
41 González Zepeda, Javier Contra
42 Gutiérrez Valdez, María de los Angeles Contra
43 Gutiérrez Valtierra, Diana Estefanía Contra
44 Huerta Ling, Guillermo Octavio Contra
45 Huerta Villegas, Genoveva Contra
46 Inzunza Armas, Jorge Ernesto Contra
47 Jiménez Angulo, Julia Licet Contra
48 Juárez Navarrete, Berenice Contra
49 Lara Carreón, Diana María Teresa Contra
50 Lixa Abimerhi, José Elías Contra
51 López Sosa, Mariela Contra
52 Loyola Vera, Ignacio Ausente
53 Luna Ayala, Noemi Berenice Contra
54 Macías Olvera, Felipe Fernando Ausente
55 Macías Zambrano, Gustavo Contra
56 Madrazo Limón, Carlos Contra
57 Mancillas Cabrera, Mariana Ausente
58 Mandujano Tinajero, Esther Contra
59 Martínez López, Paulo Gonzalo Contra
60 Mata Atilano, Noel Contra
61 Mata Lozano, Lizbeth Contra
62 Maturino Manzanera, Juan Carlos Contra
63 Mendoza Acevedo, Luis Alberto Contra
64 Monraz Ibarra, Miguel Angel Contra
65 Montes Estrada, Berenice Contra
66 Murillo Manríquez, Sonia Contra
67 Núñez Cerón, Sarai Contra
68 Núñez Meneses, Ali Sayuri Contra
69 Olvera Coronel, Lilia Caritina Contra
70 Olvera Higuera, Claudia Gabriela Ausente
71 Oranday Aguirre, Nora Elva Contra

72 Patrón Laviada, Cecilia Anunciación Ausente
73 Peña Flores, Gerardo Contra
74 Pérez Díaz, Víctor Manuel Contra
75 Pérez-Jaén Zermeño, María Elena Contra
76 Quadri de la Torre, Gabriel Ricardo Contra
77 Quintana Martínez, Carlos Humberto Contra
78 Ramírez Barba, Éctor Jaime Contra
79 Ramos Juárez, Adela Contra
80 Reza Gallegos, Rocío Esmeralda Contra
81 Riestra Piña, Mario Gerardo Contra
82 Rivera Gutiérrez, Riult Contra
83 Rocha Acosta, Sonia Contra
84 Rodarte de Lara, Miguel Humberto Contra
85 Rodríguez Rivera, Iván Arturo Contra
86 Rodríguez Vallejo, Alma Cristina Contra
87 Romero Herrera, Jorge Contra
88 Romero Hicks, Juan Carlos Contra
89 Romero Velázquez, Krishna Karina Contra
90 Romo Cuéllar, Martha Estela Contra
91 Rubio Fernández, Paulina Contra
92 Salgado Almaguer, Pedro Contra
93 Sánchez Velázquez, Ana Laura Contra
94 Sánchez Zepeda, Rodrigo Contra
95 Serrato Castell, Luis Gerardo Contra
96 Solorzano Gallego, Marcia Contra
97 Tejeda Cid, Armando Contra
98 Téllez Hernández, Héctor Saúl Contra
99 Terrazas Baca, Patricia Contra
100 Tinajero Robles, Desiderio Contra
101 Torreblanca Engell, Santiago Contra
102 Torres Graciano, Fernando Contra
103 Tovar Vargas, José Salvador Contra
104 Triana Tena, Jorge Contra
105 Valenzuela Corral, Roberto Contra
106 Valenzuela González, Carlos Alberto Ausente
107 Valenzuela Sánchez, Ana Laura Contra
108 Varela Pinedo, Miguel Ángel Contra
109 Verástegui Ostos, Vicente Javier Contra
110 Villarreal García, Ricardo Contra
111 Zapata Meraz, José Antonio Contra
112 Zavala Gómez del Campo, Margarita Ester Contra
113 Zepeda Martínez, Leticia Contra

Favor: 0
Contra: 103
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 10
Total: 113

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL

1 Abramo Masso, Yerico Contra
2 Aceves García, Norma Angélica Contra
3 Acosta Peña, Brasil Alberto Contra
4 Aguilar Castillo, Ricardo Contra
5 Aguilar Cifuentes, Yeimi Yazmín Contra
6 Aguirre Maldonado, María de Jesús Contra
7 Alcalá Ruiz, Blanca María del Socorro Contra
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8 Alcántara Rojas, María Guadalupe Contra
9 Amezcua González, Cristina Ausente
10 Angulo Briceño, Pablo Guillermo Contra
11 Arcos Velázquez, Montserrat Alicia Contra
12 Ayala Villalobos, Karla Contra
13 Azuara Yarzábal, Frinné Contra
14 Barrera Fortoul, Laura Contra
15 Barrón Perales, Karina Marlen Contra
16 Bernal Bolnik, Sue Ellen Contra
17 Bueno Zertuche, Jaime Ausente
18 Camarena Jáuregui, María del Refugio Contra
19 Campos Huirache, Adriana Contra
20 Cantú Ramírez, Andrés Mauricio Contra
21 Cárdenas Monroy, Óscar Gustavo Contra
22 Carvajal Isunza, Sofia Contra
23 Casique Zarate, Javier Contra
24 Castellanos Ramírez, Alan Contra
25 Cruz Mendoza, Eufrosina Contra
26 Dávila Ramírez, Carolina Contra
27 Díaz Tejeda Nelida, Ivonne Sabrina Contra
28 Espinoza Eguia, Juan Francisco Contra
29 Fletes Araiza, José Guadalupe Contra
30 Fuentes Ávila, Rodrigo Ausente
31 Gamboa Miner, Pablo Contra
32 Garza Ochoa, José Luis Contra
33 Gómez Villanueva, Augusto Contra
34 González Aguirre, Mariano Contra
35 González Zirión, Xavier Contra
36 Guajardo Villarreal, Ildefonso Contra
37 Guerra Castillo, Marcela Contra
38 Guerrero Esquivel Fuensanta, Guadalupe Contra
39 Gutiérrez Jardón, José Antonio Ausente
40 Haro Ramírez, Laura Lorena Contra
41 Hernández Deras, Ismael Alfredo Contra
42 Hernández Pérez, Johana Montcerrat Contra
43 Hernández Zetina, Hiram Ausente
44 Herrera Anzaldo, Ana Lilia Contra
45 Iriarte Mercado, Carlos Contra
46 Jaimes Albarrán, Jazmín Contra
47 Jiménez Aquino, Lázaro Cuauhtémoc Contra
48 López Castro, Cynthia Iliana Contra
49 López García, Roberto Carlos Contra
50 Medina Ramírez, Tereso Ausente
51 Mendoza Bustamante, Marco Antonio Contra
52 Moreira Valdez, Rubén Ignacio Contra
53 Moreno Cárdenas, Rafael Alejandro Contra
54 Murat Hinojosa, Eduardo Enrique Contra
55 Nassar Piñeyro, Mariana Erandi Contra
56 Onofre Vázquez, Vicente Alberto Contra
57 Piñón Rivera, Lorena Contra
58 Rodríguez Muñoz, Reynel Ausente
59 Ruiz Sandoval, Cristina Contra
60 Sámano Peralta, Miguel Contra
61 Sánchez Escobedo, María José Contra
62 Sánchez Ramos, Paloma Contra
63 Serrano Maldonado, Ma. Elena Contra
64 Vargas Camacho, Melissa Estefanía Contra
65 Vargas Rodríguez, Sayonara Contra
66 Viggiano Austria, Alma Carolina Contra
67 Villaseñor Dávila, Maribel Guadalupe Contra

68 Yunes Zorrilla, José Francisco Contra
69 Zarzosa Sánchez, Eduardo Contra

Favor: 0
Contra: 62
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 7
Total: 69

PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO

1 Aguilar Piña, Kevin Ángelo Favor
2 Alcalá Izguerra, María José Favor
3 Buenrostro Martínez, José Guadalupe Favor
4 Bugarin Jasmine, María Favor
5 Carrillo Soberanis, Juan Luis Favor
6 Castrejón Trujillo, Karen Favor
7 Corona Nakamura, María del Rocío Favor
8 Cruz Peláez, Fatima Almendra Favor
9 Delgadillo González, Claudia Favor
10 Domínguez Zopiyactle, Itzel Alelí Favor
11 Estefan Gillessen, José Antonio Favor
12 Fernández Cruz, Nayeli Arlen Favor
13 Gallardo García, Fausto Favor
14 Gómez Betancourt, Armando Antonio Favor
15 Gonzalez Cruz, Luis Arturo Ausente
16 González Lima, Juan Favor
17 Hernández Villafuerte, Gilberto Favor
18 Huerta Valdovinos, Ana Laura Favor
19 Llaven Abarca, Jorge Luis Favor
20 López Casarín, Javier Joaquín Ausente
21 Martínez Bravo, Luis Alberto Favor
22 Melgar Bravo, Luis Armando Favor
23 Mendoza Díaz, Sonia Favor
24 Montemayor Castillo, Santy Favor
25 Montes de Oca Avendaño, Juan Pablo Favor
26 Monzón García, Eunice Favor
27 Natale Gutiérrez, Marco Antonio Favor
28 Natale López, Juan Carlos Favor
29 Navarrete Navarro, Consuelo del Carmen Favor
30 Navarro Muñiz, Juan Manuel Favor
31 Palacios Díaz, Luis Edgardo Favor
32 Peña Martínez, Angélica Favor
33 Peraza Ramírez, Mario Xavier Favor
34 Pinete Vargas, María del Carmen Favor
35 Puente Salas, Carlos Alberto Favor
36 Quijano Tapia, Janine Patricia Favor
37 Rubio Montejo, Roberto Antonio Favor
38 Salomón Durán, Ciria Yamile Favor
39 Sánchez Sánchez, Christian Joaquín Favor
40 Santiago Barrientos, Valeria Favor
41 Segovia Hernández, Roberto Alejandro Favor

Favor: 39
Contra: 0
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 2
Total: 41
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PARTIDO DEL TRABAJO

1 Aguilar Gil, Lilia Favor
2 Aguilar López, José Alejandro Favor
3 Alcántara Martínez, Leobardo Favor
4 Anaya Gutiérrez, Alberto Favor
5 Baltierra García, Jaime Favor
6 Bernal Camarena, Ana Laura Favor
7 Bernal Martínez, Mary Carmen Favor
8 Celestino Rosas, Araceli Favor
9 Espinosa Ramos, Francisco Amadeo Favor
10 Favela Peñuñuri, Francisco Favor
11 Femat Bañuelos, Alfredo Favor
12 Fernández Noroña, José Gerardo Rodolfo Favor
13 Garay Loredo, Irma Yordana Favor
14 García García, Margarita Favor
15 García Hernández, Jesús Fernando Favor
16 Garduño Garduño, Marisela Favor
17 Maceda Carrera, Nelly Favor
18 Martínez Romano, Esther Favor
19 Martínez Ruiz, Maribel Favor
20 Martínez Ventura, Luis Enrique Favor
21 Moreno Hernández, Brigido Ramiro Favor
22 Núñez Monreal, Magdalena del Socorro Favor
23 Ortiz Rodríguez, Jorge Armando Favor
24 Páez Guereca, María de Jesús Favor
25 Reyes Ledesma, Armando Favor
26 Robles Montoya, Ángel Benjamín Favor
27 Rojo Pimentel, Ana Karina Favor
28 Rosete Sánchez, María de Jesús Favor
29 Sandoval Flores, Reginaldo Favor
30 Vázquez García, Dionicia Favor
31 Vázquez González, Pedro Favor
32 Vázquez Romero, Shirley Guadalupe Favor
33 Wences Real, Victoriano Favor

Favor: 33
Contra: 0
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 0
Total: 33

MOVIMIENTO CIUDADANO

1 Adams Pereyra, Olga Zulema Contra
2 Álvarez Máynez, Jorge Contra
3 Álvarez Solis, María Asención Contra
4 Armentía López, Pedro Contra
5 Banquells Núñez, María del Rocío Ausente
6 Barrera Sepúlveda, Sergio Contra
7 Caro Cabrera, Salvador Ausente
8 Castañeda González, Omar Enrique Contra
9 Chávez Pérez, María Leticia Contra
10 Chertorivski Woldenberg, Salomón Contra
11 De la Garza Garza, Arturo Bonifacio Ausente
12 Delgado Ventura, Pablo Gil Contra
13 Fernández Castillo, Horacio Contra

14 Flores Gómez, Mirza Contra
15 García Medina, Amalia Dolores Contra
16 Garza Marín, José Mauro Contra
17 Herrera Vega, Manuel Jesús Contra
18 Limón García, María Elena Contra
19 López Ochoa Mijares, Braulio Contra
20 Martínez Cosío, Elvia Yolanda Contra
21 Mejía Ibáñez, Julieta Contra
22 Ochoa Mejía, Ma. Teresa Rosaura Contra
23 Ortega de la Cruz, Jessica María Guadalupe Contra
24 Ortega Pacheco, Ivonne Aracelly Ausente
25 Pintos Caballero, Andrés Contra
26 Rodríguez Carrillo, Mario Alberto Contra
27 Rodríguez González, Taygete Irisay Contra
28 Samperio Chaparro, Rodrigo Herminio Contra

Favor: 0
Contra: 24
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 4
Total: 28

PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA

1 Castañeda Navarrete, Marcelino Contra
2 Chávez Flores, María Macarena Contra
3 Chávez Ruiz, Héctor Contra
4 Díaz Acevedo, Edna Gisel Contra
5 Espinosa Cházaro, Luis Angel Xariel Contra
6 Espinosa Morales, Olga Luz Contra
7 Fernández Piña, Laura Lynn Contra
8 Huacus Esquivel, Francisco Javier Contra
9 Pérez Valdez, Elizabeth Contra
10 Prieto Gómez, Mauricio Contra
11 Rafael Dircio, Fabiola Contra
12 Rodríguez Sarabia Leslie, Estefanía Contra
13 Sodi Miranda, Ana Cecilia Luisa Gabriela Fernanda Contra
14 Torres Rosales, Miguel Angel Contra
15 Velázquez Flores, Jesús Alberto Contra

Favor: 0
Contra: 15
Abstención: 0
Quorum: 0
Ausentes: 0
Total: 15


